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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

शुक्रिार, ददनााँक 18 माचय , 2016 

 

(28 फाल्गुन शक संित्1937) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.03 बजे समिेत हुई. 

 

{ अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

 गृह मंत्री (श्री बाबूलाल गौर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, संसदीय कायय मंत्री जी की तरफ 

तो आप ध्यान दें. ये अनेकों रूपों में आते हैं. इनकी हर ददन की ड्रसे अलग ह.ै  

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, आप तो आज यह 

दवेखए गुलबंद दकतना लंबा ह.ै  

 कुाँ िर विक्रम ससह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, आज जो माननीय गौर साहब कह रह ेहैं िह 

स्ियं गौर साहब के ऊपर भी लागू होता ह.ै..(व्यिधान).. 

 श्री यशपाल ससह वससोददया--  माननीय अध्यक्ष महोदय, यह दो ददन बाद दफर गुलबंद आ 

गया. ..(व्यिधान).. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--  माननीय अध्यक्ष महोदय, आप हाउस में ए सी क्यों चलिा रह ेहों? 

सदी ह ै दक गमी ह ैसमझ में नहीं आ रहा. आप ए सी चलिा रह ेहैं, इनको दखेकर तो सदी का 

एहसास होता ह.ै ए सी को दखेते हैं तो गमी का एहसास होता ह.ै चाचू, मुझे पसीने क्यों आ रह ेहैं? 

मुझे िह एड समझ में आ रहा ह.ै 

 श्री बाबूलाल गौर--  अध्यक्ष महोदय, विधायकों की कोई कॉवपपटिशन हो तो इनको उसमें 

ड्रसे के मामले में नंबर एक ददया जाए.  

 श्री वनशंक कुमार जैन--  दादा, आप मफलर का राज बच्चों को भी तो बता दो तो दफर हम 

लोग भी डाल लें.  

 श्री बाबूलाल गौर--  आप डाल नहीं पाओगे, जब इधर आओगे, तब मैं आपको बताऊाँ गा.  

 

तारांदकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर. 

ग्रेवसम उद्योग नागदा के विरूद्ध दजय प्रकरण  

1. ( *क्र. 6354 ) श्री बहादरु ससह चौहान : क्या मुख्यमंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) प्रश् न क्र. 3270 दद. 30.07.2015 के उत् तरांश (क) में ि्णत प्रकरणों की अद्यतन वस्तवत बतािें? 
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(ख) इन प्रकरणों में विगत 6 माह में दकतनी तारीखें लगी हैं, उनमें शासन की ओर से प्रकरण 25/15 

में 22 तारीखों में अपना पक्ष न रखने के क् या कारण हैं? (ग) इसके वलए कौन जबािदहे है? उन पर 

क् या काययिाही की जािेगी? उन अवधकाटरयों के नाम, पदनाम सवहत बतािें।  

मुख्यमतं्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) प्रश्न क्रमांक 3270 ददनांक 30/7/2015 के उत्तरांश 

‘‘क‘‘ में ि्णत ग्रेवसम उद्योग नागदा, वजला उज्जैन के विरूद्ध प्रकरणों की वस्तवत इस प्रकार ह ै:- 

(1) सब वडिीज़नल मवजस्रेि नागदा के न्यायालय में सी.आर.पी.सी. 1973 की धारा 133 के तहत् 

प्रचवलत प्रकरण 25/15 में आगामी वतवत ददनांक 06/04/2016 वनयत ह।ै (2) प्रकरण क्रमांक 

11088/14 में आगामी वतवत ददनांक 21/04/16 वनयत ह।ै (ख) अनुविभागीय अवधकारी (राजस्ि) 

नागदा से प्राप्त जानकारी के अनुसार विगत 06 माह में 13 तारीखें लगी हैं। अनुविभागीय 

दण्डावधकारी, नागदा के द्वारा संयुक्त वनरीक्षण के आधार पर सब वडिीज़नल मवजस्रेि नागदा के 

न्यायालय में प्रकरण प्रारंभ दकये जाने से शासन की ओर से पृतक से पक्ष रखने का प्रश्न उपवस्तत 

नहीं होता ह।ै (ग) उत्तरांश ‘‘ख‘‘ के पटरप्रेक्ष्य में प्रश्न उपवस्तत नहीं होता ह।ै  

 श्री बहादरु ससह चौहान--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न ग्रेवसम उद्योग नागदा से 

जुडा हुआ ह ैऔर आम जनता तता गरीब मजदरूों से भी जुडा हुआ ह.ै इसमें आपकी कृपा के कारण 

काययिाही कराना संभि होगा. अध्यक्ष महोदय, मैं सीधे सीधे प्रश्न करना चाहता हाँ दक प्रदषूण 

वनयंत्रण बोडय ने एक प्रकरण बनाकर एस डी एम, राजस्ि को द ेददया और अनुविभागीय अवधकारी 

(राजस्ि) नागदा को इस पर वनणयय करना ता. अध्यक्ष महोदय, उन्होंने 15 से 20 तारीखें लगाईं 

और जैसे ही विधान सभा प्रश्न लगा तो अनुविभागीय अवधकारी (राजस्ि) ने एक संयुक्त वनरीक्षण 

करके माननीय न्यायालय को यह केस द े ददया. इस केस को माननीय न्यायालय को दनेे की 

आिश्यकता ही नहीं ह.ै प्रदषूण वनयंत्रण बोडय ने केस बनाकर एसडीएम को द ेददया एसडीएम को 

इस पर वनणयय करना ता ग्रेवसम उद्योग के विरुद्ध. मैं माननीय मंत्रीजी से चाहता ह ं दक क्या िे 

अनुविभागीय अवधकारी के विरुद्ध भोपाल स्तर के िटरष्ठ अवधकारी से जांच करिायेंगे. मैं यह 

बताना चाहता ह ं दक ग्रेवसम के कारण 5 प्रवतशत लोगों को कैं सर हो गया ह ै मैं चाहता ह ं दक 

स्तानीय विधायक श्री ददलीप ससह शेखाित जी और मेरी उपवस्तवत में एक सवमवत बना दी जाये 

जो इस बात दक जांच करे दक प्रदषूण वनयंत्रण बोडय के जो मानक हैं उनका िहां पालन हो रहा ह.ै 

इस प्रकार दो सवमवतयां बना दी जायें. 

 राज्यमंत्री, सामान्य प्रशासन (श्री लालससह आयय)--माननीय अध्यक्ष महोदय, यह बात सही 

ह ैदक एसडीएम को पॉल्यूशन कन्रोल बोडय ने जानकारी दी ती लेदकन यह भी सही ह ैदक न्यायालय 
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में दो लोगों के वखलाफ अपराध पंजीबद्ध भी हुआ ह.ै जहां तक जांच कराने की बात ह ैतो पॉल्यूशन 

कंरोल बोडय के अवधकाटरयों का िहां अवतशीघ्र भेजेंगे उस समय दोनों माननीय सदस्यों को भी सात 

रखेंगे क्योंदक जनवहत में दकसी भी औद्योवगक इकाई को यह छूि नहीं दी जा सकती ह ैदक दकसी से 

वखलिाड कर सके इसवलये पॉल्यूशन कंरोल बोडय के अवधकाटरयों को 15 ददन में िहां पहुचंायेंगे 

िहां पर आप दोनों विधायक भी रहें और आने िाले समय में मैं भी उस स्तल का वनरीक्षण करने 

जाऊंगा.  

 श्री बहादरु ससह चौहान--माननीय अध्यक्ष महोदय, एक प्रश्न और पूछना चाहता हाँ सवमवत 

बन गई.  

 अध्यक्ष महोदय--आपके प्रश्न का उत्तर आ गया माननीय मंत्रीजी भी जाने के वलए तैयार हैं. 

 श्री बहादरु ससह चौहान--मैंने कहा दक एसडीएम दोषी ह ै न्यायालय को प्रकरण ददया 

जबदक 30 करोड 29 लाख के खनन के प्रकरण का वनणयय एसडीएम ने दकया इस प्रकरण का वनणयय 

भी अनुविभागीय अवधकारी नागदा को करना ता मैं आपके माध्यम से पूछना चाहता हाँ दक सवमवत 

बनाई उसके वलए धन्यिाद मंत्रीजी को, क्या एसडीएम ने यह जो कृत्य दकया ह ैभारी भ्रष्टाचार 

करके तो क्या 15 ददिस के अन्दर एसडीएम के विरद्ध जांच करिा लेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय--क्या आप कोई समय सीमा देंगे अवधकारी भेज रह ेहैं या आप जा रह ेहैं 

उस विषय में. 

 श्री लालससह आयय--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने कहा ह ैदक मैं खुद जाउंगा और एसडीएम 

अगर दोषी होगा तो उसके वखलाफ भी काययिाही करेंगे.  

 श्री बहादरु ससह चौहान--एक प्रश्न और पूछना चाहता ह ंबस 30 सेकण्ड द ेदीवजये. 

 अध्यक्ष महोदय--बहादरु ससह जी अब उसमें कुछ बचा ही नहीं ह.ै 

 श्री बहादरु ससह चौहान--अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सीधा प्रश्न पूछना चाहता हाँ 

दक ग्रेवसम उद्योग में लाभ की जो दो प्रवतशत रावश होती ह,ै मैं जानता ह ंयह उद्भूत नहीं हो रहा 

ह ैपरन्तु आपकी कृपा चावहये. दो प्रवतशत रावश करोडों रुपयों की पडी हुई ह ै मेरा विधान सभा 

के्षत्र 1-2 दकलोमीिर पर लगा हुआ ह ैक्या ग्रेवसम स्िास््य के वलए, वशक्षा के वलए अन्य कायों के 

वलए रावश मेरी विधान सभा के्षत्र में खचय करेगी. 

 अध्यक्ष महोदय--मंत्रीजी उद्भूत तो नहीं होता ह.ै (मंत्रीजी के उत्तर न दनेे पर) मंत्रीजी को 

उत्तर नहीं दनेा ह ैयह उद्भूत भी नहीं हो रहा ह ैकोई जानकारी होगी भी नहीं. 

 श्री बहादरु ससह चौहान--माननीय अध्यक्ष महोदय, िे उत्तर दनेा चाहते हैं. 
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 अध्यक्ष महोदय--उनका समाधान हो गया (व्यिधान) 

 श्री बहादरु ससह चौहान--माननीय अध्यक्ष महोदय, हां या न में उत्तर ददलिा दें, िे न ही 

कर दें. इसका उत्तर ददलिा दें यह ग्रेवसम से टरलेडेड ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--आप िटरष्ठ सदस्य हैं धन्यिाद ह ैआपको दक आपने खुद ने स्िीकार दकया 

ह ैदक यह प्रश्न उद्भूत नहीं होता ह.ै आपने जो बात कही उसको मंत्रीजी उससे आगे बढ़कर स्िीकार 

दकया अब इसके  बाद में कोई प्रश्न नहीं रह जाता ह.ै जब वनराकरण ही हो गया बात का तो अब 

कोई प्रश्न नहीं रह जाता ह.ै  

 श्री ददलीप ससह शेखाित--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं एक प्रश्न पूछना चाहता हाँ गंभीर 

विषय ह ैकेिल एक सेकण्ड का समय चावहए इसी से टरलेिड ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--जब सवमवत बना दी ह ैउसमें आप जायेंगे. शेखाित जी की बात टरकाडय में 

नहीं आयेगी. 

 श्री ददलीप ससह शेखाित--(XXX) 

 प्रश्न संख्या (2) अनुपवस्तत. 

 

अवधकाटरयों की गहृ वजल ेमें पदस् तापना  

3. ( *क्र. 4457 ) श्री चन् दरससह वससौददया : क्या ऊजाय मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या ऊजाय विभाग में िटर ठ अवधकाटरयों को उनके गृह के्षत्र में पदस् त करने का प्रािधान है? 

यदद हााँ, तो दकस वनयम ि प्रािधान के अंतगयत? (ख) क् या       श्री अशोक कुमार बडोवनया 

अधीक्षण यंत्री जो दक गांधीसागर के ही वनिासी हैं, उन् हें ऊजाय विभाग ने गांधीसागर में ही पदस् त 

कर रखा ह?ै यदद हााँ, तो दकसके आदशे से?    (ग) 9 जनिरी, 2016 को उक् त संबंध में प्रश् नकताय 

द्वारा की गई वशकायत ि माननीय मुख् यमंत्री जी द्वारा विभाग को काययिाही के वलए प्रेवषत पत्र पर 

अब तक क् या काययिाही की गई ह ैतता उक् त अवधकारी की अवनयवमततां  की वशकायतों पर की 

गई काययिावहयों का भी ब् यौरा दें। उक् त अवधकारी का स् तानान् तरण कब तक कर ददया जाएगा? 

ऊजाय मतं्री ( श्री राजेन्र शुक्ल ) : (क) ऊजाय विभाग में िटर ठ अवधकाटरयों को उनके गृह के्षत्र में 

पदस् त दकए जाने का प्रािधान नहीं ह।ै ततावप वजन अवधकाटरयोंककमयचाटरयों की सेिावनिृवत्त के 

वलए दो िषय अतिा उससे कम समय शेष रह गया हो, उन् हें उनके आिेदन पर यतासंभि टरक् त पद 

उपलब् ध होने पर चाह ेगए स् तान में पदस् त दकये जाने का प्रािधान ह।ै (ख) जी हााँ, श्री अशोक 

कुमार बडोवनया, अधीक्षण अवभयंता (उत् पादन) को कंपनी प्रबंधन के आदशेानुसार संजय गांधी 
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ताप विद्युत गृह, वबरससहपुर से गांधीनगर जल विद्युत गृह, गांधीसागर प्रशासवनक आधार पर 

स् तानांतटरत कर पदस् त दकया गया ह।ै (ग) माननीय विधायक महोदय के पत्र ददनांक 09.01.2016 

में उल् लेवखत वशकायतें उनके द्वारा पूिय में प्रेवषत वशकायती पत्र ददनांक 25.08.2015 के ही समान 

ती। वशकायती पत्र में उल् लेवखत वबन् दंु  पर म.प्र. पािर जनरेंिग कं.वल. द्वारा जााँच कराई गई। 

जााँच काययिाही के वन कषय अनुसार वशकायतें सही नहीं पाई गईं। अत: उपरोक् त पटरप्रेक्ष् य में दकसी 

तरह की काययिाही का प्रश् न नहीं उठता।  

 श्री चन्दरससह वससौददया--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्रीजी से पूछना चाहता 

हाँ दक अशोक कुमार बडोवनया, एसई गांधी सागर पॉिर जनरेंिग में लगातार पांच िषों से ह.ै मंत्री 

महोदय यह बताना चाहेंगे दक वनयमानुसार िटरष्ठ अवधकारी अपने गृह वजले में और गृह स्तान पर 

क्या पांच साल रह सकता ह ै?  यदद नहीं तो उन्हें कब तक यहां से हिाया जायेगा. 

 श्री राजेन् र शुक् ल :- माननीय अध् यक्ष महोदय, इस सिाल का जिाब मैंने जो उत् तर ददया ह ै

उसमें ह.ै यह बात सही ह ैदक आमतौर पर अपने गृह वजले में नहीं रह सकते हैं. विशेष पटरवस्तवतयों 

में काम के महत् ि को दखेते हुए, कभी कभी िहां पर पदस् त कर भी ददया जाता ह.ै लेदकन जैसा दक 

माननीय सदस् य चाहते हैं, अवतशीघ्र उनको िहां से स् तानांतटरत कर ददया जायेगा.  

 श्री चन् दर ससह वससौददया :- माननीय अध् यक्ष,  मैं यह चाहता ह ंदक मंत्री जी कोई समय 

सीमा द ेदें, क् योंदक यह बहुत संिेदनशील मामला ह.ै अध् यक्ष महोदय मुझे पहली बार मौका वमला 

ह ैऔर आने के बाद पहली बार काम बताया ह.ै  

 श्री राजेन् र शुक् ल  :- माननीय अध् यक्ष महोदय, जून में स् तानांतटरत कर ददया जायेगा. कुछ 

आिश् यक कायय हैं, जो जून तक पूरा करना आिश् यक ह.ै  

 श्री चन् दर ससह वससौददया :-माननीय अध् यक्ष महोदय, आपको भी धन् यिाद और माननीय 

मंत्री जी को भी बहुत बहुत धन् यिाद.्  

 शॉसपग कॉप पलके् स एि ंपा्कग स् तल का वनमायण 

4. ( *क्र. 6251 ) डॉ. राजेन् र पाण् डये : क्या मुख्यमंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या रोजगार को बढ़ािा ददये जाने एिं यातायात के बढ़ते िाहनों की संख् या को दवृष्टगत रखते हुए 

नगरपावलका पटरषद जािरा द्वारा अनेक शॉसपग कॉप पलेक् स का वनमायण एिं पा्कग स् तल भी 

बनाए जाकर व् यिस् ताएं की जा रहीं हैं? (ख) यदद हााँ, तो शॉसपग कॉप पलेक् स एिं पा्कग स् तलों का 

वनमायण होकर इनका उपयोग दकया जा रहा ह ैतता क् या आगामी आिश् यकतां  को दवृष्टगत रख 

उक् ताशय के दोनों प्रकार के निीन स् तान चयवनत कर प्रस् तावित दकये गये हैं? (ग) यदद हााँ, तो 
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शहर में दकन-दकन स् तानों पर उक् ताशय के दकतने स् तान जनउपयोगी होकर, उनसे दकतना राजस् ि 

प्राप् त होकर दकस-दकस प्रकार का रखरखाि, मरप मत, सौंदयीकरण इत् यादद कायय दकये जा रह ेहैं?    

(घ) अिल शॉसपग कॉप पलेक् स के विस् तावपतों को पुन: दकुान आिंिन दकस प्रकार दकया जाकर 

वसविल हॉवस् पिल जािरा की भूवम पर बने शॉसपग कॉप पलेक् स की आय में से वसविल हॉवस् पिल 

जािरा को क् या ददया जा रहा ह ैतता निीन शॉसपग कॉप पलेक् स एिं पा्कग स् तलों के बारे में क् या 

दकया जा रहा ह?ै 

मुख्यमतं्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) जी हााँ। (ख) सुभाष शॉसपग कॉप पलेक् स एिं पा्कग 

तता वतलक शॉसपग कॉप पलेक् स एिं पा्कग का उपयोग दकया जा रहा ह।ै अिल शॉसपग कॉप पलेक् स 

की दकुानों के आिंिन की काययिाही प्रचवलत ह।ै शॉसपग कॉप पलेक् स मय पा्कग हतेु पुराना 

हॉवस्पिल मागय पर वस्तत पुराने धोबीघाि का चयन दकया गया ह।ै (ग) ताना रोड पर वस्तत सुभाष 

शॉसपग कॉप पलेक् स एिं पा्कग स् तल तता सब् जी मण् डी (नजरबाग) के्षत्र में वस्तत वतलक शॉसपग 

कॉप पलेक् स एिं पास में वस्तत पा्कग स् तल का उपयोग दकया जा रहा ह।ै शॉसपग कॉप पलेक् स एिं 

अन् य दकुानों से 01.04.2015 से 29.02.2016 तक दकुान के दकराये से राजस् ि रावश रू. 23.00 

लाख की आय वनकाय को प्राप् त हुई। ितयमान में शॉसपग कॉप पलेक् स में मरप मत एिं सौंदयीकरण 

कायय की आिश् यकता नहीं होने से कोई कायय नहीं कराया जा रहा ह।ै  (घ) कलेक् िर रतलाम के पत्र 

क्र. 180 ददनांक 25.02.2016 में विवहत वनदशेों के अनुसार अिल शॉसपग कॉप पलेक् स की दकुानों के 

आिंिन की काययिाही प्रचलन में ह।ै वसविल हॉवस्पिल जािरा को कोई रावश नहीं दी जा रही ह।ै 

निीन शॉसपग कॉप पलेक् स एिं पा्कग हतेु पुराने हॉवस्पिल मागय पर वस्तत पुराने धोबीघाि का 

चयन दकया जाकर उप संचालक, नगर तता ग्राम वनिेश, रतलाम से पत्र क्र. 4814 ददनांक 

27.02.2016 द्वारा स् तल के संबंध में अवभमत वलया जा रहा ह।ै  

 डॉ. राजेन् र पाण् डये :- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न रोजगार को लेकर शॉसपग 

काप प् लेक् स और बढ़ते हुए यातायात िाहनों की समस् या को लेकर पॉंकग स् तल के बारे में रहा ह.ै 

जािरा नगर पुराना शहर होकर के इसमें पा्कग स् तल की व् यिस् ता नहीं ह ैबेराजगारों को रोजगार 

दनेे के वलये शॉसपग काप प् लेक् स की आिश् यकताएं हैं मैंने जानना यह चाहा ह ै दक जो शॉसपग 

काप प् लेक् स हैं, उनके रखरखाि दकस प्रकार दकया जा रहा ह.ै उसी के सात क् या नये प्रस् ताि बनाये 

गये हैं, जो जनप्रवतवनवधयों के द्वारा प्रस् तावित दकये गये हैं. हमने यह प्रस् तावित दकया ह ैदक बस 

स् िैंड के पीछे प्रीवमयम आयल वमल की भूवम को अवधग्रहण करते हुए, िहां पर शासपग काप प् लेक् स 

का वनमायण दकया जाना. इसी के सात में वसविल अस् पताल की नाले को ठकते हुए िहां पर शॉसपग 
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काप प् लेक् स, खाचरौद नाके पर पर एक शॉसपग काप प् लेक् स और एक मध् य शहर में एक घंिा घर ह ै

और िह पी.डब् ल् यू डी के अधीन आता ह,ै लेदकन िह नगर पावलका के आवधपत् य में ह.ै िह नगर 

पावलका को सौंपा जाकर उसे वडसमेंिल कर िहां पर मल् िीलेिन पॉ्कग और शपासपग काप प् लेक् स  के 

प्रस् ताि तैयार दकये गये हैं.  

 राज् य मंत्री, नगरीय विकास (श्री लाल ससह आयय):-माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय 

विधायक ने जो पॉ्कग की व् यिस् ता के बारे में बात की ह.ै सुभाष शॉसपग काप प् लेक् स और वतलक 

सब् जी मंडी के पीछे, इसी के तहत मुख् य बाजार के पीछे जिाहर पत है, जिाहर खाना ह,ै कोठी 

बाजार ह ैऔर पुतली बाजार ह ैइन सभी जगहों पर कहीं न कहीं पा्कग की व् यिस् ता ह.ै दसूरा 

प्रश् न दकया ता दक जो जमीन के अवधग्रहण करने की बात ह.ै हमारे नगरीय वनकाय ने कलेक् िर को 

िह प्रस् ताि भेजा ह.ै िह िहां पर विचाराधीन ह.ै हम कलेक् िर को पत्र वलखेंगे दक िह जनवहत में 

उसका परीक्षण करा लें और यदद आिश् यक ह ैतो उस पर काययिाही करेंगे.  

 डॉ राजेन् र पाण् डये :- अध् यक्ष महोदय, पूिय में जब बस स् िैण् ड बना ता. तब भी शासन ने और 

नगरीय वनकाय ने एक पक्षीय अवधग्रहण करते हुए धारा 16(4 )  अंतगयत उसका अवधग्रहण दकया 

ता और िहां पर बस स् िैण् ड बना ता. लेदकन िहां पर फोर लेन बन जाने के कारण और विगत 25-

30 िषय पूिय िह बस स् िैण् ड बना ता. अब अत् यवधक आिश् यकता होने के कारण इसका एक पवक्षय 

अवधग्रहण दकया जाये, तो इसी के सात में जैसा दक माननीय मंत्री महोदय बता रह ेहैं दक बाजार में 

पीपली बाजार, कोठी बाजार, बजाज खानाऔर तप बाखू बाजार इत् यादद में पा्कग की व् यिस् ता 

नहीं ह,ै लेदकन िह नहीं ह.ै यह जो नया, पुराना बाजार प्रस् तावित दकया ह,ै इसे अवतवशघ्र करिा 

ददया जाये. जैसा दक मैंने उल् लेख दकया ह ैघण् िा घर को ध् िस् त करते हुए, िहां पर मल् िी लेिल 

पा्कग और शॉसपग काप प् लेक् स का आप अनुमोदन दें, प्रस् ताि को स् िीकृवत दें.  इसी के सात एक 

और महत् िपूणय प्रश् न इसमें मेरा ह.ैएक चौपािी वस्तत अिल शॉसपग काप प् लेक् स ह,ै जो दक फोर लेन 

बनाये जाने के कारण िहां पर जो पूिय में दकुानें नगर पावलका और नगरीय वनकाय की ती, उन् हें 

हिाया गया ता. लगभग 116 दकुानों को िहां से हिाया गया ता.  

 अध् यक्ष महोदय :- आप अपना प्रश् न करें.  

 डॉ राजेन् र पाण् डये :- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न यह ह ैदक एम पी आर डी सी ने 

िहां पर 1 करोड रूपये की रावश दी और इसी के सात फोर लेन कप पनी ने रावश दी, िहां पर नगर 

वनकाय और नगर पावलका की िहां पर रावश नहीं दी. दकुानदारों से 50 हजार से लेकर 80 हजार 

की रावश ली गयी. जब उन् हें िहां से विस् तावपत कर ददया गया, विस् तापन की काययिाही हो रही ह ै
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और िहां पर दकुानें आिंटित की जाना ह ै तो उन पर गाईड लाईन लागू नहीं की जाकर नगर 

पावलका ने जो प्रस् ताि प्रस् तावित दकया ह ै दक उन् हें 1 लाख 54 हजार के आधार पर उन् हें दकुानें 

आिंटित कर दी जाये. मेरा कहना ह ै दक बेरोजगार लोग हैं, तो जो िहां पर नगरपावलका का 

प्रस् ताि ह,ै आप उसे स् िीकृवत द ेदें और उन् हें 1 लाख 54 हजार रूपये में और उन् हें गाईड लाईन उन 

पर लागू कर दी जाये और उन् हें राहत प्रदान की जाये.  

 राज्यमंत्री,नगरीय विकास,(श्री लालससह आयय) -  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय 

विधायक जी ने जो बस स्िैंड की बात कही ह.ै जािरा शहर में चौपािी से बसस्िैंड के पीछे की जो 

खुली भूवम ह ैिह वििाददत होने से ददनांक 16.7.2009 को माननीय उच्च न्यायालय के आदशे के 

विरुद्ध शासन द्वारा अपील की गई. उस अपील को बेंच में खाटरज दकया गया परन्तु शासन द्वारा 

उसको स्िोर की एप्लीकेशन ददनांक 30.7.2015 को लगाई गई ह.ै माननीय उच्च न्यायालय,इन्दौर 

खण्डपीठ द्वारा उसे स्िीकार दकया गया. जो भी वनणयय आयेगा हम उस आदशे का पालन करेंगे और 

जो स्तान उन्होंने बताये हैं उसके बारे में मैं कहना चाहता ह ं दक  उप संचालक,नगर एिं ग्राम 

वनिेश,रतलाम को पत्र क्रमांक 4814,ददनांक 27.2.16 को स्तल के संबंध में अवभमत चाहा गया. 

अवभमत आने के बाद ही इन पा्कग स्तलों पर जो आप व्यिस्ताएं चाहते हैं जनवहत में हम उसको 

भी करने का काम करेंगे. जहां गाईडलाईन का विषय ह ैतो कलेक्िर ने एक गाईडलाईन के वहसाब 

से रावश वनधायटरत की ह ैलेदकन हम इसका परीक्षण करा लें और गरीबों के वहत को ध्यान में रखते 

हुए जो आिश्यक होगा िह करेंगे. 

 डॉ.राजेन्र पाण्डये - धन्यिाद. 

डूब की जमीन स ेशषे भूवम पर कृषकों को खेती की सवुिधा  

5. ( *क्र. 4450 ) डॉ. रामदकशोर दोगन े: क्या मुख्यमंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

मा.मुख् यमंत्री को प्रश् नकताय द्वारा वलखे गये पत्र क्रमांकक854 दद. 09.01.16 अनुसार क् या बाणसागर 

बांध में डूब प्रभावित दकसानों की तरह इंददरा सागर पटरयोजना ि अन् य वजले के डूब प्रभावित 

दकसानों को भी बांध का पानी खाली होने पर उनकी जमीन पर खेती करने का कानूनी हक ददया 

जािेगा? (ख) यदद हााँ, तो उक् तानुसार आदशे कब तक जारी दकये जािेंगे? (ग) मा.मुख् यमंत्री 

महोदय द्वारा मैहर प्रिास के दौरान की गई घोषणा अनुसार आदशे होने से प्रदशे के दकन-दकन 

वजलों में दकतने दकसानों को इसका लाभ प्राप् त होगा? (घ) प्रश् नांश (ख) अनुसार यदद आदशे जारी 

नहीं दकये जाते हैं, तो उसका क् या कारण ह?ै 
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मुख्यमतं्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) जी नहीं। (ख) प्रश् न उपवस्तत नहीं होता। (ग) एि ं

(घ) माननीय मुख् यमंत्री जी द्वारा मैहर प्रिास के दौरान की गई घोषणा वनप नवलवखत अनुसार ती 

:- ‘’डूब की जमीन से शेष वनकली जमीन पर कृषकों के वलए खेती की व् यिस् ता की जािेगी’’। 

उपरोक् तानुसार जहां पर डूब के वलए अवधगृहीत जमीन बांध में पूणय बांध लेिल तक पानी भरने के 

पश् चात भी डूब से अप्रभावित रहती है, तो ऐसी भूवम को कृषकों की खेती के वलए ददये जाने की 

घोषणा की गई ह,ै जो दक प्रश् नांश (क) में लेख अनुसार डूब से खाली होने िाली भूवम के संबंध में 

नहीं होने से शेषांश का प्रश् न उपवस्तत नहीं होता। माननीय मुख् यमंत्री की उपरोक् त घोषणा के 

संदभय में प्रश् न उपवस्तत नहीं होता ह।ै  

 डॉ.रामदकशोर दोगने - अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न एक जनवहत का प्रश्न ह ैऔर जो लोग 

अपना जीिन,जमीन सब डुबो दतेे हैं उन लोगों के वहत की बात ह.ै जैसा प्रश्न में जिाब आया 

अप्रत्यावशत जमीन, िह अप्रत्यावशत जमीन तो दलदल बन जाती ह ैअगर डमै में पानी भरा हुआ ह ै

तो 10-20 दक.मी. की जमीन उसको कहां देंगे. मेरा प्रश्न के माध्यम से यह वनिेदन ता दक  जमीन 

से जब पानी खाली  होता ह ैतो उसके बाद एक फसल ले सकते हैं. िह जमीन उन दकसानों को दे दी 

जाये वजनकी जमीन डूबी ह.ै उन्होंने जो उल्लेख दकया अप्रत्यावशत जमीन का दकया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - उनका कहना यह ह ैदक  जो डूब में जमीन ह ैजब पानी नीचे उतर जाता 

ह ैतो जो जमीन वनकल जाती ह ैउसमें खेती की अनुमवत देंगे क्या. 

 राज्यमंत्री,नगरीय विकास,(श्री लालससह आयय)  - जी नहीं अध्यक्ष महोदय. 

 डॉ.रामदकशोर दोगने - अध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन ह ै उस जमीन पर 

गुंड,ेबदमाश,मिाली कब्जा कर लेते हैं खाली होने के बाद और उस पर  िे फसल ले रह ेहैं तो इसके 

बजाय उन दकसानों को ही द े दी जाये वजनकी जमीन खाली होती ह.ै ऐसी कोई योजना बनायें 

वजससे उन दकसानों को लाभ वमल सके बेचारे गरीबों की जमीन भी चली गई,मकान भी चले गये 

उनको एकाध फसल उस खाली जमीन पर लेने की अनुमवत वमल जाये. आपकी खाली जमीन ह ै

नहीं तो दसूरे लोग कब्जा कर रह ेहैं. (XXX) उस जमीन पर और उस पर फसल ऊगा रह ेहैं. 

 श्री बाबूलाल गौर -  (XXX). 

 अध्यक्ष महोदय - इसे काययिाही से वनकाल दें. 

 डॉ.रामदकशोर दोगने - अध्यक्ष महोदय,(XXX). 

 अध्यक्ष महोदय - इसे काययिाही से वनकाल दें. 
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 श्री लालससह आयय - अध्यक्ष महोदय,अंतरायज्यीय जो पटरयोजनाएं होती हैं उसमें वबना दसूरे 

राज्यों की सहमवत के कोई भी वनणयय नहीं वलया जा सकता. हमारा जो केचमेंि एटरया ह ैअनुमवत 

हम दे देंगे तो वशल्ि हमारी जमना प्रारंभ हो जायेगी और जो हम पेयजल के वलये पानी सप्लाई 

करते हैं ससचाई के वलये पानी सप्लाई करते हैं िह बावधत होगी. 

 खवनज उत् खननकपटरिहन की वशकायतों पर काययिाही  

6. ( *क्र. 6372 ) श्री सजंय शाह मकडाई : क्या ऊजाय मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) हरदा वजले में विभाग द्वारा दकस-दकस प्रकार की खदानें, खवनज पटे्ट, पत् तर, वगट्टी, खनन आदद 

की अनुमवत एिं खवनज पटरिहन की अनुमवत, दकस-दकस सिे क्रमांक की दकतने-दकतने, रकबे की 

दकन-दकन व् यवक्तयोंकफमों को दकतनी-दकतनी अिवध की प्रश् न ददनांक तक िैधावनक रूप से स् िीकृत 

ह?ै (ख) प्रश् नांश (क) के संदभय में उपरोक् त अनुमवत धारकोंकफमोंकठेकेदारों द्वारा कौन-कौन से 

खवनजों के खनन से शासन को दकतनी रावश 02 िषों से विवभन् न मदों में रॉयल् िी, जुमायना शुल् क में 

दी? खवनज रॉयल् िी के रूप में दकतनी रावश प्राप् त हुई? (ग) वपछले 02 िषों में अिैध खनन 

पटरिहन, वनयम विरूद्ध अनुमवत इत् यादद के संबंध में वजला स् तर पर, दकस-दकस के विरूद्ध दकतनी 

वशकायतें प्राप् त हुईं, उन पर क् या काययिाही की गई? 

ऊजाय मतं्री ( श्री राजने्र शकु्ल ) : (क) एि ं(ख) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र 'अ' 

पर द्शत ह।ै (ग) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र 'ब' पर द्शत ह।ै  

 श्री संजय शाह मकडाई - माननीय अध्यक्ष महोदय, खवनज विभाग का प्रश्न लगाना या 

पूछना मेरे वलये िैसा ही जैसे भूसे की ढेर में सुई ढंूढने जैसी बात ह ैलेदकन दफर भी मैं प्रयास करता 

ह ंदक मेरे हरदा वजले में अिैध उत्खनन को कैसे रोका जाये उसके वलये मैं अपनी तार्ककक बुवद्ध से 

प्रयास करता ह.ंमेरा माननीय मंत्री जी से पहला सिाल ह ैदक हमारे यहां जो भी रेत खदाने हैं,वगट्टी 

खदानें हैं,मुरम खदानें हैं उनमें क्या वसया की परमीशन ली गई ती और मैं दो-तीन प्रश्न एक सात ले 

लेता ह ंऔर जो अस्ताई खदानें 2014-15 में अस्ताई रूप से दी गई ह ैउनमें भी क्या वसया की 

परमीशन ली गई ह ै? और दसूरा रेत खदानों में मेरे वहसाब से 25 हकै्िेयर से कम की जो खदान ेहोती 

हैं उसमें मशीनों से उत्खनन दकया जाना उवचत नहीं होता ह,ै ऐसा वनयमों में नहीं हैं, मेरे ज्ञान के 

अनुसार मंत्री जी बतायें दक पोकलेन िगैरह से खनन करना इन छोिी खदानों में क्या यह 

वनयमानुसार ह.ै  
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 श्री राजेन्र शुक्ल--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य महोदय के सिाल का जिाब में 

कहना चाहता ह ं दक वसया से परमीशन लेनी पडती ह ैऔर इसीवलये हरदा वजले में 14 में से 13 

खदान ेनीलाम हुई हैं उसमें 2 की परमीशन वसया से परमीशन वमली ह ैइन 2 का ही एग्रीमेन्ि हुआ ह,ै 

बाकी वसया से परमीशन की काययिाही चल रही ह.ै इसके अलािा अब तो सभी खदानों की वसया से 

परमीशन लेन ेके वनदशे हैं .  

 श्री संजय शाह मकडाई--माननीय अध्यक्ष महोदय, कई खदानें ऐसी हैं जहां पर अभी भी पूरी 

परमीशन नहीं ह,ै तो अिैध उत्खनन की श्रेणी में यह आता ह.ै चूंदक ददखाििी तौर पर िह खदाने 

लीज पर ले रही हैं वजनकी 2015 में समय सीमा भी समाप्त हो गई ह,ै लेदकन िहां पर आज भी के्रशर 

इतनी तेजी से कायय कर रह ेहैं क्या ऐसे के्रशरों की जांच कराकर उनको तत्काल प्रभाि से बंद कर के 

और िहां पर उन्होंन े स्िॉक वगट्टी एिं मुरूम का बनाकर के रखा ह,ै उसकी जप्ती करके उन 

अवधकाटरयों के विरूद्ध भी क्या ठोस काययिाही करेंगे ? उनका स्तानांतरण करेंगे वजनके संरक्षण में 

हमारे वजले में यह अिैध कारोबार फल-फूल रहा ह.ै 

 श्री राजेन्र शुक्ल--माननीय अध्यक्ष महोदय, इसकी वनवित रूप से जांच कराकर इसमें यदद 

वनयमों का उल्लंघन हुआ ह ैतो काययिाही भी करेंगे. जांच के बाद यह सावबत होता ह ैदक वनयमों के 

उल्लंघन में दकसी का संरक्षण ह ैतो उसके वखलाफ भी काययिाही करेंगे.  

 श्री संजयशाह मकडाई--माननीय अध्यक्ष महोदय,सारसूद में प्रधानमंत्री रोड के दकनारे से 

लगी हुई खदान ेसंचावलत हैं इतना अच्छा रोड ह ैउनको भी नुकसान हो रहा ह,ै कृपया उनकी खदानों 

की लीज भी वनरस्त करिा दें, वजससे हमारे रोड भी बच जाएगा. माननीय अध्यक्ष महोदय, दो 

माननीय सदस्यों का प्रश्न ह ैइसका जिाब ददलिा दें.  

 अध्यक्ष महोदय--आपको जिाब ददलिा ददया ह.ै  

  

 प्रश्न संख्या 7 

 गबन की वशकायत पर काययिाही  

7. ( *क्र. 5638 ) श्री प्रदीप अग्रिाल : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या जल संसाधन विभाग में पदस् त काययपालन यंत्री श्री अवनल अग्रिाल के वखलाफ गबन से 

संबंवधत कोई F.I.R. दजय की गई ह?ै यदद हााँ, तो कब ि इन पर क् या-क् या आरोप लगाये गये हैं? 

ितयमान में जााँच अवधकारी कौन है? जााँच के अंतगयत क् या-क् या काययिाही की गई ह?ै (ख) क् या 

हाईकोिय ने 27 अगस् त, 2015 को श्री अग्रिाल की जााँच 4 माह में पूरी करने के आदशे दकये ते? यदद 
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हााँ, तो 27 ददसंबर को अिवध पूणय होने के उपरांत क् या जााँच पूणय हो चुकी है? यदद हााँ, तो 

जानकारी उपलब् ध करायें? यदद नहीं, तो क् या वस्तवत ह?ै क् या उक् त काययपालन यंत्री से गबन की 

रावश िसूली जा चुकी है? यदद नहीं, तो क् या कारण ह ैदक करोडों के गबन के बािजूद विभाग ने 

अभी तक न तो उन फमों को आरोपी बनाया, वजनके नाम पैसा वनकाला और न िसूली की? (ग) 

क् या उक् त गबन के कायय में विभागीय अवधकाटरयों की वमलीभगत ह?ै यदद हााँ, तो उन पर क् या 

काययिाही की जािेगी? यदद नहीं, तो क् या कारण रह ेदक शासन के करोडों रूपये गबन होने के बाद 

भी विभाग द्वारा कोई काययिाही नहीं की जा रही है? (घ) जानकारी उपलब् ध कराई जािे दक उक् त 

प्रकरण में कब तक शासन की रावश संबंवधत से िसूल की जािेगी एिं दोषी व् यवक्तयों के वखलाफ 

कब तक काययिाही की जायेगी? 

जल ससंाधन मंत्री ( श्री जयंत मलयैा ) : (क) से (घ) आ्तक अपराध अन् िेषण ब् यूरो द्वारा ददनांक 

06.08.2012 को काययपालन यंत्री श्री अवनल अग्रिाल के विरूद्ध अपराध की प्रातवमकी की जाना 

प्रवतिेददत ह।ै ब् यूरो द्वारा दजय प्रातवमकी संलग् न पटरवश ि अनसुार ह।ै आ्तक अपराध के प्रकरणों 

में अनुसंधान जल संसाधन विभाग के के्षत्रावधकार में नहीं ह ैऔर अनुसंधान के संबंध में विभाग को 

कोई आदशे मा. उच् च न् यायालय द्वारा नहीं ददया गया ह।ै अत: शेष प्रश्न उत् पन् न नहीं होते हैं।  

पटरवशष्ट - ''एक'' 

 श्री प्रदीप अग्रिाल--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न के उत्तर में जो जिाब आया ह ैिह 

अधूरा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--आपका उत्तर सही ह ैउसमें जांच कराने के वलये तता काययिाही करने के 

वलये तैयार हैं अब क्या इसमें रह गया ह.ै 

 श्री प्रदीप अग्रिाल--माननीय अध्यक्ष महोदय, उसमें जानकारी दी गई ह ैतता वलखा गया ह ै

दक एफआईआर दजय की गई ह,ै जबदक इसमें एफआईआर तो 4 िषय पूिय ही दजय कर दी गई ती. अवनल 

अग्रिाल द्वारा अपन ेटरश्तेदारों के सात वमलकर के करोडो रूपये का गबन दकया गया ह ैउसके बाद 

भी आज तक न ही उस फमय और न ही विभाग के द्वारा उनके वखलाफ 4 िषय में कोई ऐसी काययिाही 

की गई ह ैवजससे दक उनसे रावश िसूली जा सके तता उनको अरेस्ि दकया जा सके. वजन फमों ने गबन 

दकया ह ैउनको कब तक आरोपी बना ददया जाएगा इसमें विभाग के द्वारा जो लापरिाही की गई ह ै

उन पर कब तक काययिाही की जाएगी. 
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 श्री जयंत मलेया--माननीय अध्यक्ष महोदय, यह बात सही ह ैदक एक्जीक्यूटिि इंजीवनयर पर 

श्री विजयकुमार वतिारी एडिोकेि द्वारा एफआईआर दजय की ती यह पूरा का पूरा प्रकरण ईओडब्ल्यू 

में ह ैजब ईओडब्ल्यू से प्रकरण अदालत में जाएगा उसमें अदालत जैसा भी वनदेश दगेी िैसी विभाग 

काययिाही करेगा.  

 श्री प्रदीप अग्रिाल--माननीय अध्यक्ष महोदय, 27 अगस्त 2015 को उच्च न्यायालय ने 

ईओडब्ल्यू तता विभाग को भी यह वनदवेशत दकया ता दक इसमें 4 माह में जांच पूरी कर उवचत 

काययिाही करें इसमें 4 माह तो 27 ददसपबर, में ही पूणय हो गये तीन माह इसमें और वनकल चुके हैं 

अब तक विभाग ने क्या क्या काययिाही हुई उससे अिगत कराया जाए और बताया जाए दक उन्हें 

कब तक वगरफ्तार दकया जाएगा इसमें विभाग का करोडो रूपया फंसा हुआ ह.ै    

 श्री जयंत मलैया-  माननीय अध् यक्ष महोदय, इसमें जल संसाधन विभाग कोई काययिाही 

नहीं करेगा, क् योंदक हम काययिाही  नहीं सकते हैं, यह पूरा का पूरा मामला हमारे ई.ओ.डब् लू. के 

पास ह,ै ई.ओ.डब् लू के पास होने के  सात-  सात हाईकोिय ने वनदशे ददए होंगे,  तो िह वनदशे ई.ओ. 

डब् लू को ददए होंगे,  हमारे विभाग ने सामान् य प्रशासन विभाग से बात की ती और सामान् य 

प्रशासन विभाग ने ई.ओ.डब् लू. से बात की ह,ै उसके बाद ई.ओ.डब् लू ने वडप् िी सेके्ररी, सामान् य 

प्रशासन विभाग को पत्र वलखा ह,ै वजसकी  दो तीन पंवक्तयां मैं पढ़ना चाहगंा,  प्रकरण ितयमान में 

वििेचनाधीन ह,ै  वििेचना में उपलब् ध साक्ष् य के आधार पर विवधसप मत काययिाही का जाएगी,  

वििेचना में उपलब् ध साक्ष् य पर संभावित प्रश् न एिं उत् तर ददए जाने का प्रचलन नहीं है,  क् योंदक 

वििेचना में पाए गए साक्ष् य का समग्र विश् लेषण सक्षम न् यायालय द्वारा विचारण के द्वारा दकया 

जाता ह ै।  

 पिूय प्रश् न की जानकारी का प्रदाय 

8. ( *क्र. 5965 ) श्रीमती शीला त् यागी : क्या मुख्यमंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या तारांदकत प्रश् न संख् या 53 (क्रमांक 682), ददनांक 21 जुलाई, 2015 के उत् तर की 

जानकारी एकवत्रत कर ली गई? हााँ तो उपलब् ध कराएं? यदद नहीं, कराई गई ह,ै तो कब तक उक् त 

जानकारी उपलब् ध करा दी जायेगी? (ख) प्रश् नांश (क) के संदभय में अभी तक जानकारी उपलब् ध न 

कराने में कौन-कौन कमयचारीकअवधकारी दोषी हैं? प्रश् न जैसे महत् िपूणय कायों का उत् तर समय से न 

दनेे िाले लापरिाह अवधकारीककमयचारी के विरूद्ध क् या काययिाही करेंगे।  

मुख्यमतं्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) जी हााँ। जानकारी संलग् न पटरवश ि अनसुार 

ह।ै (ख) उत् तरांश (क) के प्रकाश में प्रश् न उपवस्तत नहीं होता।  
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पटरवशष्ट - ''दो'' 

 

 श्रीमती शीला त् यागी – माननीय अध् यक्ष महोदय, मांझी जनजावत के फजी प्रमाण पत्र के 

आधार पर नौकरी करने िालों के विरूद्व, जांच के संबंध में, आपके माध् यम से मंत्री जी से पूछना 

चाहती ह ं दक क् या मांझी जनजावत के लोग, जो फजी प्रमाण पत्र के आधार पर एस.िी. कोिे की 

सीिों पर नौकरी कर रह ेहैं,  क् या उन अवधकारी, कमयचाटरयों को सेिा से पृतक करने की काययिाही 

करेंगे ? 

 श्री लालससह आयय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, फजी प्रमाण पत्र बने हैं या नहीं बने हैं, 

इसका परीक्षण कहीं न कहीं होता है,  अनुसूवचत जावत,अनुसूवचत जनजावत के प्रमुख सवचि हैं,  

उनकी अध् यक्षता में छानबीन सवमवत कमेिी ह ैमाननीय सदस् या, प्रमावणत चीज हमें उपलब् ध करा 

दें,  हम उसकी जांच  करा लेंगे ।  

 श्रीमती शीला त् यागी -  माननीय अध् यक्ष महोदय, दो पूरक प्रश् न बनते हैं ।  

 अध् यक्ष महोदय-  एक प्रश् न कर दीवजए ।  

 श्रीमती शीला त् यागी- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से बताना चाहती ह,ं  

मेरे पास पुख् ता प्रमाण ह,ै फजी जावत प्रमाण पत्र के आधार पर विवभन् न विभागों में नौकरी कर रह े

हैं,  जैसे दक रीिा के संभाग के अलािा प्रदशे के.........  

 अध् यक्ष महोदय- बताइए मत, आप तो यह बोल दीवजए दक आपके पास प्रमाण हैं, उनका 

क् या करना ह,ै  उनसे पूवछए ।  

 श्रीमती शीला त् यागी-  जी, मैं यह कहना चाहती ह ंदक यदद केिि,  कहार,  मुढ़ा, मलाह 

और रायकिार जावत के लोगों को मांझी जनजावत का प्रमाण पत्र दकसी  अवधकारी, एसडीएम,  

तहसीलदार,  एनिी,  डीईिी,  एसई आदद ने गलत जारी दकया ह,ै  तो क् या उसके विरूद्व काययिाही 

करेंगे  ? 

 अध् यक्ष महोदय-  काल् पवनक प्रश् न ह ै।  

 श्री लाल ससह आयय-  माननीय अध् यक्ष महोदय, स् िाभाविक ह,ै  परीक्षण होता ह ैऔर यदद 

कोई दोषी पाया जाता ह ैतो उसके विरूद्व काययिाही होती ह ैऔर होगी,  मैं सदस् या जी को बताना 

चाहता ह,ं  उन् होंने माझी का उल् लेख दकया ह,ै  दो कमयचाटरयों,  श्रीमती कविता िमाय एिं अवमत 

कुमार सोंवधया के जावत प्रमाण पत्र की जांच चल रही है,  वजसमें से कविता िमाय की,  राज् य 

स् तरीय छानबीन सवमवत में भी जांच चल रही है,  लेदकन आपने अभी कहा ह ै दक आपके पास 
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दस् तािेज हैं,  यदद कोई प्रमावणत चीज हैं,  तो आपको भी यह अवधकार ह ै दक आप छानबीन 

सवमवत को सीधे भेज सकते हैं,  लेदकन आप मेरे माध् यम से भेजना चाहते हैं,  तो मुझे द ेदीवजए,  मैं 

छानबीन सवमवत को भेज दूगंा और वजनके फजी जावत प्रमाण पत्र बने होंगे,  छानबीन  सवमवत 

उसकी सत् यता की जांच करेगी और वजनके फजी जावत प्रमाण पत्र पाए जाएंगे,  उनको वनरस् त 

दकया जाएगा और वजन् होंने बनाए होंगे उनके वखलाफ काययिाही की जािेगी ।  

 श्रीमती शीला त् यागी-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं मंत्री जी को धन् यिाद दतेी ह ं।   

 किनी की बदं खदानों का संरक्षण  

9. ( *क्र. 6374 ) श्री सदंीप श्री प्रसाद जायसिाल : क्या ऊजाय मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) क् या श्री आलोक दावहया द्वारा 10/08/2007 को कलेक् िर किनी को किनी नगर 

की 07 खदानों को संरवक्षत करने, पूरने की वशकायतकआिेदन ददया ता एिं कायायलय कलेक् िर 

किनी की जनसुनिाई में श्री राजेश भास् कर की वशकायत क्रमांक-20181, 06/09/2011 एिं श्रीमती 

शोभा कुरील की वशकायत क्रमांक-20519, 13/09/2011 के द्वारा कािस जी िाडय किनी वस्तत 

खदान के पूरे जाने की वशकायत की गई ती? (ख) क् या वििेकानंद िाडय वस्तत खदान को अिैध तौर 

पर पूरने की, कायायलय कलेक् िर किनी एिं कायायलय कलेक् िर (खवनज शाखा) किनी में 

03/03/2015 को तता मुख् य सवचि महोदय म.प्र. शासन को 16/03/2015 को ई-मेल के द्वारा 

वशकायत की गई ती? (ग) प्रश् नांश (क) (ख) में यदद हााँ, तो इन पर क् या और कब जााँच कर क् या 

प्रवतिेदन ददये गये? दकस विभाग द्वारा क् या काययिाही की गई? वशकायतिार बतायें। (घ) प्रश् नकताय 

सदस् य के पटर.अता.प्र.सं. 130 (कं्र-2114), ददनांक 15/12/15 का क् या उत् तर ददया गया ता? क् या 

प्रश् नांश (क) का उत् तर जानकारी संधाटरत दकये जाने का प्रिधान ना होने एिं प्रश् नांश (ड.) में 

प्रश् नाधीन जानकारी भारतीय खान ब् यूरो से संबंवधत होने का उत् तर ददया गया ह?ै यदद हााँ, तो 

प्रश् नांश (क) से (ख) क् या ह?ै क् या प्रश् नांश में उल् लेवखत वशकायत विभाग एिं म.प्र. शासन के अन् य 

विभागों से संबंवधत नहीं ती? (ड.) प्रश् नांश (घ) में वजप मेदारी से बचकर, काययिाही भारतीय खान 

ब् यूरो से संबंवधत बताने एिं माननीय सदन में असत् य, भ्रामक उत् तर दनेे के वलये कौन-कौन 

वजप मेदार हैं? क् या इसकी जााँच एिं संबंवधतों पर काययिाही की जायेगी? यदद हााँ, तो क् या और कब 

तक, यदद नहीं, तो क् यों? 

ऊजाय मतं्री ( श्री राजेन्र शुक्ल ) : (क) एिं (ख) जी हााँ। (ग) प्रश् नांश 'क' एिं 'ख' में 

उल् लेवखत वशकायतों के संबंध में की गई काययिाही की जानकारी पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के 

प्रपत्र 'अ' में द्शत ह।ै (घ) प्रश् नाधीन प्रश् न के उत् तर की प्रवत पुस्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र 
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'ब' पर द्शत ह।ै जी हााँ। खान वनयंत्रक भारतीय खान ब् यूरो जबलपुर द्वारा प्रेवषत उत् तर की प्रवत 

पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र 'स' पर द्शत ह।ै खवनज संरक्षण एिं विकास वनयम 1988 के 

वनयम 23 (ख) के तहत उत् तरोत् तर खान बंद करने की योजना अवधसूचना ददनांक 23.12.2003 

द्वारा प्रवतस् तावपत की गई ह,ै वजसके संबंध में काययिाही सुवनवित दकये जाने हतेु भारतीय खान 

ब् यूरों को अवधकार प्रदत् त दकये गये हैं। प्रश् नांश 'क' एिं 'ख' से संबंवधत शासकीय एिं वनजी भूवमयों 

में संचावलत रही खदानें, माइन क् लोजर प् लान लागू होने से पहले बंद हुई हैं। जी नहीं। प्रश् नांश 'क' 

एिं 'ख' में उल् लेवखत वशकायतें आमजन के वहतों को ध् यान में रखते हुए काययिाही की गई ह।ै (ड.) 

प्रश् नांश 'घ' में ददये गये उत् तर के प्रकाश में प्रश् न उपवस्तत नहीं होता।  

 श्री संदीप जायसिाल-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न के दो मु्े हैं, हमारी शहर की 

खदानें  खुली होने के कारण उनमें दघुयिनाएं होती हैं, कई  मृत् यु हो चुकी हैं,  दसूरा खदानों में 

उपलब् ध पानी का सदपुयोग, मैं आपके माध् यम से माननीय मंत्री महोदय से चाहगंा दक खुली हुई  

खदानों का संरक्षण हो और उनको सुरवक्षत दकया जाए,  उपलब् ध पानी को दफल् िर प् लांि तक 

पहुचंाकर जनता को पेयजल के वलए उसकी उपलब् धतता सुवनवित की जाए,  तीसरा जब पानी 

सप् लाई होगा तो िहां पर िषाय के पानी को खदान तक ले जाने के वलए,  इन तीनों वबन् दंु  पर एक 

कायय योजना बनानकर उसको स् िीकृत कराने एिं दक्रयावन्ित कराने के वलए कलेकिर  महोदय को 

वनदशे ददया जाए और  खवनज विभाग के प्रमुख,  नगर वनगम आयुक् त,  रेल् िे के अवधकारी और मुझ 

प्रश् नकताय विधायक को शावमल करते हुए एक कायय योजना बनाने और स् िीकृत कराने के संबंध में 

चाहगंा ।  

 श्री राजेन् र शुक् ल-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  विधायक जी ने जैसी अपेक्षा की है,  उस 

प्रकार के वनदशे वजले के कलेक् िर को द ेददए जाएंगे ।  

 श्री संदीप जायसिाल-  धन् यिाद ।  

  

िहृद ससचाई पटरयोजनां  की स् िीकृवत 

 प्रश् न 10. ( *क्र. 42 ) श्री िेलससह भूटरया : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) माननीय मुख् यमंत्री जी द्वारा िषय 2008 से सरदारपुर एिं गंधिानी तहसील में 

दकतनी िृहद ससचाई पटरयोजनां  एिं तालाबों की स् िीकृवत की घोषणा की गई ती? (ख) इनमें से 

दकतनी योजनायें स् िीकृत हो चुकी हैं एिं दकतनी शेष हैं? नामिार जानकारी दें। शेष योजनां  की 

स् िीकृवत कब तक की जायेगी? यदद नहीं, तो क् यों कारण बतायें? 
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 जल ससंाधन मतं्री ( श्री जयंत मलयैा ) : (क) एिं (ख) जानकारी सलंग् न पटरवश ि अनसुार 

ह।ै  

पटरवशष्ट - ''तीन'' 

 श्री िेल ससह भूटरया - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने मुझे जो जिाब ददया 

ह.ै उससे, मैं संतु ि हाँ. मैं बधाई और धन् यिाद भी दनेा चाहता हाँ दक हमारी सरकार के माननीय 

मुख् यमंत्री श्री वशिराज ससह जी ने, जो 5 घोषणाएं मेरे विधानसभा के्षत्र में की तीं, उसमें से 3 

स् िीकृत कर दी हैं.  

 मेरी विधानसभा के ग्राम ंरगनोद और अंजनमाल पोवशया जो डमे हैं, उसकी भी माननीय 

मुख् यमंत्री जी द्वारा घोषणा की गई ती. लेदकन कुछ अवधकाटरयों की वमली-जुली भगत के कारण, 

उन् होंने माननीय मंत्री जी को गुमराह दकया है, साईिें असाध् य बनाकर भेज दी गई हैं. मैं माननीय 

मंत्री जी से 2 प्रश् न करूाँ गा, इससे समय भी बचेगा. क् या माननीय मंत्री जी यह बतायेंगे दक ंरगनोद 

जलाशय जो हैं, बैढ़ा और वबल् ली िाली घािी तक का सिे पुन: करायेंगे ? और क् या ंरगनोद 

जलाशय में वबल् ली िाली घािी और बैढ़ा, जो ंरगनोद जलाशय की साईि है, उसका पुन: सिेक्षण 

करायेंगे ? 

 श्री जयंत मलैया - माननीय अध् यक्ष महोदय,  जब माननीय मुख् यमंत्री जी, माननीय सदस् य 

के के्षत्र में गए ते तो उन् होंने 7 योजनां  का सिेक्षण दकया ता. वजसमें से हमने लगभग-लगभग 5 

योजनाएं तो स् िीकृत कर दी हैं. उसमें से कुछ के िेण् डर भी हो गए हैं और जो आप ंरगनोद का बता 

रह ेहैं, उसमें चूाँदक इसकी प्रवत हकै् िेयर लागत वजतनी लागत आनी चावहए, उससे दगुुनी आ रही है- 

इसवलए उसको नहीं दकया जा रहा ह.ै परन् त ुआप कहते हैं तो उसको एक बार दफर से परीक्षण करा 

लेंगे.  

 श्री िेल ससह भूटरया - एक प्रश् न और ह.ै जो मैंने ंरगनोद जलाशय की साईि बताई है, 

अवधकाटरयों ने सिे गलत कर ददया ता.  

 अध् यक्ष महोदय - मंत्री जी दफर से सिे कराने को तैयार हैं.  

 श्री िेल ससह भूटरया - माननीय अध् यक्ष महोदय एक प्रश् न ह.ै माननीय मंत्री जी, अंजनमाल 

पोवशया जो डमे ह,ै उसका भी पुन: सिेक्षण करा लें, ंरगनोद जलाशय और पोवशया दोनों ही मेरी 

उपवस्तवत में स् तल वनरीक्षण और सिे करिा लें तो बहुत अच् छा रहगेा. 

 श्री जयंत मलैया - माननीय अध् यक्ष महोदय, सिे का काम आसान नहीं होता ह ै दक 

माननीय सदस् य की उपवस्तवत में करा दें. अगर इनको सुविधा होगी और उतना समय होगा तो मैं 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/42.pdf
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ंरगनोद जलाशय और पोवशया जलाशय, दोनों का सिेक्षण अगर आप उपवस्तत रहें तो बहुत अच् छी 

बात ह.ै आप करिा लीवजएगा.  

 श्री िेल ससह भूटरया - माननीय मंत्री जी, बहुत-बहुत धन् यिाद. 

वनयोवजत व् यवक्तयों की सखं् या  

 प्रश् न 11. ( *क्र. 6367 ) श्री मुकेश नायक : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) विभाग में संधाटरत जानकारी अनुसार राज् य के साियजवनक उपक्रमों, सरकारी 

कायायलयों, प्रवत ठानों में वनयोवजत व् यवक्तयों की संख् या िषय 2010-11, 2011-12, 2012-13 और 

2013-14 में क् या रही? िषयिार जानकारी दें। (ख) सरकारी के्षत्र में नौकटरयों में कमी आने के क् या 

कारण हैं और क् या सरकार नौकटरयों में िृवद्ध करने की कोई नीवत बना रही ह?ै यदद हााँ, तो 

जानकारी दें? 

 जल ससंाधन मंत्री ( श्री जयंत मलयैा ) : (क) जानकारी संलग् न पटरवश ि अनसुार ह।ै (ख) 

सरकारी के्षत्र में नौकटरयों की संख् या में अनापेवक्षत पटरितयन नहीं ह।ै अत: प्रश् न उपवस्तत नहीं 

होता ह।ै  

पटरवशष्ट - ''चार'' 

 श्री मुकेश नायक - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे प्रश् न पूछने का आशय शायद माननीय 

मंत्री जी समझ नहीं पाये. उन् होंने साियजवनक उपक्रमों, अद्धयशासकीय संस् तानों एिं सरकारी 

कायायलयों में जो कमयचारी कायय कर रह ेहैं. सन् 2011 से सन् 2014 तक की िह सूची दी है. मैं 

माननीय मंत्री महोदय से यह जानना चाहता हाँ दक काययरत् कमयचाटरयों की संख् या तो आपने बताई 

ह,ै िे 5,69,058 कमयचारी हैं. 

  मैं आपसे वनिेदन करता हाँ दक आप उन कमयचाटरयों की संख् या बतायें दक जो पद स् िीकृत हैं 

और खाली हैं. दफर ऐसे पद, वजस पर एडवमवनस् रेटिि और फायनेवन्शयल एप्रूिल हो चुकी है, उसके 

बािजूद भी िे पद नहीं भरे गए हैं और उन पदों में से अनुसूवचत जावत एिं जनजावत के दकतने पद 

हैं, जो स् िीकृत होने के बाद भी खाली पड ेहैं ?  

 श्री जयंत मलैया - माननीय अध् यक्ष महोदय, इस प्रश् न से उद्भूत नहीं होता और अगर आप 

कहेंगे तो मैं आपको जानकारी वनकालकर दे दूाँगा. अभी, ितयमान में िह जानकारी मेरे पास उपलब् ध 

नहीं ह.ै चूाँदक यह प्रश् न से उद्भूत नहीं होता ता.  

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/6367.pdf
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 श्री मुकेश नायक - अध् यक्ष महोदय, यह प्रश् न से तो टरलीिेन् ि ह.ै यह प्रश् न से उद्भूत होता 

ह.ै मध् यप्रदशे में जो प्रशासवनक ढांचा है, िह दकस तरह से मैदानी स् तर पर काययरत् ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - आपको इसमें सीधा पूछना चावहए ता दक दकतने पद खाली हैं, जो 

स् िीकृत हैं. िह उसमें नहीं पूछा गया ह.ै इसमें आपने केिल दो प्रश् न पूछे हैं. एक, तो संख् या तता 

दसूरा, यह दक संख् या क् यों घि रही ह ै?  

 श्री मुकेश नायक - माननीय अध् यक्ष महोदय, इससे उद्भूत होता ह.ै अगर मंत्री जी को होम 

िकय  के वलए समय चावहए तो मैं इसके वलए तैयार हाँ.  

 श्री जयंत मलैया - अध् यक्ष महोदय, जो इस प्रश् न में ह ैऔर जो इस प्रश् न से उद्भूत होता ह.ै 

मैं आपसे बहुत विनम्रता से वनिेदन करना चाहता हाँ, उसका मैं उत् तर द ेसकता हाँ. 

 श्री मुकेश नायक - अध् यक्ष महोदय, मैंने प्रश् न इसवलए पूछा ता दक प्रदशे की जनता को 

फायदा हो. तहसीलदारों, नायब तहसीलदारों, पििाटरयों, आर.आई, डॉक् िसय एिं वशक्षकों के 

हजारों पद खाली पड ेहुए हैं. जब आपके पास मैदानी स् तर पर प्रशासवनक ढांचा ही नहीं ह.ैतो 

जनसेिा का काम कैसे पूरा होगा.  जो मध्यप्रदशे शासन ने  वजस नीवत, वसद्धांत  और काययक्रमों के 

दक्रयान्ियन  की बात कही ह,ै  िह कैसे पूरी होगी. अगर  उसको ले जाने िाला  केिेवलस्ि   ग्रुप  ही 

आपके पास नहीं होगा.  इसवलये अगर आप इसकी जानकारी खासतौर से  अनुसूवचत जावत, 

जनजावत  की उपलब्ध  करा दें, तो मुझे संतोष होगा.  

  अध्यक्ष महोदय -- प्रश्न संख्या -12 

ककरिाहा वपकअप वबयर का सिेक्षण  

  12. ( *क्र. 6652 ) श्री के. के. श्रीिास् ति : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह 

बताने की कृपा करेंगे दक (क) विधानसभा तारांदकत प्रश् न संख् या-25 (क्रमांक 2198) के अनुसार 

ककरिाहा वपकअप वबयर पटरयोजना के विस् तृत सिेक्षण के आदशे कब तक जारी होंगे? (ख) 

पटरयोजना में बांध की ऊंचाई, उसकी लागत दकतनी ह ै तता रबी की फसल में दकतना रकबा 

ससवचत होगा? क् या इस योजना में उत् तरप्रदशे की भूवम भी डूब के्षत्र में आयेगी? (ग) उत् तरप्रदशे की 

भूवम को डूब के्षत्र से बचाने के वलये क् या बांध की ऊंचाई कम की जा सकती ह,ै तो दकतनी? (घ) इस 

योजना की कब तक तकनीकी और प्रशासकीय स् िीकृवत हो जायेगी? 

  जल ससंाधन मंत्री ( श्री जयतं मलयैा ) : (क) से (घ) जी नहीं। पटरयोजना साध् य 

नहीं होने से शेष प्रश् न उत् पन् न नहीं होते हैं।  
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  श्री के.के.श्रीिास्ति --   अध्यक्ष महोदय, मेरा जो  प्रश्न ता, उसका जो उत्तर आया ह,ै  

मैं मंत्री जी से कहना चाहता ह ंदक जो  प्रश्नाधीन  ककरिाहा वपकअप  वबयर पटरयोजना ह,ै इसका 

सामान्य सिे 10 ददसपबर,2015 को मुख्यमंत्री जी के वनदशे  पर  हुआ ता,  वजसमें पटरयोजना से 

3400  हके्िेयर भूवम ससवचत होने एिं 15  चंदले कालीन  तालाबों के भरे जाने  की बात कही गयी 

ती. तो योजना साध्य क्यों नहीं ह.ै  जैसे कहा गया दक योजना साध्य नहीं ह,ै तो मैं  जानना चाहता 

ह ंदक  साध्य क्यों नहीं ह.ै मंत्री जी, क्या योजना का विस्तृत सिेक्षण करिायेंगे.  

  श्री जयंत मलैया -- अध्यक्ष महोदय,  इसमें उत्तर प्रदशे का और मध्यप्रदशे का  डूब 

के्षत्र 20  प्रवतशत से भी अवधक ह.ै इसवलये  यह योजना  साध्य नहीं ह.ै  

  श्री के.के.श्रीिास्ति --   अध्यक्ष महोदय, जब उत्तर प्रदशे का के्षत्र आ रहा ह,ै तो  एक 

बार पुनः विस्तृत सिेक्षण  करिा लें दक वजसमें  उत्तर प्रदशे का  के्षत्र िंवचत हो जाये और बाकी  

मध्यप्रदशे में ही केचमेंि एटरया रह े और  मध्यप्रदेश में जल संग्रहण  की वस्तवत बने.  तो पुनः 

विस्तृत सिे  हो जाये. अभी तो सामान्य सिे हुआ ह.ै  हम योजना को लपबी लिकाने के वलये  

अवधकाटरयों ने जो उत्तर दे ददया, उसको हम क्यों मान्य  करें.  

  श्री जयंत मलैया -- अध्यक्ष महोदय, यह तो माननीय सदस्य जी को पता ह ैदक जो 

अवधकारी बना कर दतेे हैं, उनमें से मैं  दकतना और  क्या बोलता  ह.ं  परंतु  इन्होंने कहा ह,ै  मैं श्री 

के.के.श्रीिास्ति जी,  माननीय सदस्य की उपवस्तवत  में  इसका जैसा चाहेंगे,  हम परीक्षण भी 

करिा लेंगे  और यदद साध्य  होगी योजना,  तो हम करा भी देंगे.  

  श्री के.के.श्रीिास्ति --   अध्यक्ष महोदय, यू.पी.  िाला पोशयन हिाकर करा लेंगे 

सिेक्षण.  धन्यिाद. 

वित् तीय अवनयवमततां  की जााँच एिं काययिाही 

  13. ( *क्र. 5720 ) श्री कुाँ िरजी कोठार : क्या मुख्यमंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या वजला राजगढ़ की नगर पावलका पटरषद सारंगपुर एिं नगर पंचायत पटरषद 

पचोर में स् तानीय प्रशासन के मद को छोड कर अन् य विभाग की योजनाएं जैसे बी.आर.जी.एफ., 

सांसद वनवध, विधायक वनवध, सिय वशक्षा अवभयान, अनुसूवचत जावतकजनजावत विभाग एिं 

जनभागीदारी मद से वनमायण कायय हतेु वित् तीय िषय 2013-14, 2014-15 एिं 2015-16 में प्रश् न 

ददनांक तक दकतनी-दकतनी रावश दकस-दकस विभाग से दकस-दकस कायय हतेु प्राप् त हुई ह?ै (ख) 

प्रश् नांश (क) के सदंभय में सारंगपुर एिं पचोर में दकतने कायय पूणय, अपूणय एिं अप्रांरभ हैं? (ग) 

प्रश् नांश (ख) के संदभय में जो कायय अप्रांरभकअपूणय हैं, उन कायों की रावश नगर पावलकाकपंचायत के 
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दकस मद एिं दकस खातों में दकतनी-दकतनी रावश प्रश् न ददनांक तक जमा ह ैएिं शेष कायय को प्रश् न 

ददनांक तक प्रारंभ न दकये जाने के क् या कारण हैं? अपूणय एिं अप्रांरभ कायय की जानकारी िषयिार, 

काययिार, जमा रावश की जानकारी से अिगत कराते हुये कायय प्रांरभ न कराये जाने के कारण 

बतािें। (घ) प्रश् नांश (ग) अनुसार यदद अप्रांरभ कायय की रावश पटरषदकपंचायत के खाते में शेष नहीं 

ह,ै तो ि ह रावश दकस कायय पर खचय की गई है? िषयिार, काययिार विस् तृत वििरण दिेें। यदद 

अप्रांरभ एिं अपूणय कायय की रावश बगैर कायय के आहरण की गई है, तो दोषी अवधकाटरयों के विरूद्ध 

विभाग द्वारा क् या-क् या काययिाही की जािेगी? 

  मुख्यमतं्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) : (क) एि ं (ख) जानकारी पसु्तकालय में 

रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र ''अ'' अनसुार ह।ै (ग) एिं (घ) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र 

''ब'' अनसुार ह।ै शेषांश का प्रश् न उपवस्तत नहीं होता।  

  श्री कंुिरजी कोठार --  अध्यक्ष महोदय,  मैं मंत्री जी को यह बताना चाहता ह ंदक  

जो विभाग द्वारा पटरवशष्ट अ  में जानकारी दी गई ह,ै िह जानकारी असत्य ह.ै वजसमें कई काम  

पूणय नहीं हुए हैं.  उन्हें भी व्यय रावश के अनुसार  पूणय बता ददया गया ह ैऔर  कुछ काम ऐसे हैं, जो 

अपूणय हैं,  उन्हें भी पूणय बता ददया गया ह.ै  ऐसे ही िषय 2013-14 में  विवभन्न मदों  में रावश दी 

गयी ती.  मुख्यमंत्री शहरी  अधोसंरचना, वजसके 200 लाख  के िेंडर  अभी प्रदक्रयाधीन हैं.  उसके 

विरुद्ध 38 लाख  प्रदाय दकये ते.  फायर विगेड  के वलये 22 लाख ते. ऐसे ही मुख्यमंत्री शहरी 

पेयजल योजना में  4 करोड रुपये एडिांस ददये ते.  जन भागीदारी  सांसद मद में  108 लाख, 

मुख्यमंत्री  शहरी स्िच्छता  वमशन में  2013-14 में  24.75 लाख, बीपीएल  के वहतग्रावहयों  के 

विवभन्न पेंशन योजना के वलये लंवबत  रावश 18 लाख.. 

  अध्यक्ष महोदय --  आप  सीधा सीधा प्रश्न पूछें.  

  श्री कंुिरजी कोठार --  अध्यक्ष महोदय, इस रावश का कहीं अता पता नहीं ह.ै  इस 

रावश का  संबंवधत अवधकारी  ने कहां, क्या दकया ह ैया दकस कायय पर व्यय दकया ह,ै इसकी जांच 

मेरे द्वारा  पहले भी विभाग से  वपछली पटरषद ् के िाइम  1.4.2010 से 31.3.2015 तक  की 

जांच  की मांग की गई ती.  लेदकन  उसकी   जांच अभी तक भी  नहीं कराई गई ह.ै  तो मैं मंत्री जी 

से यह जानना चाहता ह ं दक  क्या ददनांक 1.4.2010  से 31.3.2015 तक   सारंगपुर 

नगरपावलका  पटरषद ् की  जांच उच्च स्तरीय दल  से करायेंगे क्या.  

  राज्यमंत्री, सामान्य प्रशासन (श्री लाल ससह आयय) -- अध्यक्ष महोदय,  माननीय 

सदस्य ने  कहा ह ैदक काम प्रारंभ नहीं हुए, अपूणय  हैं.  मैंने आपकी जानकारी के   वलये  आपके प्रश्न 
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के उत्तर में जिाब भी ददया ह.ै 98 काम  2013-14  में  पूणय हो गये  और 3 काम अपूणय हैं.  

सारंगपुर के 3  और पचोर के 2  यह काम अपूणय  हैं या प्रारंभ हैं.  मैं बताना चाहता ह ंदक  आपने 

कहा ह ैदक यह रावश वनकाल ली गयी ह.ै  यह जो सारंगपुर  में  विधायक वनवध के   3 काम ते,  

इनकी रावश  एसबीआई बैंक, सारंगपुर  के खाता क्रमांक  53036359613  मैं जमा ह.ै  इसी 

प्रकार से   ये तीनों  रावशयां जमा हैं  एसबीआई में, पैसा अभी वनकाला  नहीं गया ह.ै  पचोर नगर 

पंचायत में भी  बीआरजीएफ के जो काम ते दो, एक काम जन भागीदारी का, इसका भी मैं बताना 

चाहता ह ंदक यह पैसा वनकला नहीं ह.ै SBI के खाता क्रमांक 63036339454 इसमें BRGF का 

पैसा इसमें जमा ह.ै जन भागीदारी का पैसा बैंक के खाता नंबर 996310110011030 में जमा ह.ै 

लेदकन दफर भी माननीय सदस्य का कहना ह ैतो मैं उनको बताना चाहगंा दक आपके प्रश्न के आधार 

पर ही पहले CMO को सस्पेंड दकया गया दसूरा जो काम अभी तक प्रारंभ नहीं हुय़े हैं, 15 ददिस 

के अंदर उन कामों को हम प्रारंभ करा देंगे और तीन माह के अंदर उन कायों को पूरा करा देंगे. 

 श्री कंुिरजी कोठार-- माननीय अध्यक्ष महोदय, िषय 2013-14 में जो रावश 686.75 लाख 

की रावश के बारे में जानकारी नहीं दी गई ह.ै उसकी आज तक जांच ही नहीं हो रही ह.ै जांच लंवबत 

पडी हुई ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- वनलंवबत कर ददया ह ै.कायय का भी आश्वासन मंत्री जी ने द ेददया ह.ै 

 श्री कंुिरजी कोठार- वनलंवबत होना तो ठीक ह ै लेदकन जांच तो उसके बाद आगे बढ़ना 

चावहये. अध्यक्ष महोदय, हम चाहते हैं दक जो रूपये 686.75 लाख का जो गबन ह ैउसका तो पता 

चले दक िह पैसा आवखर गया कहां ह.ै 

 श्री लाल ससह आयय-- माननीय अध्यक्ष महोदय, इसकी हम जांच करा लेंगे. भोपाल से दकसी 

अवधकारी को भेजकर के जांच करा लेंगे. 

 श्री कंुिरजी कोठार-- मंत्री जी मैं उच्च स्तरीय जांच की मांग कर रहा ह.ं 

 श्री लालससह आयय-- अध्यक्ष महोदय,उच्च स्तरीय क्या, आप जांच चाहते हैं न. कोठार जी 

आपकी भािना को मैं समझ रहा ह.ं 1 माह के  अंदर हम जांच पूणय करा लेंगे और जो भी दोषी और 

पाया जायेगा उसके वखलाफ काययिाही करेंगे. 

 श्री कंुिरजी कोठार-- मंत्री जी इसके वलये आपको धन्यिाद. 
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भ-ूजल स् त्रोतों के पयेजल के उपचारकवनिारण हतेु काययिाही  

14. ( *क्र. 4799 ) श्री सशुील कुमार वतिारी : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या जबलपुर वजले सवहत प्रदशे के 18 वजलों के 93 विकासखंडों में म.प्र. के भू-जल 

संसाधन का पेयजल एिं कृवष हतेु आंकलन कर उपचारकवनिारण के उपाय एिं जन जागरूकता हतेु 

अध् ययन टरपोिय का प्रकाशन दकया गया है? (ख) क् या टरपोिय के अनुसार एक या एक से अवधक 

घुलनशील घातक तत् िों के कारण पानी पीने या ससचाई योग् य नहीं पाया गया ह?ै (ग) यदद हााँ, तो 

क् या इस भू-जल स् त्रोतों के पेयजल के उपचारकवनिारण के उपाय हतेु काययिाही की जािेगी? (घ) 

यदद हााँ, तो क् या काययिाही कब तक की जािेगी? 

 जल ससंाधन मंत्री ( श्री जयंत मलयैा ) : (क) एिं (ख) जी हााँ। जानकारी पसु्तकालय में रख े

पटरवशष्ट अनसुार ह।ै (ग) एि ं (घ) टरपोिय का उ्ेश् य संबंवधतों में जागरूकता पैदा करना ता, 

वजसकी पू्त टरपोिय के प्रकाशन से की गई ह।ै लोक स् िास् ्  य यांवत्रकी विभाग पेयजल योजनाएं 

बनाते समय जल की गुणित् ता को ध् यान में रखकर आिश् यकतानुसार उपचार की व् यिस् ता करता 

ह।ै  

 श्री सुशील कुमार वतिारी : माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न भू-जल से संबंवधत ह.ै मंत्री 

जी ने पटरवशष्ट में उत्तर ददया ह ै उसमें उल्लेख ह ै दक 4 िाडय गुप्तेश्वर िाडय, मदन महल, रानी 

दगुायिती और वत्रपुरी िाडय में प्रदवूषत जल पाया गया ह.ै मैं बताना चाहता ह ंदक मेरे विधानसभा 

के्षत्र के 17 स्तान ऐसे हैं जहां पर संचालनालय द्वारा उन जलस्तोत को बंद करने के वनदशे जारी 

दकये गये हैं िह टरपोिय में नहीं ह.ै दसूरा प्रश्न  यह ह ैदक टरपोिय में जन जागरण के बारे में बताया 

गया ह ैदक जन जागरण के तहत यह टरपोिय प्रकावशत हुई ह.ै अध्यक्ष महोदय हम बताना चाहते हैं 

दक उसमें सलाह दी गई ह ैदक िहां पर व्यवक्त आंिला, अमरूद,अखरोि मंूगफली, लहसुन, अदरक, 

गाजर, पपीता खाये इससे इस बीमारी का क्षरण होगा. अध्यक्ष महोदय, यहां पर अत्यंत गरीब 

लोग वनिास करते हैं ,उन गरीबों के पास में इतना पैसा नहीं होता ह ैदक िह यह चीजें खाकर के 

बीमारी से बच सकें . विभाग इसमें क्या करना चाहता ह ैिह मैं मंत्री जी से जानना चाहता ह.ं 

 श्री जयंत मलैया-- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह भूजल पेय और कृवष हतेु आंकलन 

उपचारी की जो अध्ययन टरपोिय ह ैयह जल संसाधन विभाग द्वारा आम लोगों के जागरण के वलये 

बनाई ह.ै अण्डर ग्रांउड िॉिर ग्रामीण के्षत्र में और शहरी के्षत्र में 18 वजलों के 90 या ब्लाक में 

उसकी वस्तवत क्या ह.ै जहां तक अण्डर ग्रांउड िॉिर के रीिमेंन्ि का सिाल उठता ह ै या िािर 
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सप्लाई का आता ह ैतो यह जल संसाधन विभाग नहीं करता ह,ै यह लोक स्िास््य यांवत्रकी विभाग 

से होता ह.ै  

 श्री सुशील कुमार वतिारी : माननीय अध्यक्ष महोदय, हम यह जानना चाहते हैं दक यह 

टरपोिय अधूरी ह ैक्योंदक केिल चार िाडय ही इसमें सपमवलत हैं . मैं बताना चाहता ह ंदक लगभग 17 

िाडय तो मेरी ही विधानसभा के इसमें प्रभावित हैं. दसूरी बात यह ह ै दक टरपोिय में जो उपचार 

बताये गये हैं दक लोग िहां पर अंगूर खायें, पपीता खायें, काजू खायें, दकशवमश खायें, जो व्यवक्त 

एक रूपये दकलो गेह ंऔर एक रूपये दकलो चािल खा रहा हो िह लोग इस सलाह का क्या फायदा 

ले पायेंगे. और विभाग इसमें क्या उपलब्ध करायेगा. 

 अध्यक्ष महोदय-- आप क्या चाहते हैं. 

 श्री सुशील कुमार वतिारी :अध्यक्ष महोदय, हम चाहते हैं दक िहा पर प्रदवूषत जल समाप्त 

हो िहां पर सलाह द ेरह ेहैं दक आप अंगूर खायें, पपीता खायें. काजू खायें बतायें इससे िहां पर 

पानी की समस्या का क्या हल होगा. पटरवशष्ट में यह बात दी गई ह.ै 

 श्री जयंत मलैया --माननीय अध्यक्ष महोदय,  जो टरपोिय आई ह ै उसमें लोगों को यह 

एडिाइज दकया गया ह ैपरंतु इसके सात सात लोक स्िास््य यांवत्रकी विभाग जैसी उन्होंने मुझे 

जानकारी दी ह ै अण्डर ग्राउन्ड िॉिर में अमूमन फ्लोराइड और नाइरेड पाया जाता ह.ैनाइरेड 

सामान्य तौर से सतह से जो सीिेज और अन्य प्रकार का प्रदवूषत जल नीचे जाता ह ैउसको अलग 

करने के वलये नाईरेड टरमूिल प्लान्ि लगाये जाते, वजससे जल दवूषत नहीं रहता . जैसा दक 

माननीय सदस्य ने बताया ह ैतो मैं कहना चाहता ह ंदक यदद कहीं पर शुद्ध पेयजल उपलब्ध नहीं 

होता ह ै तो फ्लोलाइड से प्रभावित वजतनी भी बसाहिें हैं उन सारी बसाहिों में लगभग लोक 

स्िास््य यांवत्रकी विभाग ने 903 फ्लोराइड टरमूिल संयंत्र स्तावपत दकये हैं, ितयमान में फ्लोराइड 

युक्त पेयजल दकसी भी बसाहि में प्रदाय नहीं हो रहा ह.ै ऐसी जानकारी मुझे लोक स्िास््य यांवत्रकी 

विभाग से वमली ह.ै  

वशकायतों की जााँचकवनराकरण  

15. ( *क्र. 4432 ) श्रीमती पारूल साह केशरी : क्या मुख्यमंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) सागर वजले के सुरखी विधानसभा के्षत्र अंतगयत दकतने अनुविभागीय अवधकारी पदस् त हैं? 

इन अवधकाटरयों के पास ददनांक 01 जनिरी, 2013 से प्रश् न ददनांक तक दकस-दकस विभाग की, 

कुल दकतनी-दकतनी वशकायतें प्राप् त हुई हैं? (ख) प्रश् नांश (क) अनुसार प्राप् त वशकायतों में से दकतनी 

वशकायतों की जााँच करायी जाकर क् या काययिाही की गयी ह?ै (ग) क् या स् कूलों में मध् यान् ह भोजन, 
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समय पर राशन वितरण, राशन पात्रता पची, पंचायतों पर धारा 40 की काययिाही, सोसायिी की 

अवनयवमततां  जैसे गंभीर प्रकरणों पर लंबे समय से कोई काययिाही नहीं की जा रही है, वजससे 

अवनयवमततायें करने िाले दोषी संरवक्षत हैं? दकस-दकस विभाग की दकतनी वशकायतें लंवबत हैं, 

वजन पर काययिाही होना अपेवक्षत ह?ै 

मुख्यमतं्री ( श्री वशिराज ससह चौहान ) :  

 

श्रीमती पारूल साह (सुरखी)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, ददये गये उत् तर से मैं संतु ि नहीं 

ह.ं मध् यान् ह भोजन के विषय में उत् तर गलत ह.ै राहतगढ़ में कई स् कूलों में 6-6 महीने से मध् यान् ह 

भोजन की वशकायतों के बारे में न् यूज पेपर में भी प्रकावशत हुआ ह.ै इसी प्रकार रा रीय पटरिार 

स हायता के पात्र वहतग्रावहयों को भी परेशान दकया जा रहा ह.ै सात ही सात वपछले िषय एसडीएम 

राहतगढ़ द्वारा सागर कवमश् नर को मुआिजा रावश के वितरण में भी गलत जानकारी दी गई ती. 

अंत् योदय मेला जो वपछले िषय 6 महीने पूिय हुआ ता, उसी दौरान माननीय गोपाल भागयि मंत्री 

पंचायत एिं ग्रामीण विकास विभाग काययक्रम भी अव् यिस् तां  के कारण र् हुआ ता. अध् यक्ष 

महोदय राहतगढ़ में साप प्रदावयक सहसा भी प्रशासवनक चूक के कारण ही हुई ह.ै अध् यक्ष महोदय, मैं 

आदरणीय मंत्री जी से यह कहना चाहगंी दक लगातार जो वशकायतें राहतगढ़ में आ रहीं हैं, इसको 

ध् यान में रखते हुये एसडीएम को तत् काल सस् पेंड दकया जाये. करेंगे क् यो.  

सामान् य प्रशासन राज् य मंत्री (श्री लाल ससह आयय)--  अध् यक्ष महोदय, जी नहीं.  

अध् यक्ष महोदय--  आप अवनयवमतता के संबंध में कोई जानकारी पूछना चाहती हैं तो पूछ 

लीवजये.  

श्री लालससह आयय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् या बहुत सजग हैं िह िहां 

पर जनसमस् या वनिारण के वलये केप प भी लगाती हैं और उन् होंने िहां जो केप प लगाये ते, उनमें 

पेंशन के प्रकरण, राशन काडय, गरीबी रेखा की सूची में नाम जोडने िाले, भूवम के पटे्ट की मांग, 
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पात्रता प्चयों के संबंध में बहुत सारे आपने प्रकरण िहां ददये ते, 381 वशकायतें आपने पहुचंाई 

तीं, 324 का हमने पात्रता की दवृष्ट से वनराकरण कर ददया ह,ै जो दक 85 प्रवतशत ह.ै जहां तक 

राहतगढ़ का मामला ह,ै कुल जो हमने वनराकृत वशकायतें की हैं 269, जो दक  89 प्रवतशत ह.ै 

लंवबत वशकायतें 33 हैं, लेदकन उनका भी परीक्षण हो रहा ह,ै बहुत सारी ऐसी चीजें हैं उसमें दकसी 

चीज के वलये पैसा स् िीकृत करना ह ैतो उसकी एक प्रदक्रया ह,ै तो जहां तक माननीय सदस् या का 

कोई प्रश् न ह ैतो उसमें अतेंटिक जानकारी हो तो हमें द ेदें, उसका भी हम परीक्षण करा लें.  

श्रीमती पारूल साह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे अपनी बात पूरी करने दी जाये. मैं 

माननीय मंत्री जी से आश् िासन चाहती ह ंदक यह जो भी बातें बताई गई हैं, अगर सत् य हैं तो इसको 

ध् यान में रखते हुये प्रमुख सवचि को भेजकर सभी वशकायतें जो हैं उनकी समीक्षा बैठक की जाये 

और उसमें विधायकों को भी सवपमवलत दकया जाये.  

श्री लालससह आयय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, िैसे तो कोई प्रश् न अब इसमें बनता नहीं ह.ै  

अध् यक्ष महोदय--  आप कुछ कांक्रीि द ेदीवजये उनको. 

 श्री लालससह आयय--  लेदकन दफर भी माननीय अध् यक्ष महोदय माननीय सदस् या जी को हम 

संतु ि करना चाहते हैं, हम कलेक् िर को वनदशे जारी करेंगे दक पुन उसकी बैठक करके समीक्षा कर 

लें और माननीय विधावयका उसमें सवपमवलत हों.  

श्रीमती पारूल साह--  अध् यक्ष महोदय, अगर पीएस को भेजा जायेगा तो इसमें बेहतर जांच 

होगी, आपसे वनिेदन ह.ै  

प्रश् न क्रमांक 16-- श्री चंरशेखर दशेमुख (अनुपवस्तत) 

 प्रश् न क्रमांक 17-- श्री यादिेन् र ससह (अनुपवस्तत) 

 

 ग्रामों का विद्युतीकरण  

18. ( *क्र. 6577 ) श्री िीरससह पिंार : क्या ऊजाय मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

रायसेन एिं विददशा वजले में फरिरी, 2016 की वस्तवत में दकतने ग्रामों की विद्युत सप् लाई बंद ह ै

तता क् यों? कारण बतािें। (ख) दकसानोंकमजदरूोंकएस.सी.कएस.िी. िगय के उपभोक् तां  से बकाया 

रावश िसूलने के संबंध में विभाग के क् या-क् या वनदेश हैं?     (ग) उक् त वजलों में अस् तायी विद्युत 

कनेक् शन को स् ताई करने के संबंध में क् या-क् या काययिाही की जा रही है? (घ) उक् त वजलों के दकतने 

ग्राम विद्युत विहीन हैं तता उनके विद्युतीकरण हतेु क् या-क् या काययिाही की जा रही है? 
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ऊजाय मंत्री ( श्री राजने्र शकु्ल ) : (क) फरिरी-16 की वस्तवत में रायसेन वजले के दकसी भी ग्राम की 

विद्युत सप् लाई बंद नहीं ह ैतता विददशा वजले के अंतगयत 14 ग्रामों की विद्युत सप् लाई बकाया रावश 

होने के कारण बंद ह।ै (ख) प्रश् नांश 'क' के पटरप्रेक्ष् य में उपभोक् तां  के वबजली वबलों की बकाया 

रावश के वनराकरण हतेु मध् य के्षत्र विद्युत वितरण कंपनी द्वारा बकाया रावश समाधान योजना 

ददनांक 25.02.16 से लागू की गयी ह।ै उक् त योजना के अंतगयत सामान् य घरेलू उपभोक् तां  के 

बकाया वबल की सरचाजय की संपूणय रावश माफ की गई ह ैतता बी.पी.एल. उपभोक् तां  एिं शहरी 

के्षत्र में अवधसूवचत मवलन बस् ती में वनिास कर रह े घरेलू उपभोक् तां  की बकाया रावश में से 

सरचाजय के सात ऊजाय प्रभार की 50 प्रवतशत रावश भी माफ करने का प्रािधान दकया गया ह।ै उक् त 

योजनाकवनदशेों की प्रवत पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट अनसुार ह।ै        (ग) म.प्र.म.के्ष.वि.वि. कंपनी 

के्षत्रान् तगयत ितयमान में अस् तायी से स् तायी कृवष पंप में पटरि्तत दकए जाने के वलये अनुदान योजना 

एिं स् ियं का रांसफामयर योजना लागू ह।ै इसके अवतटरक् त वजन कृषकों का पंपककुआं विद्यमान वनप न 

दाब लाइन से 150 फीि की दरूी तक है, ऐसे कृषकों को औपचाटरकताएाँ पूणय करने पर तकनीकी 

साध् यता अनुसार स् तायी कृवष पंप कनेक् शन जारी दकये जा रहें हैं। (घ) विददशा वजले के सभी ग्राम 

विद्युतीकृत हैं। रायसेन वजले के ग्राम-सुआगढ़, महुआखेडा (बघेडी) रामगढ़ एिं चौका बैरागी सघन 

िन के्षत्र में वस्तत होने के कारण अविद्युतीकृत हैं तता इन ग्रामों को गैर परंपरागत ऊजाय स् त्रोतों से 

विद्युतीकृत दकये जाने हतेु प्रस् तावित दकया गया ह।ै इन ग्रामों का गैर-परंपरागत ऊजाय स् त्रोतों से 

विद्युतीकरण का कायय निीन एिं निकरणीय ऊजाय विभाग द्वारा दकया जायेगा।  

 

श्री िीरससह पंिार (कुरिाई)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से जो 

जानकारी उपलब् ध हुई ह,ै उससे संतु ि नहीं ह ं और माननीय मंत्री जी को जो अवधकाटरयों ने 

जानकारी दी ह ैिह पूणयत असत् य ह,ै मेरे ही के्षत्र के लगभग 50 से 60 ग्राम बंद हैं अभी ितयमान में 

जो गोदरेज कंपनी द्वारा जो काम दकया गया ता, उसके करीब 100 से ज् यादा रांसफामयर जले पड े

हैं, वजले में मैं 25 बार अवधकाटरयों से कह चुका ह,ं बस बदलते हैं, बदलते हैं, कोई रांसफामयर नहीं 

बदला ह ैऔर फजी वबल गांि में ददये जा रह ेहैं, जब लाइि ही नहीं ह ै4-4, 6-6 महीने से तो िह 

वबल कैसे जमा करेंगे. मेरा वनिेदन यह ह ै दक जो जले हुये रांसफामयर हैं िह बदले जायें, दसूरा 

विद्युत विहीन गांि की जो जानकारी मैंने चाही गई ती उसमें बताया गया दक कोई भी गांि विद्युत 

विहीन नहीं ह,ै मैंने 61 गांि जो विद्युत विहीन मजरे िोले ते उसका आददम जावत कल् याण विभाग 

से अभी प्रस् ताि बनिाकर वभजिाये हैं तो 61 गांि तो िही हैं मेरे, एक मूल गांि मेरा बेंदीगढ़ हैं 
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उसमें 50-60 साल से आज तक कोई विद्युत का काम हुआ ही नहीं ह,ै उस गांि में विद्युतीकरण 

दकया जाये, यह माननीय मंत्री जी से प्रश् न ह ैमेरा.  

 श्री राजेन्र शुक्ल--अध्यक्ष महोदय, जहां विद्युतीकरण नहीं हैं, अभी दीनदयाल ग्राम ज्योवत 

योजना आ रही ह,ै उस योजना के माध्यम से या अन्य दकसी योजना के माध्यम से िहां शत प्रवतशत 

विद्युतीकरण कराना हमारा लक्ष्य ह.ै 

 श्री िीरससह पंिार--अध्यक्ष महोदय,बेंदीगढ़ गांि ह ैउसको प्रातवमकता से लें. िह कुशिाह 

समाज का गांि ह.ै िहां अन्य दकसी योजना से विद्युतीकरण नहीं हो पाता. मंत्रीजी से वनिेदन ह ैदक 

इसको विशेष रुप से दखेें. 

 श्री राजेन्र शुक्ल-- ठीक ह.ै 

 श्री िीरससह पंिार--अध्यक्ष महोदय, जो जले हुए गोदरेज कंपनी रांसफामयर हैं, उनको शीघ्र 

बदला जाये. 

 श्री राजेन्र शुक्ल--अध्यक्ष महोदय, जो समाधान योजना लायी गई ह,ै उसका बहुत लाभ 

सामने आ रहा ह.ै विददशा वजले में 42 लाख रुपये की िसूली के बाद लगभग 39 लाख रुपये की 

माफी की गई  ह.ै इसका मतलब दक अब कोई भी गांि ऐसा नहीं बचेगा, जो 10 प्रवतशत भी 

भुगतान न कर पाने के कारण वबजली से नहीं जुड पा रहा ता, अब िहां बहुत तेजी से पैसा भी जमा 

हो रहा ह ैऔर िहां पर कनेक्शन भी जोड ेजा रह ेहैं. 

 श्री िीरससह पंिार-- मंत्रीजी, रांसफामयर जले हुए हैं, वबजली नहीं ह ैतो लोग पैसा कैसे 

जमा करेंगे. 6-6 माह हो गये हैं, उनके पास वलवखत में ह ैदक रांसफामयर जले हैं. मेरा वनिेदन ह ैदक 

िह गोदरेज कंपनी के  रांसफामयर बदले जायें.  

 श्री राजेन्र शुक्ल--ठीक ह.ै 

 सौर ऊजाय एि ंपिन ऊजाय प् लांि की स् तापना  

19. ( *क्र. 5919 ) श्री हरदीप ससह डंग : क्या ऊजाय मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

मंदसौर वजले में सौर ऊजाय एिं पिन ऊजाय उत् पादन हतेु दकतनी कंपवनयों द्वारा उत् पादन कायय दकया 

जा रहा ह?ै (ख) सुिासरा विधानसभा के्षत्र में दकतने पंचायत के्षत्रों में दकन-दकन स् तानों पर सौर 

ऊजाय एिं पिन ऊजाय प् लांि लगाने की स् िीकृवत शासन द्वारा दी गई ह ैएिं प्रश् नांदकत ददनांक तक 

दकस-दकस स् तान पर ये प् लांि लग चुके हैं? (ग) उपरोक् त कंपवनयों के द्वारा दकन-दकन 

व् यवक्तयोंकसंस् तां  से प् लांि लगाने हतेु भूवमयां क्रय की गई हैं? ग्राम का नाम, पंचायत का नाम, 

व् यवक्त का नाम, भूवम का के्षत्रफल एिं विके्रता को दी गई रावश की नाम सवहत जानकारी दिेें। 
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ऊजाय मंत्री ( श्री राजने्र शकु्ल ) : (क) जानकारी पसु्तकालय में रखे पटरवशष्ट के   प्रपत्र-अ अनसुार 

ह।ै (ख) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र-ब अनसुार ह।ै     (ग) जानकारी पसु्तकालय 

में रख ेपटरवशष्ट के प्रपत्र-स अनसुार ह।ै  

 

 श्री हरदीप ससह डगं--अध्यक्ष महोदय, मेरे द्वारा जो प्रश्न यहां पर पूछा गया ह,ै उसमें जो 

उत्तर आया ह ैउसके प्रपत्र अ में 6 नंबर पर पोकल एनजी सोलर िन इंवडया के 20 मेगािॉि का 

उत्पादन बताया गया ह.ै उसी प्रश्न को मैंने 3 माचय को पूछा ता, प्रश्न क्रमांक 58 /948 में यह 

बताया दक कलेक्िर के यहां माननीय न्यायालय के स्िे आडयर का पालन करते हुए काम रोक ददया 

गया ह ैलेदकन आज जो उत्तर ददया ह,ै उसमें बताया दक 20 मेगािॉि का उत्पादन दकया गया ह.ै 

मेरा प्रश्न ह ैदक उस स्िे का पालन हुआ ह ैतो यह 20 मेगािॉि कैसे पैदा हुई ह.ै उसमें काम रोकने का 

स्िे आ चुका ता. पहले उत्तर ददया दक हां, काम रोक ददया गया ह,ै आज उत्पादन की बात की गई 

ह.ै दोनों में से कौन सा उत्तर सही ह.ै 

 श्री राजेन्र शुक्ल--अध्यक्ष महोदय, यह सिाल सीधे उद्भूत तो नहीं होता ह ै लेदकन जो 

सिाल आपने पूछा ह,ै उसकी जानकारी लेकर,आपको संतुष्ट कर देंगे. 

 श्री हरदीप ससह डगं--अध्यक्ष महोदय, 3 माचय की प्रश्नोत्तरी भी लाया ह.ं इसमें कलेक्िर ने 

स्ियं वलखा ह ै दक कायय बंद कर ददया गया ह.ै मेरा दसूरा प्रश्न दक एक ही कंपनी बार बार नाम 

बदल कर िहां पर उत्पादन का काम कर रही ह.ै वजस नाम से स्िीकृवत वमली ह,ै उस बाहर सम 

एडीशन (फोिो ददखाते हुए) का बोडय लगा ददया गया ह ैजबदक इस नाम से िहां कोई अनुमवत नहीं 

ह.ै जबदक अनुमवत दसूरे नाम से वमली ह.ै और वजन व्यवक्तयों से जमीन खरीदी ह,ै उनके जो मुझे 

आंकड े ददये हैं दक 14 लाख, 15 लाख और 16 लाख रुपये का भुगतान ह,ै िहां उनको मात्र डेढ़ 

लाख, 50 हजार, 60 हजार और 70 हजार रुपये का पेमेंि दकया गया ह.ैयहां पर जो वलस्ि दी गई 

ह ैइसमें 15-15 लाख रुपये बताये गये हैं. मेरा वनिेदन ह ैदक इसकी आप जांच करायेंगे और कब 

तक करायेंगे? 

 श्री राजेन्र शुक्ल--अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य श्री हरदीप ससह जी डगं बडे 

भाग्यशाली विधायक हैं. उनके यहां सिड एनजी का भी हब बन रहा ह ैऔर सोलर एनजी का भी 

हब बन रहा ह.ै मेरे पास बहुत से सदस्य आते हैं दक हमारे यहां सिड पािर प्लांि या सोलर पािर 

प्लांि लगिा दें. लेदकन जो आपने बात पूछी ह ैिह सीधे आपके सिाल से उद्भूत नहीं हो रहा ह.ै 

इसमें अंदर घुसकर, बाटरक मामले हैं, हम जानकारी प्राप्त कर लेंगे क्योंदक बाकायदा रवजस्री हुई 
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ह,ै लगभग पचास प्रवतशत जमीन वनजी लोगों से ली गई ह ैऔर पचास प्रवतशत सरकारी जमीनें 

वमली हैं.  

 श्री हरदीप ससह डगं--मेरा वनिेदन ह ैदक क्या आप जांच करायेंगे? 

 अध्यक्ष महोदय-- दकस बात की? 

 श्री राजेन्र शुक्ल--वनवित जांच करा लेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय-- दकस बात की जांच करायेंगे, स्पेवसदफक तो बताईये. 

 श्री हरदीप ससह डगं-- अभी एक स्िास््य विभाग की जांच ती, उसमें हमको शावमल नहीं 

दकया गया और लीपा पोती करके आ गये. इसवलए इसकी जांच करायें और उसमें हमें भी शावमल 

करें. 

 श्री राजेन्र शुक्ल--दवेखये, आपकी गटरमा के अनुकूल नहीं होगा, आपको जांच में शावमल 

करना, लेदकन जांच हो जायेगी. 

 श्री हरदीप ससह डगं-- दफर तो कुछ भी नहीं होगा. (व्यिधान)मंत्रीजी, जब बाकी विधायकों 

को शावमल दकया जाता ह ैतो यहां पर क्या ददक्कत है? (व्यिधान)मेरा वनिेदन ह ै दक जब दसूरे 

विधायकों को शावमल दकया जा रहा ह.ै(व्यिधान) 

श्री सुखेन्र ससह - जब जांच की बात ह ैतो..यह गलत बात ह.ै (व्यिधान).. 

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, यह मामला गंभीर ह.ै जमीन के अवधग्रहण का 

मामला ह,ै आप कह रह ेहैं दक सरकारी जमीन अवधग्रहण की गई ह,ै 50 प्रवतशत दकसानों को पैसा 

दकेर की ह,ै माननीय विधायक का कहना यह ह ैदक ऐसा नहीं ह,ै दकसानों की जमीन भी ले ली ह ै

और दकसानों को पता भी नहीं ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - स्पेवसदफक पूछें दक क्या चाहते हैं?  

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, यह चाहते हैं दक जांच करें. 

अध्यक्ष महोदय - दकस बात की?  

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, इस बात की दक दकसानों की जमीन का अवधग्रहण 

हुआ ह ैतो उन्हें पैसे ददये हैं या वजस दकसान की जमीन का अवधग्रहण हुआ ह ैतो िह उसे सरकारी 

बनाकर अवधग्रहण करना बता रह ेहैं और दकसान को मुआिजा नहीं वमल रहा ह,ै इस बात की जांच 

करें.  

श्री राजेन्र शुक्ल - अध्यक्ष महोदय, इस बात की जांच कराने में कोई आपवत्त नहीं ह ै दक 

दकसानों से जो जमीन ली गई ह,ै उसका भुगतान हुआ ह ैदक नहीं हुआ ह.ै 
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अध्यक्ष महोदय - आप ठहटरए, उत्तर तो आने दीवजए.  

श्री हरदीप ससह डंग - अध्यक्ष महोदय, स्िे आने के बाद भी काम नहीं हुआ ह,ै उसमें जांच में 

मुझे सवपमवलत दकया जाय.  

श्री राजेन्र शुक्ल - अध्यक्ष महोदय, वनजी लोगों से जो जमीन ली गई उसकी जांच हो 

जाएगी दक उनके सात कोई अन्याय तो नहीं हुआ ह.ै  

अध्यक्ष महोदय - प्रश्न संख्या 20 (श्री रामलाल रौतेल).. 

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, जांच में सवपमवलत करा दें.  

अध्यक्ष महोदय - नहीं, हर जांच में ठीक नहीं ह?ै 

(व्यिधान).. 

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, कोई न कोई बात ह ैइसवलए मंत्री जी हां नहीं कर 

रह ेहैं.  

श्री रामलाल रौतेल - अध्यक्ष महोदय, शहरी नगरपावलका..(व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - दसूरों के प्रश्न भी जरूरी हैं, कृपा करके प्रश्न होने दें, आप कृपा करके बैठ 

जाएं.  

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, अब जांच करा ही रह ेहैं तो जांच में सात रखने में  

क्या आपवत्त ह?ै विधायक तोडी जांच करेगा.  

(व्यिधान) 

अध्यक्ष महोदय - नहीं आप बैठ जाएं, उनके 4-5 प्रश्न हो गये हैं. राित जी को भी मौका 

ददया. िे जांच के वलए भी तैयार हैं और क्या चाहते हैं?  

(व्यिधान)... 

श्री घनश्याम वपरोवनयां - अध्यक्ष महोदय, हमारा समय वनकल रहा ह,ै ये समय खराब कर 

रह ेहैं, हमारे भी प्रश्न हैं. बडी मुवश्कल से समय वमला ह.ै अध्यक्ष महोदय, इन्हें बैठने के वलए कहा 

जाय इसके बाद में हमारा भी प्रश्न ह.ै  

श्री कमलेश्वर पिेल - अध्यक्ष महोदय, आप व्यिस्ता द ेदीवजए.  

उप नेता प्रवतपक्ष (श्री बाला बच्चन) - अध्यक्ष महोदय, जैसा हमारे विधायकगण चाह रह ेहैं 

दक विधायकों की उपवस्तवत में जांच करा ली जाय तो मैं समझता ह ंदक इसमें गलत क्या है? इसमें 

आपको व्यिस्ता दनेा चावहए, माननीय मंत्री जी को बोलना चावहए. माननीय विधायक को भी 

जांच में रखें. हमारा आपसे वनिेदन ह,ै हम आपसे ही तो संरक्षण चाहेंगे.  



विधान सभा कार्यिाही / 18 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

श्री रामवनिास राित - अध्यक्ष महोदय, विधायकों का संरक्षण हम आपसे ही तो मांगेंगे. 

जांच िह करा ही रह ेहैं तो विधायकों की उपवस्तवत में जांच कराने में क्या परेशानी है?  

श्री बाला बच्चन - आप जांच के आदशे द ेही रह ेहैं  तो वजनका प्रश्न ह ैउनको भी सात में रख 

लें.  

अध्यक्ष महोदय - आजकल यह प्रिृवत्त हो गई ह,ै मैं यह कहना नहीं चाहता ता दक कोई भी 

जांच या कोई भी बात होती ह ैतो उसमें सारे माननीय विधायक बोलते हैं दक क्या हमको शावमल 

करेंगे, क्या सिे में करेंगे,  क्या जांच में करेंगे. यह मैं नहीं सोचता दक यह उवचत प्रिृवत्त ह.ै यह 

हमारा काम नहीं ह.ै बहुत बडा संदहे होता ह ैतो विधान सभा की सवमवतयां बनती हैं और िह 

जाती हैं उसके वलए विधान सभा में  अनेक सवमवतयां हैं जो जांच करने जाती हैं. आपको भी यह 

जानकारी ह,ै आप िटरष्ठ सदस्य हैं. इसवलए हर विषय में इसके वलए वििश करना उवचत नहीं 

समझता. दफर भी माननीय मंत्री जी यदद कुछ कहना चाहें तो कहें.  

श्री राजेन्र शुक्ल - अध्यक्ष महोदय, जैसा आपने व्यिस्ता दी ह,ै विधायक का बहुत बडा 

स्िेचर होता ह.ै विधायक का काम ह ैजांच करिाना, न दक जांच करना. आपकी मांग पर जांच 

स्तावपत होगी, वजपमेदार अवधकारी उसकी जांच करेंगे और हमें यह भरोसा करना चावहए दक जो 

जांच करेंगे, उसमें यदद दकसी के सात अन्याय हुआ ह ैतो बात पकड में आ जाएगी.  

(व्यिधान) 

अध्यक्ष महोदय - (कई माननीय सदस्यों के एक सात खड ेहोकर बोलने पर) आपकी यह 

बात ठीक नहीं ह.ै मैंने व्यिस्ता द े दी ह,ै वजसका काम ह ै उसको ही करने दीवजए. माननीय 

विधायकगण न तो आप विशेषज्ञ हैं, मैं कुछ कहना नहीं चाहता, आप बैठ जाएं और उनको प्रश्न 

करने दें.  

श्री हरदीप ससह डगं - अध्यक्ष महोदय, आज के बाद कोई विधायक दकसी की जांच में नहीं 

जाना चावहए, आज के बाद कोई भी विधायक दकसी भी जांच सवमवत में नहीं जाना चावहए.  

श्री वनशंक कुमार जैन - और जो पहले गये हैं, उन्हें वडलीि दकया जाय.  

श्री हरदीप ससह डगं - हां और जो पहले गये हैं, उनको वडलीि करें.  

(व्यिधान).. 

एक माननीय सदस्य - यह कागजों पर ह ैजमीन पर कुछ भी नहीं ह.ै  

श्री के.के. श्रीिास्ति - जहां पर लगता ह ै दक जाना चावहए तो िहां पर जाएगा. 

(व्यिधान)..सरकार आपके वहसाब से नहीं चलेगी. यह क्या तरीका ह.ै  
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(व्यिधान).. 

श्री वजतू पििारी - अध्यक्ष जी, जो जांच होगी  इससे दधू का दधू और पानी का पानी 

आएगा, अगर ऐसे में विधायक चला भी जाय तो क्या ददक्कत हो सकती है?  

श्री के.के. श्रीिास्ति - यह कोई तरीका नहीं ह ै दक आज के बाद विधायक नहीं जाएगा, 

सरकार को लगेगा तो विधायक जाएगा, नहीं तो नहीं जाएगा.  

श्री वजतू पििारी - मेरा अनुरोध ह ैदक अगर विधायक जी की इच्छा ह ैतो जाना चावहए, 

इसमें बुरा क्या हो जाएगा?  

एक माननीय सदस्य - जो जिाब आ रह ेहैं िह गलत आ रह ेहैं तो जांच कहां से सही होगी? 

(व्यिधान).. 

अध्यक्ष महोदय - प्रश्नकाल समाप्त. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(प्रश्नकाल समाप्त) 
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समय 12.00 बजे. 

                                           वनयम 267 क के अधीन 
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समय 12.02 बजे. 

पत्रों का पिल पर रखा जाना. 

 

मध्यप्रदशे िेअर हाऊससह एण्ड लावजवस्िक कापोरेशन का बारहिा ंिा्षक प्रवतिदेन एिं वहसाब 

पत्रक वित्तीय िषय 2014-15 

 

 खाद्य, नागटरक आपू्त एिं उपभोक्ता संरक्षण मंत्री ( कंुिर विजय शाह ) -- अध्यक्ष महोदय 

मैं मध्यप्रेदश िेअर हाउससग एण्ड लावजवस्िक कापोरेशन एक्ि 1962 की धारा 31 की उपधारा 

(11) की अपेक्षानुसार मध्यप्रदशे िेअर हाउससग एण्ड लावजवस्िक कापोरेशन का बारहिां िा्षक 

प्रवतिेदन एिं वहसाब पत्रक वित्तीय िषय 2014-15 पिल पर रखता ह.ं 

 पं. रमेश दबुे -- अध्यक्ष महोदय मैंने ददया ह ैएक महत्िपूणय विषय ह ैउ सको नहीं वलया 

गया ह ैआज 28 ध्यानाकषयण वलये गये हैं और एक मजदरू की लापरिाही से मौत हुई ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय -- आपने आग्रह दकया ता उसको चचाय में लेने के वलए इसवलए रोका ह.ै 

चूंदक अभी सदन और चलेगा तो उ स समय उसको ले लेंगे. 

सनदा प्रस्ताि 

 श्री वजतू पििारी ( राऊ ) -- अध्यक्ष महोदय मैं आपसे वनिेदन करता ह ंऔर पूरे सदन को 

भी इस ओर आक्षत करना चाहता ह ंदक आप सबकी कृपा होगी दक आप लोग मेरी बात को पूरे 

ध्यान से सुनें. मैंने एक सनदा का प्रस्ताि धारा 130 के अंतगयत आपको ददया ह.ै दशे में एक अजीब 

तरीके का घिनाएं होने लगी हैं. अभी लातूर में एक एमआईएम के नेता ने वजस तरह से भारत 

माता की जय बोलने से इंकार दकया ह.ै आ ज दशे में वजस तरह से भाई चारे की आिश्यकता ह,ै 

और भारत माता के संदभय में भारत माता की जय की व्याख्या करते हुए पंवडत नेहरू जी ने 

वडस्किरी आफ इंवडया में पूरा िक्तव्य उनका दखेते हैं, तो जब दशे की जनता से उन्होंने पूछा दक 

आप बतायें दक भारत माता की जय क्या ह.ै उसमें नेहरू जी ने कहा ह ैदक यहां पर रहने िाले लोग, 

यहां की नददयां,यहां के पहाड, यहां की सभ्यता,यहां का भाईचारा, यहां की वमली जुली संस्कृवत 

और वहन्द ुमुवस्लम वसख ईसाई का एक अनोखा व्यिहार यह ही भारत माता ह ैऔर इसी की हम 

रोज जय करते हैं. हमारा संविधान यह कहता ह ैदक जोर जबदयस्ती से दकसी पर कोई विचार तोपे 

नहीं जा सकते हैं और दकसी को कोई बात जबदयस्ती मनिाकर बोलने के वलए मजबूर भी नहीं दकया 

जा सकता ह.ै लेदकन आजादी के आंदोलन में कई नारे हमारे वनकले हैं. जब अंग्रेजों के सामने लोगों 

ने अलग अलग तरीके से लोगों ने नारे उस समय के हमारे आंदोलनकाटरयों ने या आजादी के शहीदों 
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ने या आजादी के क्रांवतिीरों ने कई नारे वनकाले हैं उसमें उन्होंने भारत माता की जय, जय वहन्द, 

इंकलाब वजन् दाबाद ऐसी अनेकों बातें कहीं. इस अिसर पर मैं इस बात पर भी आपका ध् यान कें दरत 

करना चाहता हाँ दक ए.आर. रहमान, जो एक अच् छे संगीतकार हैं, उन् होंने भी एक गीत बनाया और 

भारत मां की िंदना की, उसमें उन् होंने कहा - मां तुझे सलाम. मैं समझता हाँ दक ये सब बातें िही हैं, 

भारत का संविधान उदारिादी है, भारत का संविधान सबको महत् ि देने िाला ह ैपर इस तरह 

राजनीवतक लाभ के वलए भारत मां का अपमान करना और जोर-जबरदस् ती से यह कहना दक मैं 

भारत मां की जय नहीं बोलंूगा, मैं समझता हाँ दक यह सनदनीय ह ैऔर सियसप मवत से इसकी पूरे 

सदन ने सनदा करनी चावहए.  

 अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात इस अिसर पर मैं यह भी कहना चाहता हाँ दक इस दशे के 

संविधान और भाईचारे को और इस दशे की अखण् डता को बनाने में हर तरह की कट्टरपंवतता है, िह 

चाह े सहद ूकी हो, चाह े मुसलमान की हो, चाह े वसक् ख की हो, चाह े ईसाई की हो, हर तरह की 

कट्टरपंवतता का हम जब तक सियसप मवत से प्रवतकार नहीं करेंगे, मैं समझता हाँ दक भारत मां का 

असली सप मान नहीं हो सकता. मैं सदन के सप माननीय सभी सदस् यों से अनुरोध करना चाहता हाँ 

दक भारत मां के जय के नारे को या भारत मां के जयकारे को एक मां से उसे टरलेिेड करके दखेना 

चावहए, वजस तरह से संविधान में नहीं वलखा रहता ह ैदक मां की सेिा करनी है, मां का मान करना 

ह,ै दफर भी हम सब यह करते हैं, उसी तरह से हमें भारत मां का सप मान करना चावहए. कोई कहने 

नहीं जाता, पर जो नहीं करता ह ैउसको लोग कहने जाते हैं मैं समझता हाँ दक उनको कोई कहने 

नहीं गया उसके बाद भी उन् होंने इस तरह का िक् तव् य ददया, इसकी मैं सनदा करता हाँ और इस सदन 

के सभी सप माननीय सदस् यों से पुन: अनुरोध करता हाँ दक सियसप मवत से यह सनदा प्रस् ताि पास करें. 

धन् यिाद अध् यक्ष जी.   

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) -- अध् यक्ष महोदय, एक बहुत अच् छा विषय 

पििारी जी लेकर आए हैं. इस बारे में मेरा वसफय  इतना वनिेदन ह ै दक सिाल भारत मां की जय 

बोलने का नहीं ह,ै सिाल उस मानवसकता का ह ैजो लंबे समय से इस दशे में विभाजन की रेखा 

खींचने की कोवशश कर रही ह.ै ये िे लोग हैं जो वसफय  िोिों की राजनीवत करने के वलए समाज को 

या दशे को बांिना चाहते हैं. इनके मंुह से अल् पसंख् यकों का ्रविीकरण करने के वलए इस तरह की 

बात तो आपने सुनी होगी लेदकन कभी अल् पसंख् यकों की बेरोजगारी के बारे में, अल् पसंख् यकों को 

रोजगार दनेे के बारे में इनके मंुह से आपने एक शब् द नहीं सुना होगा.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, वपछले कुछ डेढ़-दो साल से आप दखे रह ेहोंगे दक इस दशे के 

अंदर इस तरह का िातिारण बनाने की कोवशश की जा रही ह ै जैसा वजतू भाई ने कहा. 

असवह णुता शब् द भी वपछले डेढ़-दो साल से ही आया ह.ै यह वसफय  इसवलए आया ह ैदक दशे के अंदर 

इस दशे की जनता को मु्ों से भिकाया जाए, जो विषय आज चल रह ेहैं उन विषयों से भिकाया 

जाए. दशे के अंदर बेरोजगारी का विषय न रहे, दशे के अंदर भ्र िाचार का विषय न रहे, वजन 

विषयों पर पूिय में चचाय होती ती िे न रहें. भारत तेरे िुकड ेहोंगे - इंशा अल् लाह, इंशा अल् लाह - ऐसे 

नारे इस दशे के अंदर गुंजेंगे तो इससे बडी सनदा की बात कोई नहीं हो सकती, इससे ज् यादा बुरी 

बात कोई नहीं हो सकती. कहा जा रहा ह ैदक अफजल हम शर्ममदा हैं तेरे कावतल सजदा हैं, कौन हैं 

कावतल उसके ? क् या न् यायाधीश कावतल हैं ? क् या सुप्रीम कोिय कावतल ह ैउसका ? माननीय अध् यक्ष 

महोदय, हम वजस संस् कृवत के जनक हैं या हम वजस संस् कृवत की पूजा करते हैं, उसमें तो हम रहीम 

की भी पूजा करते हैं और रसखान की भी पूजा करते हैं. हम उस रहीम की पूजा करते हैं जो कहता 

ता -  

 धूर लेत सर पे धरें कौ रहीम के ही काज,  

 जेसह रज मुन पवत् न तजी तेहीं ढंूढे गजराज, 

 हम उस रसखान की पूजा करते हैं जो कहता ता -  
 मानस हों तो िही रसखान बसौ 

  िज गोकुल गांि के ग् िालन बीच, 

 लेदकन हम इस मानवसकता का विरोध करते हैं जो भारत के अंदर रहते हैं और पादकस् तान 

सजदाबाद के नारे लगाते हैं. हम उस मानवसकता के विरोधी हैं जो ओिैसी की तरह की मानवसकता 

ह.ै खून-खराबे की बात नहीं करते िे कहते हैं गला काि देंगे, दकसका गला -   

  मंददर और मवस् जद की या दकसी ईमारत की,  

  मािी तो लगी इसमें भाई मेरे भारत की,  

  लह ता सहद ूका अल् लाह श्मन् दा हुआ,  

  मरा मुसलमान तो राम कब सजदा रहा  

  वबखरे-वबखरे हैं सभी, आओ इस घर में रहें,  

  क् या पता तुम न रहो, क् या पता हम न रहें.       
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरी गुजाटरश वसफय  इतनी सी ह ै दक जो वजतू पििारी जी ने 

प्रस्ताि रखा ह.ै यह पूरा का पूरा सदन उसके वलए, इन दोनों घिनां  के वलए अफजल गुरु के वलए 

भी और इस औिेसी के वलए भी समिेत इसकी वनन्दा करे. आपने बोलने का समय ददया उसके वलए 

बहुत बहुत धन्यिाद. 

  अध्यक्ष महोदय-- ( कई माननीय सदस्यों के खड ेहोने पर) बहुत से लोगों ने हात 

उठाये हैं,दफर सब को अनुमवत दनेा पडगेा. यह विषय दफर बहस का हो जाएगा. कृपया सहयोग 

करें. दकसी को अनुमवत नहीं ह ै(व्यिधान) ठीक ह,ै हम आपसे सहमत हैं. माननीय वजतू पििारी जी 

ने जो बात रखी ह ैऔर माननीय संसदीय कायय मंत्री श्री नरोत्तम वमश्रा जी ने इसको बढ़ाया ह,ै उन 

भािनां  से सदन भी सहमत ह.ै ऐसा कृत्य MIM के नेता श्री औिेसी एिं उनके दल के कुछ 

सदस्यों द्वारा जो यह कृत्य दकया जा रहा ह,ै यह सियता सनदनीय ह.ै 

 माननीय ससंदीय काययमतं्री एि ं अन्य माननीय सदस्यों द्वारा MIM के नतेा श्री औिसेी 

द्वारा भारत माता की जय ना बोलन ेसंबधंी वििादास्पद बयान के पटरप्रके्ष्य में जो भािनायें व्यक्त 

की गई ह ैिह सही हैं, दकसी भी धमय या सपं्रदाय में मातृभूवम को प्रवत इस तरह के भाि का कोई 

स्तान नहीं ह.ै 

 ऐसा कृत्य दशे के सपमान के विरुद्ध ह ैतता सियता सनदा दकय ेजान ेयोग्य ह.ै यह हषय का 

विषय ह ै दक राज्यसभा में भी श्री जािदे अख्तर न ेइस बयान की सनदा की ह ैऔर अलग अलग 

अिसरों पर दशे के कई स्तानों पर इस्लावमक धमय गरुुं  द्वारा भी इस बयान  की सनदा की गई ह.ै 

स्िय ं को  सदन की भािनां  स े जोडता हाँ, अत: यह सदन एक मत स े MIM के नतेा  के 

वििादास्पद बयान ि कृत्य  तता ज.ेएन.य.ू,ददल्ली में अफजल गरुु के पक्ष में दशे विरोधी नारो की 

सनदा करता ह.ै 

  ( इवण्डयन नेशनल कांग्रेस एिं भारतीय जनता पािी के कई मानननीय सदस्यों द्वारा खडे 

होकर  भारत माता की जय एिं िंद ेमातरम् के नारे लगाये गये ) 
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12.12 बजे    ध्यान आकषयण 

 

 

 

                   (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गयी) 
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(1) सीधी वजल ेमें अपात्र लोगों को इंददरा आिास का आििंन दकया जाना 

  

 श्री केदारनात शुक्ल(सीधी)-- माननीय अध्यक्ष महोदय,  

 

 

 

 पंचायत एि ंग्रामीम विकास मतं्री(श्री गोपाल भागयि)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, 
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 श्री केदारनात शुक्ल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, 333 आिास स्िीकृत हुए. 115 पंचायतें, 

जिाब में 102 आया ह,ै िहााँ 115 पंचायतें हैं. 115 पंचायतों में से केिल 57 पंचायतों के आिास 

आिंटित हुए. कुछ पंचायतें तो ऐसी हैं, वजनको 15 से अवधक आिास आिंटित कर ददए गए. 

प्रतीक्षा सूची का पालन नहीं हुआ. अनुसूवचत जावत एिं अनुसूवचत जनजावत के लोगों को और 

िेंिग वलस्ि में वजनका नाम ता, ऐसे लोगों को नहीं ददया गया, अनुसूवचत जावत, जनजावत के 

लोगों को नहीं ददया गया. जनपद पंचायत का जो िास्तविक प्रस्ताि ह,ै उसे दरदकनार दकया गया. 

वपछले िषों में वजनको आिास ददया गया ता उन्हीं की पत्नी को, उनके पुत्र को या बेिे को द ेददया 

गया. वजला पंचायत में एक रत्नेश ससह करके संविदा कमी ह,ै उसको यह काम सौंपा गया ह.ै उसने 

तमाम लोगों से आधा पैसा लेकर के ददया ह.ै वपछले 3-4 िषों से यह धंधा चालू ह.ै लक्ष्य के 

विपरीत आिास आिंटित दकए गए हैं. मैं माननीय मंत्री जी से वनिेदन करना चाहता हाँ दक जााँच 

तो आप करिाएाँगे ही, जााँच का आपने आश्वासन ददया ह.ै क्या इस रत्नेश ससह को, संविदा कमी ह,ै 

इसको हिा करके, इसको नौकरी से अलग करके, संविदा कमी से अलग करके, इसकी पूरी जााँच 

करिाएाँगे?  

 श्री कमलेश्वर पिेल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे विधान सभा के्षत्र वसहािल ब्लाक में 

भी इसी तरह का हुआ ह.ै सीधी वजले का ही मामला ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--  आप दसूरों का आने दीवजए. आप बोलते हैं तब तो कोई दसूरा बीच में 

नहीं बोलता. दसूरे वजले का नहीं पूछने देंगे.  

 श्री कमलेश्वर पिेल--  हम भी उसी वजले से हैं.  

 अध्यक्ष महोदय--  अभी आप बैठ जाइये.  

 श्री गोपाल भागयि--  माननीय अध्यक्ष महोदय, ये आई ए िाय योजना के अंतगयत जो 

आिास कुिीरों का आिंिन इस वजले में हुआ ह.ै मैंने इसको दखेा ह ैप्रतमदषृ्टया इसमें अवनयवमत 

और वनयम विरुद्ध आिंिन मुझे समझ में आया ह ैऔर जैसा दक माननीय सदस्य ने अपेक्षा व्यक्त की 

ह,ै मैंने इसकी प्रतमदषृ्टया जााँच के दौरान यह पाया ह ैदक इसमें यह जो कमयचारी ह,ै आिंिन करने 

िाला, इसका दोष ह,ै इस कारण से इसको नौकरी से पृतक दकया जाता ह.ै (मेजों की तपतपाहि)  

 श्री केदारनात शुक्ल--  माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे वसहािल के विधायक जी भी बोल 

रह ेहैं. हमारे विधान सभा के्षत्र में वसहािल जनपद का भी कुछ वहस्सा ह.ै प्रश्न लगाने के बाद मुझे 

ज्ञात हुआ दक िहााँ भी यही काम इसने दकया ह ैइसवलए वसहािल जनपद पंचायत को भी इस जााँच 

में शावमल दकया जाए.  
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 अध्यक्ष महोदय--  कमलेश्वर जी, आपका प्रश्न भी उन्होंने ही पूछ वलया.  

 श्री कमलेश्वर पिेल--  अध्यक्ष महोदय, इसी से संबंवधत ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  इसी के सात जोड लीवजए.  

 श्री कमलेश्वर पिेल-- अध्यक्ष महोदय, इसी से संबंवधत ह.ै एक तो जो अभी आिंिन हुआ ह ै

इसमें भारी अवनयवमतता हुई, जैसा माननीय विधायक जी ने बताया.... 

 अध्यक्ष महोदय--  आप भाषण दतेे हैं इसवलए हम आपको एलाऊ नहीं करते.  

 श्री कमलेश्वर पिेल--  दसूरा, इंददरा आिास की वद्वतीय दकश्त दो दो साल से पैंसडग ह.ै 

माननीय मंत्री जी से यह भी हम चाहेंगे दक उसका भी वनराकरण करा दें और इसमें जो गडबडी हुई 

ह ै इसको वनरस्त करके दफर से, हम आप से वनिेदन करेंगे दक दबुारा से दफर इसका वसलेक्शन 

कराएाँ और सही वहतग्रावहयों को वमले.  

 अध्यक्ष महोदय--  वजनका मूल ता उन्होंने इतना समय नहीं लगाया प्रश्न पूछने में. माननीय 

मंत्री जी, दोनों का समेदकत उत्तर द ेदीवजए. एक ही ब्लाक से संबंवधत ह.ै  

 श्री गोपाल भागयि--  माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंने कहा ह ैदक वजले की आिंिन सूची 

में, मैंने दखेा ह ैकुछ ग्राम पंचायतें वबल्कुल छोड दी गईं, वनरंक रहीं. कुछ के वलए संख्या से ज्यादा दे 

ददया गया ह.ै अध्यक्ष महोदय, ग्रामसभा में आिासहीनों की सूची बनी ती उस सूची को अलग करके 

और मनमाने तरीके से आिंिन दकया गया ह ैइसवलए मैं सारा आिंिन वनरस्त करके और नये वसरे 

से सूची बनिा दूाँगा.  

 श्री कमलेश्वर पिेल--  अध्यक्ष महोदय, दसूरी दकश्त के बारे में भी बता दें.  

 अध्यक्ष महोदय--  अब हो गया. धन्यिाद दो आपके कहने पर कर ददया.  

 

 श्री कमलेश्वर पिेल--  अध्यक्ष महोदय, मैं मंत्री महोदय को बहुत बहुत धन्यिाद दतेा हाँ. 

लेदकन हमारे वसहािल ब्लाक में दसूरी दकश्त दो साल से 300 लोगों की पैंसडग ह.ै... 

 अध्यक्ष महोदय--  आप बडी मुवश्कल से धन्यिाद दतेे हैं. मूल प्रश्नकताय की बात आ गई. बैठ 

जाएाँ. 
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(2) वशिपुरी वजल ेके वपछोर क्षेत्र में हैंडपपं एि ंनल जल योजना बदं होना. 

 श्री के.पी.ससह(वपछोर)--  माननीय अध्यक्ष महोदय,  

 

 

  

 

 

 

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं क्षमा के सात कहना 

चाहता हाँ मेरी गुजाटरश ह ैदक आपने जो सनदा प्रस्ताि पास दकया ह ैसदन उससे सहमत ह ैउसमें 

मैंने एक उल्लेख दकया ता वजनने भारत विरोधी नारे लगाये हैं िह शब्द भी इसमें आ जायें. 

"अफज़ल हम शर्ममदा हैं तेरे कावतल सज़दा हैं." 

 श्री बाबूलाल गौर--माननीय अध्यक्ष महोदय, यह बहुत आिश्यक ह ै इसको जोडा जाना 

चावहए. 

 अध्यक्ष महोदय-- िैसे तो िह मूल प्रस्ताि में नहीं ता दकन्तु यदद सदन की भािना ह ैतो 

उसको जोडा जा सकता ह.ै 

 श्री विश्वास सारंग--जेएनयू की घिना की भी सनदा होना चावहये. 

 अध्यक्ष महोदय--हो गई बात. माननीय मंत्रीजी ध्यानाकषयण का उत्तर दें. 

 िन मंत्री (डॉ.गौरीशंकर शेजिार)--माननीय अध्यक्ष महोदय, ध्यानाकषयण सूचना के उत्तर 

में मेरा िक्तव्य इस प्रकार ह-ै- 
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  श्री के.पी. ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा जो विषय ह ैसदन के लगभग सारे सदस्य 

इसकी सचता करते होंगे. मंत्रीजी के पास जो शासकीय िक्तव्य आया िह उन्होंने पढ़ ददया. मेरा 

सौभाग्य ह ै दक गौरीशंकर शेजिार जी बहुत विद्वान, िटरष्ठ, जानकार मंत्री हैं और िे इस 

ध्यानाकषयण का जिाब द ेरह ेहैं इसवलये मैं दो-तीन उदाहरण माननीय मंत्रीजी के सामने रखना 

चाहता हाँ. एक पत्र ह ैजनिरी 2016 का यह पत्र ईएनसी डामोर ने वलखा ह.ै आपने कहा ह ैदक दो 

विभाग इसमें इनिाल्ि नहीं हैं. पत्र में जो वलखा ह ै िह मैं पढ़ रहा ह ं "स्त्रोत के वनमायण लोक 

स्िास््य यांवत्रकी विभाग द्वारा कराये जायेंगे, परन्तु मोिर पंप, मुख्य पाइप लाईन जोडने तता ग्राम 

पंचायत के नाम स्तायी विद्युत कनेक्शन प्राप्त करने का प्रािधान प्राक्कलन तैयार कर, प्राक्कलन का 
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मुख्य अवभयंता कायायलय अनुमोदन कर उससे संबंवधत वजला पंचायत को उपलब्ध कराया 

जायेगा." एक तो आपके जिाब में यह आ रहा ह ैदक एक ही विभाग इसके वलये जिाबदार ह ैयह 

आपके ही ईएनसी का जारी दकया हुआ पत्र है. अध्यक्ष महोदय, यदद मंत्रीजी इसकी कॉपी चाहेंगे तो 

मैं उपलब्ध करा दूगंा. इसी की व्यिस्ता के बाद जब यह व्यिस्ता ठीक नहीं हुई यह 23 जनिरी का 

पत्र ता . दफर 23.2 को मुख् य सवचि को एक पत्र ई एन सी को वलखना पडा. वजसमें उन् होंने वलखा 

ह ैदक 6 माह पूिय यह वनणयय वलया गया ता दक ऐसी पेयजल योजनां  को छोड वजनका संचालन 

पंचायत विभाग द्वारा सुचारू रूप से दकया जा रहा है, शेष समस् त ग्रामीण पेयजल योजनाएं लोक 

स् िास् ्  य यांवत्रकी विभाग को स् तानांतटरत की जाये. इसके सात ही बंद समस् त योजनां  को पुन: 

प्रारंभ करने हतेु प्राक् कलन के आधार पर रावश भी लोक स् िास् ्  य यांवत्रकी विभाग को पंचायत एिं 

ग्रामीण विकास विभाग को उपलब् ध करा दी जायेगी. आश् चयय की बात यह ह ै दक 6 माह अिवध 

बीतने के पश् चात् भी और प्राक् कलन तैयार होने के बाद भी यह स् तानांतरण नहीं हुआ ह,ै यह गंभीर 

लापरिाही ह.ै मैं चाहगंा दक उच् च स् तर पर वलये गये वनणयय का पालन तत् काल दकया जाये. यह 

मुख् य सवचि की फरिरी का पत्र ह.ैअगर जनिरी की व् यिस् ता के अनुसार व् यिस् ता ठीक हो गयी 

होती तो मैं समझता ह ंदक मुख् य सवचि को यह पत्र नहीं वलखना पडता. यह एक उदाहरण है, जो 

आप कह रह ेहैं दक सब ठीक ठाक ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय,मेरा प्रश् न यह ह ैदक  इस व् यिस् ता में तीन विभाग इनिाल् ि ह ैएक तो पी 

एच ई, पंचायत और एम पी ई बी तीनों विभाग इसमें इनिाल् ि हैं. इन तीनों विभागों की िजह से 

नलजल योजना और हैंडपप पों की ददक् कत हो रही ह.ै यह जो जिाब आया है, चूंदक यह मेरी विधान 

सभा का ह ैऔर वपछले मवहने मैंने समीक्षा बैठक की ती उस बैठक में यह जो जानकारी यहां पर 

भेजी गयी ह,ै यह सारी जानकारी गलत सावबत हुई हैं.  

 मेरा आपके माध् यम से मंत्री जी से आग्रह ह ैदक यह सूखे का िक् त ह ैऔर कई वजले सूखाग्रस् त 

से घोवषत हो गये और कई तहसीलें सूखे से घोवषत हो गये हैं और कई वजले और तहसीलें सूखे से 

घोवषत नहीं हो पायीं हैं. मैं मंत्री जी से कहना चाहता हं दक क् या आप एक ऐसी व् यिस् ता पूरे 

मध् यप्रदशे के उन वजलों और तहसीलों में जो सूखे से पीवतडत हैं, वसफय  तीन मवहने के वलये, वजसमें 

एक रूपता हो और उस व् यिस् ता के अनुरूप हर सप् ताह, चूंदक अप्रैल से माचय तक तो उतनी ददक् कत 

नहीं ती, लेदकन अप्रैल, मई और जून में भयािह वस्तवत बन जायेगी. ऐसी वस्तवत से वनपिने के वलये 

विकास खण् ड स् तर पर एक सवमवत का गठन वजसमें वबजली विभाग के लोग हों, पी एच ई के लोग 

हों और पंचायत विभाग के लोग हों और सात ही उसमें स् तानीय विधायक या विधायक का 
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प्रवतवनध उसमें होना इसवलये जरूरी ह ै दक  हम पवब्लक में जाते हैं तो इन चार लोगों की एक 

सवमवत विकास खण् ड स् तर पर बना देंगे और सप् ताह इसके टरव् यू की व् यिस् ता होना चावहये, अगर 

हर सप् ताह टरव् यू होगा तो हमको मालूम होगा की यह व् यिस् ता चालू ह ैया नहीं. क् योंदक हम लोग 

भी दौरे पर जाते हैं तो हम लोगों को भी जानकारी होना चावहये, तो हम भी लोगों को जानकारी द े

देंगे. सरकारी जिाब से हमको काम नहीं चलाना पडगेा. वजले स् तर पर व् यिस् ता इसवलये नहीं चल 

सकती क् योंदक वजले स् तर पर कभी प्रभारी मंत्री नहीं जा सकते, कलेक् िर की बैठकें  नहीं हो पाती. 

मेरा मंत्री जी से आग्रह ह ैदक इन चार लोगों की जनप्रवतवनवधयों के सात एक सवमवत क् या बना देंगे.  

 डॉ गौरीशंकर शेजिार :- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने अपना जो िक् तव् य पढ़ा ह,ै िह 

वबल् कुल सही ह.ै पता नहीं माननीय सदस् य को सुनने में कमी रह गयी. मैंने यह कहा ह ैदक हैंडपप पों 

का काम पी एच ई विभाग दखेता ह ैऔर नलजल योजनां  का काम ग्राम पंचायतों को सौंपा गया 

ह.ै समय समय पर जैसी आिश् यकता होती ह ैतो विभाग द्वारा और यह सूखे का साल है, इसवलये 

अगर मुख् य सवचि भी इसमें रूवच ले रह े हैं तो और विभागों को आगाह कर रह े हैं, तो इसका 

मतलब यह ह ैदक शासन सतकय  ह ैऔर लोग परेशान न हों. इसकी शासन को पूरी सचता ह.ै आपने 

जो पत्र यहां पर पढ़ें ह ैिह इस बात का प्रमाण ह.ै आपने जहां तक यह बात कही ह ैदक इसकी एक 

सवमवत होना चावहये. अध् यक्ष महोदय एस डी एम और कलेक् िर, कलेक् िर पूरे वजले का और एस डी 

एम एक विधान सभा के आसपास का होता ह.ै पूरी इन सब की मानीिंरग भी करते हैं और 

समीक्षा बैठक करके पूरी जानकारी भी लेते हैं. पी.एच.ई.विभाग के इंजीवनयर और आिश्यकता 

पडने पर जनपद या आर.ई.एस. में जो इंजीवनयर काम करते हैं उनका भी सहयोग वलया जाता ह.ै 

कई के्षत्रों में ऐसे सिे भी हो रह ेहैं. एक बात आपने सही कही ह ैदक एकरूपता होनी चावहये और 

सिे और जानकारी को सुवनवित करने के वलये एक कमेिी का आपने प्रारूप बताया ह ैइसमें कोई 

बुराई नहीं ह ैआपका अच्छा सुझाि ह ैचूंदक कई विभागों के  लोगों को इसमें शावमल करना ह ैतो मैं 

माननीय मुख्यमंत्री जी से यह आग्रह करंूगा दक इन तीन मवहनों में िस्तुवस्तवत से अिगत होने के 

वलये और िास्ति में पीने के पानी की कहां कमी ह.ै कहां सब संसाधन उपलब्ध कराने की 

आिश्यकता ह ैतो एक कमेिी इसकी जानकारी के वलये बन जाये तो इसमें कोई बुराई नहीं ह ैलेदकन 

चूंदक मुख्यमंत्री जी से इसमें बातचीत करना पडगेी और आपकी भािनां  से हम और सरकार 

सहमत ह ैलेदकन जहां तक मैं आपको आश्वासन दनेा चाहता ह ंऔर सदन को आपके माध्यम से यह 

विश्वास ददलाना चाहता ह ंदक सरकार ने जो आिश्यक चीजें हैं उसकी पू्त सरकार के विभागों को 

करिा दी ह ैपयायप्त बजि का आिंिन ह.ै  वजला स्तर और विकासखण्ड स्तर पर और पी.एच.ई. 
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विभाग के अवधकाटरयों के पास पयायप्त बजि पहुचं चुका ह ैऔर जहां-जहां से आिश्यकता होती ह ै

िहां पाईपों  को उनकी लंबाई  बढ़ाने का भी काम दकया जा रहा ह.ै अध्यक्ष महोदय, आपके 

माध्यम से यह बात सदन की जानकारी में लाना चाहता ह ंदक हमने यह भी सिे करिा वलया ह ै

दक जहां ज्यादा पाईप बढ़ाने के बजाय हम ससगल फेज की मोिर डालकर और पानी मोिर के 

माध्यम से खींचकर लोगों को सप्लाई करेंगे. चूंदक प्रश्न  में इसका उल्लेख नहीं ता, नहीं तो िह 

जानकारी मैं आपको देता दक दकतनी जगह हमने ससगल फेज की मोिरें डलिाई हैं लेदकन हम 

आपको विश्वास ददलाना चाहते हैं दक पानी की कहीं कोई कमी नहीं रहने देंगे और जहां से हमें 

सूचना वमलेगी आिश्यकता के अनुसार  हम पानी के पटरिहन की भी व्यिस्ता पयायप्त करिाएंगे 

लेदकन आपने अच्छी सलाह दी ह ैऔर इसके वलये मैं आपको धन्यिाद मानता ह.ं 

 श्री के.पी.ससह - धन्यिाद. 

 पंचायत एिं ग्रामीण विकास मंत्री(श्री गोपाल भागयि) - अध्यक्ष महोदय, ध्यानाकषयण 

सूचना में दो विभागों के संबंध में उल्लेख दकया गया ता. मैं माननीय सदस्य को और सदन को इस 

विषय में अिगत कराना प्रासंवगक समझता ह.ं अध्यक्ष महोदय, हम लोगों ने तय दकया ह ैदक कोई 

भी ग्राम पंचायत की नलजल योजना का वबजली कनेक्शन नहीं कािा जायेगा इसके वलये 2015-

16 में पूरे प्रदशे में हमने 188 करोड रुपये की रावश नलजल योजनां  के मद में जो पंचायतों की 

बाकी रावश ती िह हमने विद्युत मण्डल की तीनों कंपवनयों के वलये  रावश जमा कर दी ह.ै मध्य 

के्षत्र विद्युत कंपनी को 37करोड 41 लाख,पूिय के्षत्र विद्युत कंपनी को 51 करोड 8 लाख और पविम 

के्षत्र विद्युत कंपनी को 100 करोड रुपये की रावश हमारी तरफ से दी गई ह.ै इस कारण से कोई भी 

वबजली के कनेक्शन विच्छेद  के कारण से कोई भी नलजल योजना बंद नहीं होनी चावहये. मैं सदन 

को अिगत कराना चाहता ह ंदक यदद कहीं ऐसा विषय आये दक वबजली के वबल न भरने के कारण 

कनेक्शन कािा गया ह ैतो माननीय सदस्य इस बात को कह सकते हैं. दसूरी बात वशिपुरी वजले का 

जहां तक सिाल ह ै इसके वलये 2 करोड 65 लाख रुपये की रावश इस हतेु दी गई ह.ै बंद पडी 

नलजल योजनां  के वलये अभी हमने 100 करोड रुपये की रावश पी.एच.ई. विभाग को 

हस्तांतटरत की ह ै िे मेंिेनेंस का काम कर सके. इस तरह से चौदहिें वित्त आयोग में भी हमने 

पेयजल के वलये और जहां-जहां नलजल योजनाएं बंद हैं उनको चालू करने के वलये, मेंिेनेंस करने के 

वलये चौदह सौ करोड रुपये की रावश का प्रािधान दकया ह ै अतायभाि नहीं ह.ै वनचले स्तर की 

व्यिस्ता के बारे में माननीय मंत्री जी ने अिगत करा ददया ह.ै वजले और सबवडविजन के 

अवधकाटरयों की बैठक करके उसको दरुुस्त कर सकते हैं. 
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  अध्यक्ष महोदय--के.पी.ससह, तता श्री राजेन्र पाण्डेय जी वसफय  मंत्री जो सुझाि दें, 

उसका उत्तर नहीं मांगे. 

  श्री के.पी.ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी ने जो कुछ मेरे जिाब में कहा ह ै

उन्होंने मेरे सुझाि को स्िीकार दकया ह,ै इसके वलये धन्यिाद. लेदकन मेरा वनिेदन ह ैदक यह जो 

पांच-सात ददन की छुट्टी पड रही ह ैइसमें माननीय मुख्यमंत्री जी से चचाय कर लें और जब अगला 

सत्र 29.30.31 तारीख को तब आपकी तरफ से एक बयान भी आ जाए दक व्यिस्ता हमने कर दी 

ह ैतो मैं समझता ह ं दक वनचले स्तर पर सभी चीजें हो जाएंगी. मैं चाहगंा श्री राजेन्र शुक्ल जी 

वबजली मंत्री हैं यहां पर विराजमान हैं जैसे गोपाल भागयि जी का इसमें िक्तव्य आया उसी तरह 

मंत्री जी का आ जाये. मेहरबानी इनके विभाग का इसमें क्या कहना ह ै अपनी तरफ से उवचत 

समझतें हैं तो जिाब द ेदें.  

 अध्यक्ष महोदय--राजेन्र पाण्डये जी का सुन लें उसके बाद दोनों के बारे इकटे्ट बोल लेना. 

 डॉ. राजेन्र पाण्डये--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा सुझाि ह ैदक शासन माननीय मुख्यमंत्री 

जी की बात पर 24 घंिे वबजली द ेरहा ह ैऔर वजस तरह से ग्रामीण के्षत्रों में नल-जल योजानां  

की वस्तवत ह,ै यह स्िागत योग्य ह ैमाननीय मंत्री जी ने इसमें प्रयास दकये हैं.  

 अध्यक्ष महोदय--आपका क्या सुझाि ह.ै 

 डॉ. राजेन्र पाण्डये--माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा सुझाि यह ह ै दक वजस तरह से स्रीि 

लाईिें हैं, स्रीि लाईिों का बकाया वबल होने के कारण बंद पडी रहती ह,ै भले ही गांिों में 24 घंिे 

वबजली वमल रही ह,ै लेदकन गांि तो अंधेरे में ही रहता ह,ै छः बजे के बाद जानिर आ जाते हैं. जैसे 

स्रीि लाईि के बकाया वबल हैं उनको भी जमा कराने की व्यिस्ता की जाए. उनका समायोजन ग्राम 

पंचायत की रावश से दकया जाए. 

 अध्यक्ष महोदय--यह विषय नहीं ह,ै िैसे पंचायत मंत्री जी ने बता ददया ह.ै आपकी बात आ 

गई ह.ै आप इस बात को नहीं सुन पाये इस बात को वक्लयर कर ददया ता.  

 श्री राजेन्र शुक्ल--माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा दक माननीय भागयि जी ने बताया 

ग्रामीण विकास विभाग नल-जल योजनां  के वलये विद्युत योजनां  के लंवबत वबल लेते हैं उसकी 

रावश वड्रस्िीब्यूशन कपपनी को जमा करते हैं इसवलये विद्युत के भुगतान न हो पाने के कारण दकसी 

भी नल-जल योजना को वडसकनेक्ि नहीं दकया जाता ह.ै  
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 श्री रामवनिास राित--माननीय अध्यक्ष महोदय, आज जुपमा होने के कारण माननीय 

आटरफ अकील जी का ध्यानाकषयण िैसे 4 नंबर पर हैं. मैं चाहता ह ं दक माननीय वतिारी जी के 

पहले उनका ध्यानाकषयण वलया जाए.  

 अध्यक्ष महोदय--ठीक ह.ै श्री आटरफ अकील. 

 

 

 

 

 

 

 

(3) भोपाल नगर में आपरावधक घिनाएं घटित होना 

 

 श्री आटरफ अकील (भोपाल उत्तर)-- अध्यक्ष महोदय, मेरी ध्यान आकषयण सूचना का विषय 

इस प्रकार ह-ै 
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गृह मंत्री (श्री बाबूलाल गौर)-  
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श्री आटरफ अकील(भोपाल उत् तर)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, गौर साहब की तरफ दखेकर 

जिाब लंूगा,  तो ज् यादा अच् छा लगेगा । माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से मंत्री जी से 

वनिेदन करना चाहता हं,  शहर में,  चौराहों पर छोिे छोिे बच् चे,  11 और 12 साल के लडके और 

लडदकयां रूमाल में कोई चीज लेकर सूघतें हैं,  वजससे उनको नशा होता है,  आए ददन बस स् िेण् ड,  

रेल् िे स् िेशन और दसूरे एटरया में दखेे जाते हैं और आप कह रह ेहैं दक ऐसा नहीं ह,ै  खुले आम यह 

पदातय वबक रह ेहैं,  छोिे छोिे नाबावलक बच् चों पर इसका असर हो रहा ह ै। 

माननीय अध् यक्ष महोदय, दसूरी बात,  आपने फरमाया ह ै दक भोपाल में तीन साल से 

अवधक का कोई अवधकारी पदस् त नही ह,ै  यदद तीन साल से ज् यादा वजनको हो गए हैं, उनके यहां 

लॉ एण् ड आडयर की वस्तवत अच् छी नहीं ह,ै  तो क् या उन अवधकाटरयों  को िहां से हिाएंगे और ऐसे 

लोग जो नशीले पदातय बेच रह ेहैं,  वजनके वखलाफ आपरावधक प्रकरण पंजीबद्व हो गए हैं,  बच् च े

नशे कर रह ेहैं,  उनको हले् प लाइन में कहीं भेजेंगे,   उनकी व् यिस् ता करेंगे सात ही  जो दकुानें 

बच् चों को नशीले पदातय बेच रही हैं, ऐसी दकुानों पर काययिाही करके उनको सख् ती से बंद 

करिाएंगे ।  

श्री बाबूलाल गौर -  माननीय अध् यक्ष महोदय, जो सुझाि ददए हैं,  उन पर विचार करेंगे ।  

श्री आटरफ अकील-  यह सुझाि हैं ।  

श्री बाबूलाल गौर-  आपने कहा ह ैदक छोिे छोिे बच् चे बेच रह ेहैं, मादक पदातय बेच रह ेहैं 

तो उनके वखलाफ काययिाही भी करेंगे,  आपके सुझाि पर काययिाही करेंगे और क् या चावहए  ।  आप 

नमाज पढ़ने जाइए ।  

 श्री आटरफ अकील - अध् यक्ष महोदय, मंत्री जी मजाक में िाल रह ेहैं. मैं यह बयान द ेसकता 

हाँ दक छोिे-छोिे बच् चों को नशीले पदातय ददये जा रह ेहैं, बेचे जा रह ेहैं. उन पर अंकुश नहीं लग रहा 

ह ैऔर मैंने कई मतयबा पकडकर ताने िालों को कहा दक....  

 अध् यक्ष महोदय - आप सीधे प्रश् न करें. 

 श्री आटरफ अकील - अध् यक्ष महोदय, मैंने पहला प्रश् न यह पूछा ता दक वजन लोगों को 3 

िषय से ज् यादा भोपाल में हो गए हैं, क् या उनको हिायेंगे. उस मामले में, आपने कोई जिाब नहीं 

ददया.  

 अध् यक्ष महोदय, एक बात और मैं आपके माध् यम से पूछना चाहता हाँ दक भोपाल शहर में 

रैदफक व् यिस् ता, लॉ एण् ड रडयर वस्तवत अच् छी नहीं ह.ै ऐसी वस्तवत बनाकर रख दी ह ैदक दकसी भी 

मोहल् ले में चले जाओ, जाम वमलता ह.ै मैंने आपसे उस ददन कहा ता दक इन् दौर की व् यिस् ता दखे 
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लीवजये, बहुत अच् छी लगती ह.ै भोपाल में केिल पची, रसीद कािने के अलािा कोई काम नहीं 

होता ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय - जिाब ले लें.   

 श्री आटरफ अकील - मैं आपसे इतना कहना चाहता हाँ दक वजन लोगों को 3 िषय हो गए हैं, 

क् या आप उनको हिायेंगे ? और जो अपराध बढ़ रह ेहैं, उन पर अंकुश लगाने की काययिाही करेंगे. 

 श्री बाबूलाल गौर - माननीय अध् यक्ष महोदय, रेदफक के मामले में मैंने, इनके सात दौरा 

दकया ह.ै आप इस बात को स् िीकार करेंगे.  

 श्री आटरफ अकील - आपन ेअवतक्रमण हिाने के वलये दौरा दकया ता, रैदफक ठीक करने के 

वलए नहीं. आपने भोपाल िॉकीज से ससधी कॉलोनी तक दौरा दकया ता, िहां रैदफक व् यिस् ता के 

बारे में आपने वडिाईडर लगाने का कहा ता. उस पर कुछ नहीं हुआ ह.ै  

 श्री बाबूलाल गौर - अध् यक्ष महोदय, काम शुरू हो गया ह ैऔर रैदफक भी ठीक होगा तता 

आपने जो कहा ह ैदक जो नशे को बेचते हैं, उसके वखलाफ हम विशेष अवभयान चलायेंगे.  

 श्री आटरफ अकील - अध् यक्ष जी, मैंने एक बात और पूछी ती दक िे कौन-से लालिके हैं, 

वजनको 3 िषय से ज् यादा हो गए हैं, उनके के्षत्र में अपराध हो रह े हैं, (XXX) ? आप यह बता 

दीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय - यह काययिाही से वनकाल दें. 

 श्री बाबूलाल गौर - अध् यक्ष महोदय, यह जनरल बातें पूछी हैं. अगर कोई अच् छा काम कर 

रहा ह ैऔर कोई वशकायत होगी तो हिा देंगे.  

 श्री आटरफ अकील - 3 िषय का वनयम ह.ै  

 श्री बाबूलाल गौर - अध् यक्ष महोदय, 4 िषय से जो ज् यादा होंगे. उनको हम दसूरी जगह 

वशफ्ि कर देंगे.  

 श्री आटरफ अकील -  दसूरी जगह वशफ्ि कर देंगे लेदकन रखेंगे हम भोपाल में ही. 

 श्री बाबूलाल गौर -  भोपाल में नहीं. 

 श्री आटरफ अकील - दखेन ेमें यह आया ह ैदक कोई भी अवधकारी कहीं जाये एकाध महीने में 

आपसे टरक् िेस् ि करके भोपाल में आ जाता ह.ै ऐसा लगता ह ैदक भोपाल में माल गढ़ा है, िह भोपाल 

से जाने को तैयार ही नहीं ह.ै  

 श्री बाबूलाल गौर - अवधकारी वमलते ही नहीं हैं.  

 श्री आटरफ अकील - क् या आप हिायेंगे ?  
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 श्री बाबूलाल गौर - अिश् य हिायेंगे. वजनको 4 िषय हो गए हैं, उनको अिश् यक हिा देंगे.  

 श्री आटरफ अकील - धन् यिाद.  

 

 

12.47         

 

(3) प्रदशे के उद्यवमता विकास केन् र के दोषी अवधकाटरयों पर काययिाही  

न दकया जाना 

  श्री शंकरलाल वतिारी (सतना) [श्री रामवनिास राित, डॉ. गोविन् द ससह] अध् यक्ष 

महोदय,  
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  संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) -- अध्यक्ष महोदय, 

 

   

 श्री शंकरलाल वतिारी -- अध्यक्ष महोदय, उत्तर में मंत्री जी ने कहा ह ैदक  यह शासकीय 

संस्ता नहीं ह.ै   मेरा वनिेदन ह ैदक उक्त संस्ता पूणय रुप से  सरकारी संस्ता ह ैऔर यह उवचत  नहीं 

कहा जा रहा ह ै  दक  िह सरकारी संस्ता नहीं ह.ै इसका संचालन उद्योग विभाग करता ह.ै  उद्योग 

विभाग के आयुक्त, संयुक्त संचालक,  माननीय राज्यपाल  के आदशेानुसार,  वजसके सरकारी पत्र हैं 

दक यह सरकारी  संस्ता ह.ै  शासन द्वारा वित्त पोवषत ह.ै  यदद आप कहें तो राज्यपाल जी के, 

उद्योग विभाग के आयुक्त, संयुक्त संचालक के पत्र मेरे पास हैं.  मैं उन्हें पिल पर रख सकता ह.ं यह 

शासन से  अनुदान और फंड प्राप्त करती रही ह.ै  बजि मांग संख्या 8133 िषय 2003-04 में  12 

लाख रुपये, 87.75  लाख  रुपये ददये गये.  एमपी फायनेंस कारपोरेशन  ने 5 लाख रुपये,  एमपी 
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स्िेि डवे्हलपमेंि  कारपोरेशन ने 5 लाख रुपये, लघु उद्योग वनगम ने  11 लाख , एमपी  औद्योवगक 

विकास  वनगम ने 5 लाख रुपये ददये  और दफर इन अनुदानों के बाद भी यह  कहना दक  िह 

शासकीय संबद्धता नहीं रखती, मैं सोचता ह ंदक उवचत नहीं ह.ै  तत्कालीन काययकारी संचालक  ने 

भी  एक पत्र में स्िीकार  दकया ह ैदक  इस संस्ता का गठन माननीय राज्यपाल महोदय, मध्यप्रदशे 

शासन  के आदशेानुसार  हुआ और  संस्ता के गठन में  पूणय पूंजी वनिेश  शासकीय ह.ै  हाई कोिय में  

उच्च न्यायालय  में चल रह ेएक प्रकरण में  भी उच्च न्यायालय  के आदशे में  वलखा गया ह ैदक,  चंूदक 

यह शासन से  फंड प्राप्त  करती ह ैऔर  इसवलये यह  एक सरकारी  संस्ता ह.ै  अध्यक्ष महोदय, 

इसवलये मेरी  आपके माध्यम से विनती ह ैदक  यह कह करके   दक यह  सरकारी संस्ता नहीं ह,ै 

इसका सरकार  से कोई लेना दनेा नहीं ह.ै  100  लोगों  की रोजी रोिी, 100 लोगों  के पटरिार  के 

500 लोग  जीिन यापन के संकि में हैं.  मैं मंत्री जी से इतना ही  वनिेदन करंुगा दक  जब इनका 

शुरु में  पहला िेतन प्रारंभ हुआ  तो  इनका कोई अनुबंध हुआ ही नहीं ता  और जब अनुबंध नहीं 

हुआ  तो अनुबंध का  आधार लेकर  के  100-100 लोगों को एक बार में ही   वनकालने का प्रयास 

करना और दसूरा  यह कह रह ेहैं दक शासकीय नहीं ह.ै  इनको शासकीय भूवम का आिंिन   जो 

दकया गया ह ै अरेरा वहल्स में  और िह शासन की संस्ता  न होने के बािजूद दकया गया ह,ै  यह 

कैसे  संभि ह.ै  इसवलये मैं इसमें एक ही प्रश्न करंुगा दक  कई बार इस तरह के काम  अगर कम हो 

जाते हैं, तो दसूरी जगह भी  इनको खपा वलया जाता ह.ै  इनकी उम्र  40 िषय पार कर चुकी ह.ै  5 

िषय से नौकरी कर चुके हैं. 8 हजार, 10 हजार रूपये तनख्िाह पाने िाले दकसी तरह रोजी रोिी 

चलाने िाले यह लोग हैं . मेरी विनती ह ै दक इस तरह अवधकाटरयों के कुकृत्यों का फल छोिे 

कमयचाटरयों को, पेि चलाने िाले कमयचाटरयों को न भोगना पड.े उनको काम पर रखने की और 

वनयवमत करने की बात माननीय मंत्री जी से कृपापूियक चाहता हं.  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र-- माननीय अध्यक्ष महोदय, सपमानीय सदस्य ने सारग्भत विचार रखे 

हैं. िे हमारे िटरष्ठ सदस्य हैं  , उनसे मैं गुजाटरश करना चाहता ता और शायद िे समझ भी जायेंगे. 

अध्यक्ष महोदय, अब 108 एपबूलेंस भी चलती ह.ै 108 जो मध्यप्रदशे में चलती ह ैउसको चलाने के 

वलये सरकार पैसा दतेी ह.ै परंतु 108 के अंदर हम कोई कमयचारी को नहीं रखते हैं. न ही उन 

कमयचाटरयों के रखने पर या उनके हिाने पर हमारा कोई सीधा वनयंत्रण होता ह.ै सरकार की जो 

गाइड लाइन होती ह ैउसके तहत यह 108 चलती ह ै. जहां तक सैडमेप (उद्यवमता विकास कें र) की 

बात ह ैयह उद्योग विभाग द्वारा उद्यवमयों को प्रवशवक्षत करने के वलये अच्छे उद्यमी रेन्ड होकर के 
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आयें इस तरह का काम यह सैडमेप करता ह ै. इस पर शासन के द्वारा न तो इनकी भती की गई ह ै

और न ही ऐसा कोई विषय ह ैजो सपमावनत सदस्य ने उठाये. 

 श्री शंकरलाल वतिारी-- माननीय अध्यक्ष महोदय, बड े स्पष्ट ढंग से और सबने इनको 

शासकीय कमयचारी तो नहीं पर शासन के द्वारा संचावलत संस्ता का कमयचारी माना ह.ै इनको यह 

सजा इसवलये वमल रही ह ै दक पूिय में जो अवधकाटरयों ने अपने  कुकृत्यों से सैडमेि को आ्तक 

बदहाली का वशकार बना ददया और कुछ कमयचाटरयों ने इस बात को उजागर दकया उसके कारण  

इन कमयचाटरयों को प्रतावडत करने के वलये यह नोटिसें दी गई हैं. मेरा मंत्री जी से पुन: वनिेदन ह ै

दक काम तो खतम हुआ नहीं ह,ै सैडमेप हम बंद नहीं कर रह ेहैं. मंत्री जी ने कहा ह ैदक हम अच्छे 

उद्यमी प्रवशवक्षत होकर के वनकलें इसवलये इस संस्ता का गठन दकया ह ैतो इस संस्ता को राज्यपाल 

महोदय के अनुमोदन पिात उनसे स्िीकृवत लेकर के खोला ह ैिहां पर काम बंद नहीं हो रहा ह ैतो 

ऐसी पटरवस्तवतयों को दवृष्टगत रखते हुये मेरी माननीय मंत्री जी से पुरजोर विनती ह ैदक अभी 15 

लाख रूपये िेतन पर नये काययकारी वनदशेक (ईडी) को रखने की विज्ञवप्त अभी अखबार में आई ह.ै 

अगर 15 लाख रूपये का िेतन दकेर के जो एक आईएएस का िेतन होता ह ैऔर आप ईडी की 

विज्ञवप्त वनकाल रह े हैं दक हमें उसे नौकरी पर रखना ह,ै हमें जरूरत ह ै . तो इन लोगों की भी 

जरूरत बनाने का प्रयास करें और यह कहकर के सरकार अपने कतयव्य की इवतश्री न करे दक सरकार 

का इससे कोई लेना दनेा नहीं ह.ै 100-100 लोगों की नौकरी प्रायिेि कंपनी में कहीं जा रही ह,ै 

कहीं भी 100 लोगों का रोजगार प्रभावित हो रहा ह.ै. 

 अध्यक्ष महोदय-- आपका प्रश्न क्या ह ै? 

 श्री शंकरलाल वतिारी-- माननीय अध्यक्ष महोदय, 100 लोगों का रोजगार प्रभावित हो 

रहा ह.ै सरकार की जिाबदारी ह ैदक उनके रोजगार का संरक्षण करें. अध्यक्ष महोदय, मैं  आपके 

माध्यम से मंत्री जी इनके रोजगार का संरक्षण करने का आश्वासन दें, यह मेरी उनसे विनती ह.ै 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र-- सपमावनत िटरष्ठ सदस्य ने कहा ह ै दक इनकी जरूरत को बनाने का 

प्रयास इसमें करें, हम प्रयास करेंगे दक इनकी जरूरत बनी रह.े 

 श्री रामवनिास राित -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी का उत्तर दनेे का मूड 

तो ददख नहीं रहा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- आप प्रश्न कर दें. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र-- माननीय अध्यक्ष महोदय, राित जी दसूरे लोगों का मूड कैसे भांप जाते 

हैं, कोई तरीका हमें भी बता दें. 
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 अध्यक्ष महोदय-- अभी 2 ध्यानाकषयण और लेना हैं. कृपा करके राित जी प्रश्न करें. 

श्री रामवनिास राित--  अध् यक्ष महोदय, सीधी-सीधा मेरा प्रश् न यही ह ै दक आपने केिल 

एक ही बात मानी ह ैदक यह सरकारी संस् ता नहीं ह,ै तो यह सरकारी संस् ता नहीं ह ैयह आपने कहा. 

हाईकोिय का वडसीजन पढ़ लें दक हाईकोिय ने क् या कहा ह ैदक जब पूरी तरह से राज् य सरकार वजन 

संस् तां  को प्रायोवजत करती ह ैऔर आपने केिल इंफ्रास् रेक् चर नहीं ददया, आपने जो तुलना की दक 

हम 108 चला रह ेहैं उसमें तो सीधा-सीध आप फंड दकराये से रख रह ेहैं, 108 का और इस संस् ता 

से तुलना मैं समझता ह ंदक आप ही की बुवद्धमानी ह ैऔर कोई तो दसूरा कर नहीं सकता, उद्यवमता 

विकास की 108 से तुलना करना, इसीवलये मैं कह रहा ता माननीय अध् यक्ष महोदय दक मंत्री जी 

जिाब देने के मूड में नहीं हैं. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  मैं जिाब के मूड में ह ं दक नहीं ह ंयह तो माननीय अध् यक्ष जी तय 

करेंगे आप सिाल के मूड में तो हो.  

श्री रामवनिास राित--  वबलकुल. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-- तो करो. 

अध् यक्ष महोदय--  आप प्रश् न कर दें सीधा, समय कम ह.ै  

श्री रामवनिास राित--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से स् प ि जानना 

चाहगंा दक इस उद्यवमता विकास प्रवशक्षण केन् र की स् तापना हतेु और छात्रािास हतेु आपने 45 

लाख रूपये का अनुदान ददया ह ैऔर आपने भूवम भी नॉवमनल प्रीवमयम पर आिंटित की ह ैउसके 

बाद माननीय हाईकोिय ने भी यह वनणयय ददया ह ै दक जो सरकार द्वारा प्रायोवजत संस् तायें हैं िह 

सरकार के वनयंत्रण में रहती हैं. सबसे पहले तो यही बात बतायें दक जो सरकार द्वारा प्रायोवजत 

संस् तायें हैं तो क् या सरकार का वनयंत्रण इस संस् ता पर ह ैदक नहीं ह,ै मैं यह बात जानना चाहगा.  

डॉ. नरोत् तम वमश्र--  सीधा वनयंत्रण नहीं ह.ै  

श्री रामवनिास राित--  वनयंत्रण तो ह ैदक नहीं ह.ै  

अध् यक्ष महोदय--  िह तो उनके उत् तर में अंत्नवहत हो गया न.  

श्री रामवनिास राित--  इसीवलये तो कह रहा ता दक सीधा-सीधा उत् तर दनेे का मूड नहीं 

ह.ै  

अध् यक्ष महोदय--  चवलये इसी पर से दसूरा पूछ लीवजये.  

श्री रामवनिास राित-- आप सरकारी संस् तां  पर काययिाही करते हैं, आप अन् य संस् तां  

पर काययिाही करते हैं, साियजवनक उपक्रमों की कई संस् तायें हैं, उन पर काययिाही करते हैं.  
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डॉ. नरोत् तम वमश्र--  इस पर भी काययिाही कर दें.  

श्री रामवनिास राित--  इस पर काययिाही तो लोकायुक् त कर रहा ह.ै इस यह काययिाही 

करें दक जो 100 लोग गलत तरीके से वनकाले हैं, उनको िापस लें.  

श्री शंकरलाल वतिारी--  मंत्री जी ने अपनी संिेदनशीलता का पटरचय द ेददया ह,ै उन् होंने 

कह ददया ह ैदक हम व् यिस् ता करेंगे. नेतावगरी में न फंसाओ भैया, गरीबों को रोजी रोिी वमल जाने 

दो.  

डॉ. नरोत् तम वमश्र--  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह जो 100 लोग वनकाले हैं, ऐसा कोई 

आदशे ह ैक् या इनके पास जरा पढ़ कर सुनायें आप भी सुन लें मैं भी सुन लंू. 100 में से एकाध का 

अगर आदशे हो तो पढ़कर सुनायें, मैं भी सुन लंू.  

श्री रामवनिास राित--  आदशे की कापी मैं उपलब् ध करा दूगंा, वजनको वनकाला गया ह.ै 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  शब् द बयानी करते हो आप, आपको आदत ही पड गई ह,ै शब् द बयानी 

की.  

श्री रामवनिास राित--  उनको मौवखक आदशे के वनकाल ददया गया ह ैऔर आपकी सरकार 

केन् र की सरकार वस्कल डेिलपमेंि के काम को बढ़ािा दनेे की बात कर रही ह ैऔर यह लोग सारे के 

सारे वस्कल डेिलपमेंि के वलये लगे हुये हैं. क् या आप वस्कल डिेलपमेंि के काम को आप बंद करना 

चाहते हैं. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  सरकार वस्कल डिेलपमेंि के कायय को आगे बढ़ाना चाह रही ह.ै  

श्री रामवनिास राित--  तो यह संस् ता क् या काम करती ह,ै यह तो बता दें. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, मैं िही तो पूछना चाह रहा ह,ं सरकार की मंशा क् या ह,ै कहते कुछ हैं, करते कुछ हैं, यह 

लोग दकस वलये लगे ते, वस्कल डिेलपमेंि की रेसनग दनेे के वलये लगे ते यह लोग.  

अध् यक्ष महोदय--  डॉ. गोसिद ससह अपना प्रश् न करें कृपया, अभी और सदस् य भी हैं 

कमलेश् िर पिेल भी हैं.  

श्री शंकरलाल वतिारी--  उन् होंने उन कमयचाटरयों को व् यिवस्तत करने की बात कही ह ै

माननीय अध् यक्ष महोदय, विषय आ चुका ह ै और संतोषजनक उत् तर संिेदनशीलता के सात 

माननीय मंत्री जी ने ददया ह ैदक उन 100 लोगों को कहीं न कहीं रोजगार से जोड रखेंगे. माननीय 

अध् यक्ष महोदय मेरी विनती ह ै दक उन 100 लोगों के पेि को नेतावगरी में न लाया जाये. 

...(व् यिधान).. 

 श्री रामवनिास राित--  इसमें नेतावगरी की क् या बात हो गई.  
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अध् यक्ष महोदय-- श्री राित जी बैठ जायें, डॉ. गोसिद ससह  

श्री रामवनिास राित--  माननीय अध् यक्ष महोदय प्रश् नों का उत् तर तो आ जाने दें. 

 अध् यक्ष महोदय--  दोनों का इकट्ठा उत् तर द ेदेंगे. 

 डॉ. गोसिद ससह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने अपने जिाब में ददया ह ै

दक राज् य शासन से अनुदान नहीं विधानसभा की कंवडका 7 में ह ैकोई प्रश् न नहीं आयेगा, तीसरा ह ै

दक स् िायत् त संस् ता शासकीय ह ैही नही पहली बात तो यह दक आपने अनुदान ददया तो दकस वनयम 

के तहत ददया, एक. दसूरा आपने इसी में स् िायतता का वलया, विधानसभा में नहीं ता तो प्रश् न 

आया क् यों, क् यों वलया आपने. तीसरा संस् ता का मामला जब लोकायुक् त में ह,ै अगर शासन से 

संबंवधत कोई बात नहीं ह ैतो लोकायुक् त को उन संस् तां  में काययिाही करने का अवधकार नहीं ह.ै 

माननीय मंत्री जी यह तीनों बातें जो हुई हैं इससे प्रमावणत होता ह ै दक यह संस् ता सरकार के 

अधीनस् त ह,ै उपक्रम ह ैसरकार का और सरकार इसमें अनुदान दतेी रही ह,ै दफर आपने विधानसभा 

को गुमराह दकया और आपकी बुवद्ध पर तरस आता ह ैदक कम से कम जब आप स् ियं स् िीकार कर 

रह ेहैं तो दफर इस प्रकार कहना दक यह शासकीय संस् ता नहीं ह.ै यह दकस वनयम के तहत ह ैनंबर 

1, और दसूरा आप यह बता दें, आपने कहा दक हमने नहीं वनकाला ह ैतो कृपया करके यह बतायें 

दक यह िहीं बने रहेंगे क् या, इसका जिाब दीवजये. कमयचाटरयों को वनकालोगे तो नहीं.  

डॉ. नरोत् तम वमश्र--  स् िाभाविक रूप से माननीय अध् यक्ष महोदय मेरी बुवद्ध पर गोसिद 

ससह जी को तरस आयेगा ही, मैं आपको धन् यिाद दतेा ह,ं आप इसी तरह से तरसते रहें ... (हसंी).. 

 अध् यक्ष महोदय--  आप उत् तर दीवजये उनका.  

डॉ. नरोत् तम वमश्र--  माननीय अध् यक्ष महोदय, सिाल अगर आयेगा तो जिाब तो दूगंा मैं, 

उन् होंने तरस की बात कही ह ैतो मैं चाहता ह ंदक िह तरसते रहें.  

डॉ. गोसिद ससह--  इसमें तीनों बातें, विधानसभा में नहीं आ सकता, िह भी आ गया. 

लोकायुक् त काययिाही नहीं कर सकता, िह आ गया, अनुदान नहीं द ेसकते, अनुदान भी ददया.  

 डॉ नरोत्तम वमश्र-- आपने तीनों बातें टरपीि कर दीं. विधानसभा में क्या आयेगा और क्या 

नहीं आयेगा, यह मैं नहीं तय नहीं, विधानसभा अध्यक्ष और विधानसभा करता ह.ै दसूरी बात 

उन्होंने कहा दक अनुदान नहीं ददया तो अनुदान नहीं ददया. 

 डॉ गोविन्द ससह--अध्यक्षजी, आपने राित जी के प्रश्न के उत्तर में कहा दक मैंने कमयचाटरयों 

को नहीं वनकाला ह,ै कोई आदशे नहीं ह.ै 
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 डॉ नरोत्तम वमश्र-- अध्यक्षजी, ये यहां पर रहते हैं लेदकन दकसी बात को सुनते नहीं हैं. 

(व्यिधान) मैंने राित जी के प्रश्न पर यह नहीं कहा. राित जी ने कहा दक आपने 100 लोगों को 

वनकाल ददया, तो मैंने कहा दक आपके पास उन 100 लोगों में से एकाध दकसी का आदशे हो तो पढ़ 

कर सुनाओ. आप जाने कहां रहते हैं सर ह ैसजद,े ददल में मान वलया ख्याल. 

 डॉ गोविन्द ससह-- मैंने मान वलया दक आपने नहीं वनकाला लेदकन अब तो नहीं 

वनकालोगे.(व्यिधान) आपने नहीं वनकाला तो उनको वनकालने का प्रयास तो नहीं होगा.यह 

बताईये. 

 श्री रामवनिास राित--लोकायुक्त के छापे में करोडों रुपये बरामद हुए हैं, उनको क्यों बचा 

रह ेहो. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र--अध्यक्षजी, हम दकसको बचा रह ेहैं. अभी शंकर लाल वतिारी जी ने कहा 

दक ये नेतावगरी कर रह ेहैं. वजस पर लोकायुक्त ने छापा मारा, वजस व्यवक्त पर केस रवजस्िडय ह,ै िह 

नौकरी में ही नहीं ह.ै आप कह रह ेहैं दक बचा रह ेहैं.पहले जानकारी तो लेकर आओ. 

 अध्यक्ष महोदय--गोविन्द ससह जी ने सीधा प्रश्न दकया ह.ै राित जी बैठ जायें. 

 डॉ गोविन्द ससह--अध्यक्षजी, मेरा सीधा प्रश्न ता दक अभी आपने राित जी से कहा दक 

नौकरी से नहीं वनकाला तो कृपा करके इनको वनकालने की कारयिाई नहीं की जायेगी, ये नौकरी में 

बने रहेंगे, इतना बता दें. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र-- अध्यक्षजी, मैं कोई कारयिाई नहीं करने िाला. 

 श्री कमलेश्वर पिेल--अध्यक्ष महोदय... 

 अध्यक्ष महोदय-- सीधा प्रश्न कर लें. भाषण मत दीवजए. समय कम ह.ै 

 श्री कमलेश्वर पिेल--अध्यक्ष महोदय, हम भाषण नहीं द ेरह ेहैं. अध्यक्ष महोदय, विभाग, 

सरकारी अवधकारी, माननीय मंत्रीजी  सदन को पूरी तरह से गुमराह कर रह ेहैं. क्योंदक मेरे द्वारा 

ही एक साल पहले इस उद्यवमता विकास केन्र के संबंध में प्रश्न पूछा गया ता. जो उत्तर आया ता 

िह जिाब और आज जो बातें हो रही हैं,उन दोनों में धरती-आसमान का अंतर ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--आप सीधा प्रश्न करें. 

 श्री कमलेश्वर पिेल--अध्यक्ष महोदय, एक तरफ पहले स्िीकार दकया दक उद्यवमता विकास 

केन्र अधय शासकीय संस्ता ह,ै शासन से अनुदान प्राप्त ह ैतो मतलब शासन के कंरोल में ह.ै अगर 

शासन के कंरोल में नहीं ह ैतो दफर सरकार विज्ञापन क्यों वनकालता ह.ै उद्योग विभाग विज्ञापन के 

जटरये ED के आिेदन बुलाता ह ैऔर चयन कमेिी बनाता ह.ै दफर उसके बाद जब भ्रष्टाचार की 
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वशकायतें आती हैं, जो लोग वशकायतें करते हैं, उनको पृतक कर ददया जाता ह.ै हमारे वजले के भी 

1-2 लोग हैं. मेरा वनिेदन ह ैदक अगर उद्यवमता विकास केन्र अधय शासकीय संस्ता नहीं ह ैतो क्या 

लोकायुक्त संगठन उसके ED पर छापा मार सकता ह?ै 

 अध्यक्ष महोदय--लोकायुक्त संगठन की बात यहां कैसे कर सकते हैं. 

 श्री कमलेश्वर पिेल-- मंत्रीजी बता दें दक उद्यवमता विकास केन्र के ED के यहां छापा पडा 

ता या नहीं? 

 डॉ नरोत्तम वमश्र-- हां, छापा पडा ता और िह छापा मार सकता ह.ै 

 श्री रामवनिास राित--मंत्रीजी, इसके चेअरमेन कौन हैं? लोगों के सात न्याय नहीं करना 

अन्याय करोगे.(व्यिधान) 

 श्री शंकरलाल वतिारी-- उन गरीबों को नेतावगरी में मत डालो. उनके सात न्याय करने से 

कहां इंकार दकया ह.ै(व्यिधान) 

 श्री कमलेश्वर पिेल--अध्यक्ष महोदय, बाकी मुझे  उपमीद नहीं ह ै दक कोई कारयिाई करेंगे. 

आप इतनी व्यिस्ता द ेदें क्योंदक कमयचारी पृतक दकये जा चुके हैं. वजन 100 लोगों की बात हो रही 

ह ैउनको वनकाला जा चुका ह.ै क्या मंत्रीजी उनको दबुारा सेिा का अिसर देंगे? 

 डॉ नरोत्तम वमश्र-- वनकाला नहीं गया ह.ै (व्यिधान) 

 श्री कमलेश्वर पिेल--हमारे पास आदशे की कॉपी ह.ै 

 डॉ नरोत्तम वमश्र--आदशे की कॉपी ह ैतो ददखा देना. 

अध्यक्षीय व्यिस्ता 

 

विभागीय अवधकाटरयों द्वारा प्रश् न एि ंध् यानाकषयण की जानकारी ठीक तरीके स ेभजेन ेसबंधंी 

 अध्यक्ष महोदय-- आप बैठ जायें. वजनके नाम ते उनको बुलाया ता. माननीय संसदीय कायय 

मंत्री जी आपका ध्यान में इस उत्तर की ओर आक्षत करना चाहता ह.ं इसकी कंवडका 5 में 

विधानसभा ने यह काल अिेंशन ग्राह्य कर वलया.. 

 डॉ नरोत्तम वमश्र-- मैंने दखेा.. 

 अध्यक्ष महोदय--यह अत्यंत गंभीर बात ह.ै पहली बात, अगर अग्राह्य करना हो तो शासन 

की ओर से अग्राह्य करने का हमारे पास आग्रह आता ह ैलेदकन यदद िह ग्राह्य कर वलया जाये तो 

उसकी ग्राह्यता पर कभी कोई प्रश्न नहीं उठाया जाता. उन्होंने उठाया यह गंभीर बात ह.ै दसूरी बात 

दक उन्होंने वजस चीज का हिाला ददया. आपके विभाग ने प्रश्न का हिाला ददया ह,ै और यह 

ध्यानाकषयण ह.ै कृपया ध्यानाकषयण में ऐसा कोई वनयम नहीं ह ैदक वसफय  शासन से संबंवधत विभागों 
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के विषय पूछे जायेंगे. अविलंबनीय महत्ि की कोई भी घिना जो प्रदशे में घटित होती ह,ै उस पर 

प्रश्न पूछा जा सकता ह.ै उस पर ध्यानाकषयण लाया जा सकता ह.ै यही वनयम ह.ै कृपया विभाग के 

अवधकाटरयों को बतायें दक भविय में ऐसी गलती िे ना करें और ध्यानाकषयण और प्रश्नों के संबंध 

यदद उनको कुछ कहना ही ह ैतो ठीक से पढ़ें. 

डॉ. गोविन्द ससह - माफी मांगो. 

श्री वजतू पििारी - माफी तो मांगना चावहए.  

संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र)- अध्यक्ष महोदय, आज विभाग की  सपमावनत मंत्री 

जी भी नहीं हैं और उनके प्रमुख सवचि भी नहीं ह.ै हदैराबाद में एक बहुत बडी उद्योग सवमि चल 

रही ह ैउसमें गये हुए हैं. आपने वजस ओर ध्यान आक्षत दकया ह.ै मैंने भी उस विषय को दखेा ता 

और िास्ति में यह अवधकाटरयों की गलती ह,ै ऐसा मैं मानता ह.ं चूंदक मैं भार साधक मंत्री ही 

सही, मैं इस पर खेद व्यक्त करता ह ंऔर भविय में पुनरािृवत्त नहीं हो इसके वलए भी ताकीद 

करंूगा.  

श्री वजतू पििारी - अवधकाटरयों को पवनश करेंगे क्या?  

अध्यक्ष महोदय - श्री दगुायलाल विजय अपना ध्यान आकषयण पढ़ें. 

श्री दगुायलाल विजय - (अनुपवस्तत)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ध् यानाकषयण (क्रमश:) 
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(6) मुरैना-ग्िावलयर मागय पर खवनज मादफया द्वारा िन कमी की हत्या दकया जाना 

 

डॉ. गोविन्द ससह (लहार) श्री रामवनिास राित, श्री नरेन्र ससह कुशिाह - अध्यक्ष महोदय, 
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 गृह मंत्री ( श्री बाबूलाल गौर ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, 
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1.20 बजे  {उपाध् यक्ष महोदय (डॉ. राजेन् र कुमार ससह)पीठासीन हुए} 

  

 डॉ. गोसिद ससह -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, रेत और पत् तरों के संबंध में समूचे प्रदशे में 

प्रवतददन घिनाएं घि रही हैं, यह समाचार-पत्रों में भी आता ह.ै ऐसा शायद ही कोई वजला हो जहां 

नदी न हो. मैं माननीय मंत्री को बताना चाहता हपू  ंदक आपके टरकाडय में भले ही न आया हो लेदकन 

सच् चाई यह ह ैदक वपछले 7 िषों में सभड वजले में 13 हत् याएं हुई हैं वजसमें रेत के आपसी झगड ेऔर 

अिैध उत् खनन के वलए जबरन दकसानों के खेत में जाना सवप मवलत ह.ै अकेले वगरिासा गांि में 3 

लोगों की हत् या हुई, वनिसाई गांि में 2 राजपूतों की हत् या हो गई और मुरैना में 7 लोगों की हत् या 

हुई ह ैयह हमारी जानकारी में ह.ै मैं माननीय मंत्री जी को बताना चाहता हाँ दक यह सच् चाई ह ैदक 

पुवलस विभाग आपका मजबूत है, डीजीपी साहब बड ेताकतिर हैं लेदकन पता नहीं इस मामले पर 

सख् ती क् यों नहीं हो रही ह,ै अगर ताना प्रभारी चाह ेतो एक दाना भी रेत का नहीं उठ सकता, ऊपर 

स् तर के अवधकारी भले ही ईमानदार हैं लेदकन नीचे स् तर के अवधकाटरयों के हर ताने में िैक् ि बंधे 

हुए हैं िे पैसे लेते हैं तब जाते हैं. अत: मैं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता हपू  ंदक अिैध उत् खनन 
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रोकने के वलए पुवलस सख् त काययिाही करेगी या नहीं ? दसूरी बात मेरी यह भी ह ैदक दकतनी और 

बवल लोगे तब आपकी सरकार को शांवत वमलेगी ? 

 श्री बाबूलाल गौर -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, तीनों विभाग - िन विभाग, खवनज 

विभाग और पुवलस विभाग द्वारा संयुक् त काययिाही की जा रही ह.ै जो आपने प्रश् न इस ध् यान 

आकषयण में रखे हैं हमने तीनों घिनां  का उत् तर ददया ह.ै अब जनरल बात आप कहेंगे दक इतने 

साल में इतने हुए, िह अलग बात ह ैलेदकन हम आपको पूरी तरह से विश् िास ददलाते हैं दक जो रेत 

का उत् खनन कर रह ेहैं उनके वखलाफ हम सख् त काययिाही करेंगे.  

 डॉ. गोसिद ससह -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, हमने रेत उत् खनन के बारे में लहार के्षत्र का 

और वमहोना का वजक्र दकया ह ैइसके अलािा एक और तहसील रोम ह ैये सभी ससद नदी के दकनारे 

बसे हैं और एक अमायन ताना भी ह.ै इन चारों तानों में विशेष व् यिस् ता पुवलस की होनी चावहए 

और कडी वनगरानी होनी चावहए तो क् या कडी काययिाही करेंगे और क् या आप इन चारों तानों को 

वनदशे देंगे तादक अिैध उत् खनन रूक जाए ? खवनज विभाग की भी जरूरत नहीं ह ैअगर केिल 

पुवलस कडी काययिाही करे तो सब रूक जाएगा, यह हमारा मानना ह ैऔर आपसे पुन: अनुरोध ह ै

दक इन चारों तानों को आप वनदेवशत करें तो अिैध उत् खनन हमेशा के वलए बंद हो सकता ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी, उनका कहना ह ै दक आपने जिाब में यह कहा ह ै

तीनों विभाग वमलकर काययिाही कर रह ेहैं, अगर पुवलस विभाग अकेले ही प्रभािी काययिाही करे, 

सख् ती करे तो यह रोका जा सकता ह.ै अब आप बताएं ? 

 श्री बाबूलाल गौर-- उपाध्यक्ष महोदय,  जो रेत ह ैऔर वजस के्षत्र से अिैध खनन होता ह,ै 

कुछ के्षत्र राजस्ि का ह,ै  कुछ िन का ह,ै कुछ नदी दकनारे का ह ैतो उनका काम ह ैऔर िे जब तक 

हमसे वशकायत नहीं करते और हमसे पुवलस नहीं मांगते तब तक अकेले हम काययिाही नहीं कर 

सकते. संयुक्त काययिाही कर रह ेहैं, इसमें क्या आपवत्त ह.ै 

 डॉ.गोविन्द ससह--  काययिाही करने के वलए उनके पास अमला नहीं ह.ै दसूरा इस समय 

वभण्ड वजले में, मुरैना में रेत खदानों की मंजूरी नहीं ह,ै यह सब अिैध चल रही हैं  और खुलेआम 

सडकों से गावडयां जा रही हैं तो अभी अगर विवधित मंजूरी हो तो खवनज विभाग काययिाही करें. 

अगर खवनज विभाग खदानें स्िीकृत कर रायल्िी िसूल करे दफर तो उनकी काययिाही करने की 

वजपमेदारी बनती ह.ै अभी तो अिैध रुप से खनन होकर जा रहा ह,ै उसमें अभी उनका कहीं रोल ही 

नहीं ह ैतो उस पर आप काययिाही करें. 
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 श्री बाबूलाल गौर-- उपाध्यक्ष महोदय, मैंने कहा दक काययिाही करेंगे और अगर िहां पुवलस 

की कमी होगी तो िहां पुवलस बल को बढ़ा देंगे. 

 श्री रामवनिास राित(विजयपुर)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, बात िहीं आकर के अिकती 

ह ैदक पूरे प्रदशे में यह रेत मादफया, खनन मादफया... 

 श्री बाबूलाल गौर-- उपाध्यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे का प्रश्न नहीं ह.ै ध्यानाकषयण के विषय की 

सीमा में रहें. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- माननीय मंत्री जी, अभी तो उऩ्होंने प्रश्न दकया नहीं ह.ै अगर पूरे प्रदशे 

का प्रश्न करेंगे तो मैं अलाऊ नहीं करंुगा. 

 श्री बाबूलाल गौर-- ठीक ह.ै उन्होंने शुरु दकया पूरे प्रदशे से(हसंी) हम खत का मजमून भांप 

लेते हैं वलफाफा देख के. 

 श्री रामवनिास राित--  मैं प्रश्न केिल आपसे संबंवधत पूछंूगा 

 िन मंत्री(डॉ. गौरीशंकर शेजिार)--  पूरे प्रदशे का भाषण करेंगे तो उसे भी विलोवपत 

करेंगे? 

 उपाध्यक्ष महोदय-- विचार करेंगे.(हसंी) 

 श्री रामवनिास राित--  आप तो चाह ेजो विलोवपत कर दें. आप तो आप ही हैं. 

 डॉ. गोविन्द ससह-- शेजिार जी, मैंने यह कहा ता दक दकतनी और बवल लेंगे तब शासन को 

शांवत वमलेगी, इसका जिाब आप द ेदो. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- रामवनिास जी, आप कृपया प्रश्न कर लें. 

 श्री रामवनिास राित-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, जैसा डाक्िर साहब ने कहा, पूरे प्रदशे 

का कोई प्रश्न नहीं ह ैलेदकन यह बात सही ह ैदक पुवलस की वबना अनुमवत के या वबना सहमवत के 

अिैध उत्खनन नहीं हो सकता,जो स्तानीय ताना प्रभारी हैं, जहां से रेक्िर वनकलते हैं, वजसके आगे 

से रेक्िर गुजरते हैं उसकी बगैर सहमवत के अिैध उत्खनन या खवनज का  अिैध पटरिहन संभि ही 

नहीं ह,ै हो ही नहीं सकता. आपने कहा दक िास्कफोसय बना हुआ ह.ै इसकी बडी उच्चस्तरीय सवमवत 

भी बनी हुई ह ै ( डॉ. गौरीशंकर शेजिार के उठकर जाने पर) बैठें  माननीय िन मंत्री जी, मेरा 

पिीक्यूलर प्रश्न ह,ै माननीय मंत्री जी ने बताया ह ैदक 5.3.2016 की शाम को िन रक्षक िन मण्डल 

ग्िावलयर को सूचना दी गयी. पहले से ही िास्कफोसय बना हुआ ह.ै आपको सूचना वमली. यह जो 

नरेन्र शमाय, इन्होंने पूरे ग्िावलयर और चपबल वडिीजन का फोसय एकवत्रत दकया. शाम को 11 बजे 

िह उठ के संबलगढ़ मे, िहां पदस्त भी नहीं ता, न उसका के्षत्र ता, उसको बुलाया और पूरे फोसय को 
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बुलाया, आपका कहना ह ैदक पुवलस सात ती, सब सात ते और रेक्िर केिल एक ता. उसको पकडने 

की कोवशश की. मेरा प्रश्न ह ै दक िह नरेन्र शमाय और इससे पहले आरक्षण धमेन्र चौहान भी 

एक्सपायर हुआ ह,ै मैं माननीय मंत्री जी से सीधा सीधा यह अनुरोध करंुगा दक िह स्िस में ता तो 

आप अनुकपपा वनयुवक्त देंगे. माननीय मंत्री जी ने कह भी ददया दक 5 लाख रुपये, पहुचं गये?  

सरकार के या विभाग के?मैं यह  इसवलए पूछ रहा हाँ दक उनके पूरे विभाग ने भी पैसा एकवत्रत 

करके दस लाख रुपये, मुझे जो जानकारी वमली ह,ै उसको ददये हैं और इस लडके ने एक छोिी सी 

बच्ची को भी एडाप्ि दकया हुआ ह,ै जो लािाटरस हालत में वमली. मेरा मंत्री जी से सीधा सीधा प्रश्न 

ह ैदक इस तरह जो पकडने में मृत्यु हो जाती ह ैइनको रोकने का प्रयास करें, क्या इनको आप शहीद 

का दजाय देंगे,क्योंदक शासकीय कायय करते हुए इनकी जानें गयी ह,ै इनकी हत्या हुई हैं 

 

1.30 बजे    अध्यक्षीय  घोषणा 

    सदन के समय में िृवद्ध विषयक 

 उपाध्यक्ष महोदय--  काययिाही में उल्लेवखत ध्यानाकषयण पर काययिाही पूणय होने तक सदन 

के समय में िृवद्ध की जाय. 

                        मैं समझता हाँ दक सदन इससे सहमत ह?ै 

 

      (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई) 

ध्र्ानाकर्यण (क्रमशः) 
 

 श्री बाबूलाल गौर--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, दो विभागों से पूछा ह.ै अब िन रक्षक को 

जो टरलीफ दी गई ह ैिह माननीय गौरीशंकर जी शेजिार साहब बता पाएाँगे क्योंदक आपने मुझसे 

यह प्रश्न इसमें नहीं पूछा ह,ै यह मेरा वनिेदन ह.ै  

 िन मंत्री (डॉ.गौरीशंकर शेजिार)--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमंत्री जी 

द्वारा 5 लाख रुपये ददए गए हैं और 10 लाख रुपये विभाग की तरफ से और उनके अवधकाटरयों के 

और उसके उससे ददए गए हैं.  

 श्री रामवनिास राित--  वसफय  धमेन्र चौहान का उल्लेख दकया, जो आरक्षक ह ैउसका भी 

उल्लेख दकया ह.ै उन्होंने िन रक्षक का बता ददया. अब यह धमेन्र चौहान आपके विभाग का 

आरक्षक ह.ै इसके बारे में आप बता दें.  

 श्री बाबूलाल गौर--  आप क्या जानकारी लेना चाहते हैं?  
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 श्री रामवनिास राित--  उपाध्यक्ष महोदय, मैं यह जानकारी लेना चाहता हाँ दक अभी तक 

क्या सहायता दी गई और क्या इन दोनों िन आरक्षक और पुवलस आरक्षक को आप  शहीद का दजाय 

देंगे?   

 श्री बाबूलाल गौर--  नहीं,  शहीद का तो सेना में होता ह.ै  

 श्री रामवनिास राित--  आप काम तो लेते हों.  

 श्री बाबूलाल गौर--  उपाध्यक्ष महोदय, अपरावधयों को पकडने में कभी कभी इस प्रकार की 

घिनाएाँ होती हैं. लेदकन हम वनयमानुसार काययिाही करेंगे.  

 श्री रामवनिास राित--  लेदकन कभी कभी यह होता ह,ै सरकार ऐसे लोगों को प्रोत्साहन 

नहीं दगेी तो कोई अपरावधयों को पकडने नहीं जाएगा.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  राित जी का जो प्रश्न ता दक आ्तक सहायता  देंगे दक नहीं देंगे. िह 

बता दें.  

 श्री रामवनिास राित--  इसके सात सात में सपमान भी चाहते हैं. वजससे लोगों में एक 

भािना बनें और लोग इस तरह के अपराधों को रोकने के वलए अपरावधयों को पकडने के वलए 

प्रयास करें. उन्हें सपमान देने में क्या बुराई है?  

 श्री बाबूलाल गौर--  आपने जो सुझाि ददया ह ैउसको हम स्िीकार कर रह ेहैं.  

 श्री रामवनिास राित--  धमेन्र चौहान आरक्षक को सहायता क्या क्या दी है?  

 श्री बाबूलाल गौर--  अभी सहायता के वलए काययिाही चल रही ह.ै  

 श्री रामवनिास राित--  उपाध्यक्ष महोदय, कौनसी घिना, इसकी  दकस ददनााँक को मृत्यु 

हुई ह,ै  5.4.2015 को... 

 श्री बाबूलाल गौर--  सहायता जो दी गई ती तता विशेष पेंशन भी दी गई ह ैऔर अनुकंपा 

वनयुवक्त भी दी गई ह.ै अभी जानकारी प्राप्त हुई.  

 श्री रामवनिास राित--  अनुकंपा वनयुवक्त एक सामान्य प्रदक्रया ह,ै उसका अवधकार ह,ै 

उसमें आप क्या करेंगे. इसको आ्तक सहायता, जैसे िन विभाग ने आ्तक सहायता दी तो इस 

धमेन्र चौहान को भी.... 

 उपाध्यक्ष महोदय--  माननीय मंत्री जी, आ्तक सहायता का बता दें.  

 श्री बाबूलाल गौर--  आ्तक सहायता दी जाएगी और उसकी रावश तय करेंगे.   

 श्री रामवनिास राित--  उपाध्यक्ष महोदय, मैं माननीय िन मंत्री जी से जानना चाहाँगा दक 

इस लडके ने, जो नरेन्र शमाय एक्सपायर हुआ ह,ै इसने एक छोिी सी निजात बावलका वजसे कोई 
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झाडी में फें क गया ता, उसको एडॉप्ि दकया हुआ ह.ै िन विभाग तो उसको दखे ही रहा ह.ै अब 

उसका एकमात्र संरक्षण का सहारा नरेन्र शमाय ता. ठीक ह ैउसके भाई हैं, नरेन्र शमाय के बेिे हैं पर 

उनका व्यिहार और उनकी पटरवस्तवत क्या रहगेी, तो उस बेिी के वलए भी, जब तक िह बडी हो 

जाए, शादी हो जाए, उसके वलए भी एक दो लाख की एफ डी करा दें तो ज्यादा अच्छा रहगेा, 

उसका भरण पोषण होता रहगेा. िन मंत्री जी, कुछ कहेंगे?  

 डॉ.गौरीशंकर शेजिार--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, 5 लाख माननीय मुख्यमंत्री जी द्वारा 

ददए गए हैं और 10 लाख रुपये विभाग के सहयोग से ददया गया ह.ै आवश्रतों में िह लडकी भी 

आती ह,ै यदद उसको एडॉप्ि दकया गया ह ैतो.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  रदफवशयली अगर एडॉप्ि दकया ह ैतो. 

 डॉ.गौरीशंकर शेजिार--  यह रावश उसके भी काम आएगी...(व्यिधान)..पैसे में ऐसा कोई 

यह नहीं कहा गया दक लडकी को िे न दें.  

 श्री नरेन्र ससह कुशिाह(वभण्ड)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, वभण्ड वजले में अिैध खनन के 

संबंध में हमने भी ध्यानाकषयण की सूचना दी ती. उपाध्यक्ष महोदय, जो उत्तर आया ह ैदक वभण्ड 

शहर के बीचोंबीच 3.3.2016 को दोपहर 2 बजे जो अिैध खनन चलाने िाले व्यापाटरयों ने, 

असामावजक तत्िों द्वारा, जो खवनज अवधकारी गया ता उसकी वपिाई लगाई और वपिाई लगाने के 

बाद जब उसने कलेक्िर महोदय को सूचना दी तो िी आई पहुाँचे. िी आई साहब की यह हालत ती, 

जो अिैध व्यापार कर रह ेते उन्होंने ढेर सारी गावडयााँ दीं और िी आई को बुरी तरह भागना पडा. 

जब इसके बाद एस पी को सूचना वमली तो एस पी ने एवडश्नल एस पी भेजा, वजसका वजक्र अभी 

नहीं आया. उसके बाद सरेआम शहर में छत पर चढ़ कर 5-5, 6-6 गोवलयााँ चलाई गईं, उसके बाद 

एवडश्नल एसपी ने भी फायर दकया िह उत्तर में नहीं आया ह ैहमारा वनिेदन ह ैदक यह अिैध खनन 

कब तक चलता रहगेा. हमारे िेनगुर द्वारगांि में 6 हत्यायें हो चुकी हैं नददयों में लोग सुरवक्षत नहीं 

हैं दसूरी ओर शहरों में भी लोग सुरवक्षत नहीं हैं. वभण्ड वजले में 10-15 हत्यायें हो चुकी हैं इन 

असामावजक तत्िों के वखलाफ ठोस काययिाही क्यों नहीं हो रही ह.ै एक गरीब व्यवक्त पकडा जाता ह ै

उसे धारा 151 में पुवलस तीन ददन तक रखती ह ैतब पेश करती ह ैइन असामावजक तत्िों को दो 

बजे पकडा गया और शाम को 5 बजे कचहरी में पेश कर ददया गया इसका क्या कारण ह.ै क्या 

इनका टरमांड वलया गया ? दकसके दबाि में यह काययिाही हुई ? 

 उपाध्यक्ष महोदय--यह तो आपका भाषण हुआ, आप तो प्रश्न पूछ लीवजये. 
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 श्री नरेन्र ससह कुशिाह--उपाध्यक्ष महोदय, मैं यह पूछ रहा हाँ दक यह अिैध उत्खनन बंद 

होगा दक नहीं होगा या लोग मरते रहेंगे और पुवलस काययिाही नहीं करेगी. क्या कानून आम 

आदमी, गरीब आदमी के वलए बनाया गया ह.ै कब तक काययिाही करेंगे ? 

 उपाध्यक्ष महोदय-- अिैध उत्खनन बंद करना तो खवनज विभाग का काम ह.ै 

 श्री नरेन्र ससह कुशिाह--उपाध्यक्ष महोदय, जिाब में यह नहीं आया दक एवडश्नल एसपी ता 

और तीन फायर दकये गये ह.ै  छोिी सी काययिाही करके दोपहर दो बजे पकडा और शाम को 

कचहरी में पेश कर ददया गया. 

 उपाध्यक्ष महोदय--गृह विभाग से जो संबंवधत प्रश्न ह ैिह पूवछये आप. 

 श्री नरेन्र ससह कुशिाह--उपाध्यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह ह ैदक जब खनन पूरे वजले का 

बंद ह ैपरमीशन नहीं ह ैतो दकसके आदशे से वभण्ड में अिैध खनन हो रहा ह.ै जहां लोग मारे जा रह े

हैं गोवलयां चल रही हैं ऐसा ददन नहीं जाता ह ैजब गोवलयां नहीं चलती हों. 

 उपाध्यक्ष महोदय--अभी भी आपका प्रश्न नहीं आया, प्रश्न पूछ लीवजये. आप माननीय 

मंत्रीजी से क्या जानना चाहते हैं. 

 श्री नरेन्र ससह कुशिाह--उपाध्यक्ष महोदय, इसमें बहुत छोिी काययिाही हुई ह ैदो बजे बंद 

दकया और शाम को पेश कर ददया. मेरा प्रश्न यह ह ैदक अिैध खनन वभण्ड वजले का बंद होगा दक 

नहीं होगा दसूरा प्रश्न छोिी काययिाही क्यों की गई. 

 श्री बाबूलाल गौर--उपाध्यक्ष महोदय, यह रेत के अिैध खनन का जो मामला ह ैिह खवनज 

विभाग का ह.ै जब कोई अपराध करता ह ैतो हम उस पर काययिाही करते हैं पूरी ताकत से करते हैं. 

 श्री नरेन्र ससह कुशिाह--उपाध्यक्ष महोदय, पुवलस की गोवलयां चल रही हैं और आप कह 

रह ेहो सामान्य घिना ह ैएवडश्नल एसपी ने तीन फायर दकये हैं, असामावजक तत्िों ने पांच फायर 

दकये. पूरा वभण्ड दहशत में ह.ै 

 श्री बाबूलाल गौर--जो गंभीर धारायें हैं उसके अन्तगयत धारा 307 भी हम लगाते हैं और 

पूरी काययिाही करते हैं. 

 श्रीमती अचयना वचिवनस--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, अिैध उत्खनन आगेनाइज्ड क्राईम ह ै

जहां अिैध उत्खनन होता ह ैिह चोरी वछपे नहीं हो रहा होता ह ैिह सबको पता रहता ह ैवजला 

प्रशासन को पता रहता ह ै दक कहां पर अिैध उत्खनन वनयवमत तौर पर चल रहा ह.ै मेरा यह 

सुझाि ह ैदक माईसनग वडपाियमेंि, पुवलस वडपाियमेंि और जहां िन या राजस्ि जो भी टरलेिेंि हो 

उनकी ज्िाइंि चौदकयां िहां पर शासन स्तावपत करेगा क्या ? दसूरा पुवलस विभाग के पास फोसय 
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मांगने पर उपलब्ध नहीं ह ैतो पुवलस विभाग को हााँ या नहीं में उत्तर राजस्ि या माईसनग को दनेा 

चावहये और अगर फोसय उपलब्ध नहीं ह ैमाईसनग वडपाियमेंि को एिकास्ि फोसय की अरेजमेंि करना 

चावहए. क्या विभाग और सरकार इस ददशा में वनणयय करेगी ? 

 श्री बाबूलाल गौर--उपाध्यक्ष महोदय, तीन विभाग वमलकर संयुक्त काययिाही करते हैं यह 

मैंने अपने उत्तर में बताया ह ैऔर हम यह कोवशश करते हैं दक अपराधी को पकडने का काम गृह 

विभाग करे.  

 उपाध्यक्ष महोदय--इसमें अहम् प्रश्न यह ह ैदक जब उस इलाके में लीज अलािेड नहीं ह ैदफर 

कैसे काययिाही हो रही ह ैसबसे मुख्य प्रश्न यह ह.ै  

 श्री बाबूलाल गौर--महोदय यह काम खवनज विभाग का ह ैऔर िह हमको वशकायत करते 

हैं और हमसे फोसय मांगते हैं तो हम काययिाही करते हैं.       

     

 डॉ गोविन् द ससह :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, खवनज विभाग तो ले जा रहा है, लेदकन 

गोली क् यों चल रही ह.ै आप गोवलयों पर तो कंरोल लगाईये. (व् यिधान) आदमी मर रह ेहैं. 

 श्री रामवनिास राित:-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, खवनज मादफया पािरफुल लोग हैं. 

वबना पुवलस के िहां पर कौन रूकेगा. (व् यिधान) इतनी सारी हत् याएं हो गयी हैं. आपका िास् क 

फोसय बना हुआ ह.ै  

 श्री घनश् याम वपरोवनयां :-  आपका िहां पर ताना ह,ै चौकी ह,ै (व् यिधान) जो भी रैक् िर 

िाली होगा या डप पर होगा तो िह ताने से गुजरेगा, यदद िहां पर ताने पर न हीं रोका गया तो 

वनवित रूप से िहां ताने का तानेदार उसमें वलप् त ह.ै  

 श्री नरेन् र ससह कुशिाह:- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, जहां से भी रेत की गावतडयां गुजरती 

ह,ै िहां पर ताना ह,ै चौकी ह,ै अगर उस चौकी का तानेदार या िी आई तय कर लेगा तो दकसी की 

ताकत नहीं ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय :- माननीय मंत्री जी क् या आप िहां के िटर ठ अवधकाटरयों को इस पर 

प्रभािी वनयंत्रण लगाने के आदशे देंगे. 

 श्री बाबूलाल गौर :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, जैसा दक आपने आदशे ददया है, हम 

प्रभािी काययिाही करेंगे.  

 श्री कैलाश चािला :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, जैसी सदन में जानकारी आयी है. यह 

मामला केिल अिैध रेत उत् खनन का नहीं ह,ै बवल्क आज यह मामला कानून व् यिस् ता का भी बन 

चुका ह.ै िहां पर गोवलयां चल रही हैं और हम एक दसूरे विभाग के ऊपर िाले तो मुझे लगता ह ैदक 
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इसमें शासन की छवि भी खराब हो रही ह.ै इसवलये गृह विभाग को सख् ती से काययिाही करना 

चावहये. मैं गृह मंत्री जी से वनिेदन करना चाहता ह ं दक इसमें िह सक्षम काययिाही करें. क् योंदक 

िहां पर जब गोवलयां चल रही ह ैतो इसमें खवनज विभाग का इसमें कोई लेना दनेा नहीं रहा ह.ै 

इसमें गृह विभाग को सक्षम काययिाही करना चावहये. क् या आप काययिाही करने की कृपा करेंगे.  

 उपाध् यक्ष महोदय :- यह तो आपका सुझाि ह.ै  

 श्री बाबूलाल गौर :- हम इस पर अिश् य काययिाही करेंगे. आपने जो सुझाि रखा है, हम उस 

बात को मानेंगे.  

 उपाध् यक्ष महोदय :- ठीक ह.ै  

 डॉ गोविन् द  ससह :-(XXX). (व् यिधान) 

 उपाध् यक्ष महोदय :- इसको काययिाही से वनकाल दें.  

 श्री घनश् याम वपरोवनयां :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं रवििार को अपने विधान सभा 

भाण् डेर के ग्राम बैजापारा में ता तो मेरे सामने, िहां से जे सी बी मशीन जा रही ता और िहां से 

भरी हुई रेत की राली जा रही ती. मैंने दवतया कलेक् िर को भी कहा, लेदकन िहां पर कोई ठोस 

काययिाही नहीं होती ह.ै (व् यिधान) 

 उपाध् यक्ष महोदय :- अब इस पर बात समाप् त हो गयी ह.ै (व् यिधान) 

बहहर्यमन 

श्री बाला बच् चन, उप नतेा प्रवतपक्ष एि ंइंवडयन नशेनल कागं्रसे के सदस् यगण द्वारा शासन के उत् तर स े

असतंु ि होकर सदन स ेबवहगयमन 

 

 श्री बाला बच् चन :- उपाध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी द्वारा कोई ठोस काययिाही का 

आश् िासन न हीं ददया जा रहा है, प्रदशे में अिैध उत् खनन लगातार हो रहा ह,ै शासन द्वारा समुवचत 

काययिाही नहीं की जा रही ह,ै इसवलये हम अपने दल के सात सदन से बवहगयमन करते हैं.  

 

(श्री बाला बच् चन, उप नेता प्रततपक्ष के नेततृ् व ें   डंियनन नेननल काड्े  के  स् नगण  

द्वारा ध् नानाकषण   रमाें ाडक (6) पर ना न के उत् तर  े स डतष्   होकर  सन  े बहहगण ें न 

ककना. )   
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उपाध् यक्ष महोदय :- आज की काययसूची के पद क्रमांक तीन के 7 से 28 तक सूचना दनेे िाले 

वनप नानुसार सदस् यों की सूचना पढ़ी हुई मानी जायेंगे एिं उसके उत् तर विभागीय  मंत्री जी के द्वारा 

पढे़ हुए माने जायेंगे. 

(7) श्री राजेन् र  पाण् डये 

(8) श्री संजय पाठक   

(9) श्री के. के.श्रीिास् ति 

(10) श्री कालुससह ठाकुर 

(11) सुश्री वहना कांिरे 

(12) श्री लाखन ससह यादि 

(13) श्री सत् यपाल ससह वसकरिार 

(14) श्री फुन् दलेाल ससह माको 

(15) श्रीमती अचयना वचिवनस 

(16) डॉ गोविन् द ससह 

(17) श्री सुदशयन गुप् ता 

(18) कंुिर सौरभ ससह 

(19) श्री रणजीत ससह गुणिान  

(20) श्री िेल ससह भूटरया 

(21) सियश्री आटरफ अकील (ं कार ससह मरकाम, कैलाश चािला) 

(22) श्री रामपाल ससह 
(23) श्री आटरफ अकील 
(24) श्री कमलेश् िर पिेल 
(25) श्रीमती झूमा सोलंकी 
(26) श्री वगरीश भण् डारी 
(27) इंजी. प्रदीप लाटरया 
(28) श्री केदारनात शुक् ल  

 उपाध् यक्ष महोदय:- विधान सभा की काययिाही दोपहर 3.15 बजे तक के वलये स् तवगत. 

(1.44 बजे से 3.15 बजे तक के वलये स् तवगत) 
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(3.21बजे)  अध्यक्ष महोदय(डॉ.सीतासरन शमाय)पीठासीन हुए. 

 

 

 

 

 

 

     प्रवतिदेनों की प्रस्तुवत 

 (1) शासकीय आश्वासनों संबंधी सवमवत का दशम्,एकादश,द्वादश,त्रयोदश,चतुदयश, 

           पंचदश तता षोडश प्रवतिेदन 

 डॉ.राजेन्र पाण्डये(सभापवत) - अध्यक्ष महोदय, मैं,शासकीय आश्वसनों संबंधी सवमवत का 

दशम्,एकादश,द्वादश,त्रयोदश,चतुदयश,पंचदश तता षोडश प्रवतिेदन प्रस्तुत करता ह.ं 

 (2)        विशेषावधकार सवमवत का प्रतम एिं वद्वतीय प्रवतिेदन 

 श्री कैलाश चािला(सभापवत) - अध्यक्ष महोदय, मैं विशेषावधकार सवमवत का प्रतम एिं 

वद्वतीय प्रवतिेदन प्रस्तुत करता ह.ं 

     यावचकां  की प्रस्तुवत 

 अध्यक्ष महोदय - आज की काययसूची में उवल्लवखत सभी यावचकाएं पढ़ी हुई मानी जािेंगी. 

  विशेषावधकार सवमवत के प्रवतिेदन पर विचार एिं स्िीकृवत 

 श्री कैलाश चािला(सभापवत) - अध्यक्ष महोदय, मैं मध्यप्रदशे विधान सभा के प्रदक्रया एिं 

कायय संचालन संबंधी वनयमािली के वनयम 229 के अंतगयत प्रस्ताि प्रस्तुत करता ह ंदक:- 

 " यह सदन आज ददनांक 18 माचय,2016 को प्रस्तुत विशेषावधकार सवमवत के प्रतम एिं 

वद्वतीय प्रवतिेदनों पर विचार कर उन्हें स्िीकार करे " 

 अध्यक्ष महोदय - प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ. 

 अध्यक्ष महोदय - प्रश्न यह ह ैदक - 

 " यह सदन आज ददनांक 18 माचय,2016 को प्रस्तुत विशेषावधकार सवमवत के प्रतम एिं 

वद्वतीय प्रवतिेदनों पर विचार कर उन्हें स्िीकार करे " 

        प्रस्ताि स्िीकृत हुआ. 

     अध्यक्षीय घोषणा 

  विवनयोग विधेयक पर चचाय उपरांत अशासकीय कायय लेने विषयक 
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 अध्यक्ष महोदय - आज शुक्रिार होने की िजह से आवखरी ढाई घंिे अशासकीय कायय हतेु 

वनयत हैं परन्तु आज विवनयोग विधेयक पर चचाय उपरांत अशासकीय कायय वलया जायेगा. मैं 

समझता ह ंसदन इससे सहमत ह.ै 

       सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई. 

 

    शासकीय विवध विषयक कायय 

(3.24 बजे) मध्यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-2) विधेयक,2016 (क्रमांक 2 सन् 2016) 

 वित्त मंत्री(श्री जयंत मलैया) - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ह ंदक मध्यप्रदशे 

विवनयोग (क्रमांक-2) विधेयक,2016 (क्रमांक 2 सन् 2016) पर विचार दकया जाय. 

 अध्यक्ष महोदय -  प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ दक - 

 मध्यप्रदशे विवनयोग (क्रमांक-2) विधेयक,2016(क्रमांक 2, सन् 2016) पर विचार दकया 

जाय. 

 श्री रामवनिास राित - माननीय अध्यक्ष महोदय,आज माननीय मंत्री जी बजि पाटरत करा 

रह ेहैं और यह अकेले मंत्री जी का ही उत्तरदावयत्ि नहीं ह ैमंत्री जी के विभागों को ही नहीं वमलेगा 

सरकार के सभी मंवत्रयों के विभागों को रावश विधान सभा से पाटरत होगी और सपमाननीय मंवत्रयों 

की सदन  में उपवस्तवत कम ह.ै कम से कम वजस ददन विवनयोग विधेयक पाटरत हो उस ददन तो 

सारे मंत्री उपवस्तत रहें पता लगे दक उन्हें अपने विभाग की और रावश प्राप्त करने की सचता ह ैभी 

दक नहीं.सभी मंवत्रयों को उपवस्तत रहना चावहये. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी (गुढ़)--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय वित्तमंत्री जी ने आपके 

समक्ष आज जो विवनयोग विधेयक प्रस्तुत दकया ह.ै यह विधेयक राज्य का, सरकार का, राज्य की 

जनता का बडा ही महत्िपूणय विधेयक ह ैऔर इसका पूरे राज्य से संबंद्ध ह.ै मेरा वनिेदन ह ैदक बजि 

के संबंध में जब से सदन में चचाय शुरू हुई ह ैमैंने एक आपवत्त बार-बार लगायी ह.ै हमने माननीय 

अध्यक्ष महोदय का उस त्रुटि के बारे में ध्यानाकषयण के माध्यम से, विशेषावधकार हनन का नोटिस 

दकेर तता विवभन्न प्रािधानों के माध्यम से ध्यानाकृष्ट दकया ह.ै मैं माननीय मंत्री जी को धन्यिाद 

दूगंा दक मैंने जब यह मामला वडमाण्ड फॉर ग्रान््स में उठाया तो माननीय मंत्री जी ने कुछ जिाब 

दनेे का प्रयास दकया ह,ै लेदकन िह जो जिाब ता िह संतोषजनक नहीं ता, विवध के अनुकूल नहीं 

ता, प्रदक्रया के अनुकूल नहीं ता इसीवलये इस सदन की गटरमा के वलये मैंने यह उवचत समझा दक मैं 

यह बात बार-बार उठाऊं और जब तक यह सरकार उस बात को मान न जाए और वित्तमंत्री जी 

इसमें जो विवधक त्रुटि हुई ह ैउस विवधय त्रुटि में सुधार न जाएं.  
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 अध्यक्ष महोदय, यह मान्य वसद्धांत ह ैदक -Nobody is above the law. चाह ेिह सरकार 

हो, चाह ेयह सदन हो, चाह ेसदन की जनता हो, लेदकन वजस तरह से इस बार इस विधान मण्डल 

के अंदर कानून में सुधार दकया गया ह ैऔर जो हठध्मता इस सरकार के सामने आयी ह ैउससे यह 

प्रतीत होता ह ैदक जैसे ही हमारी मध्यप्रदशे की सरकार कानून से ऊपर ह ैऔर कानून की दफक्र इस 

सरकार को नहीं ह.ै अध्यक्ष महोदय, मैं आपसे वनिेदन करना चाहगंा दक उस सदन में हम हैं वजस 

सदन में विधान बनता ह,ै वबगडता ह,ै संशोवधत होता ह,ै एिं र् होता ह,ै ऐसे विधान पर हम बैठे 

हैं और यह हमारी कायय-कुशलता होना चावहये होना चावहये दक जो विधान हमारे यहां पर बने दशे 

की सबसे बडी अदालत में भी जाए तो िह र् न हो और उस पर अदालत भी टिप्पणी न कर पाये, 

ऐसा विधान बनाने की शवक्त इस विधान मण्डल में ह.ै मुझे खेद ह ै दक इस सदन की गटरमा को 

वबना ध्यान ददये जो राजकोषीय घािा, उत्तरदावयत्ि एिं बजि प्रबंधन अवधवनयम 2015 में 

संशोधन लाया गया उस संशोधन में सारे सदन को गुमराह दकया गया. यह मामला िेदिकल ता िह 

संशोधन आया और िह संशोधन इस सदन से पास हो गया उसमें मैं अकेले माननीय वित्तमंत्री जी 

की गलती नहीं बताना चाहता ह ंउसमें उस पक्ष में बैठे सदस्य तता विपक्ष में बैठे सदस्य उसमें हम 

भी शावमल हैं दक िह अिैधावनक कायय जो सरकार करिाना चाह रही ह ैइस विधान मण्डल में 

उसको हमने समय से देखा नहीं और हमने समय से सुधार करने की बात नहीं की. माननीय अध् यक्ष 

महोदय, जैसे ही मेरे संज्ञान में आया,  मैंने उसको सुधार करने की बात की,  भारत सरकार ने घािे 

की सीमा को अभी मात्र 3 प्रवतशत पर रखा ह ै।  अध् यक्ष महोदय, मैं क्षमता चाहता ह,ं  चश्मे का 

केस तो ले आया,  पर चश्मा  छूि गया । (हसंी)  

 श्री विजय शाह-  क् या हमारा चश्मा चलेगा ।      

 श्री सुन् दरलाल वतिारी-  वित् त मंत्री जी के बगल में बैठे हैं,  आपके चश्मे से तो वबल् कुल 

गलत ददखने लगेगा ।  

 श्री यशपाल ससह वससोददया-  पूरी कांग्रेस को चश्मे की आिश् यकता ह ै।  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी-  अध् यक्ष महोदय,  इस सदन के अंदर जो संशोधन पेश दकया गया, 

उस संशोधन में माननीय वित् त मंत्री जी ने उ्ेश् य और कारणों में,  कतन दकया दक 14िें वित् त 

आयोग की वसफाटरश को केन् र सरकार ने समािेवशत कर वलया है,  इसवलए घािे की सीमा को 3 से 

बढ़ाकर 3.5 राज् य सरकार इस कानून के माध् यम से करने जा रही ह ैऔर सदन में पेश कर वलया, 

सदन द्वारा संशोधन पास भी  हो गया  । 
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 अध् यक्ष महोदय, मैं आज भी इस सदन के समक्ष पूरी वजपमेदारी के सात यह कह रहा ह ंदक 

केन् र सरकार ने आज तक 14 िें वित् त आयोग की वसफाटरश को स् िीकार नहीं दकया ह ैऔर दकसी 

भी फायनेंस कमीशन की वसफाटरशें तब तक लागू नहीं की जा सकती हैं,  जब तक या तो केन् र 

सरकार और अगर िह राज् य के अधीनस् त ह,ै  तो राज् य सरकार उसको स् िीकार करे,  यहां मामला 

केन् र का ह ै।  

 अध् यक्ष महोदय, आपका ध् यान आक्षत करंूगा,  इस दरवमयान मैंने जब सदन में अपनी 

यह बात रखी,  तो वित् त मंत्री जी ने इसको स् िीकार तो दकया,  लेदकन बडी हास् यास् पद बात सदन 

के अंदर कही दक हमने चचाय की है, ईश् िर जाने यह चचाय दकससे की,  केन् र के दकसी मंत्री से चचाय 

की या प्रधान मंत्री से चचाय की, यह चचाय दकससे हुई,  माननीय मंत्रीजी ने यहां नहीं बताया है,  

अब सिाल यह उठता ह ैदक गलत जानकारी दकेर, जो संशोधन आपने सदन से कराया है, क् या उस 

संशोधन को आप िापस नहीं कर सकते ते,  उस संशोधन को िापस करके आप बजि प्रस् तुत करते 

तो प्रदशे के सामने और प्रदशे की जनता के सामने सही आंकड ेआते, यह जानकारी जो आपने दी है,  

इसवलए हमने विशेषावधकार का नोटिस ददया,   िह कहां लंवबत ह,ै अध् यक्ष महोदय की जानकारी 

में होगा मेरी जानकारी में तो नहीं है,  न ही मुझे उसकी सूचना वमली,  लेदकन िह विषय अभी 

बाहर ह,ै अभी तो बजि िाला मामला ह ै।  

 अध् यक्ष महोदय मेरा यह कहना ह ै दक यहां कानून का जन् म होंता ह ैऔर वजस सदन में 

कानून का जन् म होता हो,  कानून बनाया जाता हो,  उस सदन को सरकार धोखा दकेर, उस सदन 

के सामने गलत बात करे,  इसको क् या कहेंगे,  क् या विधावयका या शासन के बाद जो शवक्त है,  यह 

उसकी गुंडागदी नहीं ह,ै  उसको हम क् या कहेंगे यह शासन की तानाशाही नहीं ह ैदक हमारे पास 

अवधकार ह,ै इसवलए हम उस अवधकार का उपयोग करके मनमाने घािे की सीमा रख लेंगे और 

मनमाने ढ़ग से बजि का वनमायण करेंगे । अध् यक्ष महोदय, जब वित् त मंत्री जी ने स् िीकार दकया तो 

इस स् िीकारोवक्त का अतय क् या वनकला ?  

 अध् यक्ष महोदय, जब आपने यह कह ददया दक हम एफ.आर.बी.एम. एक् ि से बाँधे हुए हैं. 

आप कैसे बाँधे हैं ? अगर एफ.आर.बी.एम. एक् ि से आप न् यावयक तरीके से बाँधे हैं, सही तरीके से बाँधे 

हैं तब जो आपने एफ.आर.बी.एम. एक् ि में अमेन् डमेन् ि दकया ह,ै उससे आपको िावपस ले लेना 

चावहए ता. दसूरा, हमारा कहना ह ैदक हमने केन् र सरकार को दी ह ैऔर हमारी जो मौवखक चचाय 

हुई ह,ै उसके वहसाब से हमें 3.5 प्रवतशत की अनुमवत वमल गई ह.ै क् या यह बजि िेलीफोन से तैयार 

हुआ ह ैया मौवखक आश् िासनों पर यह बजि तैयार हुआ ह ै? यह तैयार कैसे हुआ ह ै? और वजनसे 
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आपकी िेलीफोवनक चचाय हुई ह,ै उनकी बातें भी दफर इस सदन को बताइये तो उनसे भी हम पूछें 

दक आपको इस तरह की अनुमवत दनेे का अवधकार ह ैदक नहीं. आप यह कैसा अवधकार मध् यप्रदशे 

पर तोप रह ेहैं ? 

 अध् यक्ष महोदय - माननीय सदस् य, आप यह विषय वलखकर भी द ेचुके हैं और अभी इसी 

पर 10 वमवनि हो गए हैं. िैसे तो, यह विषय अब समाप् त इसवलए हो गया ह ैक् योंदक उसके बाद में 

विवनयोग विधेयक प्रस् तुत हो गया. दफर भी िेक् नीकल प् िाइन् ि ता, इसवलए बोल ददया. कृपा कर 

इसे समाप् त करें.  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, मैं एक वनिेदन कर लूाँ. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - अध् यक्ष महोदय, 10 एिं 11 वमवनि की कोई बात नहीं ह.ै एक ही बात 

को टरपीि, टरपीि और टरपीि की गई ह.ै आप काययिाही दखे लें. लगातार चार बार, पांच बार एक 

ही बात आ रही ह.ै  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, माननीय संसदीय कायय मंत्री जी ने जो बात कही 

ह.ै यह बात सही ह ै दक मैंने कई तरीके से इस मामले को उठाने की कोवशश की ह ै लेदकन आपने 

हमको उठाने का अिसर नहीं ददया ह.ै आपकी कलम कैसी चली ह ै? मुझे नहीं मालूम. मुझे उसकी 

जानकारी नहीं ह.ै आपने स् िीकार दकया ह ैदक अस् िीकार दकया ह,ै इसवलए कुछ नहीं कह सकता हाँ 

लेदकन आज एक् ि बन रहा ह.ै कल बातें तीं और जो बातें, मैं उठा रहा हाँ. उसका आज कानून बनने 

जा रहा ह,ै इस सदन से, इसवलए यह बात कहना वनतान् त आिश् यक ह.ै जब यह कानून बन जायेगा, 

इसके बाद अगर हम अपनी कोई बात कहेंगे तो उसका कोई अतय नहीं होगा.  

 अध् यक्ष महोदय - आप संके्षप में समाप् त करें.  

 श्री सुन् दरलाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय वित् त मंत्री जी से विनम्र वनिेदन 

करना चाहता हाँ दक जो बजि आपने प्रस् तुत दकया ह,ै वजस पर आज विवनयोग विधेयक बनने जा 

रहा ह,ै कृपा करके, इस सदन की गटरमा के वलए, सदस् यों की गटरमा एिं विधान मंडल की गटरमा 

के वलए, अपनी त्रुटि को स् िीकार करते हुए, उस बजि को िावपस करें और घािे की सीमा को 3 

प्रवतशत करके और नये बजि का वनमायण करें, अभी 31 माचय के वलए समय ह.ै एक सन् देश जनता 

को दें दक हमने सदन में जो बजि की प्रस् तुवत की ह,ै िह सही ह,ै जनवहत में ह ैऔर बजि के अनुसार 

कल् याण करने की वस्तवत में रहेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय - कृपया समाप् त करें. एक वमनि में समाप् त करें.   
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 श्री सुन् दरलाल वतिारी - अध् यक्ष महोदय, मैं 2 वमवनि में अपनी बात कहाँगा. जब यह कानून 

बना ह ैतो उसमें दस् तखत आपके भी हुए होंगे और आपके माध् यम से गया होगा. आपकी नजर से 

वस्लप हुआ या क् या हुआ, यह तो मैं नहीं कह सकता हाँ. आपके वनणयय सही ते. आरोप नहीं लगा रह े

हैं. अगर कोई त्रुटि हो गई ह ैतो क् या हमको उसमें सुधार नहीं करना चावहए ? क् या यह अदालत 

जाने पर ही सुधार होंगे ? प्रदशे की जनता के समक्ष हम एक गलत, झूठा, बनाििी बजि जनता को 

दें. मैंने इस पर आपवत्त भी लगाई ह.ै यह महालेखा परीक्षण में यह आपवत्त भी आई ह ै ''सात ही 

राजकोषीय उत् तरदावयत् ि एिं बजि प्रबन् धन अवधवनयम 2005 के  अंतगयत   वनधायटरत सीमा के 

भीतर  रहा जाये."  और एक बात और यह कह गयी, जो सबसे  महत्िपूणय बात कहना चाहता ह ं- 

"राज्य सरकार बेहतर कर अनुपालन द्वारा  कर एिं करेत्तर  संसाधन के माध्यम से  अवतटरक्त 

संसाधन  जुिाने हतेु खोज कर सकती ह.ै  बजि अनुमान एिं  संशोवधत  बजि अनुमान तैयार करते 

समय राज्य सरकार को  यतातयिादी आंकड े  प्रके्षवपत करना चावहये."  यह भारत के वनयंत्रक  

महालेखा  परीक्षक  की  टरपोिय ह ैदक हम बजि में ऐसे आंकड ेन दें,  जो आंकड ेअसत्य सावबत हों.  

जो आंकड ेदें, वजनका अनुमान  का कोई आधार हो और असत्य न दें.  

  संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) --  अध्यक्ष जी,  माननीय सदस्य लगातार 

असत्य शब्द का प्रयोग दकये जा रह ेहैं. कभी गुण्डागदी  शब्द  का  उपयोग दकये जा रह ेहैं.  

  श्री सुंदरलाल वतिारी -- अध्यक्ष महोदय,  नहीं, मैंने दकसी को गुण्डा नहीं कहा ह.ै  

मैंने आपकी शवक्त को कहा ह.ै  मैंने सरकार की शवक्त को कहा ह.ै 

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- वजसकी भी शवक्त को कहा हो, कोई बात नहीं ह.ै  वतिारी जी, 

मैंने आपके वपताजी से बहुत सीखा ह.ै  पता नहीं  उनको कहां त्रुटि रह गई  आपको वसखाने में. 

  श्री सुंदरलाल वतिारी -- अध्यक्ष महोदय,  हम भी आपसे सीख रह े हैं. आप तो 

िटरष्ठ मंत्री हैं.  मध्यप्रदशे के िटरष्ठ नेता हैं, हम भी  आपसे सीख रह ेहैं.  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- वतिारी जी, िैसे आप जो पढ़ रह ेहैं, उसी तरफ मैं आपका 

ध्यान आक्षत  कर दू.ं  अध्यक्ष महोदय, यह  इसका पेज नंबर 4 ह.ै यह प्रारंभ में ही वलखा ह ैऔर 

वनणयय  बार बार कह रह ेहैं.  पैरा  क्रमांक 10  में ह ैदक - " औद्योवगक  िृवद्ध दर कम  करने से 

कें रीय एिं  राज्य के करों की प्रावप्तयों में पहले  की तरह उछाल  दखेने को नहीं  वमल रहा ह.ै  इस 

पटरप्रेक्ष्य में अधोसंरचना  में वनिेश को बढ़ाने  के वलये राजकोषीय घािे,  उधार  की वित्तीय  

आयोग द्वारा अनुशंवसत  पूणय सीमा  3.5  प्रवतशत  का उपयोग करने का  वनणयय राज्य शासन ने 

वलया ह.ै   इसके वलये कें र सरकार से अनुमवत मांगी ह.ै " अनुमवत मांगी ह.ै  इसमें कौन सी नई 
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बात हो गई, अनुमवत मांग  नहीं सकते हैं,  बजि आना ह,ै उसको पेश करना ह ैऔर घािे के ऊपर 

ह.ै  हम मुनाफे  से भरपाई भी तो कर सकते हैं.  दकतनी सरल सी बात ह,ै इसके वलये   माननीय 

लगातार  बोल रह ेहैं.  

  श्री सुंदरलाल वतिारी -- अध्यक्ष महोदय,  संसदीय कायय मंत्री जी ने बोल ददया, तो 

मैं  कुछ सैकंडों में जिाब द ेदू.ं  यही तो मेरी आपवत्त ह ैदक  कें र सरकार ने 14िें  वित्त आयोग की  

वसफाटरश  को  स्िीकार नहीं दकया और आपने जो अमेंडमेंि  कराया ह,ै यह कह कर कराया ह ै

सदन में दक  14िें वित्त आयोग की वसफाटरश को कें र सरकार ने  माना ह.ै  दसूरी बात, क्या 

अनुशंसा पर बजि बनेगा.  भविय में कोई  अगर हमने  जो कें र  सरकार  से मांग  मांगी ह,ै  अगर  

िह सरकार मान लेगी, तो ठीक ह ैऔर मान लीवजये  कें र सरकार ने आपकी अनुशंसा को नहीं 

माना या  मांग  को  नहीं  माना,  तब इस बजि का क्या होगा.  अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम 

से  मंत्री जी से  पूछना चाहता  हं दक  अगर आपके घािे की  सीमा को  3.5  प्रवतशत  को कें र 

सरकार ने नहीं माना,  तब आपके बजि की वस्तवत क्या रहगेी.  बता दीवजये.  

  अध्यक्ष महोदय --  आपकी सारी बात आ गयी. कृपा करके बैठ जायें.  आपको मंत्री 

जी उत्तर देंगे. यह प्रश्नोत्तर काल नहीं ह.ै  आप अपनी बात कवहये, िह अपनी बात कहेंगे.  

  श्री सुंदरलाल वतिारी -- अध्यक्ष महोदय,  हमारी बात पर  उन्होंने बोला ह,ै 

इसवलये  मैं कह रहा ह.ं आप बता दीवजये.  क्या वस्तवत होगी.  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- अध्यक्ष महोदय, कहीं  कोई ददक्कत िाली बात नहीं ह.ै  उ्ेश्य  

और कारण का  कतन  अवधवनयम का वहस्सा नहीं होता ह.ै  बहुत स्पष्ट रुप से  उसमें इसका उल्लेख 

ह ैदक यह  अवधवनयम का वहस्सा नहीं ह.ै  दसूरी बात, जब आपको आपवत्त  करनी ती, तब आपने 

की नहीं.  अब  खेचे डाल रह ेहैं  लगे लगे करके.  उस समय आप सो गये ते क्या.  उस समय आप 

यहां मौजूद ते.   आप उस समय यहां मौजूद ते और  मैंने  दखेा ह ैउस समय भी.  

  श्री सुंदरलाल वतिारी -- अध्यक्ष महोदय,  (XXX) . 

  अध्यक्ष महोदय -- यह सब काययिाही से वनकाल दें.  

  श्री सुंदरलाल वतिारी -- अध्यक्ष महोदय,  अंत में मुझे एक लाइन कहना ह ै दक  यह 

पूरा बजि गडबड ह.ै  यह धोखा ह.ै राज्य सरकार  जनता  की आंखों  में धोखा डाल रही ह.ै यह 

सारे आंकड ेअसत्य हैं,  इसको िापस दकया जाये और  घािे की सीमा 3 प्रवतशत के अंदर  लाकर 

यह बजि  तैयार दकया जाये. धन्यिाद.  
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  श्री यशपाल ससह वससोददया (मंदसौर) --  अध्यक्ष महोदय,  वित्त मंत्री जी द्वारा  

जो विवनयोग विधेयक प्रस्तुत दकया गया ह,ै  मैं उसका हृदय से   स्िागत एिं अवभनंदन करता ह.ं  

कल मुझे मध्यप्रदशे विधान सभा सवचिालय से कुछ सावहत्य प्राप्त हुआ  और उस सावहत्य में  

मध्यप्रदशे के उन तमाम  मुख्यमंवत्रयों  के नाम, उनका काययकाल  उनकी अिवध से मैं अिगत हुआ. 

मुझे पृष्ठ पढ़कर के अत्यंत प्रसन्नता हुई दक कांग्रेस का कालखंड हो या भारतीय जनता पािी के अन्य 

शासनकाल का. पहली बार मध्यप्रदशे में लगातार हटैरक करने िाले यदद कोई मुख्यमंत्री हैं तो 

माननीय वशिराज ससह चौहान हैं. कांग्रेस के काययकाल में भी एक दो िटरष्ठ नेतां  को दो बार 

मुख्यमंत्री बनने का मौका वमला लेदकन कालखण्ड बदल गया ता. जब दशे भर में कृवष कमयण्य 

पुरस्कार की प्रावप्त को लेकर के मध्यप्रदशे को लगातार चौती बार पुरस्कार से निाजा जाता ह ैतो 

मैं समझता ह ं दक आने िाले समय में भी चौती बार लगातार वशिराज ससह जी प्रदशे का नेतृत्ि 

करेंगे. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, िषय 2016-17 का जो आम बजि प्रस्तुत हुआ. पूरे बजि पर 

पयायप्त चचाय हुई और बहुत सोहारयपूणय िातािरण में चचाय हुई. लंबी फेहटरस्त ह,ै चचाय में भाग लेने 

िाले प्रवतपक्ष और सत्ता पक्ष की तरफ से भाग लेने िाले तमाम जनप्रवतवनवध विधायकों की. उसके 

बाद जो वसलवसलेिार विभागीय मांगों पर चचाय हुई िो भी इतनी विस्तार से हुई ह ै दक 1-2 

विभाग के ऊपर तो 40 से 50 सदस्यों ने भले ही एक वमनि में अपनी बात रखी हो, लेदकन कुल 

वमलाकर के सारे सदस्यों ने अपनी भािनां  से जो अवभव्यवक्त दी ह ैिो इस बजि का आईना ता.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, ितयमान बजि जो 1 लाख 50 हजार करोड के लगभग पहुचंा ह,ै 

िह योजनां  पर पहुचंा ह.ै इस बजि में कृवष को ताकत वमली ह,ै दकसानों का ढांढस बंधाया गया 

ह ै. ससचाई के संसाधन बढे़ हैं . ऊजाय के के्षत्र में अनुकरणीय काम हुआ ह ै वशक्षा के के्षत्र में, स्िास््य 

के के्षत्र में , सियहारा िगय के वलये इस आम बजि में और विभागीय अनुदान मांगों में बहुत बडी 

सफलतां  से लबरेज वहतग्राहीमूलक योजनायें, विकासोन्मुखी योजनायें, जनोन्मुखी योजनायें, 

अधोसंरचना विकास योजना बजि में सपमवलत की हुई ह.ैमाननीय अध्यक्ष महोदय,  कभी कभी 

मुझे आियय भी होता ह.ै वजन ददनों में पत्रकाटरता के के्षत्र में सदक्रय भूवमका वनभाता ता िह कांग्रेस 

का काययकाल ता. 30-35 हजार करोड का जो प्रस्तुत होता ता उसमें वहतग्राहीमूलक योजनायें 

सपमवलत नहीं होती तीं. सरकार के जो कामकाज ते िह साियजवनक रूप से ददखलाई नहीं पडते ते. 

आज वहतग्राहीमूलक योजनां  में 175 से अवधक ऐसी योजनायें हैं वजसमें छात्र-छात्रायें शावमल ह,ै 

वजसमें मवहलायें शावमल हैं, वजसमें चौकीदार शावमल ह,ै अनेक प्रकार की योजनायें ह ै वजसके 
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विस्तार में मैं जाना नहीं चाहता ह.ं सरकार कभी ओिर ड्राफ्ि नहीं हुई ह.ै कमयचाटरयों और 

अवधकाटरयों को अपना िेतन मांगने के वलये कभी हडताल नहीं करनी पडी. हां सुविधायें बढ़ाने की 

बात को लेकर के जरूर वजस प्रकार से नई नई व्यिस्तायें इजात हो रही हैं, वजस प्रकार से नई नई 

व्यिस्तां  से प्रदशे में आम जनता को लाभावन्ित करने के वलये जो नई उपमीदें जागृत हुई हैं उससे 

यदाकदा अपनी मांगों को स्तावयत्ि दनेे के वलये जरूर अवधकारी कमयचाटरयों ने अपने संगठन के 

माध्यम से जरूर बात रखी होगी.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मुझे यह भी आियय होता ह ैदक कांग्रेस के कालखण्ड में 

कभी मुख्यमंत्री के आिास पर सपमेलन क्यों नहीं हुये, वहतग्राही मूलक योजनां  को लेकर पंचायत 

और महापंचायतों के आयोजन क्यों नहीं हुये. गरीबों के सपमेलन, अन्त्योदय मेले, यह उन सरकारों 

के समय में क्यों नहीं होते ते. मैंने मुख्यमंत्री जी का वपछला काययकाल भी दखेा ह ैजब मैं विधायक 

नहीं ता. 2 लाख लोग नीमच वजले के अन्त्योदय मेले में आये और तब दखेा तो बहुत व्यिस्ता 

गडबडा गई ती. वजतने स्िाल लगे ते िहां पर वहतग्रावहयों की भीड ती, माननीय मुख्यमंत्री जी ने 

उसको दफर कहीं न कहीं ओर सुविधा और सुधार के रूप में लेते हुये विकासखंड स्तरीय अंत्योदय 

मेले लगाने का काम दकया , गरीब सपमेलनों का आयोजन दकया गया, यह सब इस बजि में कहीं न 

कहीं समावहत ह.ै वजनके कारण से आज उस झाडू-पोछा लगाने िाली मवहला वजसको माननीय 

मुख्यमंत्री जी ने कहा दक इसको बाई मत कहो, इसको बहन कहो. िह दकताब मैंने पढ़ी ह,ै िह 

वनदशे मैंने पढे़ हैं जो नगर पावलका और नगर वनगमों में गये हैं. "बाई" शब्द का नहीं "बहन" शब्द 

का उल्लेख करो. जो घर घर में जूठन साफ करती ह.ै उसको भी कहीं न कहीं बजि में समाविष्ट 

दकया गया ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, 13िीं विधानसभा की कृवष केबीनेि बडी सफलता रही. 

अब 14िीं विधानसभा में यदद हम बात करें तों जहां कृवष केवबनेि की सफलता वमली िहीं 

माननीय अध् यक्ष महोदय, इस बजि में एक नई बात चलकर के आई ह,ै पययिन नीवत, पययिन 

केवबनेि को आगे बढ़ाने को लेकर के दफर चाह ेमुख् यमंत्री जी ने खंडिा वजले के हनुिंवतया को यूं ही 

नहीं एक प्रयोग के रूप में, िहां पर केवबनेि की भी मींिग हुई ह,ै िहां पर मेले का भी आयोजन 

हुआ ह ैऔर यह सब चीजें माननीय अध् यक्ष महोदय इस बजि में सवपमवलत हैं, मैं बजि से बाहर 

एक भी शब् द इस् तेमाल नहीं कर रहा ह.ं इससे एक िातािरण वन्मत हुआ ह,ै पययिन के के्षत्र में, 

कृवष के के्षत्र में, ससचाई के के्षत्र में. माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बहुत पीछे जाना चाहता ह ं7 लाख 

50 हजार हके् िेयर कुल के्षत्र में ससचाई होती ती, आज ससचाई का रकिा 25 लाख, आने िाले समय 

में 50 लाख हके् िेयर तक पहुचंाने की बात ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, नददयों से नददयों को जोडने 
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की जो संकल् पना माननीय पूिय प्रधानमंत्री माननीय अिल वबहारी िाजपेयी जी ने सोची ती, यह 

अलग विषय ह ैदक यूपीए की सरकार ने उसका खाटरज कर ददया, लेदकन यह भी प्रसन् नता की बात 

ह ैदक नमयदा को वक्षप्रा में वमलाने का काम, वक्षप्रा को गंभीरी में वमलाने का काम, चंबल, बेत केतिा 

को वमलाने का काम, यह सारे काम माननीय अध् यक्ष महोदय इस बजि में चचाय के दौरान 

सवपमवलत हुये हैं.  

माननीय अध् यक्ष महोदय, ऊजाय के के्षत्र में गैर परंपरागत जो स्रोत हैं, सूयय की दकरणें हैं, 

पिन हिा ह,ै इससे लगभग 2900 मेगािाि विद्युत का उत् पादन इस प्रकृवत से सरकार ने प्राप् त 

दकया ह,ै माननीय मुख् यमंत्री जी की दढृ़ इच् छाशवक्त के चलते कर वलया और अगर प्रवतपक्ष विचार 

करें, मनन करें, अध् ययन करे तो कांग्रेस के कालखंड में पूरा का पूरा विद्युत का उत् पादन 2900 

मेगािाि हडयल पानी से सबसे वमलाकर होता ता. माननीय अध् यक्ष महोदय, उद्योग पययिन आदद को 

लेकर के सरकार ने जो सचता व् यक् त की ह,ै यह िातािरण बना ह ैवनिेशकों को आमंवत्रत करने का, 

उद्योगों को स् तावपत करने को लेकर के रनलाइन इसको जोडने का काम दकया ह ै और भारत 

सरकार द्वारा भी इस आंकलन में समस् त राज् यों में मध् यप्रदशे को 5िां स् तान ददया ह,ै जब कांग्रेस के 

जमाने में सारे के सारे उद्योग बंद हो चले ते. मैं तोडा सा पीछे ले जाना चाहता ह,ं वजतनी भी 

कपडा वमल तीं चाह ेउज् जैन की हों, हीरावमल हो, चाह ेिह दिेास की फैवक्रयां हो, रतलाम की 

फैक् री हो, ग् िावलयर की फैक् री सब लगभग बंद हो चुकी ती, लेदकन आज उद्योग और वनिेश को 

बढ़ाने का जो िातािरण वन्मत हुआ ह ै माननीय अध् यक्ष महोदय कांग्रेस के काययकाल में कभी 

रेडीमेड गारमें्स पाकय  की बात नहीं की जा सकती ती, आज आई िी पाकय  की बात हुई ह,ै इंदौर 

रेडीमें्स गारमें्स पाकय  की बात हुई ह,ै गदईपुरा की बात हुई, ग् िावलयर सीतापुर पहाडी मुरैना, 

अमकुही, किनी, वसिनी, उमटरया, डुगंटरया, जबलपुर आदद का जो विकास हुआ, इनको लेकर जो 

उद्योगों की संरचना में जो सरकार ने अपनी प्रवतबद्धता दोहराई ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, 

डीएमआईसी प्रोजेक् ि के अंतगयत वजला उज् जैन में विक्रम उद्योगपुरी में लगभग 450 हके् िेयर भूवम 

में अधोसंरचना वनमायण विकास का कायय प्रारंभ करने को लेकर के तय हो गया ह,ै पीतमपुर का 

वजस तरह से विकास हुआ औद्योवगक के्षत्र में. मैं एक साियजवनक उपक्रम सवमवत का सभापवत होने 

के नाते मुझे अिसर वमला ता और मैं जब पीतमपुर की फैवक्रयों में गया विवजि करने तो एक 

अलग प्रकार का ितािरण माननीय अध् यक्ष महोदय ददखलाई पड रहा ह ैऔर पीतमपुर को 300 

करोड की पटरयोजनां  का वनमायण कायय शीघ्र दकये जाने का प्रयास इस बजि में सवपमवलत दकया 

गया ह.ै जनभागीदारी अंतगयत औद्योवगक के्षत्र में मुहासा, बाबई वजला होशंगाबाद, 640 हके् िेयर 
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के्षत्र में जेप स एण् ड ज् िेलरी पाकय , इंदौर में 105 हके् िेयर भूवम का विकास प्रदक्रयाधीन ह.ै माननीय 

अध् यक्ष महोदय, ग् लोबल इनिेस् ि सवमि 2014 में रूपये 4.36 लाख करोड के वनिेश आशय के 

प्रस् ताि शासन को प्राप् त हुये. खरगोन वजला वनमाड का अवत वपछडा आददिासी के्षत्र ह,ै लेदकन 

िहां पर भी जो उल् लेखनीय उपलवब्ध हावसल हुई है माननीय अध् यक्ष महोदय इंडस मेगा फूड पाकय  

की स् तापना को लेकर राइडेंि वलवमिेड द्वारा बुधनी वजला सीहोर में भी 1400 करोड की लागत से 

िेक् सिाइल प् लांि की स् तापना दकये जाने का प्रकल् प तय होने की वस्तवत में ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, िाइगर टरजिय के के्षत्र में पययिन बढे़ इस बात को लेकर केन्र सरकार द्वारा  

स्िदशे दशयन योजना अंतगयत िाइगर टरजिय के्षत्र में पययिन विकास के वलए 93 करोड रुपये की 

वित्तीय सहायता स्िीकृत की गई. राष्ट्रीय उद्यानों, अभ्यारण्यों को लेकर जो वचन्तन और वचन्ता 

हमारे माननीय मुख्यमंत्रीजी कर रह े हैं, आदरणीय मंत्रीगण कर रह े हैं, िह तारीफेकावबल ह,ै 

प्रशंसनीय ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, हर के्षत्र में सुविधाएं बढ़ीं हैं. सुविधाएं बढ़ी हैं तो वजपमेदाटरयां भी बढ़ीं हैं 

और इसीवलए सरकार का बजि भी बढ़ा ह.ै यह बजि मौज मस्ती के वलए नहीं ह.ै अपने स्ियं के 

प्रचार-प्रसार के वलए नहीं ह.ै यह उन गरीबों के वलए ह,ै दकसानों के वलए ह,ै छात्र-छात्रां  के वलए 

ह ैऔर 7 करोड 50 लाख जनता के वलए ह.ै यह अनुसूवचत जावत,जनजावत, अल्प संख्यक िगय के 

वलए ह.ै बजि की प्रवत में भोपाल में हज हाऊस के वनमायण का काम लगभग पूणय होने की बात आयी 

ह.ै हमारे  कांग्रेस के वमत्रों ने कभी भी हज हाऊस के बारे में वनमायण की बात नहीं सोची ती. जब 

हज यात्री यहां से जायेंगे तो सुविधाएं लेकर जायेंगे. उनके काम आसानी से सपपन्न हो सकें गे. इस 

बजि में विवभन्न प्रकार के नये आयाम स्तावपत दकये हैं. 

 अध्यक्ष महोदय, 12 फरिरी से 21 फरिरी, 2016 तक खंडिा के इंददरा सागर जलाशय में 

जल महोत्सि मनाया गया. अब स्तान-स्तान पर जहां जलाशय हैं, उन जलाशयों में जल महोत्सि 

मनाने का अनुकरणीय काम सरकार द्वारा दकया जा रहा ह.ै मैं वजस मंदसौर वजले का प्रवतवनवधत्ि 

करता ह,ं िहां के गांधी सागर में वपछले िषय बडा आयोजन हुआ ता. गांधी सागर बांध मदसौर से 

लगभग 130-140 दकमी दरू ह.ै लेदकन मंदसौर, नीमच,रामपुरा,मनासा, मल्हारगढ़ और जािद 

आदद के आसपास के के्षत्रों के लोगों ने उस जल महोत्सि में अपनी उपवस्तवत दजय करायी ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--कृपया समाप्त करें. 

 श्री यशपाल ससह वससोददया--अध्यक्ष महोदय, सरकार के सामने बडी चुनौती. बडा संघषय. 

बडी वजपमेदारी ह.ै यह इस बात को इंवगत करती ह ैदक लगातार 3 िषय से इस प्रदशे खरीफ की 
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फसल हो या रबी की फसल हो दोनों के समय अवतिृवष्ट हो, अल्प िषाय हो, ओला पाला हो, शीत 

लहर हो तमाम प्रकार की प्राकृवतक आपदा को इस सरकार ने झेला ह.ै और इसमें दकसानों को 

मरहम लगाया ह.ै उनके आंसू पोंछने का काम दकया ह.ैढाढस बंधाने का काम दकया ह.ै कभी 800 

करोड रुपये की रावश, कभी 14 सौ करोड रुपये की रावश. कभी विधानसभा का एक ददिसीय 

विशेष सत्र इन सबके माध्यम से दकसानों के दखु में मरहम लगाने का काम दकया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, आरबीसी 6(4) कभी ऊंि के मंुह में जीरा के समान हुआ करती ती. आज 

इतना आकषयण बन गया ह ैदक हर कोई कहता ह ैदक दकसानों को ठीक ढंग का मुआिजा वमल रहा 

ह ैक्योंदक रावशयां बढ़ गई. पहले इस प्रकार से कभी मांग नहीं उठती. आज इसवलए मांगें उठ रही 

ह ैदक आरबीसी 6(4) में जो रावश दी जा रही ह,ै िह कई गुना बढ़ कर दी जा रही ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--समाप्त करें. 

 श्री यशपाल ससह वससोददया--अध्यक्ष महोदय, माननीय प्रधानमंत्रीजी सीहोर वजले के ग्राम 

शेरपुरा में पधारे ते. उन्होंने मृदा स्िास््य काडय योजना प्रारंभ की ती. जैविक खेती के वलए दकसानों 

को प्रोत्सावहत करने के वलए सरकार ने अनेक काम दकये हैं. मुझे लगता ह ै दक वजस प्रकार से 

मध्यप्रदशे में काम हुआ ह,ै उसी के तहत भारत सरकार ने भी अभी इसी बजि 2016-17 में पूरे 

सहदसु्तान में जैविक खेती को बढ़ािा दनेे का संकल्प वलया ह,ै वनणयय वलया ह.ै धन्यिाद. 

 श्री रामवनिास राित(विजयपुर)--अध्यक्ष महोदय, मंत्रीजी द्वारा प्रस्तुत विवनयोग विधेयक, 

वजसमें 1 लाख 70 हजार 753 करोड 99 लाख 53 हजार रुपये की रावश की मांग की गई ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, यह बात सही ह ै दक सरकार चलाने के वलए रावश की मांग करने की 

आिश्यकता होती ह.ै वनवित रुप से अगर बजि पाटरत नहीं होगा,बजि आिंिन नहीं होगा तो 

सरकार कैसे चलेगी. कैसे विकास होगा. लेदकन मैं बजि पाटरत करने की प्रदक्रया और बजि द्वारा 

रावश लेने की प्रदक्रया का विरोध नहीं कर रहा ह ंलेदकन जो बजि से प्राप्त रावश ह,ै उस रावश का 

सदपुयोग कैसे दकया जाये, उस रावश का उपयोग कैसे दकया जाये इसवलए मैं मंत्रीजी द्वारा प्रस्तुत 

विवनयोग विधेयक का विरोध करता ह.ं  

जैसा दक श्री वतिारी जी ने कहा, माननीय मंत्री जी जो आपका वित्तीय प्रबंधन ह,ै जो 

आपकी वित्तीय व्यिस्ता ह ै उसके अनुसार राज्य के सकल घरेलू उत्पाद के राजकोषीय घािे की 

सीमा जो 3 प्रवतशत ती, उसके बढ़ने की आपवत्त श्री वतिारी जी बार-बार उठा रह ेते, अनुमवत प्राप्त 

हुए बगैर आपने उसका उल्लेख जरूर दकया ह.ै लेदकन अनुमवत प्राप्त होने की प्रत्याशा में आपने उस 

सीमा से बढ़कर 3.49 तक का कजय लेकर राजकोषीय घािे की सीमा को 3.5 तक मानकर बजि 
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प्रस्तुत दकया ह.ै यह वित्तीय प्रबंधन की कहीं न कहीं असफलता ह.ै आज मध्यप्रदशे की सरकार पर 

लगभग 1 लाख 40 हजार करोड रुपए का ऋण हो चुका ह.ै प्रदशे की आबादी में प्रत्येक 25000 

रुपए के ऋण में डूबा हुआ ह.ै आज प्रदशे की वित्तीय वस्तवत खराब ह.ै इस वित्तीय वस्तवत को 

सुधारने का काम माननीय वित्त मंत्री जी को और सरकार को वनवित रूप से करना चावहए. 

प्रशासकीय खचों में लगातार बढ़ोतरी हो रही ह.ै  िषय 2014-15, 2015-16 में 18 प्रवतशत की 

बढोतरी हुई ह ै और जो खचों में किौती की गई ह,ै खचों में कोई किौती नहीं हुई बवल्क जो 

प्रािधावनत रावश विकास कायों के वलए ती, उसको खचय नहीं कर पाने के कारण बजि में किौती 

की बात बताई गई ह.ै  

अध्यक्ष महोदय, सत्ता पक्ष का काम अपने कायों की तारीफ करना ह,ै विपक्ष का काम 

आलोचना करना ह.ै परन्तु मैं कुछ ऐसी चीजों की तरफ भी ध्यान ददलाना चाहगंा आज भी आपके 

प्रदशे की 44.30  आबादी गरीबी रेखा से नीचे जीिन-यापन कर रही ह.ै जबदक इसका राष्ट्रीय 

औसत 29.5 ह.ै हम कहां पर खड ेहैं यह आंकडें बता सकते हैं. मैं यह अपनी तरफ से नहीं द ेरहा ह.ं 

लोक लेखा सवमवत द्वारा प्रस्तुत दकये गये आंकडें हैं दक गरीबी रेखा के नीचे जीिन-यापन करने 

िालों की संख्या प्रदशे में सिायवधक ह.ै प्रदशे अच्छी वस्तवत में नहीं हैं. आपने जो बजि प्रस्तुत दकया 

ह.ै आप बच्चे कुपोषण से पीवडत हैं, मवहला एिं बाल विकास विभाग के बजि में आपने  काफी 

किौती कर दी ह.ै िषय 2015-16 में जहां 4483.86 करोड रुपए का बजि ता, इस बार आपने 

3922.46 करोड रुपए का बजि प्रस्तुत दकया ह.ै विज्ञान और प्रौद्योवगकी में भी बजि कम कर 

ददया.  ग्रामीण विकास में कहना चाहता ह ंदक जो प्रदशे की जनता गांिों में रहती ह.ै िषय 2015-

16 में 12628.26 करोड रुपए का इसमें बजि ता, इस िषय 2016-17 में 11596.90 करोड रुपए 

का बजि कर ददया. इसी तरह से पटरिहन, िन विभागों के बजि में किौती की ह.ै क्या कारण ह,ै 

आपके बजि का आकार बढ़ रहा ह ैलेदकन विभागों में बजि में किौती करते जा रह ेहैं?  

अध्यक्ष महोदय, एक और वनिेदन करंूगा दक बजि आपने प्रस्तुत दकया ह.ै मैं अपनी बात 

कह रहा ह ंऔर मेरा अनुभि भी ह.ै यह मध्यप्रदशे की जनता की सरकार ह.ै लेदकन मुझे लगता ह ै

दक आपका सोच और आपका नजटरया, सभी का, मैं तो माननीय मुख्यमंत्री जी से भी वनिेदन 

करंूगा दक आपका नजटरया केिल भारतीय जनता पािी के विधायकों की तरफ ही ह,ै केिल उनके 

के्षत्रों की तरफ ही ह.ै कांग्रेस के विधायकों को या तो आप प्रदशे में ही नहीं मानते, या उनके के्षत्रों के 

विकास की तरफ ध्यान नहीं दतेे. यह मेरा आरोप ह.ै वपछले 12 िषय हो गये. केन्र सरकार से जो 

हमने प्रधानमंत्री ग्राम सडक योजना से रावश प्राप्त की, िह हम प्राप्त कर रह ेहैं. केन्र सरकार की जो 
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वनयवमत योजना ह,ै िह रावश पहुचं रही ह.ै राज्य सरकार की जो वनयवमत योजना ह ैिह रावश 

पहुचं रही ह.ै लेदकन आज तक चाह ेमुख्यमंत्री जी भी घोषणा करके आए हों, चाह ेआपसे वनिेदन 

दकया हो, आज तक राज्य सरकार की एक भी बडी योजना कांग्रेसी विधायकों के के्षत्र में 12 िषों में 

आपने नहीं दी, वजससे कांग्रेसी विधायक कह सकें  दक भारतीय जनता पािी की सरकार पूरे प्रदशे 

की सरकार ह ैऔर आप प्रदशे की जनता के सात न्याय कर रह ेहैं.  

अध्यक्ष महोदय, बात आई ह.ै वपछली बजि की वस्तवत आपने दखेी, कैग की टरपोिय के बारे 

में कुछ उल्लेख करना चाहगंा. िैसे सारी बातें आ गई ह.ै कैग की टरपोिय में ह ै  आपने मवहला 

सशक्तीकरण के वलए प्रािधान दकया ह ै118 करोड का और कुल व्यय हुआ विगत िषय 2014-15 में 

34.55 करोड रुपए का. इसी तरह से एकीकृत बाल विकास में व्यय की कमी आयी ह ैकैग के 13िे 

वित्त आयोग का अवधकतमत उपयोग में ददया गया ह ैदक कुल 5043.64 करोड में से िषय 2010 से 

2015 के दौरान 3326.41 करोड कुल रावश का 66 प्रवतशत उपयोग दकया गया ह ैशेष रावश 

1717.03 करोड 34 प्रवतशत रावश सम्पत या पुन्िवनयोवजत दकया गया ह ैऔर 759.21 करोड 

रूपये की रावश शासकीय खातों में व्यपगत हो गई. यह आपकी दखेने की आिश्यकता ह ैइसी प्रकार 

से 2014-15 के दौरान मध्यप्रदशे के सामावजक के्षत्र व्यय तता वशक्षा एिं स्िास््य के के्षत्र पर  व्यय 

में दी गई प्रातवमकता जब सामान्य श्रेणी के राज्यों के औसत से तुलना की गई तो मध्यप्रदशे की 

पयायप्त नही ती. 

 अब हम बात करें दक मध्यप्रदशे की वस्तवत कहां पर ह ैहम कहां खड ेहुए हैं, यह सब दखेने 

को वमलती ह ै . इसी तरह से वित्तीय उत्तरदावयत्ि एिं बजि प्रबंधन में आप दखेें दक जो मूल 

प्रािधान और अनुपूरक प्रािधान आपके द्वारा  दकये गये हैं उनमें से व्यय की रावश भी कैग की 

टरपोिय में दी गई ह.ै िास्तविक व्यय के बाद में बचत आप ददखा रह ेहैं, सभी में अगर आप दखे लें. 

पूरे विभागों में लगभग 35 प्रवतशत रावश व्यय नहीं की गई ह.ै योजना के अंतगयत अप्रयुक्त प्रािधान 

प्रकरणों में विवभन्न योजनां  में  प्रत्येक में 10 करोड या इससे अवधक के अंतगयत संपूणय प्रािधान 

कुल रूपये 9143.23 करोड अप्रयुक्त रहा ह ैजो कहीं भी व्यय नहीं दकये गये हैं जो वबना दकसी 

कारण के आप अनुपूरक बजि में प्रािधान करते रह ेहैं और उनकी कोई उपयोवगता नहीं ती. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय इसी प्रकार जो प्रािधान ददये हैं इसके संबंध में कहना चाहगंा दक 

उसमें सभी की व्यय की रावश ऊजाय, दकसान कल्याण तता कृवष सब वनरंक बता रह ेहैं. यह कैग की 

टरपोिय 115 में आप दखेना  मूल प्रािधान129.05 व्यय वनरंक  मूल प्रािधान 43.31 करोड व्यय 
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वनरंक इस तरह से लगभग 86 विभागों में बजि प्रािधान के बाद में व्यय में वनरंक रावश ददखायी 

गई ह.ै यह वनवित रूप से बहुत बडी विसंगवत ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय दकसानों के बारे में बात करते हैं. आपको तीसरी बार कृवष कमयण अिाडय 

वमला ह.ै इसके वलए प्रदशे के दकसानों को हमने पहले भी बधाई दी ह ैऔर आज भी बधाई द ेरह ेहैं. 

आज पूरे प्रदशे के दकसान संकि में हैं, दकसानों के वलए आपने एक ददन की विधान सभा बुलायी, 

विपक्ष ने भी सियसपमवत से बजि पास कराया ह.ै उ सका विरोध नहीं दकया ह.ै आज भी विपक्ष 

दकसानों के विरोध में नहीं ह,ै प्रदशे के विकास का विरोधी नहीं ह,ै लेदकन आज वजस तरह की 

हालत प्रदशे के दकसानों की ह,ै लगातार सूखे से दकसान परेशान ह,ै दकसान आत्महत्या कर रहा ह ै

6 दकसान रोज आत्म हत्या कर रह ेहैं. दकसान कजे में दबा हुआ ह.ै आज दकसानों की तरफ दखेने 

िाला कोई नहीं ह.ै प्रदशे में ओले वगरे हैं एक तरफ दकसान सूखे से परेशान ह,ै दसूरी तरफ दकसान 

ओलों से परेशान ह.ै आपको केन्र सरकार से एक भी पैसे की रावश नहीं वमली ह.ै केन्रीय करों में 

भारी किौती की गई ह.ै पहले मुख्यमंत्री जी का जमीर प्रदशे के वलए जागता ता, प्रदशे की जनता 

के विकास केवलए, प्रदशे के दकसानों के संकि का वनपिारा करने के वलए, लेदकन आज मुख्यमंत्री जी 

की वहपमत नहीं ह ैदक प्रदेश की जनता के वहत में केन्र सरकार से रावश मांग सकें . यह पहली बार ह ै

मध्यप्रदशे के इवतहास में दक दकसी भी प्राकृवतक आपदा में और संकि के समय केन् र सरकार से एक 

नई पाई की रावश नहीं वमली ह ैआज तक. 4 हजार करोड रुपये की मांग आपने जरूर भेजी ती, 

आपने मेरे प्रश् न के जिाब में ही कहा ता दक 2 हजार करोड अपेवक्षत ह ैलेदकन िह आज तक प्राप् त 

नहीं हुए हैं, यह पहली बार ह.ै केन् रीय करों में भी भारी किौती की गई ह ैऔर भारी रावश की कमी 

आई ह ैइसीवलए आपको ये राजकोषीय घािे का बजि प्रबंधन अवधवनयम संशोधन, जो वतिारी जी 

कहते हैं, िह करना पडा. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे दशे में कई योजनाएं बनाई गई हैं, रोजगार गारंिी कानून 

बनाया तादक प्रदशे की जनता को, दशे की जनता को रोजगार वमले. खाद्य सुरक्षा गारंिी कानून 

बनाया तादक प्रदशे की जनता को खाद्य सुरक्षा मुहयैा कराई जाए. वशक्षा गारंिी कानून बनाया, 

मुख् यमंत्री जी ने भी प्रदशे में कई योजनाएं चलाई हैं जो उनके नाम से जानी जाती हैं और जो दशे के 

कई अन् य प्रदशेों में भी चली तीं. लेदकन हम चाहते ते दक इस प्रदशे में स् िास् ्  य सुरक्षा गारंिी कानून 

और बनाया जाए, िह तो नहीं बनाया. आज प्रदशे की स् िास् ्  य व् यिस् तां  की क् या वस् तवत ह,ै प्रदशे 

की स् िास् ्  य व् यिस् तां  को भी आप प्राइिेि हातों में सौंप दनेा चाहते हैं. गुजरात का दीपक 

फाउंडशेन दकसका ह,ै कौन संचावलत कर रहा ह ै या दकसके दबाि में आप हमारी स् िास् ्  य 
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व् यिस् तां  को प्राइिेि हातों में सौंप दनेा चाहते हैं. ये तो ये ही जाने, हम चाहते हैं दक मुख् यमंत्री 

जी और सरकार प्रदशे के लोगों के स् िास् ्  य की सुरक्षा के वलए स् िास् ्  य सुरक्षा गारंिी कानून बनाए. 

विपक्ष आगे आएगा, उसका पूरी तरह से सहयोग करेगा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आप बजि पाटरत कराते हैं बजि के आंकड ेभी दतेे हैं, वतमाही 

बजि भी ददया जाता ह,ै टरलीज दकया जाता ह.ै हर वतमारी बजि का बजि पाटरत कराने से पूिय 

वपछले िषय का, कैग की टरपोिय में तो आता ही ह ैपूरे बजि प्रबंधन के तहत, लेदकन एक टरपोिय और 

प्रस् ततु करें दक विगत वित् तीय िषय में इतनी रावश इस विभाग को आिंटित की गई और इतनी रावश 

के ये काम कर पाए और इतना प्रािधान ता. अगर आप यह प्रस् तुत करेंगे तो प्रदशे की पूरी वस् तवत 

आपके सामने आएगी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, आपने बजि में तो व् यिस् ताएं की हैं यदद स् िास् ्  य केन् र की बात 

करें, स् िास् ्  य केन् र जो आप दीपक फाउंडशेन को देने जा रह ेहैं, कई राज् यों की अभी टरपोिय आई है, 

कई राज् यों ने भी ऐसे प्रयोग दकए, उन् होंने पीपीपी मॉडल समाप् त कर ददया. आज भी यदद दकसी 

गरीब का एक् सीडेंि हो जाता ह ै और उसे एमआरआई कराने की जरूरत पडती ह ै तो िह 

एमआरआई नहीं करा पाता. एमआरआई के अभाि में ईलाज नहीं करा पाता और प्रदशे के सरकारी 

हॉवस् पिलों में दम तोड दतेा ह.ै ऐसी वस् तवत पूरे प्रदशे की ह.ै  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, केन् रीय अनुदान, इस बार केन् रीय करों में राज् य के वहस् से में भारी 

किौती की गई ह ैऔर केन् रीय करों में राज् य का वहस् सा नहीं वमलने के कारण सरकार की आ्तक 

वस् तवत बहुत दयनीय ह.ै प्रदशे में खवनज मादफया अिैध उत् खनन कर रहा ह,ै हीरा खनन मादफया 

हीरा बेच रहा ह,ै रेत खनन मादफया रेत का उत् पादन कर रहा ह,ै हम चाहते हैं दक अगर इसी को 

आप रेगुलराईज करके खनन से होने िाली आय का, खनन से प्राप् त होने िाली रॉयल् िी का उपयोग 

कर सकें  तो प्रदशे की आ्तक वस् तवत सुधर सकती ह.ै लेदकन आप ऐसा करेंगे क् योंदक अिैध खनन के 

काम में वजतने भी खनन मादफया हैं, (XXX).  

 श्री जसिंत ससह हाडा -- दकसी का नाम नहीं वलया और पािी का नाम ले रह ेहैं तो यह तो 

विलोवपत करना चावहए, पािी पर सीधा-सीधा आरोप ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- विलोवपत कर दीवजए पािी का नाम. 

 श्री रामवनिास राित -- नहीं, अगर ऐसा नहीं कर रह ेहों तो मैं चाहता हाँ सरकार पूरे लोगों 

की, चाह ेकांग्रेस पािी के हों या बीजेपी के हों, खनन मादफयां  की सूची प्रस् ततु कर द ेउसमें पता 

लग जाएगा.  
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 श्री जसिंत ससह हाडा -- आपको पुरानी आदत मालूम है, हम ऐसा नहीं करते नहीं तो 

तुप हारा नंबर ही नहीं आता.  

 श्री रामवनिास राित -- नहीं, नहीं, सूची प्रस् तुत कर दो, सूची प्रस् तुत कर दो तो पता लग 

जाएगा दक कौन खनन मादफया ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- आप तो अपनी बात कह के समाप् त करें जल् दी. 

 श्री रामवनिास राित -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सरकार चल रही है, हम चाहते हैं दक 

भ्र िाचार वमिे. आपने लोकायुक् त का गठन दकया, लोकायुक् त कह रहा ह ै दक 96 अफसरों को 

बखायस् त करो और टरिायर 12 लोगों की पेंशन रोको. लोकायुक् त डीजी ने सरकार के रिैये पर 

जताया सख् त ऐतराज. आप लोकायुक् त की सुनने तैयार नहीं हो, भ्र िाचार वमिाने तैयार नहीं हो, 

आप चाहते क् या हो, आप करना क् या चाहते हो. आप दखेने के वलए तैयार नहीं हो. अगर भ्र िाचार 

की बात करेंगे तो मेरे पास सारे के सारे कागज रखे हुए हैं, छात्रिृवत् त घोिाला, सामावजक सुरक्षा 

पेंशन घोिाला, आपने आयोग का गठन कर ददया, प्रदशे सरकार को टरपोिय भी प्राप् त हो गई लेदकन 

दकतना दभुायग् यपूणय ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय दक सरकार उसे िेबल नहीं कर पाई है, हाऊस में 

नहीं ला पाई ह,ै विधान सभा के पिल पर नहीं रख पाई ह.ै भ्र िाचार को दबाने में दकस तरह का 

काम मध् यप्रदशे की सरकार कर रही ह ैयह दकसी से वछपा नहीं ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, हम 

बात करेंगे व्यापम की, व्यािसावयक परीक्षा मण्डल के माध्यम से जो परीक्षाएं करायीं, उनमें 

अवनयवमतता,भ्रष्टाचार की बातें उजागर हुईं. माननीय मुख्यमंत्री जी आगे आये. मुख्यमंत्री जी ने 

बडी वहपमत से कहा,कहते ते दक मैंने सीबीआई जांच के वलए भेजा ह,ै मैंने प्रकरण कायम कराये हैं. 

वबलकुल कराये हैं. मैं आगे और चाहगंा माननीय मुख्यमंत्री जी से दक आपने जो सीबीआई को 

प्रकरण रांसफर दकये हैं, 212 में से  केिल  157 प्रकरण रांसफर दकये हैं. आज भी व्यािसावयक 

परीक्षा मंडल के कई प्रकरण ऐसे हैं, िन रक्षक भती परीक्षा घोिाला, पुवलस आरक्षक भती परीक्षा 

घोिाला, पटरिहन आरक्षक भती परीक्षा घोिाला, पुवलस सब इन्स्पेक्िर भती परीक्षा घोिाला इस 

तरह के कई घोिाले हैं वजनके प्रकरण कायम हो गये वजनकी जांच न तो एसिीएफ कर रही हैं, न 

आपने सीबीआई को ददये दक दकस तरह आप भ्रष्टाचार को दबाने का काम कर रह े हैं, यह बडे 

दभुायग्य की बात ह.ै प्रदशे में मनरेगा के मजदरूों को मजदरूी नहीं  वमल पा रही ह.ै प्रदशे में भारी 

मात्रा में प्रदशे के लोग मजदरूी के अभाि में पलायन कर रह ेहैं. माननीय अध्यक्ष महोदय, कृवष 

योजनां  में फजीिाड,े 46 वजलों ने नहीं भेजी टरपोिय,कौन पी गयी आठ अरब के बलराम तालाब,  

यहां होता ह ै200 करोड के बीज का फजीिाडा, दकसानों के 11 करोड हजम कर गयी सरकार. 
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माननीय अध्यक्ष महोदय, जन अवभयान पटरषद संस्तां  को प्रवशक्षण हतेु 21000 संस्तां  को 

10 हजार प्रवत संस्ता के मान से आपने वबना आवडि कराये, कोई मानक नहीं, वबना आवडि कराने 

िाली संस्तां  को यह रावश आपने हस्तांतटरत कर दी. क्यों? वसफय  यह संस्ता आपके प्रचार-प्रसार 

के वलए बनायी गयी, यह संस्ता आपके फोिो लगाने के वलए बनायी गयी. 

 श्री मनोज पिेल--अध्यक्ष महोदय,इतने िटरष्ठ सदस्य हैं , पेपर की कंिगें पढ़ रह ेहैं. 

 श्री रामवनिास राित-- आप पता कर लो 10 हजार रुपये प्रवत संस्ता प्रवत मानक से ददया 

ह ैदक नहीं ददया. 

 अध्यक्ष महोदय-- आपका सब टरकाडय में आ गया. कृपया अब समाप्त करें. 

 श्री रामवनिास राित- अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे समय ददया उसके वलए धन्यिाद. 

 श्री के. के. श्रीिास्ति(िीकमगढ़)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय वित्त मंत्री जी 

द्वारा प्रस्तुत विवनयोग विधेयक के समतयन में अपनी बात करने के वलए खडा हुआ हाँ. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे की भारतीय जनता पािी की सरकार जनसरोकारों की 

वचन्ता करने िाली सरकार ह.ै पहले मध्यप्रदशे एक बीमारू राज्य ता.आज मध्यप्रदशे एक 

विकासशील राज्य की वस्तवत में आया ह.ै चाह ेिह नगरपावलकां  के के्षत्र रह ेहों, नगरीय विकास 

हो, चाह ेग्रामीण विकास हो. पहले न तो सडक ती, न वबजली, पानी ता, कुछ नहीं ता, सडकों की 

हालत खराब ती, ससचाई की सुविधाएाँ नहीं तीं. स्कूलों की हालत यह ती दक बच्चों को प्रायमरी 

वशक्षा के वलए भी 15-15 दकलोमीिर दरू तक जाना पडता ता. आज हमने वशक्षा अवधवनयम 

बनाकर के उसको आिश्यक करते हुए दो-दो, तीन-तीन दकलोमीिर पर मध्यप्रदशे की वशिराज जी 

सरकार ने स्कूलों की व्यिस्ता की ह.ै नगरपावलकां  में आये ददन हडताल हुआ करती ती. 

कमयचाटरयों को िेतन नहीं वमला करता ता. कमयचारी, एक महीना पूरा वनकल गया, 15 ददन 

वनकल गये, 28 तारीख तक दसूरे महीने में जब पहुचं जाते ते, तब उनको तनख्िाहें  वमलती तीं. 

अब एक तारीख नहीं आ पाती  और तनख्िाह वमल जाती ह.ै नगरीय विकास के सात सात 

कमयचाटरयों की भी वचन्ता हुई ह.ै कभी ओिरड्राफ्ि नहीं हुआ. कभी कोई हडतालें नहीं हुईं. आज 

नगरों में मुख्यमंत्री अधोसंरचना के माध्यम से हो, आज शहर, शहर से लगने लगे हैं, पहले केिल 

नाम हुआ करते ते, आज शहरों ने विकास दकया ह,ै शहरों में सफाई व्यिस्ता आयी ह.ै जनसरोकारों 

की जो मैं बात कर रहा ता, जनसरोकारों की वचन्ता करने िाली सरकार, कभी बेिी दकसी के घर में 

पैदा हो गयी तो गरीब के माते पर सलििें चढ़ गयीं, गरीब परेशान, दखुी  हो गया. यह मध्यप्रदशे 

की वशिराज जी की सरकार ह ैवजसने बेिी के वििाह की वचन्ता तो बाद में की, पहले उसके जन्म 
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लेने पर भी वशिराजससह जी ने कहा दक िह लाडली लक्ष्मी बनकर के पैदा होगी और लाडली 

लक्ष्मी मध्यप्रदशे की धरती पर ऐसी योजना लाने का काम दकया ह.ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदय, विधानसभा का समय तो आपने पटरि्तत कर 

ददया, बहुत अच्छा हुआ, िह जरुरी भी ता लेदकन एक समय और आप टरजिय कर दीवजए, कोई भी 

विषय आये, यहां तक दक शोक का भी जब विषय आ जाता ह ैतो उस पक्ष के जो लोग हैं िह ददन 

भर में एक ददन के काययसूची में जो समय रहता ह ैउसका एक घंिा समय माननीय मुख्यमंत्री जी की 

तारीफ में......(व्यिधान).. 

 श्री के.के.श्रीिास्ति--  वजसने दकया ह ैउसके बारे में सुवनएगा.(XXX). ..(व्यिधान).. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--  वससोददया जी, आप से वनिेदन करूाँ गा. ..(व्यिधान)..वतिारी जी 

चले गए, गुप्ता जी नहीं हैं. रामेश्वर जी नहीं हैं. ..(व्यिधान).. अध्यक्ष महोदय--  श्रीिास्ति जी, 

आप बोलते रवहए. िैसे आपकी बात आ चुकी ह.ै..(व्यिधान).. 

 श्री के.के.श्रीिास्ति--  (XXX).  

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--  एक प्रस्ताि ले आएाँ. एक घंिा टरजिय कर दीवजए तादक लोगों को 

अपनी बात कहने का समय वमल जाए...(व्यिधान)..4-5 लोग हैं और माननीय स्िास््य मंत्री जी 

भी हमारे ऊपर नाराज हो रह ेतो अध्यक्ष महोदय,  मेरा कहना ह ैदक  एक घंिा टरजिय कर दें. हम 

लोगों का समय सब बबायद करते हैं.  

 अध्यक्ष महोदय--  वतिारी जी, कृपया बैठ जाएाँ...(व्यिधान)..व्यिधान न करें. आप जब 

बोले ते तब बीच में कोई नहीं बोला ता.   

 संसदीय कायय मंत्री (डॉ.नरोत्तम वमश्र)--  अध्यक्ष जी, वतिारी जी हैं ये खुद तो कभी टरपीि 

हो नहीं सकते दसूरी बार चुनाि नहीं लड सकते. याने ये लगातार दसूरी बार जीत नहीं सकते और 

वजसके नाम से यह सरकार 3-3 बार आ जाए. वजसके नाम पर मतलब वशिराज ससह चौहान के 

नाम पर यह बहुमत 3-3 बार आ जाए. (मेजों की तपतपाहि) वजसके नाम पर सांसद जीता है, 

नगर पावलका जीत जाए, नगर वनगम जीत जाए. जो इस प्रदशे को गड्डम-गड्डा सडक से वनकाल कर 

एक, तारीफ की बात नहीं कर रहा,(माननीय सदस्य श्री सुन्दरलाल वतिारी जी के खड ेहोने पर) 

वतिारी जी, आप बोले मैं बैठा रहा. मैं जब बोलूाँ तो आप सुनो तो सही.  

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--  मैं आपको सहयोग कर रहा हाँ. ..(व्यिधान).. 
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 डॉ.नरोत्तम वमश्र--  वतिारी जी, सच को स्िीकारने की क्षमता पैदा करो. आप जब बोले तब 

मैं बैठा रहा. आप अगर मेरा नाम नहीं लेते तो मैं िैसे भी खडा नहीं हो रहा ता. मैं आपकी बात का 

जिाब देने की आिश्यकता महसूस नहीं कर रहा ता.  

 डॉ गोविन्द ससह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी बात से सहमत हाँ,(XXX). 

..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय-- इसे काययिाही से वनकाल दीवजए. ..(व्यिधान).. 

 श्री के.के.श्रीिास्ति--(XXX). ..(व्यिधान)..   

 डॉ.नरोत्तम वमश्र-- (XXX). ..(व्यिधान)..इनकी जो सरकार ती वजसकी ददवग्िजय ससह 

की ये (XXX) वजसकी करते ते. उसने उसकी सरकार के अन्दर यह यहााँ पर खाद के वलए लूिपाि 

होती ती. सर्ककि हाउस जला ददए जाते ते या मुख्यमंत्री खाद बेचता ह ैअगर हम यह कहते ह ैतो 

यह (XXX) ह.ै इनकी सरकार के अन्दर जब ये मंत्री ते तो दयाराम रामबाबू गडटरया वनभयय 

गडटरया. ..(व्यिधान).. वनभयय गुजर इनके यहााँ पर डाकू ते और जेल से छूिते ते और ये वशिराज 

ससह की सरकार ह ै वजसने सफाया कर ददया इस प्रदशे से, वभण्ड में कानून का राज स्तावपत हो 

गया इसको ये (XXX) कह रह ेहैं. ..(व्यिधान)..वसफय  इसको कह दतेे हैं. ये लालिेन युग में ले गए 

ते...(व्यिधान)..ये 24 घंिे वबजली देने िाला प्रदशे कैसे बन गया इसीवलए ये इसको (XXX) कहते 

हैं. ..(व्यिधान).. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--  मुख्यमंत्री जी ने कैिरीना कैफ कहा ह.ै ..(व्यिधान)..अध्यक्ष 

महोदय, मुख्यमंत्री जी ने कहा अखबारों में हमने पढ़ा ह ैदक माननीय नरोत्तम वमश्रा जी तो हमारे 

कैिरीना कैफ हैं. ..(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय--  बहुत दरे हो गई. अब कृपा करके बैठ जाइये. ..(व्यिधान).. सुन्दरलाल 

जी वतिारी का कुछ वलखेंगे नहीं. ..(व्यिधान).. 

 श्री के.के.श्रीिास्ति--माननीय अध्यक्ष महोदय, दबुले पतले आदमी को संरक्षण चावहए.  

 राज्य मंत्री, सामान्य प्रशासन(श्री लाल ससह आयय)--  जो संसदीय कायय मंत्री जी ने अभी 

कहा ह ैदक डकैतों का सफाया हो गया. कााँग्रेस के लोगों को यही तो पीडा ह ैदक सफाया क्यों हो 

गया.  

 अध्यक्ष महोदय-- शेजिार साहब कुछ कहना चाह रह ेहैं? 

 िन मंत्री (डॉ.गौरीशंकर शेजिार)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं बहुत महत्िपूणय बात कह 

रहा हाँ वतिारी जी ने कहा दक मुख्यमंत्री जी की प्रशंसा में एक घंिा रखा जाए. मैं ऐसा मानता हाँ दक 
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विकास इतना ज्यादा हुआ ह ैऔर प्रदशे इतना ऊपर गया ह ैतो एक घंिा बहुत कम पडता ह.ै (मेजों 

की तपतपाहि) 

 श्री मानिेन्र ससह--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय वतिारी जी रीिा में सैवनक स्कूल 

में पढ़ा करते ते. ददन में आप भागे सप्रवसपल ने इनको पकड वलया. जब पकड वलया तो उन्होंने पूछा 

दक आप भागे क्यों तो बोले वबजली नहीं ती, तो उसका आज तक इन्होंने सप्रवसपल साहब को उत्तर 

भी नहीं ददया. (हाँसी)  

 श्री के.के.श्रीिास्ति--  माननीय अध्यक्ष महोदय, व्यिधान के बाद मेरा टरदम िूि गया. 

अध्यक्ष महोदय, यह सरकार की उपलवब्धयााँ हैं..(व्यिधान)..यह विकास की इबारत वलखने िालों 

का खेल ह.ै वजन्होंने विकास दकया उनके बारे में चचाय होगी. भारतीय जनता पािी की सरकार ने 

विकास दकया ह.ै पूरे प्रदेश ने दखेा ह ैजनता ने 3 बार हमें आशीिायद ददया. नगरीय वनकाय हो, 

ग्रामीण के्षत्र हो, पंचायतें, जनपदें, नगर वनगम, नगर पावलकाएाँ, नगर पंचायतें सब जगह सब जगह 

भारतीय जनता पािी का कमल वखला ह ै इसवलये सुनना सीवखए. लाडली लक्ष्मी योजना हो, 

मुख्यमंत्री कन्यादान योजना हो चाह ेशहीदों को सपमान दनेे िाली बात रही हो. घर का बेिा पूछे न 

पूछे लेदकन मध्यप्रदशे में श्रिण कुमार जैसा बेिा मुख्यमंत्री बनकर बैठा ह ैइसवलए तीतय दशयन जैसी 

योजनाएं भी चली हैं. मैं स्िास््य विभाग के बारे में, वचदकत्सा के के्षत्र में बताना चाहता हाँ प्रत्येक 

वजले में डायलेवसस मशीन प्रदाय की गई हैं यह गरीब की पहुचं से दरू तीं बडे-बड ेलोग अपना 

इलाज करा लेते ते गरीब की कोई सुनता नहीं ता. डायलेवसस मशीन हर वजला मुख्यालय पर 

भेजकर मध्यप्रदशे की सरकार ने लोगों के कल्याणातय एक महत्िपूणय काम दकया ह.ै वन:शुल्क 

वचदकत्सा, बाल हृदय उपचार योजना यह सारी योजनाएं गरीब तक पहुचंाई गई हैं. इन योजनां  

की मॉवनिंरग करना और इन योजनां  को गरीबों तक पहुचंाने की वचन्ता इस सरकार में हुई ह.ै  

 

समय 4.26 बजे   {सभापवत महोदय (श्री केदारनात शुक्ल) पीठासीन हुए}  

 

 माननीय सभापवत महोदय, यह भारतीय जनता पािी का सौभाग्य ह ैदक ससहस्त जब आता 

ह ैतो भारतीय जनता पािी की सरकार रहती ह.ै महाकाल, भोलेनात भी भारतीय जनता पािी के 

माध्यम से महाकंुभ कराना चाहते हैं. इस बार ससहस्त के सफल आयोजन हतेु आिश्यक 

अधोसंरचना के वनमायण के वलए िषय 2015-16 हतेु ितयमान में लगभग 3000 करोड के कायय 

दक्रयावन्ित होकर पूणयता की ओर हैं. ससहस्त आयोजन सफल हो, ससहस्त आयोजन में दकसी प्रकार 

की परेशानी न हो इसवलये 2016-17 के बजि में 298 करोड का प्रािधान प्रस्तावित ह.ै नगरीय 
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अधोसंरचना विकास में अमृत वसिी की कल्पना की गई इसमें स्िच्छ पेयजल, सीिरेज, कनेक्शन, 

िषायजल की वनकासी, हटरत के्षत्रों का विकास, शहरी पटरिहन, उद्यान बनें शहर के अन्दर इन 

सबकी वचन्ता हमारी सरकार ने की ह.ै राज्य सरकार की इच्छा ह ैदक प्रदशे के आ्तक विकास में 

समाज के सभी िगों का सहयोग प्राप्त दकया जाये इसके वलये वित्त मंत्रीजी द्वारा बजि भाषण में 

अनेक जनवहतैषी घोषणाएं की गईं. कृवष को लाभ का धंधा बनाने के वलए जैविक कीिनाशक तता 

डयेरी उद्योग को बढ़ािा देने  के वलए दधू दोहने की मशीन को करमुक्त दकया गया ह.ै िीडीएस का 

दायरा बढ़ाने के वलए नगरीय वनकाय, पंचायतों को शावमल दकया गया ह ै व्यापाटरयों को एक 

पक्षीय कर वनधायरण दनेा पडता ता उसकी भी सचता करते हुए अब संशोधन विधेयक के माध्यम से 

समस्त प्रकार के कर वनधायरण के वलए धारा 34 लागू कर पुन: प्रािधावनत दकया जा रहा ह.ै यह 

व्यापाटरयों के वहत में ह ैमैं इस विवनयोग विधेयक का समतयन करता हाँ. बहुत-बहुत धन्यिाद. 

 श्री वजतू पििारी (राऊ)--माननीय सभापवत महोदय, वपछली सात तारीख से बजि को 

लेकर सदस्य अपनी-अपनी बातें कह रह ेते जैसा अभी सुन्दरलाल वतिारी जी ने कहा नरोत्तम वमश्रा 

जी चले गये हैं. मैंने उनकी एक बात नोि की इतने ददनों में हमने कई बार मुख्यमंत्रीजी की नीवतयों 

की गलवतयााँ बताईं, कवमयााँ बताईं पर आज जैसे ही मुख्यमंत्री आये िे बहुत जोश में ते इससे पहले 

इतना जोश नहीं ता. तोडा असर तो इस बात का ददखा ही दक मुख्यमंत्री आते हैं तो बढ़ाई के 

उदगार, मैं  उसे (XXX) नहीं कहगंा क्योंदक िह असंसदीय शब्द ह.ै इतना जरुर ह ैदक अलग-अलग 

विभागों पर अलग-अलग बातें कही गईं उद्योग के के्षत्र में हमने यह कर ददया, स्तुवतगान दकया. 

मुख्यमंत्री का भी िणयन दकया उद्योग मंत्रीजी ह ैनहीं मैंने उस ददन उद्योग के कुछ सिाल उठाये ते 

मुझे उनके उत्तर नहीं वमले हैं पर इतना बता दू ं दक उद्योग में हम वबहार से भी पीछे हैं. कुछ भी 

दकया आपने दकतने भी बजि का प्रॉविजन कर ददया पर वबहार से भी आप पीछे हो. ऐसे ही एक 

एक राज्य की बात करें तो सेिा के के्षत्र में भी बहुत सी बातें हुईं. मध्यप्रदशे सेिा के के्षत्र में भी 

वबहार से पीछे ह ैइस सेक्िर पर कल वडबेि हुई ती उसमें भी वबहार से पीछे ह.ै माननीय सभापवत 

महोदय, प्रवत व् यवक्त आय का यहां पर बहुत बखान दकया गया ह.ै आपके समय 19 हजार ती आज 

59 हजार रूपये ह.ै ग्रामीण प्रवत व् यवक्त आय और शहरी प्रवत व् यवक्त आय के अन् तर मुख् यमंत्री जी 

और मंत्री जी को समझना चावहये दक गांि का आदमी दकतना पीवतडत और दखुी ह ै यहां पर वित् त 

मंत्री जी बैठे हैं.  हम इस खाई को कैसे भरे अगर इस भी सरकार काम करे तो बेहतर होगा. ऐसे ही 

अंतररा रीय स् तर के खेल प्रवतयोवगतां  पर भी बहुत बात हुई लेदकन खेलकूद का बजि तो घिा 

ही ददया ह.ै   
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 सभापवत महोदय, डॉक् िर साहब का िन मंत्रालय, अभी चचाय के दौरान दकतनी बातें ती दक 

हम यह कर देंगे, सफारी को लेकर भी काफी बात हुई,िन विभाग के डवे् हलपमेंि को लेकर डॉक् िर 

साहब ने वजतने स् तुवतगान दकये तो मंत्री होने के नाते उनका यह धमय ता, परन् तु आपके भी बजि के 

400 रूपये घिा ददये हैं. वित् त मंत्री जी आपके पास में ही बैठे ह ैउनसे अनुरोध करता ह ंदक कम से 

कम िन विभाग का तो आप बजि बढ़ाईये. हमारे आगे के सदस् य ने आपको 6 बार (XXX) कहा ह.ै 

आप उसका बजि बढ़ाने की कोवशश करें.  

 मैं स् िास् ्  य के के्षत्र में आपसे अनुरोध करना चाहता ह.ं स् िास् ्  य के के्षत्र में इतनी बातें हुई दक 

आपके समय में ऐसा ता, इतने डॉक् िर ते, डॉक् िर नरोत् तम वमश्र जी ने और आज पेपरों में इस संबंध 

में छपा भी ह.ै मुझे कल बोलने का अिसर नहीं वमला. मध् यप्रदशे स् िास् ्  य के के्षत्र में दशे में 18 िें 

नंबर पर ह.ैयह सभी जो मैं बोल रहा हं, िह दशे की जो एजेंवसयां हैं उसके आंकडों के अनुसार मैं 

काम करता ह.ं मैं आपसे एक बार और अनुरोध करना चाहता ह ं दक वजस तरह से मध् यप्रदशे में 

भ्र िाचार का बोलबाला हुआ, यह दकसी से छुपा हुआ नहीं ह.ै आपने घािे का बजि तो पेश दकया 

ही ह.ै  इसके सात सात कल मवहला और बाल विकास मंत्रालय के बारे में बात हुई ती. मवहला और 

बाल विकास मंत्रालय के आने िाले वजतने भी आंकड ेहैं, उसमें चाह ेबच् चे के कुपोषण की बात हो, 

बच् च ेके स् कूल जाने की बात हो, चाह ेिह मृत् यु दर की बात हो, इस संबंध में पहले भी बोल चुका ह ं

दक उसमें आपने टरकाडय कायम दकया है, इस प्रदशे की जनता के फेल् युर का. यहां पर दकसानों की 

बहुत बात होती ह.ै हात ऊपर कर कर के दक मैं भक् त और दकसान मेरे भगिान हैं. मध् यप्रदशे दशे में 

नीचे से तीसरे स् तान पर ह.ै वजतनी खराब वस्तवत पूरे दशे में दकसानों की वस्तवत है, उसमें 

मध् यप्रदशे दशे में नीचे से तीसरे स् तान पर ह.ै आप कहते हैं दक एक नंबर पर ह.ै ऐसा नहीं ह.ै   

 श्री जसिंत ससह हाडा :-  आपके कहने के वहसाब से कृवष में आपने एक नंबर पर नीचे से 

लाकर ददया ता. पहले पूरे वहन् दसु् तान में तीसरे पर ता अब एक एक नंबर पर ला ददया ह ैन.  

 श्री मनोज वनभयय ससह पिेल :- वजतू भाई, तभी हम तीन तीन बार जीतकर आये हैं 

 श्री वजतू पििारी :- सभापवत महोदय, दशे में महारा र के बाद झारखंड और मध् यप्रदशे में 

दकसान सबसे ज् यादा आत् महत् या करते हैं.  

 श्री शंकरलाल वतिारी :- अकेले मंत्री से भेंि करके माफी मांगा करते हैं दक मुझसे त्रुटि हो 

गयी ह,ै इसवलये मैं कह रहा ह ं दक कृपया सच बोलें, हम लोग लफ्फाजी दकतनी सुनेंगे. इसवलये 

हमको िोका िाकी तो करना ही पडेगा.  



विधान सभा कार्यिाही / 18 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री वजतू पििारी :- सभापवत महोदय, मेरे यह त्रुटि हो गयी की मैंने दकसान का बताया, 

आत् महत् या उसकी हत् या का पाप दकस पर ह ैयह मैं बोलना नहीं चाहता हं, आप लोग इसका ध् यान 

रवखये. आपने रोजगार की बात दक उस ददन मैंने इस संबंध में बोल नहीं पाया ता क् योंदक समय की 

कमी ती. परन् तु सभापवत महोदय, मैं अनुरोध करना चाहता ह ंदक प्रवतहजार पर केिल 29 लोगों 

को मध् यप्रदशे रोजगार द ेपा रहा ह.ै यह भी भारत सरकार के आंकड ेहैं, यह मेरे आंकड ेनहीं है, 

आप कहेंगे तो मैं पिल पर रख दूगंा. मैं सब टरपोिय लेकर के आता ह.ं तीसरा मैं भ्र िाचार को लेकर 

के बात करना चाहता ह ंदक अलग अलग स् तर पर अलग अलग बातें हुई हैं.  

 डॉ गौरीशंकर शेजिार :- माननीय सभापवत महोदय, मैं इतना ही कहना चाहता ह ंदक भी 

हम आंकड ेप्रस् तुत करें तो इतने से काम नहीं चलता दक यह भारत सरकार के आंकड ेहैं, कौन सी 

टरपोिय ह ैऔर कब की ह.ै अगर सदन में विश् िसवनयता बनाना चाहते हैं और अपनी बात लफ्सासी 

में इधर उधर चली जाये, ऐसा नहीं चाहते तो कम से कम वजस पेज को पढ़ रह ेहो, उसमें यह जरूर 

बताओ दक भारत सरकार की फलां दकताब ह,ै इस इस टरपोिय के आंकड ेहैं. तब यह विश् िसनीय 

होगा.  

 श्री रामवनिास राित:- डॉक् िर साहब आप सुने तो मैं बताना शुरू करंू.  

 श्री मनोज वनभयय ससह पिेल - आप यह बताएं दक ये आंकड ेसही हैं. 

 सभापवत महोदय - मनोज जी वबना िजह टिप्पणी न करें. आप खत्म कटरये अपनी बात. 

 श्री वजतू पििारी - सभापवत जी व्यिधान हो गया. 

 सभापवत महोदय -  आप जबदयस्ती व्यिधान को आमंवत्रत करते हैं. आप एक वमनि के 

अन्दर खत्म कटरये. 

 श्री वजतू पििारी - सभापवत जी, मैंने व्यिधान को कैसे आमंवत्रत दकया जरा मेरे को 

संद्भत करें. 

 (..व्यिधान..) 

 सभापवत महोदय - आपने गलत त्य प्रस्तुत दकये उसके बाद माफी नहीं मांग रह ेहो. 

 श्री वजतू पििारी - मैंने क्या गलत िक्तव्य ददया मुझे बताएं. 

 सभापवत महोदय - आप खत्म कटरये. श्री बाला बच्चन जी. 

 श्री वजतू पििारी - सभापवत महोदय, आपने तो ये मुझे दण्ड द ेददया. 

 सभापवत महोदय - आपने जो बातें कहीं मैंने उस पर टिप्पणी की ह.ै 
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 श्री वजतू पििारी - सभापवत महोदय, मैं इतना जरूर कहना चाहता ह ं दक जो डाक्िर 

साहब ने कहा दक आंकडे लाना चावहये. पांच वमनि का समय ह ैडाक्िर साहब और उसमें आंकड ेभी 

द ेदू ंतो मुझे जादगूर बनना पडेगा और िह मैं बन नहीं पाऊंगा इसवलये इतना ही कहकर मैं अपनी 

बात समाप्त करता ह.ं धन्यिाद. 

 श्री बाला बच्चन(राजपुर) - माननीय सभापवत महोदय, मैं मध्यप्रदशे विवनयोग विधेयक 

क्रमांक 2016 जो वित्त मंत्री जी ने विचार के वलये प्रस्तुत दकया ह ैमैं उसका विरोध करता ह.ं मैं 

बताना चाहता ह ंदक  1 माचय को मेरा महामवहम राज्यपाल महोदय के अवभभाषण पर मैंने कुछ 

बातें रखी तीं. मैंने कुछ प्रश्न खड ेदकये ते. मैंने कुछ आरोप लगाये ते. माननीय मुख्यमंत्री जी की मेरे 

बाद स्पीच ती और मेरी एक भी बात का,मेरे एक  भी प्रश्न का, एक भी मेरे आरोप का उन्होंने 

जिाब नहीं ददया ता और उस पर सरकार शुतुरमुगय जैसा रिैया अपनाये रखी. न दकसी मंवत्रगण ने 

मेरी बात का जिाब ददया ता. 

 डॉ.गौरीशंकर शेजिार -  शुतुरमुगय का आशय तो स्पष्ट कर दें तादक हम समझ लें दक आप 

क्या कह रह ेहैं. 

 श्री बाला बच्चन - जब तूफान आता ह ैतो  िह अपनी गदयन को तूफान से बचने के वलये 

वछपा लेता ह.ै 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी - कैसे िन मंत्री हैं शुतुरमुगय नहीं जानते हैं. 

 डॉ.गौरीशंकर शेजिार -  पहले तूफान होना तो चावहये. यह तो झोंका भी नहीं ह.ै 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - शुतुरमुगय ऐसा नहीं करता जैसा िह कर रह ेहैं. 

 श्री बाला बच्चन - माननीय सभापवत महोदय, तूफान ह ैवबल्कुल. आंकडों सवहत तूफान हम 

खडा करते हैं.  

 डॉ.गौरीशंकर शेजिार -  वपछली बार अतारांदकत प्रश्नों के उत्तर पढे़ ते  ज्यादा से ज्यादा 

आपकी परफामेंस इतनी सुधर सकती ह ैदक इस बार तारांदकत प्रश्नों के उत्तर पढ़ोगे. 

 श्री बाला बच्चन - आपको मालुम दक हमने तारांदकत,अतारांदकत प्रश्नों के अलािा हमने पूरी 

जो सीएजी की टरपोिय का उल्लेख दकया ता. प्राक्कलन सवमवत का उल्लेख दकया ता. जो विधान 

सभा की सवमवतयां बनी हैं उन सवमवतयों ने जाकर स्पाि  पर हमारे आरोपों को दखेा ह ैप्रवतिेदनों 

में उसकी टरपोिय यहां रखी गई उसके बािजूद कुछ भी उसमें जिाब नहीं आया ह.ै सभापवत जी, जो 

अभी आसंदी पर हैं िे खुद हमारे सात गये तो उन्होंने खुद जाकर दखेा छतरी,छाते लगा-लगाकर 

बाटरश में दखेा. मैं उसको टरपीि नहीं करना चाहता ह.ं 
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 श्री शंकरलाल वतिारी -  सभापवत महोदय, बहुत आिश्यक अशासकीय संकल्प हैं. नेता जी 

को कवहये भाषण शुरू करें. 

 श्री रामवनिास राित - बजि आिश्यक नहीं ह ैविवनयोग विधेयक आिश्यक नहीं ह.ै 

 श्री बाला बच्चन - सभापवत महोदय, मैं 1 माचय से 18 माचय तक इंतजार करता रहा दक 

जिाब माननीय मंवत्रयों के द्वारा,माननीय मुख्यमंत्री जी के द्वारा मेरे प्रश्नों का मेरा आरोपों का 

जिाब आयेगा यह प्रदशे का दभुायग्य कह लीवजये और मेरा एक-एक आरोप प्रदशे की जनता की 

भािनां  कीअवभव्यवक्त ती. आप इनकी प्रामावणकता की जांच कर सकते हैं. हात कंगन को आरसी 

क्या पढे़ वलखे को फारसी क्या. माननीय मुख्यमंत्री जी ने उस ददन बोला ता दक 2003 में केन्र 

सरकार से दकतनी रावश वमलती ती 6 हजार करोड रुपये. 1998 से 2003-04 तक दकसकी 

सरकार ती. एनडीए की सरकार ती केन्र में अिल वबहारी बाजपेयी प्रधानमंत्री ते और िह 6 हजार 

करोड रुपये दतेे ते. हमारी यूपीए सरकार ने अरबों रुपये मध्यप्रदशे सरकार को जो ददये हैं और 

उसी की बदौलत आज स्ि्णम मध्यप्रदशे की जो बात आप करते हैं यह उसी का पटरणाम ह.ै बहुत 

सारी बातें हैं लेदकन  जो 12 िषों की सरकार  का आप नाम लेते रह ेलेदकन यह नहीं बताया दक 

पहले यूपीए की सरकार 90 :10 के अनुपात में रावश दतेी ती केन्र प्रि्तत योजनां  के वलये 

लेदकन अब उसको 60 : 40 कर ददया ह.ै हमारी सरकार में  आपको केिल 10 प्रवतशत लगाना 

पडता ता बाकी करीब 90 प्रवतशत रावश केन्र सरकार दतेी ती. जब जेएनयूआरएम के अंतगयत 

माननीय कमलनात जी ने काफी रावश मध्यप्रदशे के बड ेशहरों जैसे भोपाल, इन्दौर, ग्िावलयर, 

जबलपुर दी ह.ै भोपाल के वलये तो अरबो रूपये ददये हैं. जब माननीय बाबूलाल जी गौर मुख्यमंत्री 

हुआ करते ते जब िह कमलनात जी के पास गये ते तो उनको काफी रावश दी ह.ै बहुत सारी इस 

योजना के अंतगयत बसे भी दी हैं, यह बसे आज चल नहीं पा रही हैं, यह सरकार चला भी नहीं पा 

रही ह,ै डीजल की भी व्यिस्ता नहीं कर पा रही ह,ै यह कहीं न कहीं विचार करने की बात ह.ै मैं 

आपको बताना चाहता ह ंदक जब यू.पी.ए की सरकार वजस समय चुनाि हुआ 2014 के समय जो 

कू्रड आयल ता 115 प्रवत बैरल डॉलर ता अभी लगभग 30 प्रवत बैरल डॉलर हो गया ह,ै लेदकन उस 

अनुपात में जो डीजल एिं पेरोल के रेि कम होने चावहये, यह सरकार नहीं कर रही ह,ै इसमें कहीं 

न कहीं भेदभाि कर रही ह.ै अभी हम सुन रह ेहैं दक इसमें एक दफक्स िेक्स सरकार लगाने जा रही 

ह ैतो मैं समझता ह ंदक मध्यप्रदशे के उपभोक्तां  को बहुत ज्यादा नुकसान में उतारेगी. मैं यह भी 

बताना चाहता ह ंदक जब हमारी सरकार यूपीए में ती तब तुअर की दाल का भाि 70 रूपये दकलो 

ता अब आपने 200 रूपये दकलो में तुअर की दाल लोगों को वखलायी ह,ै कहां गये भारतीय जनता 
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पािी के काययकताय जो प्याज की माला पवहनकर यू.पी.ए की सरकार का विरोध करते ते अभी 

बाजार में िही प्याज 80 रूपये दकलो आपने वबकिा दी ह ै और मुझे यह भी मालूम ह ै दक 

प्रधानमंत्री जी लालदकले से भाषण दतेे हैं और खादी पवहनने की बात करते हैं, लेदकन जब 

मध्यप्रदशे हातकरघा को फंड दनेे की बात आती ह ैतो माननीय प्रधानमंत्री जी िह फंड बंद कर दतेे 

हैं. माननीय मुख्यमंत्री जी आप सदन में आ गये हैं आपका स्िागत ह ैदक आप मेरी बातों को सुन रह े

हैं और मुझे विश्वास ह ैदक आप मेरी बातों का जिाब भी देंगे. मनरेगा को यू.पी.ए की विफलता का 

स्मारक बताने िाले अब मनरेगा के 10 िषय पूरे होने जा रह ेहैं तो जगह-जगह आपकी सरकार तता 

पािी के द्वारा काययक्रम दकये जा रह ेहैं तता मनरेगा का स्िागत दकया जा रहा ह ैतो इतनी सोच में 

अंतर कहां से आ गया ह ै? आधार काडय जो दक बेकार बताते ते पहले, लेदकन आज मेरी जानकारी में 

ह ैदक आधार काडय को संिैधावनक दजाय द ेरह ेहैं. यह वजतनी भी यू.पी.ए सरकार की योजनाएं तीं 

िही फलीभूत हो रही ह ैऔर उसी को आगे यह सरकार बढ़ा रही ह ैइससे यह वसद्ध होता ह ैदक 

वजस मकसद एिं उ्ेश्य के सात यू.पी.ए की सरकार ने जो योजनाएं बनायी तीं, िह ठीक तीं. मैं 

आपसे आग्रह करना चाहता ह ंदक केन्रीय कृवष मंत्री माननीय राधामोहन ससह जी ने फसल बीमा 

योजना प्रारंभ करते समय यह बताया ता दक मैं दशे के सभी पििाटरयों को स्मािय फोन दूगंा और 

िह मोबाईल एप डाऊनलोड करेगा और अगर कहीं पर भी फसल खराब होती ह ैतो पििारी एप के 

माध्यम से जानकारी दगेा और तत्काल 25 प्रवतशत फसलें जो नुकसान होती हैं उसकी तत्काल 

भरपाई करेंगे यह बात माननीय केन्रीय कृतवष मंत्री जी ने कही ती तो मैं माननीय मंत्री जी से 

जानना चाहता ह ंदक अभी िह जून माह में स्िािय करने िाले हैं. क्या स्मािय फोन के वलये मध्यप्रदशे 

में रावश आ गई ह ैऔर पििाटरयों को स्मािय फोन द ेददये गये हैं और क्या उसमें एप के माध्यम से 

जो सिे होने िाला ता िह कब तक शुरू हो जाएगा या स्मािय फोन कब तक द ेददये जाएंगे ?  

4.44 बज े { अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरण शमाय) पीठासीन हुए. 

 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, बहुत सारी बातें करना तीं, लेदकन समय कम होने के कारण मैं 

शािय में बात कर रहा ह.ं वपछले िषय के बजि में यह बात कही गई ती दक हमीददया सुपर 

स्पेवशवलिी की बात वपछले बजि में कही गई ती, लेदकन अभी कहीं पर भी इसका अत-पता नहीं ह.ै 

माननीय वित्तमंत्री जो रन-लाईन शॉसपग करने िाले उपभोक्ता हैं उनके ऊपर आपने 6 प्रवतशत का 

िैक्स लगाया ह.ै मैं आपसे जानना चाहता ह ंदक यह सरकार कौन से युग में जी रही ह ैआज इंिरनेि 

का जमाना ह ैऔर िैक्स लेना मैं समझता ह ं दक हमारी समझ से परे ह ैआप इस िैक्स लेने की 

प्रदक्रया को कैसे अपनाएंगे तता दकस रूप में लेंगे जब माननीय वित्तमंत्री जी बोलेंगे तो मुझे 
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बताएंगे. माननीय अध्यक्ष महोदय, फामय सी घोिाला 1100 करोड रूपये का ह ैऔर उसकी जांच 

ईओडब्ल्यू कर रहा ह ैऔर उसके बािजूद भी इसे ठीक करने की बजाय आपने खाद्य तेल, चाय, 

लोहा, इस्पात जैसी िस्तुं  पर रांवजि पास आपने लगा ददया ह ैमैं समझता ह ंदक इस घोिाले के 

बाद भी सरकार ने कोई सबक नहीं वलया ह ैऔर उसके बाद आपने रांवजि पास लगा ददया ह ैजब 

आप बोलें तो इन बातों का उल्लेख करें. फामय 49 की अवनिाययता को समाप्त करने की बजाय आप 

इसका दायरा और बढ़ाकर व्यापाटरयों के सात घोर अन्याय कर रह े हैं इसे तुरंत िापस लेना 

चावहये.  

  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरी जानकारी में यह भी ह ैदक कर जमा करने की जो ड्यू डेि 

10 हुआ करती ती, उसको आपने 6 कर दी ह,ै  यदद मध् यप्रदशेिासी मकान बनाना चाहते हैं, उन 

पर  स् िाप प ड्यूिी 1.25 परसेंि बढ़ा दी है,  मैं समझता ह ंदक उनके मकान बनाने के सपने को आपने 

चकनाचूर कर ददया है,  माननीय वित् त मंत्री जी ऐसा क् यों कर रह ेहैं,  माननीय मुख् यमंत्री जी आप 

यहां बैठे हैं,  मैं आपकी जानकारी में बात लाना चाहता हं, मध् यप्रदशे का जो बजि बनता है, वजन 

िगों के वलए जो प्रािधान करते हैं,  वजन िगों के वलए बजि आिंटित करते हैं,   इस बार भी आपने 

अनुसूवचत जावत, जनजावत िगय के वलए 15 हजार 188 करोड का बजि प्रािधान तो दकया है,  

लेदकन उन िगों के वलए,  उन योजनां  के वलए, उन के्षत्रों के वलए,  काम नहीं होता ह,ै   इस 

विभाग की अनुदान मांगे तीं,  उन पर  मैंने बताया ता ।  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, िषय 2013-14 में 600 करोड, िषय 2014-15 में 1300 करोड,  

इस िगय का बजि,  दसूरे िगों के वलए,  दसूरे के्षत्रों के वलए,  दसूरी योजनां  के वलए और दसूरे 

कामों के वलए खचय कर ददए हैं,  कृपा करके ऐसा न करें,  मैं जानना चाहता ह ंदक क् या आपको यह 

िगय चेंज करने का अवधकार ह,ै  क् या इसमें केन् र सरकार की परमीशन और अनुमवत की जरूरत नहीं 

लगती ह ै। आप उन िगों के वलए बजि प्रािधान क् यों करते हैं, मेरे वहसाब से जहां तक मैं समझता 

ह,ं  मध् यप्रदशे में सबसे ज् यादा अगर कोई िगय वपछडा हुआ है,  तो यही िगय वपछडा हुआ ह ै।  

माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपको बताना चाहता ह ं दक इस दशे में,  मध् यप्रदशे ऐसा 

राज् य ह,ै  जहां पर सबसे ज् यादा संख् या में अनुसूवचत जनजावत के लोग रहते हैं, उनके सात ऐसा 

पक्षपात होता ह,ै  मैं समझता ह ं मुख् यमंत्री जी आपको ध् यान दनेा पडगेा, उन के्षत्रों में अभी तक 

वबजली नहीं लगी ह,ै उनके के्षत्र में जो विकास के काम होना चावहए ता, सडकें  पुल, पुवलया बनना 

चावहए तीं, िह नहीं बन पाती हैं, आप आिंिन दतेे हो, दफर िापस ले लेते हो, मैं आपको याद 

ददलाना चाहता ह,ं अनुसूवचत जनजावत की मांग संख् या 53 मद क्रमांक 1 में, 10 करोड आपने 
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वनकाले, मद क्रमांक 2 से 90 करोड रूपए वनकाले और 100 करोड रूपए से आप मेरो रेल् िे पर खचय 

कर रह ेहो,  मुख् यमंत्री जी इन िगों के सात इतना बडा भेदभाि क् यों करते हो, जब कभी आप बोले 

तो इसका भी उल् लेख करें ।  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपसे वनिेदन करना चाहता हं, आप प्रदशे की जनता के वलए 

िैक् स तो बढ़ा रह ेहो, लेदकन िावणज् यकर विभाग के अवधकारी िैक् स िसूली में क् या क् या करते हैं, 

िह मैं आपको बताना चाहता ह,ं आंकड ेकी बात । आदरणीय िनमंत्री जी, आपने अतेवन्िवसिी की  

बात की ती,  तो सुनो चेक करो, हमारी एक घण् िे की स् पीच ती, उस ददन भी मैंने इस बात कों 

बोला ता,  दक िू द प् िाइंि अतेवन्िवसिी  चेक करना,  मुझे नहीं लगता ह ैदक हमारे दल के सातीगण 

जो बोलते हैं,  उनकी बात का या हमने जो बोला ह,ै हमारे दकसी एक वबन् द ुकी आपने दकसी से 

टरव् यू,  माननीय मुख् यमंत्री जी को तो समय नहीं वमलता है,  लेदकन आदरणीय दकसी मंत्री जी ने 

दकया हो, ऐसा मुझे नहीं गलता ह,ै  अगर एक को भी कर लेते और अतेवन्िवसिी पर डाउि होता,  

तो मैं समझता ह,ं  दफर आप हमको बोलते और जो सजा दतेे उसको हम मानने के वलए तैयार ते,  

अभी भी ह,ं  मैं बताना चाहता ह,ं  आगे सुवनए,  मेरे पास सीएजी की टरपोिय है,  माननीय 

मुख् यमंत्री जी उस ददन भी मैंने सीएजी की टरपोिय का उल् लेख दकया ता और कल परसों शायद 

सीएजी की टरपोिय जो प्रस् तुत हुई ह ै।  

 वित् त मंत्री (श्री जयंत मलैया)- माननीय अध् यक्ष महोदय, बार- बार सीएजी की टरपोिय की 

बात की जाती ह,ै सीएजी की टरपोिय में जो भी रहता है,  यह उनका आव् जिेशन होता ह,ै और 

आव् जिेशन होने के बाद पीएसी में आता है,  पीएसी का अध् यक्ष प्रवतपक्ष का होता है,  आपकी पािी 

के श्रीमान महने् र ससह कालूखेडा जी उसके अध् यक्ष हैं,  उसमें वजस विभाग की भी टरपोिय आती ह ै। 

बार बार सीएजी कह रह ेहैं,  उसमें उनकी गिाही होती हैं दक आव् जिेशन में क् या पाया गया ह,ै  

क् या कोई अवनयवमतता ह,ै एकाउन् ि नहीं आ पाया दखेते हैं, दकसी ने कह ददया दक जीरो खचय हुआ,  

परन् त ुउस समय उन खचों की पोसस्िग नहीं हो पाती है,  तो उसका करेकशन दकया जाता ह ैऔर 

उस करेक् शन के बाद भी अगर लगता ह ैदक कहीं कोई अवनयवमतता हुई ह ैतो िह टरपोिय विधान 

सभा मे आती ह ैऔर विधान सभा में उस अवधकारी को दवण्डत दकया जाता है,  कृपया बार-  बार 

सीएजी की टरपोिय का उल् लेख न करें।  

 श्री बाला बच् चन-  माननीय वित् त मंत्री जी,  ये दकसके वलए होती है,  क् या सरकार के वलए 

नहीं होती ह ै।  

 श्री रामवनिास राित- क् या सीएजी का उल् लेख करना आपवत्तजनक ह ै।  
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 श्री शंकरलाल वतिारी-  अभी बताया ह ै दक लोक लेखा सवमवत में चचाय होती ह ै। 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - कोिय केस करना आपवत्तजनक नहीं ह ैपर इसके बाद अभी 3 स् िेजेस 

और हैं, उल् लेख करने को ऐसे नहीं करना चावहए दक जैसे फैसला आ गया हो.  

 श्री रामवनिास राित - फैसला तो नहीं आया लेदकन सी.ए.जी. ने आपवत्त तो ली ह.ै आप 

उसे क् यों नहीं सुधारते.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र - आपवत्त आरोप नहीं बन सकती ह.ै (व् यिधान)  

 श्री बाला बच् चन - अध् यक्ष महोदय, नहीं तो हमें दकसका उल् लेख करना चावहए ? हमें 

दकसको बेस बनाना चावहए ? अगर आपका जिाब आता तो हम उसको बेस बनाकर बोलना चाहेंगे 

तो उसको भी बोल देंगे दक इसमें इतनी अतेन् िीवसिी नहीं ह.ै हम क् यों इसका टरफरेन् स नहीं द ेसकते 

हैं ? माननीय वित् त मंत्री जी, Its not relevant to work of the government क् या यह इससे 

संबंवधत नहीं ह,ै इससे टरलेिेन् ि नहीं ह.ै दफर यह सी.ए.जी. और जो हमने व् यिस् ताएं बना रखी ह,ै 

आप बताइये. दफर हमको क् या कोि करना चावहए ? दकसको बेस बनाना चावहए ? आप जो बोलें, 

हम उस रैक पर ही चलते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, दद. 31 माचय, 2015 को सी.ए.जी. की टरपोिय में यह स् प ि कोि दकया ह ै

उल् लेख दकया ह ै दक उसके बाद अगर आपको उसका जिाब देना ह ैतो आप टरपोिय लेकर, उसको 

बोलें. 31 माचय, 2015 की टरपोिय में यह स् प ि उल् लेख ह ै दक 1,486 करोड 5 लाख रूपये की 

राजस् ि हावन हुई ह,ै इनमें केिल 4 करोड 85 लाख रूपये की िसूली हो चुकी ह,ै जो िषय 2014-15 

की बात ह.ै मैं यह कहना चाहता हाँ दक आपके विभाग ने एक प्रवतशत की भी िसूली नहीं की ह.ै 

इतना बडा विभाग एिं इतना बडा अमला आपके पास ह.ै िह क् या करता ह ै ? और अगर यह 

िसूली कर लेते तो जो जिाब बजि में ददया गया ह.ै प्रदशे की जनता को सूखे बेर के अलािा कुछ 

नहीं ददया ह.ै अगर 1,500 करोड रूपये की िसूली, आपका अमला एिं आपके विभागीय अवधकारी 

कर लेते तो सूखे बेर के अलािा, मध् यप्रदशे की बहुत-सी िस् तएुं सस् तीं हो सकती तीं, वजसमें डीज़ल 

और पेरोल भी सस् ता हो सकता ता. अब यह सी.ए.जी ने उल् लेख दकया ह.ै अगर हमको इंवगत और 

इशारा दकया ह ैतो हम इस लाईन एिं रैक पर काम क् यों नहीं कर रह ेहैं ?  

 अध् यक्ष महोदय, दसूरी चीज, मैं बताना चाहता हाँ दक िावणज् य कर विभाग की कवण्डका 

2.2.12 के अनुसार, 24 कायायलयों के 51 प्रकरणों में जो कर-वनधायरण अवधकारी हैं, उनके द्वारा 

38 करोड 57 लाख रूपये कम का कर िसूला गया ह ैक् यों? माननीय वित् त मंत्री जी, जो कर िसूला 

जाना चावहए ता उसमें 38 करोड 57 लाख रूपये कम कर िसूला गया है, मैंने बताया दक 24 
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कायायलयों के 51 प्रकरणों में. दफर दसूरा उदाहरण इसी विभाग का है, कवण्डका 2.2.13 में, कर 

वनधायरण अवधकाटरयों के द्वारा 17 कायायलयों के 27 प्रकरणों में 32 करोड 22 लाख रूपये कम 

िैक् स िसूला गया ह ैक् यों ? और जो अवधकारी लापरिाही कर रह ेहैं. कमी कर रह ेहैं. क् या आप 

उनके वखलाफ काययिाही करेंगे ? कृपा कर बतायें.  दवेखये, 38 करोड रूपये, 32 करोड रूपये एिं 

1,500 करोड रूपये का मैंने जो बताया ह.ै जब आप जिाब दें तो इन बातों का उल् लेख करें.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, भू-राजस् ि के वनजी संस् तां , वनजी विश् िविद्यालयों की स् तापना 

और पेरोल पप प की स् तापना जैसे कामों के वलए कम मूल् य पर शासकीय भूवम आिंटित की. वजसके 

आधार पर 30 करोड रूपये का नुकसान हुआ है, यह भी सी.ए.जी. ने आगे उल् लेख दकया ह.ै यह ह ै

कवण्डका 5.2.8 में. दफर हम दकसको बेस बनायें ? दकसको लाईन बनायें ? हम दकस रैक पर चलें ? 

हमारे पास, जो व् यिस् ताएं एिं एजेवन्सयां काम कर रही हैं, उसी को तो हम कोि करेंगे एिं हम 

पढेतंगे, दफर उनका प्रवतिेदन और यह सारा पिल पर और विधानसभा में आप क् यों रखते हैं ? ऐसे 

बहुत सारे उदाहरण मेरे पास हैं, वजससे सरकारी खजाने को नुकसान पहुाँचाया जाता ह.ै इस तरह 

के अवधकारी, जो लापरिावहयां करते हैं, या दकसी को मोटििेि करने के वलए एिं दकसी को फायदा 

पहुाँचाते हैं तो आप उन् हें कब तक दवण्डत करेंगे ?  

 कुाँ िर विजय शाह - माननीय अध् यक्ष महोदय, पेरोल पप प के वलए जमीन दी है, िह तो 

एस.सी., एस.िी. के लोगों को दी ह.ै िह जमीन सरकार सस् ते में द ेरही ह ैतो आपको धन् यिाद दनेा 

चावहए.  

 श्री बाला बच् चन - माननीय मुख् यमंत्री जी आप बताइये, क् यों ?  

 कुाँ िर विजय शाह - अध् यक्ष महोदय, फौवजयों और एस.सी., एस.िी. के लोगों को पेरोल 

पप प की जमीन दी गई है,  िह हिाला आपने ददया ह.ै क् या आप इनको टरयायती दाम पर ददये 

जाने के विरोधी हैं ? 

 श्री बाला बच् चन - अध् यक्ष महोदय, मैं दफर सी.ए.जी. की टरपोिय का उल् लेख करना चाहता 

हाँ. सी.ए.जी. कायायलय द्वारा गप भीर अवनयवमततां  के प्रकरण, हर वतमाही में संबंवधत विभागों 

के पी.एस. को समीक्षा के वलए भेजे जाते हैं. लेदकन अब मैं, आपको बताना चाहता हाँ दक आलमारी 

में सारे के सारे र्ी में रखने के हिाले कर ददये जाते हैं. दद. 30क6क2015 तक 5,613 वनरीक्षण 

प्रवतिेदन सी.ए.जी. के पशुपालन, उद्योग, सहकाटरता, ऊजाय, कृवष, िन  जैसे महत्िपूणय  विभागों 

के लंवबत हैं. .. 
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..(व्यिधान).. 

  श्री विश्वास  सारंग -- अध्यक्ष महोदय,  इनको सीएजी की टरपोिय पर बोलने के 

वलये िाइम द ेदीवजये.  

  श्री यशपाल ससह वससोददया -- यह लोक लेखा सवमवत से बाहर ही नहीं आ पा रह े

हैं.  

  श्री  राजेन्र पाण्डये --  अध्यक्ष महोदय, यह चचाय एक सही ददशा में जाना चावहये. 

चचाय सही ददशा में जा नहीं रही ह.ै  सीएजी  की कंवडकां  पर चचाय हो रही ह.ै  क्या यहां सीएजी 

की टरपोिय पर चचाय हो रही ह.ै विवनयोग विधेयक पर चचाय हो रही ह.ै  बाला जी विवनयोग पर 

चचाय करें.  समय की पाबंदी ह,ै तो समय की मयायदा रखी जायें.  समय की मयायदा नहीं रखी जा 

रही ह.ै  विषयान्तर नहीं बोला जा सकता. विषयानुकूल  नहीं बोला जा रहा ह.ै  इसका क्या 

औवचत्य ह.ै  यह कोई औवचत्य नहीं ह ैदक सीएजी की कंवडकां  को आधार बनाकर  विवनयोग पर 

बोला जाये. यह अनािश्यक समय  व्यतय दकया जा रहा ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- कृपा करके  आप उनको  बोलने दें.  कृपया बैठ जायें.  

  श्री विश्वास सारंग -- अध्यक्ष महोदय,  सीएजी  की टरपो्सय  में बाला जी का इतना  

इंरेस्ि ह,ै तो  लोक लेखा सवमवत का सभापवत इन्हीं को बना दीवजये. िहीं  वडसकस हो जायेगा 

सब. सदन में तो विवनयोग पर चचाय करें.  

  अध्यक्ष महोदय -- आप कृपा करके  बैठ तो जायें.  

  श्री रामवनिास राित -- सारंग जी, वबलकुल विवनयोग पर ही चचाय हो रही ह.ै  

विवनयोग विधेयक के माध्यम से जो  रावश सरकार को वमलती ह,ै सरकार कैसे व्यय करती ह,ै  िह 

संिैधावनक संस्ता ह,ै  िह वनयमन  करती ह ैऔर बताती ह ैदक  सरकार कैसे खचय करे  और िह 

संविधान के अंतगयत  ह,ै इसवलये इस  केग संस्ता को बनाया गया ह.ै  इसवलये िह टरपोिय दतेी ह.ै 

आप चाह ेजैसे  खचय करते रहो रावश.  

  अध्यक्ष महोदय -- कृपया बैठ जायें. बाला जी, आप जारी रखें.   

..(व्यिधान).. 

  श्री रामवनिास राित -- आप पूरी टरपोिय नहीं, यह दखेो.  भारत के वनयंत्रक 

महालेखापरीक्षक का 31 माचय,2015 को समाप्त हुए िषय का प्रवतिेदन  की कंवडका   2.3.11  में 

वलखा ह ै दक-  मध्यप्रदशे   बजि  वनयमािली की कंवडका  26.13  के अनुसार  व्यय  की 

अत्यवधकता विशेष रुप से  वित्त िषय के अंवतम माहों में  साधारणतया  वित्तीय  अवनयवमतता  
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माना जायेगा.  यह बजि ले रह ेहो,  कोई वित्तीय अवनयवमतता  करने के वलये बजि ले रह ेहो दक 

जनता के विकास के वलये बजि ले रह ेहो.  क्यों नहीं  सीएजी की टरपोिय का  हिाला  ददया जा 

सकता ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय -- कृपया बैठ जायें. बाला जी.  

  डॉ. गौरीशंकर शेजिार -- अध्यक्ष महोदय, सीएजी की टरपोिय आई और अभी लोक 

लेखा सवमवत  के सामने नहीं गई. 

  श्री रामवनिास राित -- टरपोिय पर नहीं कह रह ेहैं.  टरपोिय में  जो कंवडकां  में 

हिाला  ददया ह,ै आपवत्त उठाई ह,ै  उन आपवत्तयों की बात कर रह ेहैं.  आपके द्वारा  की गई वित्तीय  

अवनयवमततां  पर उठाई गई आपवत्तयों की बात  कर रह ेहैं.  

  डॉ. गौरीशंकर शेजिार -- तो आप लोक लेखा सवमवत  की  टरपोिय लाइये ना.  

  श्री रामवनिास राित --  क्या यह वनणयय आप लोग करेंगे दक आसंदी करेगी.  

..(व्यिधान).. 

  डॉ. गौरीशंकर शेजिार -- अध्यक्ष महोदय, एक तोडी व्यिस्ता की बात ती.  

सीएजी की टरपोिय आई लोक लेखा सवमवत में.  लोक लेखा सवमवत की टरपोिय आयेगी  विधान सभा 

में , तब इस पर चचाय होगी.  अभी जो चीज िेबल नहीं की गई, जो चीज पिल पर नहीं आई, आप 

उसको चचाय में कैसे ला सकते हैं.  

  अध्यक्ष महोदय -- नहीं िे रन टरकाडय नहीं ला रह ेहैं, उसमें से टरफरेंसेस द ेरह ेहैं  

और  उनको टरफरेंसेस दनेे का अवधकार ह.ै  

  श्री रामवनिास राित -- ऐसे तो संिैधावनक  संस्तां  को भी मत मानों, संिैधावनक 

व्यिस्तां  को भी मत  मानों. 

  डॉ. गौरीशंकर शेजिार -- लोक लेखा  सवमवत की टरपोिय ही नहीं बनी  और लोक 

लेखा सवमवत में इस  बात पर अभी वडसकस ही नहीं हुआ.  वबना लोक लेखा सवमवत में बहस हुए, 

अभी दो स्िेज बाकी हैं  और  यह टरपोिय िेबल नहीं हुई. इसके पहले ही आप चचाय करना चाहते हैं.  

  अध्यक्ष महोदय -- टरफरेंस में कोई ददक्कत नहीं ह.ै  

  श्री विश्वास सारंग -- अध्यक्ष महोदय,  टरफरेंस  तो ठीक ह,ै लेदकन पूरा भाषण ही 

उसी का  हो रहा ह.ै 

  डॉ. गोविन्द ससह -- अध्यक्ष महोदय, वपछले 12 सालों में  एक बार भी सीएजी  की 

टरपोिय  विधान सभा में  चचाय के वलये रखी गई ह ैक्या.  
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  अध्यक्ष महोदय -- इस पर बहस नहीं करें.  

  श्री विश्वास सारंग -- अध्यक्ष महोदय,   िह वबलकुल  करें,  लेदकन टरफरेंस जैसी 

चचाय करें ना.  पूरा भाषण ही सीएजी पर हो रहा ह.ै  

  अध्यक्ष महोदय --  बोलने दें उन्हें,  उनका अवधकार ह,ै जो बोलना ह.ै आप उनको 

कैसे गाइड कर सकते हैं दक िे क्या बोलें.  बाला जी, आप बोवलये.  कृपया आप लोग बैठ जाइये.  

  श्री बाला  बच्चन -- अध्यक्ष महोदय,  मैं सदस्यों से यह जानना चाहता ह ंदक यह 

संिैधावनक  संस्ता ह ैदक नहीं.   आप संिैधावनक  संस्ता, वजससे हम कोई चीज   वनकाल कर, कोई  

बात अगर बोल रह ेहैं, तो  उस पर आप हमारे ऊपर आरोप लगा रह ेहैं.  मैं आपको यह बताना 

चाहता ह ंदक  7 विभागों के 5613 वनरीक्षण  प्रवतिेदन पेंसडग हैं.    

   

 

(सत्ता पक्ष से श्री शंकरलाल वतिारी तता प्रवतपक्ष से श्री सुन्दरलाल वतिारी के खड ेहोने पर) 

 

 अध्यक्ष महोदय-- मैं उनको रोक तो रहा ह.ं अब दोनों सीवनयर लीडर खड ेहो गये हैं. 

 श्री रामवनिास राित --उधर ही (श्री शंकरलाल वतिारी के दखेते हुये) केिल वतिारी नहीं 

ह,ै वतिारी (श्री सुन्दरलाल वतिारी को दखेते हुये) हमारे पास में भी हैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- (हसंी) कृपया बैठ जायें. कोई न उठें  समय जाया हो रहा ह.ै  

 श्री बाला बच्चन- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं यह कहना चाहता ह ंदक संबंवधत विभाग के 

प्रमुख सवचि क्या दखेते हैं. 5613 इस तरह के प्रवतिेदन पेंसडग पड ेहैं.1543 प्रवतिेदन में तो 10 

साल से भी ज्यादा का समय हो चुका ह,ै इतने समय से पेंवडग हैं इनका क्या वनराकरण नहीं होगा. 

यह तो ऐसा ही ह ैजैसे सरकार को आईना ददखाना. मैं आप लोगों को बताना चाहता ह ंदक आडीिर 

संस्ता की अिहलेना सचता का विषय होता ह.ै आप सरकार में हैं और आप लोगों को इस पर विचार 

करना पडेगा,आप लोगों को ध्यान दनेा पडगेा. 

 अध्यक्ष महोदय-- कृपया संके्षप कर दें. 

 श्री बाला बच्चन-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपको बताना चाहगंा दक जो सरकार बजि 

पास होने का एक ददन का इंतजार नहीं कर सकती और बाजार से 1200 करोड रूपये का कजय लेती 

ह ैऔर कजय लेने की जो सीमा सरकार की ह ै3 प्रवतशत उससे अवधक कजय सरकार लेती ह.ै मैंने  

वपछले सत्र में कहा ता दक सरकार ने ददसपबर में कजय लेने की सीमा 3 प्रवतशत  को बढाकर के 3.5 

प्रवतशत कर दी ह ै.इस सरकार ने कजय की सारी सीमा भी समाप्त दी ह.ै जहां तक मेरी जानकारी में 



विधान सभा कार्यिाही / 18 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

ह ैदक 2003-2004 में 26 हजार करोड रूपये का कजय ता आज 1 लाख 26 हजार करोड रूपये का 

कजय सरकार पर हो गया ह.ै पहले सरकार कजय लेती ती जनिरी से माचय के माह में अब सरकार 

कजय ले रही ह ैमई से फरिरी तक, पूरे 12 माह तर सरकार  कजय लेती ह ैतो आपने पूरी तरह से 

मध्यप्रदशे को कजय में डुबो ददया और उसके बाद आप जो सुनना चाहते हैं िह हम बोले, ऐसा नहीं 

होगा. हमारे पास जो जानकारी ह ैउसके वहसाब से इस सरकार ने वपछले 12 िषों में मध्यप्रदशे को 

डुबोया ह ैउनका भी हम ध्यान रखेंगे. माननीय वित्त मंत्री जी, मध्यप्रदशे को केन्रीय अनुदान जो 

3000 करोड रूपये इस िषय प्रदशे को कम वमला, बतायें क्यों कम वमला ह,ै आपने इसके वलये क्या 

प्रयास दकया ह,ै सीएसिी का बडा फंड ददल्ली में रूका हुआ पडा ह ैउसके वलये आप क्या प्रयास कर 

रह ेहैं. उसके बाद मैं आपको बताना चाहगंा दक यह ससहस्त का समय ह ै22 अप्रैल से ससहस्त शुरू 

होना ह ै2000 करोड अभी तक ससहस्त के वनमायण और विकास कायय के वलये वमलना चावहये ता, 

मैं माननीय मुख्यमंत्री जी और माननीय वित्त मंत्री जी से पूछना चाहता ह ंदक मात्र अभी तक 100 

करोड रूपये ही वमले हैं,  क्या प्रयास आप कर रह ेहैं, क्या दखे रह ेहैं आप. अगर हम िास्तविक 

वस्तवत सदन में रखना चाहते हैं तो आप उसमें अपने मन की बात सुनना चाहते हैं , आप मन की 

बात सुनना चाहते हैं तो अभी दकसी ने कहा ता दक ऐसा प्रस्ताि लेकर के आ जायें, 1 घंिा अगर 

कम पडता ह ैतो ददन भर की चचाय कर लो, ददन भर हम उसी पर बोलेंगे.माननीय अध्यक्ष महोदय, 

मैं यह बात पहले भी बोल चुका ह ंदक पेरोल और डीजल के ऊपर जो दफक्स िेक्स लगाने की जो 

बात हो रही ह ैमेरे ख्याल से ऐसा सरकार को करना नहीं चावहये, जब भी इस तरह का प्रस्ताि 

आप सदन में लेकर के आयेंगे हम उसका पुरजोर विरोध भी करेंगे. 

 अध्यक्ष महोदय-- लगभग आधा घंिा हो गया ह.ै कृपया संके्षप करें. 

 श्री बाला बच्चन --जी अध्यक्ष महोदय. एकाध बात और करना चाहता ह ं दक लगभग 24 

विभागों के प्रपोजल केन्र सरकार के पास में कई माह से पेंवडग पडे हैं लेदकन सरकार िहां से अभी 

तक लाने या उन प्रकरणों का वनराकरण कराने के वलये कोई प्रयास नहीं कर रही ह.ै BRGFY,  

सिय वशक्षा अवभयान, मॉडल स्कूल का फंड बंद पडा ह ै. मुख्यमंत्री जी मैंने वपछले सत्र में आपको 

कहा ता दक अब धरना और प्रदशयन केन्र सरकार के वखलाफ आप करेंगे? अब आप करो, हम भी 

आपके सात में हैं. अब केन्र सरकार के विरोध स्िरूप  सायदकल से आप मुख्यमंत्री वनिास से यहां 

तक आईये, हम भी अपनी अपनी विधानसभा के्षत्र से विधानसभा तक आयेंगे. मध्यप्रदशे के 

सियहारा िगय के वलये सभी पाईंि आफ व्यूह के वलये, तरक्की, उन्नवत, प्रोग्रेस, मध्यप्रदशे खुशहाल 
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बने, अच्छी उन्नवत करे, और वजतने सुझाि हमने और हमारी पािी के विधायक साती ने ददयेे हैं उन 

सभी के सुझाि का, आरोप का, प्रश्नों का जिाब उत्तर में वित्त मंत्री जी देंगे तो ज्यादा बेहतर होगा.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं आपको धन्यिाद दतेा ह ंदक विधानसभा की काययिाही आप और 

आदरणीय उपाध्यक्ष महोदय बहुत अच्छे ढंग से चला रह ेहैं  वजस तरह से हम लोग प्रश्न लगाते हैं 

तो हमें दखेने में आ रहा ह ैदक कुछ मंवत्रयों में सुधार हो रहा ह.ै पवनशमेंि िे करते जा रह ेहैं, जैसे 

मेरे प्रश्न पर खरगौन में जो अवनयवमतता का मामला सामने आया ता , होशंगाबाद में जो 

अवनयवमततायें हुई हैं, रीिा में जो अवनयवमततायें वजला सहकारी बैंकों में हुई हैं, तो माननीय 

गोपाल भागयि जी ने उसमें कसािि की ह,ै िहां के एमडी को भी वनलंवबत दकया ह,ै जो वनयुवक्त 

एमडी नहीं कर सकते ते, उन्होंने की तीं, उनको भी मंत्री जी ने र् दकया ह.ै आज मैं आदरणीय 

केदारनात शुक्ल जी के ध्यानाकषयण को दखे रहा ता, उस पर भी उन्होंने व्यिस्ता दी ह ैऔर वजस 

अवधकारी ने अवनयवमतता की ह ैशायद उसको भी सस्पेंड करने की बात की ह ैतो मेरे कहने का 

तात्पयय यह ह ैदक इसी तरह से अगर काययिाही होती रहगेी तो हम सब सदन के साती का इन्िरेस्ि 

और रूची विधानसभा के प्रवत बनी रहगेी वजससे दक हम अपने अपने विधानसभा के्षत्र से मु्े लेकर 

के आयेंगे, फीडबेक के रूप में सदन में हम िह मु्े देंगे माननीय मुख्यमंत्री जी को, सरकार को,  

माननीय मंत्री की जानकारी में देंगे और अगर आप उस पर एक्शन लेते हैं तो वनरंकुश सरकार जो 

हो रही ह,ै यह सरकारी तंत्र जो वनरंकुश हो रहा ह ै, उस पर कसािि आयेगी और मैं समझता ह ंदक 

हमारा मकसद और उ्ेश्य लोकतांवत्रक व्यिस्ता में काम करके दक हमारा प्रदशे चहुमुंखी विकास 

की ओर बढे़ और न केिल दशे का ही नहीं बवल्क पूरी दवुनया का एक सशक् त राज् य हमारा बने, 

उसमें मैं समझता ह ंउस मकसद की पू्त होगी और अगर आप हम सब वमलकर इस पर काम करेंगे 

तो ज् यादा अच् छा होगा और बीजेपी कांग्रेस हम लोग करते रहेंगे तो दफर िहीं 12 से होता रहा िहीं 

चलता रहगेा. आदरणीय मख् यमंत्री जी हमें बहुत उप मीद और अपेक्षायें आपसे हैं, लेदकन हम यह 

चाहते हैं दक हमारे सावतयों ने चाह ेध् यानाकषयण के माध् यम से, चाह ेस् तगन के माध् यम से, प्रश् नों के 

माध् यम से सरकार की जानकारी जो मु्े और जो बातें लाये हैं उस पर आप एक् शन लें और वनरंकुश 

तंत्र के ऊपर आप अंकुश लगायें, मुझे मालूम ह ैदक वजस ददन हम यहां बोलते हैं और कोई बात ऐसी 

होती ह ैतो तंत्र तुरंत उस पर, विधानसभा भी चल रही ह ैमाननीय अध् यक्ष महोदय तो उसका 

पटरणाम और उसका प्रचार-प्रसार अच् छा हो रहा ह ै फीडबेक पूरे मध् यप्रदशे से आता ह,ै अच् छा 

एक् शन हो रहा ह,ै अच् छी विधानसभा चल रही ह,ै काम भी हो रह े हैं, यह मैं समझता ह ं दक 

विधानसभा चलने के कारण ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बडा संशय बना हुआ ता एक 
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कनफ्यूजन की वस्तवत ती दक आज ही समाप् त हो जायेगी, मैं समझता ह ं दक हमारी पािी के 

विधायक नहीं बहुत सारे सत् ता पक्ष के विधायक साती भी यह चाहते ते दक हाउस 1 तारीख तक 

चलना चावहये. आपने हमारी बात मानी मैं उसके वलये आपको धन् यिाद और सरकार ने बात मानी 

सरकार को भी धन् यिाद और इस उप मीद और अपेक्षा के सात मेरी बात मैं समाप् त कर रहा ह ंदक 

वजतना हमने ध् यान ददलिाया ह ैउस पर एक् शन लेंगे और हमारे प्रदशे को सभी पाइंि रफ व् यु से 

आगे ले जायेंगे, खुशहाल, प्रसन् न, तरक् कीशील और उन् नतीशील हमारा प्रदशे बनायेंगे, माननीय 

अध् यक्ष महोदय, आपको बहुत-बहुत धन् यिाद.  

श्री मनोज पिेल--  बाला भैया ऐसे तोडा अपने सदस् यों को भी वसखायें दक कुछ पॉजीटिि 

बात करें, कुछ अच् छा होता ह ैतो उसकी तारीफ करें सरकार की विशेष रूप से वजतू पििारी जी 

को.  

अध् यक्ष महोदय--  कृपया सभी बैठ जायें, सभी लोग बैठ जायें, माननीय मंत्री जी.  

वित् त मंत्री (श्री जयंत मलैया)--  अध् यक्ष महोदय, वजतने भी माननीय सदस् यों ने विवनयोग विधेयक 

की चचाय में भाग वलया उन सभी का मैं धन् यिाद करता ह.ं जैसा दक सदन को विददत ह ै दक 

26.2.2016 को वित् तीय िषय 2016-17 का बजि विधानसभा के समक्ष िा्षक वित् तीय वििरण 

के रूप में प्रस् ततु दकया गया ता. प्रस् तुत विवनयोग विधेयक में भाटरत एिं म्े दोनों रावश सवपमवलत 

हैं. िा्षक वित् तीय वििरण विधानसभा में प्रस् तुत होने के उपरांत बजि पर सामान् य चचाय सवहत 

विभागों की मांगिार चचाय सप पन् न हुई ह.ै जहां तक जो बात आदरणीय वतिारी जी ने कही ह,ै जब 

वित् त विभाग की चचाय चल रही ती तभी मैंने उसका स् प िीकरण दकया ता. इसके सात-सात कई 

सालों के बाद पहली बार ऐसा हुआ ह ै दक विधानसभा में एक-एक विभाग के बाद पूरी की पूरी 

चचाय हुई ह ै और दोनों पक्षों के लोगों ने सदक्रय वहस् सा वलया ह.ै ...(मेजों की तपतपाहि).... 

विवनयोग के वलये कुछ कह ेजाने के वलये नहीं ह.ै  आप लोगों ने बहुत सी चचाययें ऐसी की हैं जो 

बजि में चचाय में आ गई हैं, इनका मैं टरपीिेशन जरूर नहीं करना चाहगंा, परंतु यह बात जरूर ह ै

दक इस बार दोनों पक्षों के सदस् यों ने बहुत रूवच ली ह.ै मांगिार चचाय में अपने विचारों को रखा ह.ै 

मांगिार चचाय उपरांत विधानसभा द्वारा इन मांगों में उल् लेवखत रावश को अनुमोददत दकया गया ह.ै 

इन अनुमोददत रावश को भाटरत मद की रावश के सात जोडकर राजस् ि व् यय एिं पूंजीगत व् यय के 

रूप में विवनयोग विधेयक तैयार दकया गया ह.ै वित् तीय िषय 2016-17 में कुल विवनयोग की रावश 

1 लाख 70 हजार 753 करोड ह,ै इस रावश में राज् य शासन द्वारा राजस् ि एिं पूंजीगत व् यय, राज् य 

द्वारा वलये गये ऋणों का मूलधन एिं शासन द्वारा विवभन् न प्रकार के दावयत् िों के व् यय करने की 
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रावश शावमल ह.ै उक् त रावश राज् य की संवचत वनवध से व् यय की जायेगी. बजि पर सामान् य चचाय के 

समय विस् तार से इसके उल् लेवखत सबदंु  के ऊपर चचाय हुई ह.ै मैं यहां वनिेदन करना चाहता ह ंदक 

माननीय बाला बच् चन जी यह चचाय कर रह ेते दक 2003-04 में हमारा कजय दकतना ता, उन् होंने 

कजय के बारे में तो बता ददया परंतु यह नहीं बताया दक जीएसिीपी की तुलना में उस समय 

राजकोषीय घािा दकतना ता, क् या आप जानते हैं या आप जानना चाहेंगे, िह 7.12 ता और अब 

आप जानना चाह त ेहैं दक अब 2014-15 में दकतना बचा, िह हमारे 2014-14 के लेखों के अनुसार 

मात्र 2.29 प्रवतशत बचा ह.ै आज आपने और एक चचाय की वजस सीएजी टरपोिय की आप चचाय कर 

रह ेते िह 2014-15 की ती और जो विवनयोग विधेयक पर वजस पर आज हम चचाय कर रह ेहैं िह 

2016-17 का ह.ै इसवलये मैं इस बात का उल् लेख यहां करना चाह रहा ता, कोई जरूरत नहीं ती 

उसका उल् लेख िहां पर दकया जाता. अध्यक्ष महोदय,पूंजीगत व्यय राज्य के द्वारा वलये गये ऋणों 

का  मूलधन एिं शासन द्वारा विवभन्न प्रकार के दावयत्िों के व्यय करने की रावश में शावमल ह.ै उक्त 

रावश राज्य की संवचत वनवध से व्यय की जायेगी. बजि पर सामान्य चचाय के समय विस्तृत रुप से 

इसका उल्लेख सबदिुार चचाय में हुआ ह.ै मैं स्पष्ट करना चाहता ह ंदक प्रदशे का यह बजि,प्रदशे की 

जनता की आिश्यकतां  के अनुरुप एिं जनवहत में तैयार दकया गया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, राजकोषीय वस्तवत के संबंध में वनिेदन ह ै दक वित्तीय िषय 2016-17 के 

बजि अनुमान अनुसार सकल राज्य घरेलू उत्पाद से राजकोषीय घािे का प्रवतशत 3.49 ह.ै 

वतिारीजी ध्यान दीवजए. इसी प्रकार सकल राज्य घरेलू उत्पाद से राजस्ि आवधक्य  0.49 प्रवतशत 

ह.ै ब्याज भुगतान का कुल राजस्ि प्रावप्तयों से मात्र 8.11 प्रवतशत ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यों से अनुरोध ह ैदक सिय सपमवत से इस विवनयोग विधेयक 

को पाटरत करने का कष्ट करें तादक प्रदशे की विकासात्मक गवतविवधयों के वलए विभागों को रावश 

उपलब्ध करायी जा सके. धन्यिाद. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी--अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्रीजी का एक वमनि का समय लंूगा. 

अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्यमंत्रीजी सदन में हैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- बहस ही समाप्त हो गई.अब आप क्या बोल रह ेहैं. वतिारी जी, विषय ही 

समाप्त हो गया. कृपया बैठ जायें. 

 श्री सुन्दरलाल वतिारी-- अध्यक्ष महोदय, एफआरबीएम एक्ि में आपने जो 3.5 का 

संशोधन दकया ह.ै हमारे मुख्यमंत्रीजी हम सबके नेता सदन में ह.ै बजि के जो फजी आंकड ेप्रदशे में 

ददये जा रह ेहैं. यह बजि गलत बनाया गया. इस संबंध में वित्त मंत्रीजी ने कुछ नहीं बोला. मेरा 
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वनिेदन ह ैदक सदन में हम लोगों को भी संतुष्ट कर दें और प्रदशे की जनता को संतुष्ट कर दें दक ये 

फजी आंकडों से जनता का पेि नहीं भरने िाला. 
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समय 5.13 बज े                             अशासकीय सकंल्प 

 प्रदशे की सडकों के रखरखाि ि मरपमत आदद कायय के वलए एक कैलेंडर बनाये जाने. 

 

 

 

  

 श्री विश्वास सारंग(नरेला)-- अध्यक्ष महोदय, मैं सियप्रतम आपको बहुत बहुत धन्यिाद दनेा 

चाहता ह ंदक आपने मेरे इस अशासकीय संकल्प को काययसूची में शावमल दकया.  

 अध्यक्ष महोदय, यह बहुत महत्िपूणय विषय ह.ै कहा जाता ह ैदक दकसी भी राज्य की, दकसी 

भी के्षत्र के विकास की इबारत सडक से ही वलखी जाती ह.ै यह अलग बात ह ै दक इस दशे में 

आजादी के बाद के 50 िषों तक इस पर बहुत ध्यान नहीं ददया गया. मैं इस सदन में इस दशे के पूिय 

प्रधानमंत्री पं. अिलवबहारी िाजपेयी जी को धन्यिाद दनेा चाहता ह.ं उनको बधाई दनेा चाहता ह ं

दक इस दशे में सबसे पहले रोड की कनेवक्िवििी पर यदद सबसे बडा काम दकसी सरकार ने दकया 

तो िह भारतीय जनता पािी के पं.अिलवबहारी िाजपेयी जी की सरकार ने दकया.(मेजों की 

तपतपाहि) उसी के माध्यम से इस दशे में गांि-गांि में सडकें  वबछाने का काम हुआ. मैंने पहले भी 

इस सदन में कहा ह ैदक अमेटरका के राष्ट्रपवत वबल सक्लिन ने एक बार िहां सदन में कहा ता दक 

अमटेरका की सडकें  इसवलए अच्छी नहीं ह ै दक अमेटरका विकवसत राज्य ह,ैबवल्क अमेटरका की 

सडकें  अच्छी होन ेके कारण, अमेटरका विकवसत हुआ ह.ै... 

 

समय 5.15 बजे  {उपाध्यक्ष महोदय (डॉ. राजेन्र कुमार ससह) पीठासीन हुए. } 

 

....उपाध्यक्ष महोदय, कहने का तात्पयय ह ैदक दकसी भी के्षत्र की सडक िहां के आिागमन को 

ही प्रभावित नहीं करती, बवल्क िहां की आ्तक वस्तवत, िहां का सामावजक पटरदशृ्य और िहां के 
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पूरे के पूरे लोगों को दसूरे के्षत्र से जोडने का काम करती ह.ै मैं माननीय मुख्यमंत्री जी और लोक 

वनमायण मंत्री जी को बहुत-बहुत बधाई दनेा चाहता ह.ं वनवित रूप से मध्यप्रदशे में सडकों के 

मामले में अवद्वतीय कायय हुआ ह.ै िह प्रदशे जहां पहले सडकों की चचाय नहीं होती ती, बवल्क सडकों 

के गड्ढों की चचाय होती ती. आज गांि-गांि में सडक बन गई ह.ै परन्तु हम यह भी दखेते हैं दक 

सरकार की मंशा तो ह,ै सरकार सडकें  बनाती भी ह.ै सरकार सडकों के वलए अलग से बजि भी दतेी 

ह.ै परन्तु सडकों के बनने के बाद जो उनका रख-रखाि होता ह.ै उसकी एक समुवचत व्यिस्ता 

शायद प्रदशे में स्तावपत नहीं ह.ै मेरा ऐसा मानना ह ै दक इसको लेकर विभाग में एक कलेण्डर 

बनाया जाय और बरसात के पहले जैसा मैंने कहा दक जुलाई अगस्त में इस बात का पूरा वनरीक्षण 

दकया जाय दक कौन-सी सडक ह,ै दकस पर पानी भरता ह,ै कौन-सी सडक बाटरश के कारण गड्ढों में 

पटरि्तत हो जाती ह,ै उसका पूरा वनरीक्षण हो. उसके बाद उसके िेण्डर की प्रदक्रया हो और जब 

बरसात वनकल जाय, उसके बाद उसको बनाने की प्रदक्रया की जाय.  

 उपाध्यक्ष महोदय, मुझे ऐसा लगता ह ै दक यदद इस तरह की व्यिस्ता प्रदशे में बनेगी तो 

वनवित रूप से प्रदशे की जो बदहाल सडकें  हैं जो बाटरश के कारण बदहाल हो जाती हैं उनको साल 

भर समुवचत रूप से रखने में हमें कहीं न कहीं सफलता वमलेगी. मैं माननीय मंत्री जी को धन्यिाद 

दनेा चाहता ह ंदक जब सडक बनती ह ैतो सडक बनने के बाद उसमें परफामेंस गारंिी का जो क्लॉज़ 

सरकार के द्वारा लगाया गया ह,ै उसकी मंशा बहुत अच्छी ह.ै हमें दखेने को वमलता ह ै दक उस 

क्लॉज़ का नीचे बहुत ज्यादा दक्रयान्ियन नहीं हो पाता ह.ै नयी सडक बनती ह.ै जहां मेरी 

जानकारी ह ै दक तीन साल तक परफामेंस गारंिी रहती ह,ै उस सडक का रख-रखाि करने की 

वजपमेदारी तीन साल तक उस ठेकेदार की रहती ह ैऔर यदद पेंच िकय  होता ह ैतो 5 महीने का िह 

काययकाल होता ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, दखेने में आता ह ैदक कहीं न कहीं ठेकेदार इसमें अपनी उतनी 

वजपमेदारी का वनियहन नहीं करते और तीन साल में जो परफामेंस गारंिी के तहत सडक को ठीक 

रखना चावहए. िह शायद नहीं हो पाता ह.ै मेरा माननीय मंत्री जी से यह वनिेदन ह ै दक जैसा 

प्रधानमंत्री सडक योजना में एक व्यिस्ता ह ैदक हर रोड पर एक बोडय लगता ह,ै उस बोडय में उस 

सडक की लपबाई उस सडक को दकस ठेकेदार ने बनाया ह,ै उसका नपबर, इंजीवनयर का नपबर और 

उसके सात मैं यह वनिेदन करना चाहता ह,ं यह सुझाि दनेा चाहता ह ं दक उस बोडय में यह भी 

इंवगत हो दक यदद परफामेंस गारंिी के तहत िह रोड किरेज में ह ैतो दकतने ददन िह परफामेंस 

गारंिी रहगेी. दकतने साल तक उस ठेकेदार की वजपमेदारी ह ैदक िह उस रोड का रख-रखाि कर 

सके. यदद ऐसा पूरा इंवगत होगा, ठेकेदार का नाम होगा, ठेकेदार का नपबर होगा, अवधकारी का 
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नाम और नपबर होगा तो आज के इस युग में जब जनता, नागटरक बहुत सजग हैं तो वनवित रूप से 

इस बात को समुवचत फोरम तक पहुचंा पाएंगे और उसका रख-रखाि रखने में सरकार को फायदा 

वमलेगा. 

उपाध्यक्ष महोदय, मैं इस संकल्प के माध्यम से मैं माननीय मंत्री जी से यह वनिेदन करना 

चाहता ह,ं िैसे तो आपकी व्यिस्ता होगी. वनवित रूप से आपने एक इंिरनल कुछ न कुछ व्यिस्ता 

बनाई होगी. परन्तु मुझे ऐसा लगता ह ैदक िह व्यिस्ता को हम अमली-जामा पहनाएंगे. यदद हम 

उसको वनयम-कायद े के दायरे में लेकर आएंगे तो उसका दक्रयान्ियन ठीक ढंग से हो पाएगा. 

इसवलए मेरा ऐसा वनिेदन ह ैदक हर रोड का आवडि आप करिाते हैं, परन्तु हर रोड के आवडि की 

नीचे तक व्यिस्ता हो सके, उसकी भी व्यिस्ता सदन के माध्यम से करने का हमें  विश्वास ददलाएं. 

उपाध्यक्ष महोदय, मेरा ऐसा वनिेदन ह ैदक इस सदन में यह जो मैं संकल्प लेकर आया ह,ं उसको 

विभाग माने और एक कलेण्डर बन,े वजसके माध्यम से साल भर हर सडक का रख-रखाि रखने की, 

उसकी मरपमत करने की, दकतने ददन में िह सडक का पेंच िकय  होगा, दकतने ददन में सडक का 

िापस टरनुअल होगा, उसकी पूरी व्यिस्ता की जाय. मैं यही वनिेदन सरकार से करना चाहता ह.ं 

उपाध्यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्यिाद.        

  

 डॉ गोविन्द ससह ( लहार ) --माननीय उपाध्यक्ष महोदय माननीय श्री विश्वास सारंग जी ने 

जो संकल्प रखा ह ैउसका हम समतयन करते हैं. हालांदक एक बात जरूर ह ैदक आपने कहा दक मैं 

धन्यिाद दतेा ह,ं तारीफें  भी की ह.ै जब सब कुछ अच्छा ता तो आप संकल्प क्यों लाये हैं. तारीफ 

भी कर रह ेहैं दफर आप इसे लाये ही क्यों हैं समय का भी सदपुयोग हो जाता.  

 श्री विश्वास सारंग --संकल्प लाने का मतलब यह नहीं ह ैदक हम कोई बुराई वनकाल रह ेहैं. 

इसको अगर अमलीजामा पहनाया गया, इसको पूरा वडजाइन कर ददया गया तो व्यिस्ता और 

अच्छी हो जायेगी. 

 डॉ गोविन्द ससह -- दसूरा यह ह ै दक गांि में कहाित ह ै दक गुड खायें और गुल गुलों से 

परहजे, तो िह दकस्सा ह ैसारंग जी का अरे सच्चाई तो यह ह ैदक सडकें  तो बनते ही उखड रही हैं. 

ग्यारण्िी पीटरयेड को तो कोई दखेने ही नहीं जाता ह,ै क्योंदक नीचे से ऊपर तक इस विभाग में 

कमीशन युग चल रहा ह.ै यह हम नहीं कहते हैं दक अभी यह चालू हुआ ह ैयह तो िषों से  चल रहा 

ह ैकोई भी नहीं रोक पाया ह.ै बाबू जबर ससह जी ते हमें अच्छे से ध्यान ह.ै मैं पढ़ाई समाप्त करके 
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आया ता उस समय का हमने एक ब्यान पढ़ा ता िहआज भी अच्छे से याद ह ैिे लोक वनमायण मंत्री 

ते. 

 श्री शंकरलाल वतिारी -- मैं यह कहना चाहता ह ंदक उ स समय हम लोग इमरजेंसी से छूि 

कर आये ते शायद आप भी छूि कर आये ते और जबर ससह जैसा ईमानदार मंत्री लोक वनमायण 

विभाग में मैं सोचता ह ंदक आप उनके घर गांि के हैं, बहुत ही ईमानदार, और कमयठ व्यवक्त ते उन 

पर दया बनाइयेगा. 

 डॉ गोविन्द ससह -- मैं दया नहीं उनकी ही बात कर रहा ह,ं आप मुझे समझ नहीं पाये. मैं 

भी उनका प्रशंसक ह.ं िास्ति में जैसा वतिारी जी ने कहा है उससे कहीं ज्यादा िे ईमानदार , बात 

के धनी और अपने वसद्धांतों के वलए अपना पूरा जीिन बवलदान दकया ह.ै लोक वनमायण विभाग के 

मंत्री रहते हुए उन्होंने एक ब्यान ददया ता दक या तो मैं यहां पर रहगंा या भ्रष्टाचार रहगेा, कवमशन 

खोरी नहीं होने दुगंा, पूरा लगातार उनका ब्यान चलता रहा . एक बार िे हमारे लहार में दौरा 

करने के वलए आये, उस दौरे के समय मैंने उनसे सिाल दकया दक आपको दो िषय हो गये हैं बाबू जी 

आपने कहा ता दक या तो मैं रहगंा या भ्रष्टाचार रहगेा, दोनों में से एक ही रहगेा. मैंने उनसे कहा दक 

आपके विभाग में जो कमीशन चलता ह ैिह बंद हो गया ह ैतो बाबू जबर ससह जी ने कहा िह उनके 

शब्द अभी तक याद हैं दक बेिा मैं हो गया ह ं65 िषय का बूढ़ा और भ्रष्टाचार ह ै15 - 30 साल का 

जिान ह,ै जिान से बूढ़ा हार गया ह.ै इसवलए मैं हार मान गया ह ंयह उनके शब्द ते. िास्ति में 

आरोप प्रत्यारोप लगाने की आदत बड गई ह ैलोगों को सच बात भी नहीं कहना चाहते हैं. 10 िषय 

के बाद में जब एक बार हम मुरैना में ते सोचा दक बाबू जी से भेंि कर आयें. जब मैं उनके घर पहुचंा 

तो शाम के 5 बजे ते, भैंस के आगे खुद झाडू लगा रह ेते और उन्होंने कहा दक चाय पीकर जाओ 

उनका हमने सोफा दखेा तो उस पर दरी पडी ती िह भी फि गई ती, घर में दकसी प्रकार का कोई 

ददखािा नहीं एक साधारण दकसान जैसे रहते ते, उनके बच्चे जो हैं आज भी अच्छी हालत में नहीं ह,ै 

बडी मुवश्कल से रोजी रोिी खेती से चला रह ेहैं, परेशान भी हैं. इसवलए मंत्री जी मैं कहना चाह 

रहा ह ंदक सारंग जी कह रह ेहैं दक पटट्टका लगाएं. आपके ब्यान समाचार पत्र में पढे़ , आपने वनणयय 

वलया होगा दक िषाय ऋतु के बाद में भारी पैमाने पर गड्ड ेभरे जायेंगे, और सडकों के सुधार के वलए 

सरकार पूरी तरह से कटिबद्ध ह ैऔर गड्डे भरने का मरपमत करने का अवभयान बरसात से लगातार 

तीन माह अक्िूबर से ददसपबर तक चलाया जायेगा, लेदकन उपाध्यक्ष महोदय मैं कहना चाहता ह ं

दक िास्ति में आपके वनणयय धरातल पर नहीं पहुचंते हैं . आप अच् छे आदमी हो, वनणयय लेते हो, 

आपकी साख पर, आपकी ईमानदारी पर कोई प्रश् न-वचह्न नहीं लगता लेदकन कमयठता पर जरूर 
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लग रहा ह.ै हमने आपको व् यवक् तगत पत्र वलखे दक मैंने समाचार-पत्र में यह पढ़ा ह ैउसके अनुरूप 

आप सुधार करिाइये. मेरे के्षत्र में जैतप्रासिार सडक है, वमहोनी माता का प्रवसद्ध मंददर ह ैजहां पूरे 

उत् तर प्रदशे और राजस् तान के तमाम लोग दशयन करने आते हैं. यह बीहड में ह,ै जंगल में ह,ै पौनी 

नदी के दकनारे ह,ै िहां पर जो सडक बनी ती बनते ही उखड गई. कई प्रश् न लगाए, जो विभाग से 

जिाब आता ह ैआप उस पर मुहर लगा दतेे हो, मंत्री जी से हमारा अनुरोध ह ैदक जब कोई प्रश् न 

लगता ह,ै कहीं न कहीं कोई कमी जरूर होती ह ैतभी प्रश् न लगता ह,ै आपसे हमारी प्रातयना ह ैदक 

अगर इस प्रकार से विधान सभा के माध् यम से वशकायतें आती हैं तो कम से कम उनका तो एकाध 

बार वनरीक्षण करा वलया करें. अगर वनरीक्षण कराएंगे तो िास् तविकता सामने आएगी और जो 

अवधकारी-कमयचारी मनमानी करके प्रदशे की जनता की गाढ़ी कमाई िैक् स की लूि रह ेहैं उन पर भी 

अंकुश लगेगा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, कैलेंडर बनाना चावहए और हमारा तो वबल् कुल अनुरोध ह ै दक 

िषाय ऋतु में सडकों का वनरीक्षण हो, िैसे तो आजकल िषाय, गमी बराबर हो रही ह.ै गमी में ही 

सडकें  उखड रही हैं तो िषाय ऋतु से मतलब ही क् या ह,ै िषाय हो ही कहां रही ह.ै इसवलए जुलाई, 

अगस् त के बाद जब वसतंबर में िषाय पूरी तरह से बंद हो जाए तो वसतबंर के बाद कम से कम दो 

महीने आप पूरे प्रदशे की सडकों की मरप मत करिाकर गड्ढ ेभरिा दें, पेंच टरपेयंरग करिा दें तो 

दफर उस सडक की लाइफ एक-दो िषय आसानी से और बढ़ जाएगी. यह काम होता नहीं ह ैइसवलए 

गड्ढ े ददनोंददन बड ेहोते जाते हैं और परेशानी बढ़ती चली जाती ह.ै हमारा आपसे अनुरोध ह ै दक 

जैसा सारंग जी ने कहा ह ैउस पर आप अमल करें, और आप जब अपना िक् तव् य दें तो उसमें घोषणा 

भी करें. यह अच् छा काम ह,ै आपके वहत में भी ह.ै जैसे प्रधानमंत्री सडक योजनां  में सडकों के 

लागत मूल् य वलखे जाते हैं, कई जगह मैंने देखा ह ैदक विधायक वनवध से भी कायय कराने पर उनकी 

पटट्टकाएं लगाई जा रही हैं, यह हर स् तान पर तो नहीं ह ैलेदकन कई जगह मैंने देखे हैं, तो अगर आप 

आएंगे तो आपको पता चल जाएगा दक दकतनी लागत आई और दकस ठेकेदार ने बनाया ह ैऔर 

दकतना इसमें गारंिी पीटरयड ह.ै हमारे यहां एक एमपीआरडीसी की सडक बन रही ह ैतो िह उखड 

रही ह.ै हमने पूछा तो उन् होंने कहा दक हमारी तो गारंिी खत् म, गारंिी एक साल की ती तो हमने 

कहा दक इधर तो बन रही ह ैउन् होंने कहा दक उधर हमने पहले ही बना दी ती एक साल हो गया, 

अब उखडे, हमारी कोई जिाबदारी नहीं ह.ै अभी गारंिी पीटरयड हुआ भी नहीं ह ैलेदकन िह कहता 

ह ैदक मैं तो बना चुका ता अब उखड गई लेदकन हमारी गारंिी पूरी हो गई ह.ै इस प्रकार गारंिी का 

कोई मतलब नहीं ह,ै सडकों की गारंिी कम से कम तीन िषय होनी चावहए. िैसे तो 5 िषय हो तो 
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ज् यादा अच् छा ह ैक् योंदक प्रधानमंत्री सडक योजनां  में गारंिी 5 िषय ही ह ैऔर अगर िे मरप मत 

आदद नहीं करते हैं तो ठेकेदार की रावश उसके वबल में से विभाग द्वारा कािी भी जाती ह.ै अत: 

हमारा अनुरोध ह ै दक आप भी इस प्रकार की प्रदक्रया लागू करें, विश् िास सारंग जी ने जो 

अशासकीय संकल् प लाया ह ैमैं उसका पुरजोर समतयन करता हाँ और आपसे अनुरोध करता हाँ दक 

आप इस पर अमल करके कोई वनणयय लें. 

 

05.29 बजे     अध् यक्षीय घोषणा  

    सदन के समय में िवृद्ध विषयक  

 उपाध् यक्ष महोदय -- आज की कायय सूची के पद क्रमांक - 8 के उप पद (4) का कायय पूणय होने 

तक सदन के समय में िृवद्ध की जाए, मैं समझता हाँ दक सदन इससे सहमत ह.ै  

           (सदन द्वारा सहमवत प्रदान की गई)  

अशासकीय सकंल् प (क्रमश:) 

 

 श्री यशपाल ससह वससोददया -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं भाई विश् िास सारंग जी को 

धन् यिाद दनेा चाहता हाँ और बधाई दनेा चाहता हाँ इस बात को लेकर दक एक महत् िपूणय 

अशासकीय संकल् प यहां सदन में चचाय के वलए लाया गया ह.ै विभाग तो अपना काम कर रहा 

होगा, विभाग ने अपने वनयम, प्रदक्रया भी बनाए होंगे, विभाग ने वनवश् चत रूप से अपना िा्षक 

कैलेंडर भी बनाया होगा. यह गंभीर विषय ह.ै पहले भी विश् िास सारंग जी,  आप वशक्षा के के्षत्र में, 

स् िास् ्  य के के्षत्र में अनेक बार अशासकीय संकल् प लाए हैं.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, वसफय  लोक वनमायण विभाग का सिाल नहीं ह.ै सिाल इस बात 

का भी ह ै दक प्रधानमंत्री ग्राम सडक योजना (पीएमजीएसिाय), मुख् यमंत्री ग्राम सडक योजना 

(सीएमजीएसिाय), नगरपावलका, नगरवनगम एक बडा विभाग सडकों का वनमायण करता ह ैऔर 

जब िह मुख् यमंत्री ग्राम सडक योजना जो ग्रेिल रोड बन गई ह,ै अब तो सरकार आगे चलकर उसके 

ऊपर डामरीकरण करने की प्रदक्रया को भी सुवनवश् चत करने जा रही ह.ै  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, कभी-कभी देखने में आता ह ै दक िषाय दस् तक द े दतेी ह ैऔर 

िषायकाल में भी जब पेिर और रोलर चलना प्रारंभ हो जाते हैं, डामर वबछना शुरू हो जाता है. 

माननीय उपाध्यक्ष महोदय, उस नमी के कारण से उस िषाय ऋतु के समय में ऐन िक्त पर  जून और 

जुलाई के माह मे जो सडकों का  डामरीकरण दकया जाता ह,ै मैं समझता हाँ दक िषायकालीन सत्र के  

जोरदार आगाज के समय िह जो बनी बनायी सडक ह,ै िह तत्काल प्रभाि से उखडना प्रारपभ हो 
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जाती ह ैऔर अक्िूबर-निपबर के समय में िह पेंच िकय  की वस्तवत में आ जाती ह ैतो भाई विश्वास 

सारंग जी जो अशासकीय संकल्प लाये हैं यह इसी ददशा की ओर इंवगत करता ह ैदक हम कौन सा 

काम दकस समय पर व्यािहाटरकता के आधार पर, गुणदोष के आधार पर उसको करना सुवनवित 

करें. सडकों की वचन्ता इसवलए अब होने लगी हैं दक सडकें  बहुत बन गयी हैं. हम भी नहीं चाहते हैं 

दक कांग्रेस के जमाने की जो ददुयशाय ती, सडक में गड्डा ता दक गड्डे में सडक ती, पता नहीं पडता ता 

तो आज यदद विश्वास सारंग जी इस प्रस्ताि को लाये हैं तो इस बात की वचन्ता ह ैदक एक गड्डा भी 

हो तो क्यों हो और हो तो उसका दकस समय पर रख-रखाि हो जाए, दकस  समय उसका मेन्िेनेंस 

हो जाए. मरपमत का काम भी बहुत जरुरी ह ैऔर अगर हम समय रहते हुए सडकों की मरपमत 

नहीं करेंगे तो वनवित रुप से िह बनी बनायी सडक, जनवहत की सडक, गाढ़ी कमाई की सडक के 

परखच्चे उड जाएंगे. माननीय उपाध्यक्ष महोदय, विषय बहुत गंभीर ह ैइसवलए  मैं यहां भी कहना 

चाहगंा दक आपकी जो सडकें  बन रही हैं दफर चाह ेपीएजीएसिाय की बनें, सीएमजीएसिाय की 

बनें, लोक वनमायण विभाग की बनें, इसके ऊपर जो ऊजाय कपपवनयों के जो  राले बड ेबड ेजा रह ेहैं, 

जो आपकी सडक की क्षमता को झेल नहीं पा रह ेहैं, उसके बारे में हमने कभी वचन्ता नहीं की. जो 

बनी बनायी सडक ह,ै दफर ठेकेदार इस बात को कहता ह ैवजस बात को यहां कहा गया दक ठेकेदार 

की गारंिी ह.ै ठेकेदार विभाग के अवधकाटरयों को जिाब दतेा ह ैदक इसमें मेरी कोई गलती नहीं ह.ै 

िह पिन ऊजाय के जो बड ेबड ेडपपर आये हैं, बडी बडी जो मशीनरी आयी हैं उसके कारण से सडक 

उखड गयी ह ैतो जो वचन्ता का विषय आया ह,ै सदन में चचाय को लेकर के, मैं समझता हाँ दक यह 

स्िागत योग्य ह ैऔर मैं भी इसका समतयन करता हाँ. आपने बोलने का अिसर ददया, बहुत बहुत 

धन्यिाद. 

 लोक वनमायण मंत्री(श्री सरताजससह)-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, सबसे पहले तो माननीय 

विधायकों ने इस बात की अपेक्षा की ह ैदक कोई केलेण्डर बनाया जाए और वजसके अनुसार सडकों 

का रख-रखाि हो और मरपमत का कायय हो. इस बारे में बताना चाहता हाँ दक केलेण्डर बना हुआ ह ै

और उसी के वहसाब से काम होता ह.ै ितयमान में सडकों के रख-रखाि और मरपमत का कायय एक 

वनधायटरत प्रदक्रया के अनुरुप  होता ह.ै इसके तहत् िषाय ऋतु में सडकों को होने िाली क्षवत का 

आंकलन माह वसतपबर में पूणय कर वलया जाता ह ैतता आंकलन के अनुसार समस्त सडकों पर पेच 

टरपेयर द्वारा मरपमत का कायय माह अक्िूबर-निपबर में दकया जाता ह.ै इस हतेु आिश्यक सामग्री 

और डामर इत्यादद की व्यिस्ता हतेु आिश्यक एजेन्सी वनधायरण का कायय िषाय ऋतु के पूिय ही कर 

वलया जाता ह.ै जहां तक मागों के निीनीकरण का प्रश्न ह,ै यह प्रदक्रया माह अक्िूबर-निंबर से 
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प्रारपभ की जाती ह.ै आगामी िषाय ऋतु के पूिय तक उपलब्ध आिंिन के आधार पर की जाती ह ै. यह 

भी उल्लेखनीय ह ैदक िषाय ऋतु  के पूिय एिं िषाय ऋतु के दौरान भी मरपमत का कायय आिश्यकता 

अनुसार सपपन्न दकया जाता ह ैवजससे िषाय ऋतु में होने िाली क्षवत को न्यूनतम रखा जा सके.अत: 

माननीय विधायक द्वारा ददये गये सुझाि के अनुसार ही विभाग में पूिय में ही सडकों की मरपमत का 

कायय सुवनयोवजत तरीके से ही दकया जा रहा ह.ै 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, एक और सुझाि माननीय विधायक जी द्वारा ददया गया ह,ै 

बहुत अच्छा ह,ै िैसे पहले  से भी अमल होना चावहए लेदकन उसको और अवधक ध्यान ददया 

जाएगा. ठेकेदार को इस बात के वलए वनदवेशत दकया जाएगा दक सडक की स्िीकृवत कब हुई, इसके 

बनने की वतवत कौन कौन सी ह,ै इसकी परफामेंस गारंिी दकतने समय की ह,ै ठेकेदार का नाम और 

उस के्षत्र का जो ई.ई. ह ैउसका नाम और िेलीफोन नपबर, यह उस बोडय पर वलखा जाए, इस बात 

की व्यिस्ता की जाएगी ( मेजों की तपतपाहि ) 

 माननीय उपाध्यक्ष महोदय, परफामेंस गारंिी के बारे में बताना चाहता हाँ दक पहले यह 

बात सही ह ैदक एक साल की परफामेंस गारंिी भी होती ती, जो बडी सडकें  हैं उनकी भी एक-एक 

साल की परफामेंस गारंिी रही ह ैलेदकन साधारण सडकों की परफामेंस गारंिी तीन साल कर दी 

गयी ह ैऔर जो बडी और अच्छी सडकें  हैं उनकी परफामेंस गारंिी 5 साल कर दी गयी ह.ै उनकी 5 

परसेंि रावश परफामेंस गारंिी के रुप में उनके वबलों में से किौती होकर के जमा रहती ह ैऔर 

परफामेंस गारंिी का पीटरयड खत्म  होने के बाद अगर सडक संतोषजनक वस्तवत में ह ैतभी िह 

रावश िापस की जाती ह.ै अगर उसमें बीच में कभी मरपमत करने की आिश्यकता पडती ह ैऔर 

ठेकेदार मरपमत करने से आनाकानी करता ह ैतो उस परफामेंस गारंिी की रावश में से िह कायय 

कराया जाता ह ैइसवलए िह व्यिस्ता भी पूरी ह.ै उपाध्यक्ष महोदय, इस बात का पूरा प्रयास ह ैदक 

मध्यप्रदशे की सडकें  अच्छी बनें इसवलए गुणित्ता पर बहुत ध्यान ददया गया ह.ै आिश्यक 

काययिावहयााँ भी की गई हैं. माननीय गोविन्द ससह जी ने जो वशकायत की ती एक सडक के बारे में 

तो जैसा िे चाहते ते तो 6 अप्रैल हमने तारीख वनधायटरत की ह.ै हमारे पी एस जाएाँगे, माननीय 

विधायकों को सूवचत दकया गया ह,ै िह भी सात रहेंगे और सडक का वनरीक्षण करेंगे. अगर कवमयााँ 

पाई गईं तो वनवित रूप से काययिाही भी की जाएगी. लेदकन सडक हर हालत में अच्छी बनें. 

दसूरा, वससोददया जी ने वजस बात की तरफ संकेत दकया दक सडक साधारण बनी ह ै लेदकन 

आजकल बहुत हिैी राले िगैरह वनकलते हैं. एक पटरिहन की वस्तवत में अंतर आ गया ह.ै दकसी 

जमाने में 9-10 िन की गावडयााँ चलती तीं, अब 50 िन लोड लेकर भी गावडयााँ चलती हैं और जो 
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साधारण सडक हमने बनाई ह ै10 िन लोड के वलए िह उसका भार िहन नहीं कर सकती. अब हम 

इस बात का ध्यान हमेशा रखते हैं दक दकस प्रकार का रैदफक ह ैऔर उस सडक का वडजाइन भी 

उसी ढंग से करते हैं. उपाध्यक्ष महोदय, मैं आपको विश्वास ददलाना चाहता हाँ दक अब यह वस्तवत 

नहीं बनेगी क्योंदक हम भी जानते हैं दक हम रकों का भार तो कम नहीं कर सकते. लेदकन सडक की 

गुणित्ता को बढ़ा सकते हैं तो हम सडक की गुणित्ता को, वजतनी भी अब सडकें  हम बना रह ेहैं, ले 

रह ेहैं, उसमें इस बात का ध्यान रखा जाता ह ैदक इस पर से दकस तरह का रैदफक चलता ह.ै उसी 

वहसाब से उन सडकों को वडजाइन दकया जाता ह ैतो परफामेंस गारंिी भी बढ़ा दी गई ह,ै 5 साल 

कर दी गई ह ैऔर हमारा प्रयास ह ैदक जो हमारी अच्छी सडकें  हैं उनके दो टरन्युअल के सात उनकी 

जो समय सीमा ह.ै मैं दो साल की बात नहीं करता, तीन साल की बात नहीं करता, पन्रह साल 

होना चावहए, बगैर उसके काम नहीं चलेगा. जो अभी हमने कांदक्रि सडकें  बनाना शुरू की हैं. 

लगभग 60 सडकें , हमने इन पर काम भी शुरू दकया ह ैऔर इनकी आयु सीमा 30 साल से अवधक 

होगी तो एक नया पटरितयन मध्यप्रदशे में वनवित रूप से ददखाई दगेा. तोडा समय जरूर लगेगा. 

लेदकन 2 साल के बाद आपको बहुत बडा अंतर ददखाई दगेा और मैं समझता हाँ दक माननीय 

विधायक गण संतुष्ट होंगे और मैं उनसे आग्रह करूाँ गा दक िह अपना प्रस्ताि िापस ले लें. धन्यिाद.  

 श्री बाला बच्चन--  अब विश्वास भाई के विश्वास की घडी ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय--  क्या माननीय सदस्य संकल्प िापस लेने के पक्ष में ह.ै  

 संसदीय कायय मंत्री(डॉ नरोत्तम वमश्र)--  मेरा वनिेदन ह ैिापस ले लें. माननीय मंत्री जी ने 

सारे विषयों पर प्रकाश डाल ददया ह.ै  

 श्री विश्वास सारंग--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मंत्री जी को धन्यिाद दतेा हाँ. मंत्री जी ने 

मेरी बात स्िीकार की ह ैऔर मंत्री जी जो बोलेंगे मैं प्रस्ताि िावपस भी ले लूाँगा. मंत्री जी ने अपने 

िक्तव्य में कहा ह ै दक यह व्यिस्ता पहले से चल रही ह ैतो मेरा तो वनिेदन ह ै दक यदद प्रस्ताि 

स्िीकार कर लेंगे तो उस व्यिस्ता को और सुदढृ़ कर देंगे. उसमें चूाँदक चल ही रहा ह ैतो इसमें कुछ 

नई बात तो नहीं होने नहीं िाली तो मेरा मंत्री जी से ऐसा वनिेदन ह ैऔर जो नई बातें आई हैं, जो 

वससोददया जी ने, गोविन्द ससह जी ने और मेरे द्वारा भी जो सुझाि ददए हैं, उनको सवपमवलत करके 

यदद प्रस्ताि स्िीकार कर लेंगे तो ज्यादा ठीक ह ैऔर यदद आप बोलेंगे दक मेरे को िावपस लेना ह ैतो 

मैं िावपस भी ले लूाँगा पर मेरा ऐसा मानना ह ैदक जब व्यिस्ता चल ही रही ह,ै आप स्िीकार कर 

लेंगे तो िह व्यिस्ता और सुदढृ़ हो जाएगी.  
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 श्री सरताज ससह--  जो सुझाि ददए हैं उन पर विचार करके, उनको स्िीकार भी दकया ह,ै 

आपने बोडय लगाने की बात कही, मैंने उसको स्िीकार भी दकया ह ैऔर जो कैलेण्डर ह ैिह चूाँदक 

पहले से लागू ता इसवलए मैंने उसका उल्लेख दकया.  

 श्री विश्वास सारंग--  माननीय उपाध्यक्ष महोदय, कैलेण्डर बना जरूर ह ैपर माननीय मंत्री 

जी, उसका बहुत ज्यादा नीचे दक्रयान्ियन नहीं होता. मैं अपना प्रस्ताि िापस लेता हाँ पर इस 

गुजाटरश के सात दक जो कैलेण्डर बना हुआ ह ैउस कैलेण्डर को ठीक ढंग से उसको दक्रयावन्ित दकया 

जाए और ताकत के सात उसको दक्रयावन्ित दकया जाए. माननीय मंत्री जी, मैं आप से एक और 

वनिेदन करना चाहता हाँ दक यह जो कैलेण्डर बना ह ैइसको साियजवनक कर दें तो लोगों को पता 

लग जाए. जनप्रवतवनवधयों को भी पता लगे और जो आम जनता ह ैउसको भी पता लगे दक दकस 

समय पर कौनसी सडक बननी ह,ै दकस समय पर उसका रखरखाि होना है. कौनसी परफामेंस 

गारंिी ह,ै यह भी यदद साियजवनक होगा तो इसमें ज्यादा फायदा वमलेगा. बहुत बहुत धन्यिाद.  

 उपाध्यक्ष महोदय--  आप संकल्प िापस लेते हैं?  

 श्री विश्वास सारंग--  उपाध्यक्ष महोदय, मैं यह कहना चाहाँगा दक माननीय मंत्री जी ने, 

माननीय संसदीय मंत्री जी ने मुझसे कहा ह ैमैं अपना संकल्प िापस लेता ह.ं  

 उपाध्यक्ष महोदय--  अनुमवत प्रदान की गई. संकल्प िापस हुआ.  

        (संकल्प िापस हुआ). 

 

 

(2) खजरुाहो हिाई अड्ड ेका नाम महाराजा छत्रसाल के नाम पर रखा जाना 

 कंुिर विक्रम ससह (राजनगर)--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, मैं यह संकल्प प्रस्तुत करता हाँ 

दक यह सदन केन्र शासन से अनुरोध करता ह ैदक खजुराहो हिाई अड्डे का नाम महाराजा छत्रसाल 

के नाम पर रखा जाय. 

 उपाध्यक्ष महोदय--संकल्प प्रस्तुत हुआ. 

 कंुिर विक्रम ससह--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, बुंदलेखण्ड केसरी महाराज छत्रसाल का 

जन्म ज्येष्ठ सुवत 3 संित् 1706 को हुआ ता ऐसा बुंदलेखण्ड में प्रचलन ह ैऔर दकताबों में भी वलखा 

ह.ै ककरकच्छ नर झांसी से लगभग 26 मील पूिय इस ग्राम में जन्म का उल्लेख जनश्रुवतयों पर ही 

आधाटरत ह.ै महाराज छत्रसाल ने अस्त्र संचालन में बचपन में ही वनपुणता प्राप्त कर ली ती. धनुष-

बाण, तलिार और बंदकू तता गुजय का प्रयोग िे भलीभांवत कर लेते ते. मराठों के स्ितंत्रता संग्राम 

में योगदान दनेे का दकताबों में उनका बडा ही उल्लेख दकया गया ह.ै वशिाजी का उन्होंने सहयोग 
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दकया ह.ै मल्लयुद्ध और घुडसिारी का भी उन्हें प्रेम ता. महाराज छत्रसाल ने बुंदलेखण्ड राज्य की 

स्तापना की ती और इत चंबल उत िोंस यह बडी अच्छी कहाित प्रचलन में ह ैसात ही सात िे धमय 

प्रेमी ते उन्होंने स्िामी प्राणनात जी को पन्ना लाकर उनका मठ तैयार करिाया जो प्राणनात जी का 

अकेला मंददर ह ैजो दक पन्ना में ह.ै िे उनके धमय गुरु ते वजन्होंने उन्हें िरदान ददया ता दक छत्ता तोरे 

राज में धक-धक धरती होये और जहां-जहां घोडो पग धरे तां तां हीरा होय. जहां-जहां छत्रसाल 

महाराज की विरासत ती िहां-िहां उस एटरये में कोल बेल्ि पायी जाती ह ैऔर उसी एटरये में हीरा 

उत्पन्न होता ह,ै पन्ना का तो प्रत्यक्ष ह.ै आज हीरापुर में वनकल रहा ह.ै 

 डॉ. नरोत्तम वमश्र--उन्हीं में से एक आप हैं. 

 कंुिर विक्रम ससह--डायमण्ड तो चले गये हैं डायमण्ड मंत्री जी. िैसे आपका भी कोई जिाब 

नहीं ह ैऐश्वयाय राय से कम नहीं हैं. उपाध्यक्ष महोदय, इस विषय को हास-पटरहास में न बदला 

जाये. मैं समझता हाँ सदन इस बात से सहमत होगा इस सदन में उपवस्तत सदस्यों से मैं अनुरोध 

करता हाँ दक इसको सियसपमवत से पाटरत करके केन्र शासन को भेजा जाये. धन्यिाद.  

     

 राज् य मंत्री,सामान् य प्रशासन (श्री लाल ससह आयय):- माननीय उपाध् यक्ष महोदय,  

माननीय सदस् य ने खजुराहो हिाई अड्ड े का नाम महाराजा छत्रसाल के नाम से रखने का जो 

अशासकीय संकल् प यहां पर प्रस् तुत दकया ह.ै  

 उपाध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से बताना चाहता ह ं दक प्रदशे के वजला छतरपुर में 

वस्तत खजुराहो विमान तल , यह भारत सरकार और भारतीय विमान पत्तन प्रावधकरण की सप पवत्त 

ह.ै इस पर आवधपत् य भारत सरकार का ही ह.ै ऐसे में विमान तल का नामकरण भारत सरकार 

नागटरक विमानन मंत्रालय द्वारा ही दकया जा सकता ह.ै िैसे हिाई अड्ड े के वलये भारत विमान 

पत् तन को 355.60 एकड की भूवम वनशुल् क मध् यप्रदशे सरकार ने उपलब् ध करायी ह.ै चूंदक िह केन् र 

सरकार के नागटरक विमानन विभाग से संबंवधत ह ैऔर उसी के आवधपत् य में यह हिाई अड्डा ह.ै 

उनको यह वनणयय करना ह ैइसवलये मैं सदस् य महोदय से आग्रह करंूगा दक आपकी भािनाएं ठीक हैं, 

आप यह संकल् प िापस ले लें.  

 कंुिर विक्रम ससह :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैंने तो सदन से अनुशंसा मांगी ती, यदद 

अनुशंसा करके इसको केन् र सरकार को भेज ददया जाये तो ज् यादा अच् छा होगा. यह केन् र सरकार के 

मानने के ऊपर ह.ै लेदकन यहां से अनुशंसा करके भेज ददया जाये तो अच् छा रहगेा.  

 श्री लाल ससह आयय :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, वपछली बार भी यह संकल् प आया ता 

और माननीय सदस् य ने िापस वलया ता. माननीय सदस् य की भािना से हम सहमत हैं लेदकन यह 
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विमानन विभाग का विषय ह.ै आपके के्षत्र के बहुत सारे जनप्रवतवनवध केन् र में भी हैं, मुझे लगता ह ै

दक यदद िह केन् र में उनके माध् यम से यह प्रस् ताि पहुचं जायेगा तो हमें कोई आपवत्त नहीं ह.ै लेदकन 

आप अपना संकल् प िापस ले लें, तो अच् छा रहगेा.  

 कंुिर विक्रम ससह :- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं मानता ह ंदक भारतीय विमान पत् तन 

प्रावधकरण के पास में इसकी व् यिस् ता रहती ह.ै मगर भारतीय विमानपत् तन प्रावधकरण भी भारत 

सरकार का एक अंग ह.ै मैं आपसे यह पूछना चाहता ह ंदक मध् यप्रदशे सरकार को इस प्रस् ताि को 

केन् र सरकार तक भेजने में क् या हजाय ह.ै इस प्रस् ताि को सियसप मवत से केन् र सरकार को भेजा जाये. 

यह मेरा वनिेदन ह.ै  

 डॉ गोविन् द ससह  :- उपाध् यक्ष महोदय, अभी तक यह परप परा रही ह ैऔर राज् य सरकार का 

इसमें कोई लगना नहीं ह.ै आपको केन् र सरकार से अनुशंसा करना ह.ै केन् र सरकार माने या न माने 

यह केन् र सरकार का काम ह.ै अभी इस संकल् प के आगे 1, 2 , 3 संकल् प हैं, िह रेल गाडी से 

संबंवधत ह ैतो िह भी मध् यप्रदशे सरकार को अनुशंसा करके नहीं भेजा जाना चावहये. मैं अपना खुद 

का एक उदाहरण दनेा चाहता ह ंदक हमने यहां से वभण् ड- लहार पहुचं मागय के संकल् प वभजिाया 

ता. यह राज् य सरकार की अनुशंसा के बाद सियसप मवत से केन् र सरकार के पास गया ता. उस समय 

पििा जी मुख् यमंत्री ते, यह संकल् प उस समय का ता. इसके बाद एक बार दफर दोबारा यह संकल् प 

आया तो ममता बैनजी जी ने उसको स् िीकार कर वलया ता. उसका सिे भी कराया ता और सिे के 

वलये 10 करोड रूपये ददये ते, आज िही संकल् प आज नरेन् र ससह जी तोमर जो केन् रीय मंत्री हैं और 

सांसद भागीरत प्रसाद जी से हमने उनसे अनुरोध दकया तो 1600 करोड रूपये इसी िषय हमारी 

उस लाईन के वलये स् िीकृत हो गये हैं. मेरा आपसे यह आग्रह ह ैदक इस प्रस् ताि को भेजने में आपको 

क् या आपवत्त ह.ै यह हमारी समझ में नहीं आ रहा ह.ै इसमें आपको कुछ करना ही नहीं ह.ै आपको 

तो केिल अनुशंसा करके केन् र सरकार को भेजना ह.ै केन् र सरकार माने या न माने यह उनका विषय 

ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय - संकल्प प्रस्तुत हुआ दक - 

  प्रश्न यह ह ै दक " यह सदन केन्र शासन से अनुरोध करता ह ै दक खजुराहो हिाई अड्ड ेका 

नाम महाराजा छत्रसाल के नाम पर रखा जाए "  

 डॉ.गोविन्द ससह - वडिीजन मांग रह ेहैं. इनको पता तो चले बुन्देलखण्ड में ये छत्रसाल के 

विरोधी हैं. 

 श्री बाला बच्चन - हम आपके सात हैं. 
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 उपाध्यक्ष महोदय - जो माननीय सदस्य इस प्रस्ताि के पक्ष में हों िे कृपया हां कहें. 

 श्री लालससह आयय - आपकी सरकार तो तैंतीलीस साल रही ह ैजब क्यों नहीं करिाया. 

 कंुिर विक्रम ससह -  मैं पहली बार इस संकल्प को लेकर आया ह.ं माननीय मंत्री जी कह रह े

ते दक दो बार माननीय सदस्य इसको लगा चुके हैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय -  हां की जीत हुई 

 डॉ.गोविन्द ससह - वडिीजन. 

 उपाध्यक्ष महोदय - हां की जीत हुई. संकल्प अस्िीकृत हुआ. 

 डॉ.गोविन्द ससह - ऐसे कैसे अस्िीकृत हो गया. वडक्िेिरवशप ह ैक्या. हम वडिीजन मांग रह े

हैं वडिीजन कराईये आप. 

 उपाध्यक्ष महोदय - अस्िीकृत हो गया. 

 डॉ.गोविन्द ससह -  ये कोई तरीका ह.ैदफर काह ेके वलये प्रजातंत्र ह ैडेमोके्रसी की हत्या कर 

दो.हम वडिीजन मांग रह ेहैं तो दफर अस्िीकृत कैसे हो गया. उपाध्यक्ष जी, आप सरकार के दबाि 

में काम कर रह ेहैं. यह कोई तरीका नहीं ह.ै 

 श्री लालससह आयय - उपाध्यक्ष महोदय, यह कोई तरीका नहीं ह.ै यह गलत बात ह.ै आसंदी 

को चैलेंज दकया जा रहा ह.ै 

 (..व्यिधान..) 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र - उपाध्यक्ष महोदय,वडिीजन करा दें. 

 उपाध्यक्ष महोदय - दफर से एक बार मत लेंगे 

 कंुिर विक्रम ससह - यहां से सरकार को संकल्प को पाटरत करके भेजने में क्या ददक्कत ह.ै 

 डॉ.गोविन्द ससह -  दफर आपके रेल िालों का क्या होगा ये क्यों रख रह ेहो आप सूची में. 

 उपाध्यक्ष महोदय - एक बार दफर हम मत लेंगे. जो माननीय सदस्य इस प्रस्ताि के पक्ष में 

हों  हां कहें जो माननीय सदस्य इस प्रस्ताि के  विपक्ष में हों िे कृपया ना कहें. 

 डॉ.गोविन्द ससह - हम तो वडिीजन मांग रह ेहैं या तो पाटरत करें. 

 डॉ.नरोत्तम वमश्र -  उपाध्यक्ष जी, वडिीजन करा लें. 

   (..वडिीजन के वलये घंिी बजाई गई..) 
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 उपाध्यक्ष महोदय--मैं एक बार और मत के वलये संकल्प रखूंगा. जो माननीय सदस्य इस 

प्रस्ताि के पक्ष में हों िे कृपया हां कहें जो माननीय सदस्य इस प्रस्ताि के विपक्ष में हों िह कृपया 

ना कहें.  

 डॉ.गोविन्द ससह--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, आप अपने विभाग के तरफ माननीय 

विमानन मंत्री जी को संकल्प के बारे पत्र वलख देंगे.  

 डॉ.नरोत्तम वमश्र--पत्र भेज देंगे. विमानन मंत्री जी को इस बारे में तत्काल वनिेदन भी 

करेंगे.  

 उपाध्यक्ष महोदय--सदन यह संकल्प िापस लेने की अनुमवत प्रदान करता ह.ै 

 कंुिर विक्रम ससह--माननीय उपाध्यक्ष महोदय, माननीय संसदीय कायय मंत्री जी ने जैसा 

आश्वासन ददया ह ैमैं इनके आश्वासन पर संकल्प को िापस लेता ह.ं  

 डॉं. गोविन् द ससह-  उपाध् यक्ष महोदय, अभी मैंने जो कहा है, गुस् सा में कह ददया, उसके वलए 

क्षमा चाहता ह ंऔर खेद व् यक् त करता ह ं। आपके वलए नहीं,  उपाध् यक्ष जी के वलए ।  

 उपाध् यक्ष महोदय-  उन् होंने मेरे वलए कहा ता,  दबाि में काम करने के वलए उन् होंने कहा 

ता,  िह िापस ले रह ेहैं ।  

 डॉं. गोविन् द ससह-  माफी भी मांग ली, क्षमा याचना ।  

 उपाध् यक्ष महोदय-  अब मैं कह ंदक आप संसदीय कायय मंत्री जी के दबाि में आ गए तो दफर 

(हसंी)  

 डॉं नरोत् तम वमश्र-  उपाध् यक्ष् ा जी, िो मेरे बड ेभाई हैं, मेरे वमत्र हैं, मैं हमेशा उनके दबाि में 

रहा ह ं।  

 डॉं गोविन् द ससह-  आश् िासन में आए हैं, दबाि में नहीं ।  

 श्री शंकरलाल वतिारी-  उपाध् यक्ष महोदय, अंतमयन की जानते हैं,  (XXX) ।  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  उपाध् यक्ष जी, जो वतिारी जी ने बोला ह,ै इसको विलोवपत करिा दें ।  

 उपाध् यक्ष महोदय-  इसको विलोवपत करें ।  

(3) प्रदशे के शहरी एि ंग्रामीण क्षते्रों में घूमन ेिाल ेआिारा पशुं  को पकडिाकर बाहर 

जंगलों में भजे ेजान ेकी समुवचत व् यिस् ता विषयक ।  

   

डॉ. गोविन् द ससह (लहार) -  उपाध् यक्ष महोदय, मैं यह संकल् प प्रस् तुत करता ह ंदक  सदन का यह 

मत ह ै दक प्रदशे के शहरी एिं ग्रामीण के्षत्रों में घूमने िाले आिारा पशुं  को पकडिाकर बाहर 

जंगलों में भेजे जाने की समुवचत व् यिस् ता शासन द्वारा की जाए ।  
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उपाध् यक्ष महोदय-  संकल् प प्रस् ततु हुआ ।  

डॉ. गोविन् द ससह-  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, यह संकल् प आज के वहसाब से बडा सामवयक ह ै

।  वपछले दो,  तीन िषो से दकसान लगातार,  कहीं अवतिृवष्ट,  कहीं सूखा,  कहीं ओला,  कहीं 

पाले से पीवतडत हो रहा ह,ै  यह प्राकृवतक समस् या हैं,  विपवत्तयां हैं,  इन विपवत्तयों को हम और 

आप रोक नहीं सकते,   ईश् िर की कृपा ह,ै  कब पानी बरसाए,  कब क् या हो,  कब ओला -पाला 

हो,  यह हमारे और सरकार के हात में नहीं है,  इसको रोकने के वलए ईश् िर पर कोई प्रवतबंध 

नहीं ह,ै  और न ही हम लोग प्रवतबंध लगा सकते हैं, परन् त ुजो आिारा पशु हैं,  इन पर सरकार 

का दावयत् ि ह,ै  कत् तयव् य ह,ै  धमय ह ैदक दकसानो के वलए,  जो फसलें चौपि हो रही हैं,  बबायद हो 

रही  हैं,  इनसे बचाया जा सके । उपाध् यक्ष महोदय, आज गेंह की लागत मय खचे के जुताई, 

बखराई,  बीज,  खाद,  पानी,  दिाईयां,  सब वमलाकर एक बीघा गेंह में,  करीब किाई और 

घर आने तक  42 सौ रूपए का खचाय आ रहा है, एक दकसान को पूरे साल मेहनत करने के बाद 

िषय में करीब 1200 – 1500 रूपए वमल पाते हैं,  अगर एक बीघा की कीमत का ब् याज 

वनकालें,  तब भी दकसान घािे में पहुचं रहा ह ै । उपाध् यक्ष महोदय,  मैंने 29 फरिरी को 

ध् याकषयण भी लगाया ता,  आदरणीय िन मंत्री जी,  शेजिार ने  उसका उत् तर भी ददया ता,  

उन् होंने अपने जबाि में माना ता दक कहीं कहीं हैं,  मैंने कहा ता दक समूचे मध् यप्रदशे में दवतया 

और वभण् ड वजले में ज् यादा हैं,  खासकर अभी ज् यादा विकराल वस्तवत ह ै ।  दवतया वजले  के 

भाण् डेर में और हमारे लहार के्षत्र से वभण् ड तक वभण् ड में  ह,ै  परन् त ुइतनी विकराल नहीं है,  

लहार में ज् यादा ह ै। उत् तर प्रदशे  सीमा लगी है,  जंगल हैं और आिारा पशुं  सबसे ज् यादा 

परेशानी गाय की है,  पहले गाय को हम गाय  गौमाता मानते है, गाय की पूजा करते हैं,  जब 

लोग धमय करते हैं,  कता,  भागित करते हैं तो गौदान करते हैं,  अगर कोई आदमी अंवतम समय 

में रहता ह,ै  तो बवछया को दान करते ते,  परन् तु आज के युग में पंवडत लोगों ने बवछया लेना 

भी बंद कर ददया है,  अब गौदान को पंवडत लोग स् िीकार नहीं कर रह ेहैं, िह कहते हैं दक जो 

कुछ दक्षणा दनेा हो,  द ेदो,  हम गाय नहीं लेंगे,  आज से पहले रेक् िर नहीं चलते ते,  तो गाय के 

सात- सात बैल,  बछड ेददए जाते ते, उस समय रेक् िर न होने से बैल खेती करते ते और बैल की 

कीमत उस जमाने में तीन या चार हजार हुआ करती ती, जबदक भैंस की कीमत हजार या 

बारह सौ हुआ करती ती,  चूंदक अब उनका उपयोग बंद हो गया है, उस समय पशु मेला लगते 

ते,मेघपुरा में 10 - 15 लाख रूपए की आमदनी होती ती,   अब पशु मेला में कोई व् यवक्त पशु 

लेकर नहीं पहुचं रहा है, डॉ शेजिार ने भी स् िीकार दकया ता,  उन् होंने कहा ता दक कहीं कहीं  
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पर आिारा पशु हैं,  ज् यादातर गाय हैं,  िह हमारे के्षत्र में हैं । िहां गायें शहर में रह जाती हैं, 

झुण् ड के झुण् ड बैठ जाती हैं, िाहन आते हैं, िाहन में िक् कर लगती ह,ै कई लोग घायल होते हैं, 

गाय के बछडों को भी चोि लगती है, गायों को भी चोि लगती ह ैएिं आिागमन में भी ददक् कत 

होती ह.ै गौिंश को परेशानी आती ह ै और हमारे व् यवक्तयों को भी परेशानी आती ह.ै इसके 

अलािा कहीं-कहीं पर व् यिस् ता ह,ै वहरण हैं, वहरण की परेशानी ह.ै आपके बुन् देलखण् ड में रोज़ 

या नीलगाय की परेशानी ह.ै उपाध् यक्ष महोदय, नीलगाय के वलये तो जब आप मंत्री मण् डल में 

ते. मैंने भी मंत्री मण् डल में मु्ा उठाया ता. एक सकुय लर जारी हुआ ता, दद. 21 वसतप बर, 

2000 को आदशे भी वनकला ता. इसमें िन अवधवनयम 1972 है, उसमें छूि दी गई ती. अगर 

नीलगाय फसल को न ि कर रही ह ैतो पििारी को गांि िाले आिेदन देंगे, एस.डी.एम. उसका 

परीक्षण करायेंगे और अनुविभागीय अवधकारी नीलगाय को मारने के वलए, व् यवक्त विशेष से 

लायसेन् सधारी हो, और उसको मारने का अवधकार दगेा. उस के्षत्र में, अगर सीवमत के्षत्र रहगेा. 

उस के्षत्र में मारेंगे तो दफर िन अवधवनयम कानून, 1972 प्रभािी नहीं रहगेा. इस अवधवनयम 

1972 की धारा 4 की उपधारा 1 खण् ड-ग में यह शवक्त प्रदान की गई ती. यह सकुय लर हमने 

माननीय िन मंत्री डॉ. शेजिार को भी ददया ह ैऔर कहा ह ैदक बहुत सी जगहें मालूम नहीं हैं, 

अवधकाटरयों को मालूम ह.ै उपाध् यक्ष महोदय, वभण् ड में वजला योजना सवमवतयों में रोज़ का 

मु्ा आया ता. िहां पर डी.एफ.ओ. साहब बोल रह ेते दक इसको शासन को भेज रह ेहैं. प्रस् ताि 

राज् य शासन के द्वारा केन् र सरकार को जाएगा. िहां के डी.एफ.ओ. एिं कलेक् िर को नहीं 

मालूम, तो हमने डॉक् िर साहब को ददया ह ैऔर अनुरोध भी दकया ह ैदक सभी माननीय सदस् यों 

को एिं सभी वजलाधीशों को भेज दें तादक सबके नॉलेज में आ जाये. इसके अलािा अब रहा 

केिल गाय का. गाय को हम मार नहीं सकते हैं. गौ-हत् या में प्रवतबन् ध ह,ै हम गाय की मां के 

बराबर पूजा करते हैं, गाय की पूजा होती है, गौ धन के रूप में पूजा होती ह.ै हमारे धमय में हर 

जगह गाय पवित्र ह.ै इसवलए हमें इसको सुरक्षा दनेा भी जरूरी है. उपाध् यक्ष महोदय, लहार 

कस् बा ह,ै एक-एक दकलोमीिर पर गांि हैं. ददन में झुण् ड के झुण् ड गायें शहरों में बैठ जाती हैं, 

रात में जाकर पूरी झुण् ड की झुण् ड 100 एिं 200 गायें खेत में चली जाती हैं, हरी-भरी फसल, 

जो दकसान बडी मेहनत से लगाकर, रख-रखाि कर तैयार करता ह,ै िह खराब हो जाती ह.ै 

अभी हमारे लहार के 5 दकलोमीिर के इलाके में मिर दकसी की खेत में नहीं बची ह.ै रावत्र में 

पूरी मिर, गेहाँ एिं चना िगैरह खा जाती हैं और इससे दकसान बहुत परेशान हैं. जहां नहर तीं, 

िैसे ही सूखा पड गया ता. लेदकन नहर ने पानी ददया एिं नहर के पानी की िजह से फसल 
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अच् छी हुई ती. लेदकन आधी से ज् यादा फसल पशुं  के द्वारा, खासकर गायों के द्वारा बबायद हो 

गई हैं. डॉक् िर साहब ने ध् यानाकषयण के समय जिाब ददया ता दक गौ-शालायें खोलेंगे, गौ-

शालायें हैं. लेदकन मैं कहना चाहता हाँ दक आप गौ-शालायें खोलें, िैसे तो नहीं हैं. तीन-तीन 

तहसीलों में, एक गौ-शाला ह ैऔर उसमें भी 10 एिं 12 गायें हैं. जो अवधकांश लोग गौ-शालायें 

खोले हुए हैं, िे उनका सदपुयोग नहीं कर रह ेहैं, उन पर फण् ड ले लेते हैं और िहां गायों को नहीं 

रखते हैं. कोई 5 गायें रखे हैं तो कोई 10 गायें रखे हैं, िहां गौ-शाला के वलए जगह ही नहीं ह.ै 

उपाध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने यह भी कहा ता दक हम पंचायतों को अवधकार देंगे, 

गांि में एक इन् च की भी जगह नहीं ह.ै कई गांि हैं, हमारा ही गांि ह,ै िहां एक इन् च शासकीय 

भूवम नहीं ह,ै कहीं नहीं ह ैतो िहां कहां खोला जायेगा. नगरीय पटरषदें हैं, उनमें भी गायों को 

पकडकर 15-15, 20-20 ददन कोई छुडिाने नहीं आया क् योंदक िे उनकी इतनी कीमतें नहीं 

रखते हैं. आिारा बन् द हो जाती हैं तो जो दधू दनेे िाली हैं, इतना ज् यादा दधू नहीं दतेीं, वजससे 

उनको रखकर उनका खचाय-पानी कर सकें . दाना महगंा हो गया ह.ै इसवलए मेरा अनुरोध ह ैदक 

यह संकल् प, या तो पहले सन् 1977-78 में मुझे ध् यान ह ैदक उस समय जनता पािी की सरकार 

बनी ती और कृवष मंत्री ते वचनपुटरया जी. उस समय जो हमारे इलाके में डाकू ते, उन् होंने गायें 

पाल रखी तीं और गायें छोड दी तीं. दकसी की गाय पकडने की वहप मत नहीं ती. गाय बहुत 

ताकतिर हो गई तीं. 200-300 का उनका झुण्ड ता. जहां जाती ती,  आदवमयों को भी मार 

डालती तीं.  दो-तीन आदवमयों ने उनको  रोका, तो  उनको मारने का काम दकया.  तो उस 

समय  कृवष मंत्री जी, वचनपटरया जी  ने  नागालैंड से एक िीम मंगाई और उसमें घोड ेआये ते, 

तमाम सौ आदवमयों की  एक िीम  ती, उनको िे पकड पकड के ले गये, कहीं ले गये होंगे,  जहां 

उनको आिश्यकता होगी.   एक-एक, दो- दो गाय उन्होंने लीं  और िहां  उनका उपयोग हो 

सका.  हमारा आपसे अनुरोध ह ै दक अगर आप गांि की पूरी तरह से  वजतनी व्यिस्ता कर 

सकते हैं, करें.  अगर नहीं कर सकते हैं तो  राजस्तान के लोग आते हैं.   राजस्तान के लोग अभी 

आये ते. िे गाय पालते हैं. उनके सात  2-2-,3-3 हजार  एक सात गाय वनकलती हैं  और 

उनकी आदमनी क्या ह ैदक  वजस खेत में आते हैं,  ग्मयों  में हमारे यहां  आकर  बैठ जाते हैं. 

वजस खेत में  गाय को एक ददन रोकते हैं,  उनको चारा,पानी, दाना  सब दकसान दतेे हैं,  

क्योंदक उनको गोबर से खाद  वमलती ह ैऔर उनको कुछ रुपये भी वमलते हैं.  उनके सात यह 

तय हो जाता ह ैदक  हमारे खेत में आज गाय को बैठाओगे,तो कुछ रुपये भी हम उनको दतेे है, 

तादक  उनका खचाय चल जाये और रास्ते में दधू वमलता ह,ै दधू भी बेचते जाते हैं,  चले जाते हैं. 
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भारी पैमाने में  झुण्ड के झुण्ड आपने भी दखेा होगा  प्रदशे में कई जगह िे घूमते हैं.  तो हमारा 

वनिेदन ह ैदक िे लोग गाय लेने के वलये तैयार हो जाते हैं.  अभी हमारी  नगर पावलका, नगर 

पटरषद ् लहार एिं दबोह  ने उनको बुलिाया ता और  उन लोगों ने  कहा दक हमें  प्रत्येक गाय 

500-500 रुपये दो,  दफर गाय ले गये.  मैं शासन से यही चाहता ह ंदक  अगर आप उनको भी 

परवमि  ददलिा दें, उनको नगर पावलका िाले परवमि दें, तो  बीच में  आपके चड्ढीधारी लोग 

जो लाल डुपट्टा  िाले हैं,  िह लोग जाकर  उनके सात मार पीि करते हैं और  उनको नहीं ले 

जाने  दतेे हैं.  तो उनको ले जाने के वलये  आप इजाजत दें, तो उसमें आपको क्या परेशानी ह.ै  

नगरीय प्रशासन के लोग, नगर पटरषदों के चुने हुए वनिायवचत  प्रवतवनवध उनको   ले जाकर 

भेजने का काम करते हैं. तो कम से कम  जो गाय को पालते हैं,  उनको ले जाने के वलये आप  

आदशे जारी करायें  और उनको जो बीच में रोकने िाले लोग हैं,  िह न रोकें ,  ऐसी कोई 

योजना बनायें.  प्रदशे में ऐसे वनदशे जारी करें, तादक दकसानों की जमीन, फसलों को नष्ट करने  

िाले जो पशु हैं, उन पशुं  में खास करके  गाय ह,ै सुअर भी  हैं.   िैसे सअुर को मारने पर   

प्रवतबंध  ह ैया नहीं, लेदकन  सुअर  हमारे इलाके में नहीं हैं.  इइसवलये हमारी मजबूरी ह ैऔर 

हम इस संकल्प को लाये हैं.  यह दकसानों के वहत में ह.ै  हमें उपमीद ह ैदक  सरकार इस पर कुछ 

न कुछ  अमल करेगी और  कोई व्यिस्ता करेगी. धन्यिाद. 

  श्री रामवनिास राित (विजयपुर) --  उपाध्यक्ष महोदय,  िैसे  गोविन्द ससह जी के 

कहने के बाद  तो कुछ बचता नहीं ह.ै   उपाध्यक्ष महोदय, मेरे यहां मेरे के्षत्र में  जंगल का भी  

इलाका ह ैऔर मेरे यहां  के लोगों की  40 प्रवतशत जीविका  पशुपालन पर  ही वनभयर करती ह.ै  

पहले  लोगों  के पास गायें होती तीं, गायों की संख्या आज भी ह.ै लेदकन पहले और आज में यह 

अंतर ह,ै  जो गौधन ह,ै विशेष रुप से बछडा ह.ै  अब िह खेती के काम में आता नहीं ह.ै  बाहर लोग 

ले नहीं जाते.  बाहर वबक्री होती नहीं ह.ै  मेरे यहां एक पशु मेला लगता ह.ै पशु मेले में 50-50 

हजार, एक-एक लाख , दो-दो  लाख तक बैल वबकते ते.  आज से 10 साल पहले.  इस बार यह 

वस्तवत हो गई दक पशु मेले में लोग अपने छोिे-छोिे बछडे भी  लेकर आये ते.  जो पहले,  जहां 

पहाडी के्षत्र होता ता,  उधर बछड ेजाते  ते, ज्यादातर छोिे छोिे बछड े पहाडी  के्षत्र में चले जाते  

ते.  अब उन्हें कोई खरीदने िाला नहीं वमलता ह.ै  अब िे  केिल अपने बछडे मेले तक लाये  और 

छोड गये.  िैसे ही छोड गये. कम से  कम  5-10 हजार गौधन  मेरे यहां िैसे ही आिारा घूम रह ेहैं.  

यह िास्तविकता ह,ै यह वस्तवत ह ै दक  लोग अपने खेत सुरवक्षत नहीं रख सकते.  क्योंदक जो 

मावलक हैं,  िह िैसे ही छोड दतेे हैं,  उनसे कोई आय नहीं होती ह.ै  यह स्िभाि तो आदमी का बन 
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रहा ह,ै चाह ेहम दकतनी भी बातें करें.  वजससे आय नहीं होगी और उस पर व्यय  आदमी करता 

नहीं ह.ै  डॉ. गोविन्द ससह जी जो संकल्प लाये हैं,  उसका मैं भी समतयन करता ह.ं  इसी के सात 

सात  जो गौशालाएं हैं, मेरा यह कहना ह ैदक तभी हम ज्यादा इसके वलये प्रेटरत कर सकते हैं वजस 

तरह से गौशाला को संरक्षण प्रदान दकया जाता ह,ै अनुदान ददया जाता है, एक संख्या वनवित कर 

लें. क्योंदक कई पशुपालक मेरे विधानसभा के्षत्र में ऐसे हैं वजतनी संख्या गौशाला में पशु की नहीं ह ै

उससे ज्यादा संख्या में िह गाय पालते हैं, अगर िे गौशाला का रवजस्रेशन करा ले तो उसे भी 

अनुदान की प्रात्रता आ जाती ह.ै 400,500 गाय एक व्यवक्त के पास में ह,ै इसके वलये कुछ सीमा 

तय कर दें दक 50 से अवधक गाय जो रखेगा उसको गौ शाला की तरह अनुदान और संरक्षण ददया 

जायेगा. तो यह प्रेरणा आयेगी और लोग गाय का संरक्षण करना ह ैऔर जो आिारा पशु एक ज्लिंत 

समस्या बन रहा ह ैइसका वनदान हो सकता ह.ै मेरे यहां सेन्चुरी एटरया ह ैिन मंत्री अनुमवत द ेदें, 

इन सबको सेन्चुरी एटरया में वभजिा दें और आज भी सेन्चुरी से 28 गांि विस्तावपत हुये ते िहां की 

2000 गाय उसी जंगल में भ्रमण कर रहा ह ैउनको कोई पकड नहीं सकता दखे भी नहीं सकता, 

क्योंदक िहां पर पानी और चारे की कमी नहीं है. इसी तरह से आिार पशुं  को जहां िन के्षत्र हो 

िहां वभजिा देंगे तो बडी कृपा होगी, दकसानों को भी अपनी फसल की रक्षा कर सकें गे, डॉक्िर 

गोसिद ससह जी द्वारा प्रस्तुत अशासकीय संकल्प का मैं समतयन करता ह.ं उपाध्यक्ष जी आपने समय 

ददया उसके वलये बहुत बहुत धन्यिाद. 

 श्री जसिंत ससह हाडा(शुजालपुर) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय, डॉ.गोसिद ससह जी द्वारा 

जो संकल्प प्रस्तुत दकया गया ह ैउसमें मेरा अनुरोध वसफय  इतना ही ह ैदक आिारा पशु के रख रखाि 

की दवृष्ट से जो गौ शाला रवज. ह ै वजन्हें अनुदान वमलता ह ै उसमें लगातार मानीिंरग की 

आिश्यकता ह,ै वजतने पशु की संख्या कागज में ददखाते हैं उतनी िहां पर रहती नहीं ह.ै वनरीक्षण 

और मानीिंरग हो और रवजस्रेशन गौशाला में इन आिारा पशुं  को रख दें तो शायद आिारा 

पशुं  की व्यिस्ता हो सकती ह.ै आपने समय ददया धन्यिाद. 

 श्री विक्रम ससह (राजनगर) -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय डॉ.गोसिद ससह जी द्वारा प्रस्तुत 

अशासकीय संकल्प का समतयन करता ह.ं िन विभाग के मंत्री से अनुरोध ह ैदक िे मेरी बातों को सुनें 

(डॉ, शेजिार एक माननीय सदस्य से चचाय करते हुये) (XXX) सुन ही नहीं रह ेहैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय-- सुन रह ेहैं, कान तोड ेही बंद दकये हैं. आप अपनी बात कहें. 

…………………………………………… 

XXX :  आदशेानुसार टरकाडय  नहीं दकया गया. 

……………………………………………. 
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 श्री विक्रम ससह -- माननीय उपाध्यक्ष महोदय,  पूरे मध्यप्रदशे में यह ज्िलंत 

समस्या ह.ै पशुधन जो छूिा हुआ ह ै4-5 माह के वलये गाय वबया जाती ह ैतो उसको मावलक बांध 

लेता ह ैऔर उसका दोहन करते हैं परंतु जब िह दधू दनेा बंद कर दतेी ह,ै या गावभन हो जाती ह ैतो 

उसको दफर से छोड दतेे ह ैआिारा तरीके से उसमें बछड ेभी हैं, सांड भी हैं और गाय भी हैं. मेरा 

कहना ह ैदक ऐसी कोई नीवत केन्र सरकार के द्वारा बनाई जाये ऐसे आिारा पशुं  को ले जाकर के 

िन विभाग के संरवक्षत के्षत्र में  छोड ददया जाता ह,ै हमारे के्षत्र में िन गाय की बडी समस्या हो गई 

ह.ै िन गाय िह हैं जो आिारा पशु हुआ करते ते उनको ले जाकर के सेन्चुरी एटरया में और नेश्नल 

पाकय  में छोड ददया जाता ता, जंगल में चीतल और सांभर से ज्यादा संख्या केन घवडयाल सेन्चुरी 

और नेश्नल पाकय  में िन गाय की दखेने को वमल जायेगी. एक समय राजस्तानी लोगों को सरकार ने 

बुलाया ता िह घोडों में जाकर के वजस प्रकार से िेस्िनय दफल्मों में िो अपने काउहर्डसय को रखाते ते, 

िह लैसो करके उनको मतलब सफों में लगाकर और गले में फंसाकर घोड े से बांधकर उसको 

तकाकर और तकाकर उसको तोडते ते, मतलब जानिर को, ऐसा तोडना नहीं दक उसका अंग भंग 

करते ते, परंतु उसको लायक बनाते ते दक िह आदमी की बात और कहा सुनी माने, इस प्रकार से 

अभी भी लोग हैं. माननीय िनमंत्री जी यहां पर उपवस्तत हैं, माननीय संसदीय कायय मंत्री यहां पर 

उपवस्तत हैं ऐसी व् यिस् ता करिायें तादक उन लोगों को बुलिाकर के और इन िन गायों से और 

आिारा पशुं  से मध् यप्रदेश के दकसान आज रात-रात भर जागकर के अपने खेत रखा रह ेहैं और 

गांि में छेडें लगा देते हैं, इस मेढे़ में धसने नहीं दतेे हैं दकसी भी आदमी को न जानिर को, िन गाय 

और सारे मिेशी रोडों पर एकवत्रत रहते हैं, रात-रात भर आदमी जाग रहा ह.ै इसी प्रकार जो 

जंगली जानिर ह ैमध् यप्रदेश में, उत् तर प्रदशे से लगा हुआ मेरा के्षत्र ह ैिहां पर हम लोग अगर हांक 

भी दें रोजों को तो िह रोज िावपस आ जाते हैं. माननीय मंत्री जी कुछ करिा ही नहीं रह ेहैं. जंगली 

सुअर एक रोज में लगभग 15 दकलो से औसतन 40 दकलो तक भोजन करता ह.ै  

उपाध् यक्ष महोदय--  संकल् प में सुअर का उल् लेख नहीं ह.ै  

कंुिर विक्रम ससह--  माननीय उपाध् यक्ष महोदय, लेदकन ज् िलंत समस् या ह ैऔर मैं इस बात 

को कहना चाहता ह ंदक इसका मैं समतयन करता ह ंऔर केन् र सरकार को पहुचंाया जाये तादक ऐसी 

कोई नीवत बने वजससे आिारा पशुं  की रोकताम हो सके और मध् यप्रदशे की सरकार जागे और 

रोज और सुअर को लीगलाइज करे, परवमि दनेे की व् यिस् ता करे, ऐसा मेरा मानना ह.ै आपने 

बोलने का समय ददया धन् यिाद उपाध् यक्ष महोदय.  
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श्री शंकरलाल वतिारी (सतना)-- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, सच में सदन के सबसे 

सीवनयर सदस् य आदरणीय गोसिद ससह जी ने दकसानों की िह पीढ़ा रखी ह ैवजसके कारण दकसान 

परेशान ह.ै सतना से मैं आता ह,ं आपको भी मालूम ह ैदक शहर के 15-20 दकलोमीिर के गांिों में 

खेती कराना मुवश्कल हो गया ह.ै लोगों ने खेत बोना छोड ददया ह,ै आिारा पशुं  के कारण, मेरी 

विनती ह ै अभी गोसिद ससह जी बोल चुके हैं, मुझे एक बात बोलनी ती, मध् यप्रदशे के यशस् िी 

मुख् यमंत्री जी ने सुसनेर में जो आगर वजले में ह,ै हजार बीघा जमीन में एक गौ अभ् यारण् य बनाने का 

काम उन् होंने दकया ता जो अभी भी वनमायणाधीन ह,ै कुछ काम हुआ ह,ै एक हजार हके् िेयर में. मैं 

उसका वसफय  उदाहरण द ेरहा ह ंदक उस 1 हजार हके् िेयर में और आिारा पशुं  को सभी प्रकार के 

पशुं  का एक अभ् यारण् य खुला. वपछले ददनों सरकार के समक्ष एक बात आई ती, एक सुझाि आया 

ता दक 5 पंचायतों के बीच में जहां शासकीय जमीन पडी हो, चरू हो, जंगल की हो उसको स् िीकृत 

करके 4-5 पंचायतों के बीच में एक गौ-अभ् यारण् य बनाया जाये और िहां पर इस तरह के जो 

आिार पशु हैं, अतय युग ह ै माननीय उपाध् यक्ष महोदय, रामवनिास जी ने ठीक कहा ह ै दक जब 

आमदनी नहीं होती तो गांि का गरीब दकसान या कोई भी व् यवक्त जो पशु पालता ह ैजब उसने दधू 

दनेा बंद कर ददया उसे छोड दतेा ह ैऔर िह भी बेचारा तडफता ह ैऔर इधर हम सबकी खेती की 

बरबादी का कारण बनता ह.ै अगर 4-5 पंचायतों के बीच में एक जमीन तलाश करके िहां चारे का, 

भूसे का, पानी का और पंचायत के माध् यम से ही, पशुपालन के माध् यम से ही, रखरखाि का एक 

उपक्रम प्रारंभ दकया जाये, 4-4, 5-5 पंचायतों में जहां वजतनी जमीन वमल जाये, छोिे-छोिे 

अभ् यारण् य बनाये जायें तो सच में जो गऊ और पशु यह आिारा होकर नुकसान कर रह े हैं, 

अनािश् यक भूख और प् यास से तडपकर काल किवलत हो रह ेहैं, खेवतयों को बबायद कर रह ेहैं, उसमें 

रोक लगेगी. गौ अभ् यारण् य 5 पंचायतों में बनाना सहषयकर होगा, मैं गोसिद ससह जी के प्रस् ताि का 

समतयन करता ह ंगोली मारो िाली बात को छोड कर इसवलये दक िह गोली मारो लाइसेंस दो 

इसका समतयन न कर ते हुये अभ् यारण् य बनाने की बात और आिारा पशुं  के माध् यम से जो खेती 

का नुकसान हो रहा ह ैउसको रोकने की बात सात ही आिारा पशुं  के भोजन, पानी और उनके 

जीिन की सचता की बात भी मैं कर रहा ह,ं धन् यिाद.  

 श्री पन्नालाल शाक्य(गुना)--माननीय उपाध्यक्षजी, सीवनयर डॉक्िर साहब ने जो प्रस्ताि 

रखा ह.ै उसका मैं समतयन करता ह ंलेदकन सुझाि भी दूगंा. 

 उपाध्यक्ष महोदय, मेरा पहला सुझाि यह दक 1960 में चरनोई भूवम दकतनी ती, पहले 

उसका जायजा वलया जाये और िह सब खाली करा दी जाये. दसूरा सुझाि ह ैदक जैसे विनोबा जी 
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भूदान यज्ञ कराया ता, िैसे ही इनमें से भी कोई महापुरुष उठे और गाय और गो अभ्यारण्य के वलए 

भूवम दान करिा ले तो ये फालतू की बातें शायद न हो.  

 उपाध्यक्ष महोदय, गाय दधू दतेी ह.ै हम उसको ले लेते, बांध लेते हैं और छोड दतेे हैं. 

हमारा जीिन दशयन ही बदल गया. हम रेक्िर से तो खेती करने लगे हैं. िहां गाय की उपेक्षा करते 

हैं. पशु शवक्त का भी इस भारत िषय में कोई महत्ि ह ै और हम उसकी उपेक्षा कर रह े हैं. मेरा 

वनिेदन यह दक  1960 में वजतनी चरनोई की भूवम ती, पहले उसको खाली करिा वलया जाये. 

सदन इस बात से सहमत हो तो ठीक ह.ै दसूरा, गाय के वलए भूदान यज्ञ करिा वलया जाये. डॉक्िर 

साहब हैं, माननीय राित जी भी हैं ये तो बड ेबड ेखेतीहर होंगे, इनके पास बडी बडी जागीरें होंगी. 

नातीराजा हैं इनके पास भी संभितः हजार बीघा जमीन होगी, भू अभ्यारण्य के वलए पांच सौ 

बीघा जमीन दान में ये द ेदें. दकतना बदढ़या रहगेा. सरकार पास क्या रबर के समान जमीन ह ैदक 

हम कह दी और रबर के समान जमीन को खींच ददया लो साहब गो अभ्यारण्य के वलए जमीन. 

ऐसा नहीं होता. व्यािहाटरक बातों पर विचार करना चावहए. चरनोई खाली करिायी जाये. वजन 

खेतीहरों ने, जागीरदारों ने जो सरकारी जमीनों पर कब्जा कर रखा ह,ै िह खाली करायें और गो 

अभ्यारण्य बनायें.धन्यिाद 

 डॉ गोविन्द ससह--मेरा सदन से अनुरोध ह ैदक इतने अच्छे भाषण के वलए आज शाक्य जी 

को गोल्ड मेडल ददया जाये. मैं उसकी वसफाटरश करता ह.ं(हसंी) 

 श्री जसिंत ससह हाडा--उपाध्यक्षजी, पन्नालाल जी ने जो बात कही उससे गाय से ज्यादा 

संख्या खाली करने िालो की बढ़ जायेगी. 

 श्री लाल ससह आयय--उपाध्यक्ष महोदय, माननीय गोविन्द ससह, सदस्य द्वारा जो अशासकीय 

संकल्प आज यहां पर लाया गया ह.ै मुझे लगता ह ैउसके बारे में िन विभाग में चचाय हो चुकी ह.ै 

यह विषय कहीं न कहीं पशुपालन विभाग से भी संबंवधत ह.ै आज जो अशासकीय संकल्प लाये हैं 

उसमें आधा भाग नगरीय और आधा भाग ग्रामीण का भी ह.ै  

 उपाध्यक्ष महोदय, कुल वमलाकर उनकी भािना ठीक ह.ै पूरे मध्यप्रदशे में नगरीय के्षत्रों में 

ऐसा हो रहा होगा, मैं भोपाल में, इंदौर में भी घूमा ह.ं हर जगह की ऐसी वस्तवत नहीं ह,ै कई जगह 

हो सकती ह.ै इसी को ध्यान में रखते हुए कहीं न कहीं सरकार ने मध्यप्रदेश में लगभग 1202 

गौशालां  को पंजीकृत दकया ह.ै िहां पर अभी 1 लाख 31 हजार 384 गो िंश हैं. 

 उपाध्यक्ष महोदय, जहां तक नगरीय के्षत्र का मामला ह ैतो हमने िहां कांजीहौस बनाये हैं. 

िहां ले जाने की व्यिस्ता ह.ै अब तो नगरीय के्षत्रों  में गौशालाएं भी बनने लगी हैं. सबसे बडी बात 
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यह ह ैदक ये जो पशु हैं इनका कोई न कोई मावलक ह.ै यदद मावलक ह ैतो हमें उनमें जाग्रवत लाने की 

भी आिश्यकता ह.ै जैसे स्िच्छता अवभयान में जाग्रवत लाने का काम हुआ उसी प्रकार से इसमें भी 

आिश्यकता ह.ै जहां तक गोविन्द ससह जी ने कहा ह ैतो उनकी चारों नगर पावलका लहार में ही ह.ै 

उनके पास जमीन भी काफी ह,ै अगर उस जमीन को इन पशुं  के वलए द ेद ेऔर कोई आिेदन आप 

लगा दें  तो मुझे लगता ह ैदक गौशाला खोलने में भी कोई ददक्कत नहीं आयेगी. 

 श्री यशपाल ससह वससोददया--मंत्रीजी, िे दानिीर भी हो जायेंगे और जनभागीदारी भी हो 

जायेगी. 

 श्री लाल ससह आयय--हां दोनों चीजें हो जायेंगी. मध्यप्रदशे नगर पावलका वनगम विधान 

1956 की धारा 427 (16 ई) के अधीन आिारा घूमने िाले पशुं  के वलए भी नगरीय प्रशासन 

विभाग ने  वनयम भी बनाये हैं. चूंदक डॉक्िर गोविन्द ससह जी और अन्य सदस्यों ने ग्रामीण के्षत्र की 

बात की ह ैतो पंचायत विभाग ने भी वनयम बनाये हैं.  

श्री शंकरलाल वतिारी - कांजी हाउस काम नहीं कर रह ेहैं, अगर शहर में नगरपावलका, 

नगर वनगमों ने उनको खदेडा पकडा भी तो आसपास 5-6 दक.मी. दरू जाकर छोड आते हैं और 10-

15-20 दक.मी. में दफर खेती कराना कटठन ह.ै  

श्री लाल ससह आयय - उपाध्यक्ष महोदय, कुल वमलाकर जैसा श्री शंकरलाल जी ने कहा दक 

आवखर मध्यप्रदशे की ऐसी कौन-सी जमीन ह,ै ऐसा कौन-सा शहर ह,ै ऐसा कौन-सा गांि ह ैजहां 

छोडा जाय. यह संकि कहीं न कहीं ह.ै इसके वलए समाज में जागृवत लाने की आिश्यकता ह.ै 

माननीय सदस्यों ने जो विषय रखा ह,ै उनकी भािनां  का सपमान करता ह ंऔर उन भािनां  

का सपमान करते हुए कहना चाहता ह ंदक चूंदक िह हमारा विभाग नहीं ह ैलेदकन उसमें ग्रामीण 

के्षत्र उल्लेवखत दकया ह.ै मैं पंचायत विभाग को एक पत्र जारी करंूगा. माननीय िन मंत्री जी बैठे हैं 

उन्होंने वपछले ददनों आश्वासन ददया ही ता और नगरीय के्षत्र में भी 1956 के जो वनयम बने हुए हैं 

उसके तहत जहां कांजी हाउस ह,ै िहां इनकी और ठीक व्यिस्ता की जाय. उपाध्यक्ष महोदय, 

वहन्दसु्तान दानिीरों के नाम से जाना जाता ह.ै नगरीय के्षत्रों में कहीं इस प्रकार की अव्यिस्ताएं हैं 

तो मेरे गोहद में भी मैं दखेता ह ंिहां पर हमने एक गौशाला खुलिाई ह,ै मैं उसका मेपबर भी ह.ं 

आम आदमी उसमें सपोिय करने जाता ह.ै इसी प्रकार जागृवत लाने की आिश्यकता ह.ै मैं माननीय 

सदस्य से आग्रह करता ह ंदक आपकी भािना के अनुसार मैं पत्र दोनों विभागों को वलखूंगा. नगरीय 

प्रशासन विभाग में कल ही सभी सीएमओ को पत्र वलखूंगा दक आिारा पशु जहां पर हैं, आिारा 

पशुं  को रोकने के वलए या वजनके पशु हैं उनको पकडकर उन पर जो फाइन होता ह,ै उसको करने 
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के वलए.  अपने विभाग में भी सभी नगरपावलका सीएमओ को कल ही वनदवेशत करंूगा और 

ग्रामीण पंचायत विभाग को भी वलखेंगे. मैं माननीय सदस्य महोदय से आग्रह करता ह ंदक यह एक 

ददन की नहीं कई ददन के वलए मशक्कत करने की आिश्यकता ह,ै इसवलए आपकी भािनां  की कर 

करते हुए आपसे प्रातयना करता ह ंदक आप अपना संकल्प कृपया िापस ले लें. आपकी भािनां  की 

कर करते हुए मैं दोनों विभागों को वनदशे जारी करंूगा.  

उपाध्यक्ष महोदय - क्या माननीय सदस्य संकल्प िापस लेने के पक्ष में हैं?  

डॉ. गोविन्द ससह - उपाध्यक्ष महोदय, मैं पहले कुछ कहना चाहता ह.ं यह भाषण तो द े

ददया, ज्ञानिद्धयन भी करा ददया और सब इसको झेल रह ेहैं. नगर पटरषदों, नगर पावलकां  में 

इतना फंड ह ैदक 15-15, 20-20 लाख रुपए द ेसकते हैं? आप फंड उपलब्ध कराएं. आपने भाषण द े

ददया. आप पंचायत छोडो, आप तो नगरपावलकां  को साल में 10 लाख रुपए ददलिा दें तो हम 

व्यिस्ता कर लेंगे. दसूरी बात यह ह ैदक आप कुछ नहीं कर सकते, केिल इतना तो कर सकते हैं दक 

राजस्तान से िहां पर लोग आते हैं और गौ पालक हैं. 2-2, 3-3 हजार गाय पालते हैं तो जो गाय 

यहां से इकटे्ठ ले जाते हैं िे सभड वजले से सुरवक्षत चले जाएं, इसकी व्यिस्ता की आप गारंिी द.े 

नगरीय प्रशासन विभाग से िे आ जाते हैं 500 रुपए 200 रुपए गाय के लेते हैं. राजस्तान में 2-2, 

3-3 हजार गायें पालते हैं. िे एक सात झुण्ड के झुण्ड में ले जाते हैं, उनको भी नहीं ले जाने द ेरह ेहैं. 

यहां से लेकर गये, रास्ते में उनसे मारपीि कर दी, िे परेशान होकर चले गये. जबदक िे अपने 

गौिंश को सात रखकर उनकी सुरक्षा करते हैं, दधू की व्यिस्ता करते हैं. गायों को सुरवक्षत ले जाने 

की व्यिस्ता आप करा दें. नगरपावलका से आप नहीं कर सकते तो आप नगरीय प्रशासन मंत्री ह,ै 

फंड ददला दें  और दसूरा सभड वजले से सुरवक्षत ले जाने के वलए व्यिस्ता करा दें, पुवलस को 

वनदवेशत करें. एसडीएम को वनदवेशत कर दें तो भी बहुत कुछ समस्या का वनदान कम से कम एक 

वजले का तो हो सकता ह.ै भाण्डेर में भी बहुत गंभीर समस्या ह.ै दवतया वजले से लगा हुआ ह,ै िहां 

पर भी जाते हैं िहां भी वस्तवत विकराल ह.ै ऐसी जगह पर यह व्यिस्ता हो सकती ह.ै इसमें सरकार 

का कोई खचाय भी नहीं होना ह.ै  

श्री लाल ससह आयय - उपाध्यक्ष महोदय, जैसा माननीय डॉक्िर साहब ने कहा ह.ै हमारा जो 

कांजी हाउस ह,ै उसमें कहीं कोई ददक्कत होगी तो उपाध्यक्ष महोदय, मैंने आपके माध्यम से कहा भी 

ह ैदक हम उनको और दरुस्त करने के वलए कहेंगे. दसूरा जन जागृवत लाने के वलए क्या कदम उठाए 

जा सकते हैं इसका भी प्रयास करेंगे. 
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डॉ. गोविन्द ससह - भाषण तो सुन वलया ह.ै हम यह बता रह ेहैं दक िे सुरक्षा से वनकल 

जाएं. जन जागरण की बात नहीं कर रह ेहैं. प्रशासन उनको सुरवक्षत वनकल जाने द.े  

श्री लाल ससह आयय -  आिारा पशुं  को रोकने के वलए हमारे वनयम बने हुए हैं, उनका और कडाई 

से पालन हो इसके वनदशे जारी करेंगे, पत्र जारी करेंगे. उपाध्यक्ष महोदय जहां तक पशुं  के ले 

जाने कीबात ह ैतो उसमें गाय भी हो सकती ह ैउसमें बैल भी हो सकते हैं. हम उऩको छोडने की 

अनुमवत नहीं द ेसकते हैं क्योंदक पूरे दशे में कहीं भी कोई कािने के वलए ले गया तो पाप दकस पर 

होगा, इसवलए दकसी को हम हात में द ेदें, उनको पहुचंाने के वलए सरकार के पास में कोई फण्ड 

नहीं ह,ै कोई वनयम नहीं ह.ै इसवलए यह संभि नहीं ह ैलेदकन उनकी भािना के अनुरूप पत्र जारी 

करंूगा. 

 कंुिर विक्रम ससह -- उपाध्यक्ष महोदय मैं एक बात और कहना चाहता ह ंयह जो सेंचूरी 

और नेश्नल पाकय  में आिारा पशुं  के द्वारा हवैििेि वडस्राय दकया जा रहा ह,ै खासकर के िाइगर का 

और िन्यप्रावणयों का मैं चाहगंा दक उसमें िन मंत्री जी उसमें वनवित ही कोई ठोस उठायें और यह 

जो बन गैया हो गई हैं, यह दकसी समय पर पालतू तीं इनको नेश्नल पाकय  और सेंचूरी से बाहर 

वनकलिायें. 

 उपाध्यक्ष महोदय -- क्या माननीय सदस्य संकल्प िापस लेने के पक्ष में हैं. 

 डॉ गोविन्द ससह-- माननीय उपाध्यक्ष महोदय मैं अपना संकल्प िापस ले लेता, इनके 

तानाशाही पूिय रिैये से दकसानों को मारने के वलए, दकसानों को बबायद करने के वलए सरकार अपने 

बहुमत से वनणयय ले ले. 

 उपाध्यक्ष महोदय -- क्या सदन माननीय सदस्य को संकल्प िापस लेने की अनुमवत दतेा है. 

        अनुमवत प्रदान की गई.  

        सकंल्प िापस हुआ. 

 संसदीय कायय मंत्री ( डॉ नरोत्तम वमश्रा ) -- उपाध्यक्ष महोदय सियश्री ददव्यराज ससह, 

शंकरलाल वतिारी, महशे राय, वनशंक कुमार जैन, िीर ससह पंिार, कल्याण ससह ठाकुर, अशोक 

रोहाणी सदस्य ने जो संकल्प प्रस्तुत कर रह ेहैं इसमें अनुमवत ह ैतो इसे सियसपमवत से पास कर 

सकतेहैं. 

 

डभौरा रेल्ि ेस्िेशन को डीआरएम झासंी स ेहिाकर डीआरएम जबलपुर स ेसबंद्ध दकया जाय. 
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 श्री ददव्यराज ससह ( वसरमौर ) -- उपाध्यक्ष महोदय मैं यह संकल्प प्रस्तुत करता ह ंदक यह 

सदन केन्र शासन से अनुरोध करता ह ैदक -- डभौरा रेल्िे स्िेशन को डीआरएम झांसी से हिाकर 

डीआरएम जबलपुर से संबद्ध दकया जाय. 

 उपाध्यक्ष महोदय -- संकल्प प्रस्तुत हुआ. 

 श्री ददव्यराज ससह -- उपाध्यक्ष महोदय डभौरा स्िेशन उत्तरप्रदशे की सीमा से लगा हुआ ह.ै 

यह स्िेशन बहुत पुराना स्िेशन ह ैअंग्रेजों के जमाने का स्िेशन ह.ै आज भी लगता ह ैदक जैसा उसको 

बनाया गया ता िहआज भी उसी हालत में ह.ै इसका मुख्य कारण यह ही ह ैदक इसका रख रखाि 

झांसी से होता ता और झांसी डभौरा से बहुत दरू ह.ै इसवलए मैं सदन से यह आग्रह करंूगा दक इसे 

हम जबलपुर से जोड ेवजससे इसका रख रखाि और बाकी इसका इपप्रूिमेंि यहां से करिायें. 

धन्यिाद.् 

रीिा से इलाहाबाद के वलय ेसतना होकर नई इंिरवसिी रेन चलाई जाना. 

श्री शंकरलाल वतिारी ( सतना ) --माननीय उपाध्यक्ष महोदय मैं यह संकल्प प्रस्तुत करता ह ंदक 

यह सदन केन्र शासन से अनुरोध करता ह ैदक रीिा से इलाहाबाद के वलये सतना होकर नई 

इंिरवसिी रेन चलाई जाय. 

 उपाध्यक्ष महोदय सिध्य प्रदशे का मध्यप्रदशे में मजयर होने के बाद सिध्यप्रदशे की सतत 

उपेक्षा हुई ह ैऔर उसका ही नतीजा ह ैदक रेल के मामले में चाह ेबुंदलेखण्ड हो या सिध्य के्षत्र में 

रीिा सतना सीधी शहडोल हों यह हमेशा से उपेवक्षत रह ेहैं. अिल वबहारी बाजपेयी जी की सरकार 

जब ददल्ली में ती तो पहली बार रीिा से ददल्ली और मैं इंददरा जी को भी धन् यिाद दनेा चाहगंा दक 

उन् होंने रीिा गुर्डस स् िेशन बनिाया ता लेदकन कोई भी यात्री गाडी नहीं चल पाई ती. पहली बार 

अिल जी के शासन में रीिा से ददल् ली, रीिा से वचरवमरी, रीिा से भोपाल और अभी मान् यिर मोदी 

जी के शासनकाल में रीिा से इंदौर रेन चलाई गई.  

 मान् यिर उपाध् यक्ष जी, मेरी विनती ह ैदक रीिा, सीधी, शहडोल, पन् ना और  जयससहनगर 

ब् यौहारी ये इलाहाबाद के अवधक समीप वस् तत शहर हैं और इलाहाबाद के बॉडयर के वजले हैं. इन 

वजलों का इलाहाबाद से धा्मक, सांस् कृवतक, सामावजक, व् यािसावयक, शैक्षवणक और वचदकत् सकीय 

आदद सारा संबंध ह.ै रीिा, पन् ना, सतना आदद का बाजार भी इलाहाबाद ही ह.ै बच् चे भी पढ़ने िहां 

जाते हैं और इसके अलािा वचदकत् सा की दवृ ि से भी लोग रीिा, पन् ना, सतना, शहडोल आदद से 

इलाहाबाद जाते हैं. सात ही सात इलाहाबाद का धा्मक महत् ि भी ह,ै इलाहाबाद संगम प्रयाग 
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होने के कारण साल में कम से कम 75 ऐसे पुण् य पिय हैं, अमािश, पू्णमा, मकर-संक्रांवत, बसंत 

पंचमी दक हजारों की संख् या में लोग जाते हैं. 

 श्री जसिंत ससह हाडा -- मान् यिर उपाध् यक्ष जी, शकंरलाल जी को रोको नहीं तो ये इतनी 

फास् ि रेन ह ै दक पता नहीं इंदौर जाकर ही रूकेगी. ये आपके सतना के होने के कारण  ज् यादा 

फायदा उठा रह ेहैं. 

 श्री शंकरलाल वतिारी -- मान् यिर उपाध् यक्ष जी, अभी तक रीिा से जो भी रेन चलाई गई 

सब आमदनी िाली रेनें रहीं. सबमें रेल प्रशासन को फायदा हुआ ह.ै धा्मक दवृ ि से लोग अकेले 

रीिा संभाग से प्रवतददन सैकडों अवस् तयां, राख, फूल आदद लेकर जाते हैं और व् यापार के वलए भी 

जाते हैं. मैं विनती करंूगा दक इस अशासकीय संकल् प को केन् र सरकार को भेज करके एक नई 

इंिरवसिी रेन रीिा से सतना होते हुए इलाहाबाद के वलए चलाई जाए. धन् यिाद.  

 श्री अशोक रोहाणी -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, मैं संकल् प प्रस् तुत करता हाँ दक यह सदन 

केन् र शासन से अनुरोध करता ह ैदक रांझी से लेकर भेडाघाि स् िेशन तक नागटरकों के आिागमन की 

सुविधा हतेु डी.एम.यू. शिल (लोकल) रेन चलाई जाये. 

 उपाध् यक्ष महोदय -- क् या आप कुछ कहना चाहेंगे  ? 

 श्री अशोक रोहाणी -- माननीय उपाध् यक्ष महोदय, जबलपुर शहर के रांझी ि खमटरया के्षत्र 

में दशेाई औद्योवगक के्षत्र, आधारताल औद्योवगक के्षत्र एिं शासकीय उद्योग स् तावपत हैं. ितयमान में 

उनमें काययरत कमयचाटरयों तता के्षत्र के आसपास वनिास करने िाले नागटरकों को आने-जाने में 

काफी परेशावनयों का सामना करना पडता ह.ै जबलपुर स् िेशन से खमटरया फैक् री तक रेलिे लाइन 

वबछी हुई ह,ै अलग से रेलिे लाइन वबछाने की आिश् यकता नहीं ह.ै इस रेल मागय पर रांझी से लेकर 

भेडाघाि स् िेशन तक या जहां तक संभि हो, नागटरकों को आिागमन की सुविधा हतेु लोकल रेन 

चलाने से के्षत्र के वनिावसयों, शासकीय के्षत्र तता प्राइिेि के्षत्र में काययरत कमयचाटरयों ि शहर में 

आकर पढ़ने िाले छात्रों को बहुत बडी सुविधा होगी एिं रांझी ि आसपास के के्षत्रों में रहने िाले 

लोगों को जबलपुर रेलिे स् िेशन तक पहुाँचने का सीधा मागय वमल जाएगा.  

 माननीय उपाध् यक्ष महोदय, इस विषय पर गहनता से विचार हो ऐसी आशा करता हाँ एिं 

माननीय सदन से अनुरोध करता हाँ दक यह प्रस् ताि केन् र शासन को भेजने का क ि करें. 

  सियश्री महशे राय (वनशंक कुमार जैन, िीरससह पंिार, कल् याण ससह ठाकुर) - (अनुपवस् तत)  

 उपाध् यक्ष महोदय -- प्रश् न यह ह ैदक यह सदन केन् र शासन से अनुरोध करता ह ैदक :- 
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  (1) ''डभौरा'' रेलिे स् िेशन को डी.आर.एम. झांसी से हिाकर डी.आर.एम.  

  जबलपुर से संबद्ध दकया जाये. 

  (2) रीिा से इलाहाबाद के वलए सतना होकर नई इंिरवसिी रेन चलाई  

  जाये.  

  (3) रांझी   से लेकर भेडाघाि स् िेशन तक नागटरकों के आिागमन की  

   सुविधा हतेु  डी.एम.यू. शिल (लोकल) रेन चलाई जाये.  

 

        समस् त संकल् प सिायनुमवत से स् िीकृत हुए.  

 

अध् र्क्षीयर् ोोर्णा 

    सदन की आर्ामय बैठक 29 मार्य, 2016 को ककए जाने विर्र्क 

 उपाध् यक्ष महोदय -- ददनांक 28 माचय, 2016 को रंगपंचमी त् यौहार ह ैइस अिसर पर राज् य 

शासन द्वारा स् तानीय अिकाश घोवषत दकया गया ह.ै तद्नुसार फरिरी-अप्रैल, 2016 सत्र की 

ददनांक 28 माचय, 2016 की बैठक नहीं होगी.  

 विधान सभा की काययिाही मंगलिार, ददनांक 29 माचय, 2016 को प्रातः11.00 बजे तक के 

वलए स्तवगत.  

अपराह्न 6.40 बजे विधानसभा की काययिाही मंगलिार, ददनांक 29 माचय, 2016 (9 चैत्र, 

शक संित् 1938 ) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के वलये स् तवगत की गई.  

 

 

 

                    भगिानदिे ईसरानी 

 भोपाल  :                                  प्रमुख सवचि 

 ददनांक   :  18 माचय, 2016                          मध् यप्रदशे विधान सभा 
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